

## السيرة النبوية على صاحبها الصلوة والسلام

تحقیقی و توقیفی مطالعہ (حصہ جدلیات)

چوبیسویں قسط

پروفیسر ظفر احمد

فتنہ انکار حدیث تشقیق جدلی کی زد میں

پہلا حصہ :- حجیت حدیث (گزشتہ سے پیوستہ)

۴: بیان قرآن: (الف) بہ حوالہ: ”بیان قرآن کی ضرورت“

۱- یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے بیان قرآن (قرآن کی تشریح و توضیح) کی ضرورت ہے یا نہیں؟ اگر کہا جائے کہ ضرورت نہیں تو اس کی بھرپور نفی خود قرآن کریم سے ہو رہی ہے۔ جب حضرت جبرئیل وحی لے کر آتے تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اسے یاد کرنے کے لئے کلمات وحی کو جلد جلد دہرانے لگتے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا لَا تُحَرِّكْ بِهِ لِسَانَكَ لِتَعْجَلَ بِهِ ۚ إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ ۚ فَإِذَا قَرَأَهُ فَأَتَّبِعْ قُرْآنَهُ ۚ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ ۚ (الف/۱) ”(اے پیغمبر!) تو اس (وحی) کے ساتھ اپنی زبان کو حرکت نہ دے کہ تو اسے جلدی یاد کر لے۔ بلاشبہ اس کو جمع کرنا اور اسے پڑھنا ہمارے ذمے ہے۔ تو جب ہم اسے (فرشتے کی زبانی) پڑھیں تو تو اس کے پڑھنے کے ساتھ ساتھ رہ۔ پھر بلاشبہ اس کو کھول کر بیان کرنا (بھی) ہمارے ذمے ہے۔“ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے الفاظ و معانی دونوں کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ قرآن کریم کو پڑھنے اور سننے کا تعلق الفاظ سے ہے۔ معانی سے نہیں۔ معانی نہ پڑھنے کی چیز ہیں اور نہ ہی سننے کی۔ قرآنی کلمات و الفاظ کی حفاظت کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے اس کے معانی و مفاہمت (بیان) کی حفاظت کا بھی ذمہ لیا ہے۔ کیوں کہ اگر بیان قرآن محفوظ نہ ہو اور قرآن فہمی اس پر موقوف ہو تو قرآن کا محفوظ ہونا بھی قطعاً بے مقصد اور بے معنی ہوگا۔ یہاں

بیان قرآن سے صرف الفاظ قرآنی کو دہرائے جانا مراد نہیں، کیوں کہ الفاظ کے دہرانے اور سنانے کو بیان نہیں بل کہ قرأت کہا جاتا ہے، جس کی حفاظت کی ذمے داری پہلے علیحدہ بیان کر دی گئی ہے۔ بیان کا مطلب کسی مجمل و مختصر کلام کی تشریح ہے کہ جو چیز وضاحت کے بغیر معلوم نہ ہو سکے اسے دوسروں پر کھول دیا جائے۔ یا کلام میں اجمال و ابہام ہو یا کوئی بات غیر معلوم اور غیر مذکور ہو تو اسے واضح کر دیا جائے۔ پس بیان کا لفظ قرآن کریم کے معانی و مطالب کے لئے لایا گیا ہے۔ جب قرآن محفوظ ہے تو بیان قرآن بھی محفوظ ہے، جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال افعال اور تقریرات (سنت) سے لوگوں تک پہنچایا ہے۔ بس سنت و حدیث کا انکار دراصل قرآن کریم کا بھی انکار ہے اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے انکار بل کہ اس کا مذاق اڑانے کے ساتھ قرآن پر ایمان کا دعویٰ سفید جھوٹ ہے۔

۲۔ قرآن کریم میں مذکور مجمل احکام اور مشکل مضامین کی توضیح و تشریح اور قرآن پر زائد احکام و مضامین پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اکثر و بیشتر غیر قرآنی وحی کے ذریعے مطلع کیا گیا۔ قرآن سارے کا سارا آپ کو وحی ملکی (فرشتے کے ذریعے وحی) سے حاصل ہوا۔ سورہ بقرہ میں وحی کے فرشتے حضرت جبرئیل کے متعلق ارشاد ہے: **فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلٰی قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللّٰهِ (ا/ب)** ”تو بے شک اس (جبرئیل) نے اس (قرآن) کو تیرے دل پر اللہ کے حکم سے اتارا ہے“ سورہ شوریٰ میں ہے: **وَإِنَّهُ لَتَنْزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ عَلٰی قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ (ا/ج)** ”اور بے شک یہ (قرآن) رب العالمین کا اتارا ہوا ہے۔ (اے پیغمبر!) اسے امانت دار فرشتے لے کر تیرے دل پر اتارا ہے، تاکہ تو (لوگوں کو) آگاہ کرنے والوں میں سے ہو جائے“۔ ادھر سورہ شوریٰ میں اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں فرمایا ہے کہ پیغمبر پر وحی کا نزول صرف فرشتے کے ذریعے ہی نہیں ہوتا بل کہ فرشتہ بھیجے بغیر یعنی غیر ملکی وحی کا بھی نزول ہوا کرتا ہے۔ چنانچہ نزول وحی کی تین صورتوں کو بیان فرماتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْتُمَهُ اللّٰهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَآئِهِ جَهَابٌ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بآيَاتِهِ مَا يَشَاءُ إِنَّهُ عَلِيُّ حَكِيمٌ ٥ (الف/۲)** اور کسی انسان کے لئے ممکن نہیں کہ اللہ اس سے کلام کرے مگر وحی کے ذریعے یا پردے کے پیچھے سے یا کسی پیغام رساں (فرشتے) کو بھیجے تو وہ اس (اللہ) کے حکم سے جو چاہے (پیغمبر پر) وحی کرے۔ بے شک وہ (اللہ) نہایت برتر (اور) حکمت والا ہے“۔ پیغمبر سے اللہ تعالیٰ کے مکالمے و مخاطبے کی پہلی صورت اس آیت میں ”وحی“ بیان کی گئی ہے یعنی فرشتے کے توسط کے بغیر کوئی بات پیغمبر کے دل میں ڈال دی جائے، یا خواب میں بتا دی جائے اور پیغمبر کو یہ یقین کامل ہو کہ یہ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہے۔ پس وحی کی یہ صورت وحی غیر ملکی (فرشتہ بھیجے بغیر وحی) کی ہے، کیوں کہ فرشتہ بھیج کر وحی نازل کرنے کی صورت یعنی وحی

ملکی کو آیت کے آخر میں کلمات اوپر مسل رسولاً فیوحی باذنه مالیشاء لاکرا لگ کیا گیا ہے۔ نزول وحی کی تیسری صورت آیت میں یہ بیان کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ پیغمبر سے پس پردہ بہ راہ راست کلام کرے۔ اس طرح کا کلام حضرت موسیٰ علیہ السلام سے کوہ طور پر اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے معراج کے موقع پر ہوا۔ قبل ازیں اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ قرآن کریم سارے کا سارا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی ملنے کے ذریعے حاصل ہوا ہے۔ پس اس آیت سے روز روشن کی طرح واضح ہو گیا ہے کہ قرآنی وحی تو خالصتاً وحی ملنے ہے تو جو وحی آپ کو فرشتے کے بغیر یعنی غیر ملکی وحی حاصل ہوئی یہ یقیناً غیر قرآنی وحی ہے۔ اسی کو سورہ شوریٰ کی مذکورہ آیت کے ابتدائی کلمات میں ”لا وحیا“ کے کلمات سے ظاہر کیا گیا ہے جو ”اوپر سل رسولاً“ یعنی فرشتے کے ذریعے وحی (وحی ملکی) کے مقابل ہے۔ یاد رہے کہ وحی غیر قرآنی کا کچھ حصہ بھی گو آپ کو وحی ملنے کے ذریعے حاصل ہوا ہے لیکن وحی غیر قرآنی کا بہت بڑا حصہ وحی غیر ملکی پر مشتمل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر پر وحی نازل کرنے کے سلسلے میں صرف وحی ملنے پر ہی کیوں نہ اکتفا فرمایا اور وحی غیر ملکی کا طریقہ بھی کیوں اختیار فرمایا، اس سوال کا جواب آیت کے آخر میں کلمات انہ علیٰ حکیمہ سے دیا گیا ہے کہ بے شک اللہ نہایت ہی بلند و برتر اور صاحب حکمت ہے۔ اس کے کسی کام پر کسی کو اعتراض کا کوئی حق نہیں۔ اس کی ذات لوگوں کے بے ہودہ اعتراضات سے بہت بلند و برتر ہے۔ اس کے ہر کام میں حکمت بھی ہے خواہ اس کا کسی کو علم ہو یا نہ ہو۔ نزول وحی کی چون کہ ایک ہی صورت نہیں، لہذا وحی ملنے اور غیر ملکی کو یک جانہ کیے جانے پر کسی کو اعتراض کا کوئی حق حاصل نہیں۔

۳۔ اکثر و بیشتر غیر قرآنی وحی سے قرآن کریم کے جملات و مشککات کی تشریح و توضیح اور قرآن پر زائد احکام و مضامین پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مطلع کیا گیا کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ قیامہ میں آپ سے وعدہ فرمایا تھا کہ قرآن کے ساتھ بیان قرآن بھی ہمارے ذمے ہے۔ پس یہاں یہ تاویل ہرگز کارگر نہیں ہو سکتی کہ قرآن کریم کے جمل احکام و مضامین کی وضاحت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے از خود یا صحابہ کرام کے مشورے سے فرمائی تھی، اور چون کہ مسبب الاسباب اللہ تعالیٰ ہے لہذا مخلوق کے اچھے کاموں کو بعض اوقات اللہ تعالیٰ اپنی طرف منسوب کر لیتا ہے۔ یہ تاویل اس لیے باطل ہے کہ اسے صحیح سمجھ لینے سے یہ سوال پیدا ہوگا کہ جو غیر قرآنی اور غیر ملکی وحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی تھی وہ آخر کس مقصد کے لئے تھی اور اگر یہ وحی محفوظ نہیں رہی تو کدھر گئی؟ جب قرآن فہمی اور قرآن پر عمل اس غیر قرآنی وحی پر موقوف ہے تو اس کے محفوظ نہ رہنے کی صورت میں قرآن کے محفوظ ہونے کا بھی کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اگر قرآن نہ ہی اس غیر قرآنی وحی پر سرے سے موقوف ہی نہیں تھی تو اللہ تعالیٰ نے بیان قرآن کا وعدہ ہی اپنے رسول سے کیوں فرمایا تھا اور پھر

آپ پر وحی غیر قرآنی اور وحی غیر ملکی کا نزول کیوں فرمایا تھا؟ یہ تاویل اس لیے بھی باطل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ مائدہ میں فرمایا ہے کہ جو لوگ مازنلی اللہ (جو اللہ نے اتانا) کے مطابق فیصلے نہیں کریں گے وہ کافر، ظالم اور فاسق ہیں (۲/ب) اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اسی سورہ مائدہ میں تاکید یہ حکم دیا گیا ہے کہ آپ بھی لوگوں کے درمیان مازنزل اللہ کے مطابق فیصلے کیا کریں اور لوگوں کی خواہشات کی پیروی نہ کریں اور ساتھ ہی خوب ہوشیار اور چوکے بھی رہیں کہ کہیں یہ لوگ آپ کو مازنزل اللہ (جو اللہ نے اتارا یعنی وحی) کے کسی حصے سے برگشتہ نہ کر دیں۔ (۲/ج) اب اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کے مجمل احکام و مضامین کی تشریح و توضیح صحابہ کرام کے مشورے سے فرمائی تھی اور قرآن میں آپ کو اپنے اصحاب سے مشورے کا حکم دیا گیا ہے (۳/الف) تو نفس مشاورت میں یعنی صرف مشورہ لینے کی حد تک تو آپ کے اس فعل کی قرآنی وحی سے مطابقت ہو جائے گی، لیکن عقائد، عبادات، معاملات، معاشرت و اخلاق اور فصل خصوصیات وغیرہ کے متعلق اس طریقے سے جو بھی فیصلے کیے جائیں گے۔ تو ان کا مازنزل اللہ (وحی) کے عین مطابق ہونا تب ہی تو معلوم ہو سکے گا جب کہ مازنزل اللہ موجود بھی ہو۔ اگر قرآنی مازنزل اللہ (قرآنی وحی) میں یہ فیصلے موجود ہوتے تو مشورے کی ضرورت ہی کیوں پیش آتی۔ پس اس سے ایک تو یہ معلوم ہوا کہ مازنزل اللہ (وحی) صرف قرآن تک ہی محدود نہیں ہے بل کہ آپ پر غیر قرآنی وحی کا بھی نزول ہوا کرتا تھا۔ دوسرے یہ بھی معلوم ہوا کہ مازنزل اللہ (وحی) خواہ قرآنی ہو یا غیر قرآنی ہو، اس کی موجودگی میں دینی احکام اور امور کو متعین کرنے کی کوئی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی، لہذا آپ کا اپنے ساتھیوں سے مشورہ لاجمالہ دینی احکام کے عملی زندگی میں نفاذ و اجرا کی تدابیر اختیار کرنے کے لئے ہوا کرتا تھا نہ کہ مشورے سے ان دینی احکام کا وضع و اختراع (گھڑ لینا) مقصود و مطلوب ہوا کرتا تھا۔ ایسا اس لیے بھی نہیں ہو سکتا کہ اپنی طرف سے دینی مسائل متعین کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ نے سورہ شوریٰ اور سورہ توبہ میں مشرک قرار دیا ہے۔ سورہ شوریٰ میں ہے: اَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْتِمْ بِهِ اللَّهُ ط (۳/ب) ”کیا ان لوگوں کے لئے (اللہ کے) ایسے شریک بھی ہیں جنہوں نے ان کے لئے دین کی وہ باتیں وضع کیں جن کی اللہ نے اجازت نہیں دی۔“ سورہ توبہ میں عیسائیوں کو مشرک قرار دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: اتَّخَذُوا اَحْبَابًا هُمْ وَرُءُوسُهُمْ اَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحِ ابْنِ مَرْيَمَ ط (۳/ج) ”انہوں نے اپنے علماء اور درویشوں کو اور مسیح بن مریم (حضرت عیسیٰ علیہ السلام) کو اللہ سے سوا رب بنا لیا۔“ عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو تو زبان سے خدا اور خدا کا بیٹا قرار دے کر کھلے عام مشرک کا اظہار کرتے ہیں۔ لیکن وہ اپنے علماء اور مذہبی رہنماؤں، پاپاؤں اور پادریوں وغیرہ کو زبان سے رب نہیں کہتے، لیکن اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے فرمایا

ہے کہ انھوں نے اپنے علماء اور وریشوں کو اللہ کے ماسوا اپنا رب بنا رکھا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ عیسائیوں میں پوپ اور اس کے ساتھیوں کو تشریحی اختیارات کا مالک سمجھا جاتا ہے کہ پوپ از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے دینی احکام و مسائل متعین کرنے کا مجاز و مختار ہے۔ اسی کو اللہ تعالیٰ نے رب بنانا قرار دیا ہے۔ منکرین حدیث بھی اسی شرک کو قبول کرتے ہیں اور اپنے مفروضہ و مجوزہ حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کو امت مسلمہ پر یہ طور پوپ یوں مسلط کرنا چاہتے ہیں کہ یہ مرکز ملت از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے دینی احکام و مسائل کو متعین کرنے کا مجاز ہوگا، اور لوگوں پر اس کی تقلید فرض عین ہوگی۔ جب دینی احکام و مسائل کو انفرادی یا اجتماعی سطح پر از خود متعین کرنے کو اللہ تعالیٰ نے شرک قرار دیا ہے تو ایسے شرک کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کی طرف منسوب کرنا بہتان عظیم ہے۔ منکرین حدیث کوئی جھوٹی روایت بھی پیش نہیں کر سکتے کہ آپ وحی کے بغیر از خود یا صحابہ کرامؓ کے مشورے سے دینی احکام وضع فرمایا کرتے تھے، مثلاً آپ نے نماز پڑھنے کا طریقہ، نمازوں کی رکعات کی تعداد، زکوٰۃ کی شرح اور اس کا نصاب وغیرہ وغیرہ مسائل کی تعیین از خود یا صحابہ کرامؓ کے مشورے سے فرمائی تھی۔ جب ایسا کرنا شرک عظیم ہے تو بھلا اللہ تعالیٰ مشرکوں کے مشرکانہ افعال کو اپنی طرف منسوب کرتے ہوئے کیسے فرمائے گا کہ اس مشرکانہ طریقے سے قرآن کی جو بھی تشریح و توضیح کرے گا وہ ہماری طرف سے سمجھی جائے۔ مذکورہ بالا بحث سے اچھی طرح واضح ہو گیا کہ وحی قرآنی کے مجمل احکام و مضامین کی توضیح و تشریح اور قرآن پر زائد احکام و مسائل کے سلسلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا انحصار زیادہ توجہی غیر قرآنی پر تھا، کیوں کہ ہر دو طرح کی وحی کا نزول آپ پر ثابت ہو چکا ہے۔ اسی لیے آپ سے اس طرح کے مضامین کا متعدد مرتبہ اعلان کرایا گیا کہ میں تو صرف اسی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے۔ (۴/الف) آپ سے کہیں بھی اس طرح کا اعلان نہیں کرایا گیا کہ میں تو صرف اور صرف قرآن ہی کی پیروی کرتا ہوں، بل کہ اکثر بیشتر قرآن کی بہ جائے وحی کا مضمون لایا گیا ہے تاکہ قرآنی اور غیر قرآنی، ملکی اور غیر ملکی سب طرح کی وحی اس میں شامل ہو جائے۔

۴۔ منکرین حدیث کا یہ دعویٰ سراسر جھوٹا اور فریب نفس ہے کہ چون کہ قرآن کریم ایک مفصل کتاب ہے، لہذا اسے سمجھنے کے لئے بہ قول ان کے سنت رسول کو بیان کرنے والی احادیث کی ضرورت نہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ قرآن کریم یا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلیم دیئے اور سمجھائے بغیر مفصل ہے یا آپ کی قوی و فعلی تمہین و توضیح سے مفصل ہوا ہے۔ اگر پہلے شق اختیار کی جائے تو آپ کا معلم و شارح کتاب ہونا (معاذ اللہ) بے کار ہوا کیوں کہ اس صورت میں جو کتاب پہلے ہی اس معنی میں مفصل ہو کہ اسے سمجھنے کے لئے کسی کے سمجھانے کی ضرورت ہی نہ رہے تو اس کی تفصیل بیان کرنا تحصیل حاصل کے سوا

کچھ نہیں۔ حال آں کہ قرآن کریم میں اس مضمون کی آیات جاہہ جاتلی ہیں کہ یہ رسول لوگوں کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور ان کے اخلاق کو سنوارتا ہے (ب/۴) اگر دوسری شق اختیار کی جائے اور کہا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تولی و فعلی تعلیم و تشریح کے بعد قرآن مفضل ہوا ہے کہ اس کے جمل احکام و مضامین واضح ہوئے تو آپ کے قول و فعل یعنی سنت کا حجت ہونا بہ طریق احسن ثابت ہو گیا۔ لفظ ”مفضل“ اسم مفعول کا صیغہ کا ہے جس کا معنی ہی یہ ہے ”جس کی تفصیل بیان کی گئی ہو“ اور اسی معنی میں سورۃ انعام میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **اَنْزَلَ اِلَيْكُمْ الْكِتَابَ مَفْصَّلًا ط (ج/۴)** ”اور اس نے تمہاری طرف ایک مفصل کتاب اتاری ہے“۔ یعنی قرآن کریم ایسی کتاب ہے جس کی تفصیل اور شرح بیان کی گئی ہے۔ یہ تفصیل و تشریح اور تبیین و توضیح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خود اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے، جیسا کہ قبل ازیں سورۃ قیامہ کی متعلقہ آیت کے حوالے سے اوپر مذکور ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جب اس کتاب کی وضاحت آپ پر حسب وعدہ فرمادی تو آپ کا مضہی فریضہ قرار پایا کہ نہ صرف قرآن کریم کو بل کہ اس کی تبیین و توضیح کو بھی آپ لوگوں تک پہنچائیں۔ سورہ نحل میں ہے: **وَاَنْزَلْنَا اِلَيْكَ الذِّكْرَ الْبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نَزَّلَ اِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُوْنَ O (۵/الف)** ”اور ہم نے (اے پیغمبر!) تیری طرف نصیحت (قرآن) کو اتارا ہے تاکہ تو لوگوں کے لئے خوب کھول کر بیان کر دے جو کچھ ان کی طرف اتار ا گیا ہے اور تاکہ وہ (خود بھی) خوب غور و فکر کریں۔“ اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ جس طرح قرآن لوگوں پر حجت (واجب التسلیم) ہے بعینہ اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اس کی تشریح و توضیح (بیان قرآن) بھی حجت ہے۔ آیت کے آخر میں **وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُوْنَ** کے کلمات سے مجتہدین کے قیاس شرعی کی طرف اشارہ ہے۔ جس چیز کو خوب کھول کر بیان کر دیا گیا ہو اس میں کسی غور و فکر کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔ آیت میں یہاں ”واو“ کو معارفرت (ایک علیحدہ مضمون کو بیان کرنے) کے لئے لایا گیا ہے کہ زندگی کے لائحہ عمل کے لئے جو مسائل اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے حکمت بالغہ کے تحت کھول کر بیان نہیں فرمائے یا جو مسائل سرے سے بیان ہی نہیں کیے گئے، یہی وہ اجتہادی مسائل ہیں جن میں اجتہاد و استنباط کی صلاحیت رکھنے والے اہل علم غور و فکر کریں گے۔

۵۔ سورۃ قیامہ اور سورہ نحل کی مذکورہ آیات سے معلوم ہوا کہ قرآن کی طرح بیان قرآن بھی اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہے۔ اگر دینی جزئیات کو طے کرنے اور بنانے کا حق کسی فرد، معاشرے یا کسی حکومتی ادارے کو ہوتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معلم کتاب ٹھہرانے کی ضرورت ہی کیا تھی، نیز اس صورت میں سورہ نحل کی مذکورہ آیت میں **لِلنَّاسِ** (تاکہ تو لوگوں کو خوب کھول کر بیان کر دے) کی

بہ جائے "لبتینو للناس" کے کلمات لائے جاتے کہ "تم اسے لوگوں پر خوب کھول کر بیان کر دو۔" البتہ آیت کے آخر میں صرف اجتہادی مسائل میں اجتہاد کی صلاحیت رکھنے والے اہل علم کو غور و فکر کر کے از خود مسائل گھڑ لینے کا نہیں بل کہ قرآن و سنت میں مخفی مسائل اور شرعی احکام کو ذہونہ تکالے اور معلوم کر لینے کا حق دیا گیا ہے۔ اسی سورہ نحل میں مزید ارشاد ہے: وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ (۵/ب) "اور ہم نے تجھ پر کتاب صرف اس لیے اتاری ہے کہ تو ان لوگوں کے لئے وہ چیزیں کھول کر بیان کر دے جن میں انھوں نے اختلاف پیدا کر رکھا ہے۔" پس قرآن کریم کی رو سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف قرآن کریم کو لوگوں تک پہنچانے اور ان پر اس کی تلاوت فرمانے کے لحاظ سے ہی مُبَيِّن نہیں بل کہ اس کی تبیین و تشریح کو اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (سنت) کے ذریعے پہنچانے کے بھی پابند ہیں اور پھر نہ صرف پہنچانے کے آپ ذمے دار ہیں بل کہ کتاب پر عمل کرنے اور کرانے اور لوگوں کے اخلاق و عادات کو سنوارنے کی ذمے داری بھی آپ پر ہے۔ کیوں کہ قرآن کریم میں آپ کو معلم کتاب و حکمت کے ساتھ لوگوں کے لئے مرکزی اخلاق (اخلاق و عادات کو سنوارنے والا) بھی قرار دیا گیا ہے۔ پس اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی سنت کے لحاظ سے آپ کی ذات مبارکہ میں پوری امت کے لئے اسوۂ حسنہ موجود ہے۔ بہ الفاظ دیگر منکرین و معاندین کے لئے تو آپ صرف نذیر و مُبَيِّن ہیں لیکن اہل ایمان کے لئے مُبَيِّن کتاب ہی نہیں بل کہ اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (سنت) کے ذریعے کتاب کی شرح و تفصیل (حکمت) کی تعلیم دینے والے بھی ہیں۔ کبھی ایسا نہیں ہوا کرتا کہ مُعَلِّم کامل صرف کتاب کا متن ہی پڑھ کر دہراتا اور سناتا رہے اور اپنے طرف سے اپنی قول و فعل کے ذریعے کچھ بھی نہ سمجھائے اور بتائے۔

۶۔ مذکورہ مباحث سے بخوبی معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ جو فرمایا ہے کہ اس قرآن کا بیان (تفسیر و توضیح) ہمارے ذمے ہے تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ قرآن کی تشریح و توضیح صرف قرآن ہی سے ہوگی اور سنت رسول کی ضرورت ہی پیش نہیں آئے گی۔ ایسا ہوتا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کریم میں جا بجا معلم کتاب و حکمت نہ ٹھہرایا جاتا اور نہ ہی یہ فرمایا جاتا کہ ہم نے یہ کتاب پیغمبر پر اس لیے اتاری ہے کہ اسے آپ لوگوں پر کھول کھول کر بیان کریں۔ نیز اس صورت میں وحی قرآنی کے علاوہ آپ پر وحی غیر قرآنی کا نزول ہی بے مقصد ہوتا۔ پس قرآن کی تفسیر صرف قرآن ہی سے نہیں ہوتی بل کہ سنت بھی اس کا نہایت ہی اہم ماخذ و مصدر ہے۔ یہ بالکل درست ہے کہ القرآن بفسر بعضہ بعضا یعنی قرآن کا ایک حصہ اس کے دوسرے حصے کی تفسیر کرتا ہے، لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ سنت رسول کی قرآن فہمی میں کوئی ضرورت ہی

نہیں۔ قرآن کی قرآن سے تفسیر کی ایک مثال یہ ہے کہ سورہ فاتحہ میں یہ دعا سکھائی گئی ہے، اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ (۵/ج) ”(اے اللہ!) ہمیں سیدھے راستے پر چلا، ان لوگوں کے راستے پر جن پر تو نے انعام فرمایا۔“ یہاں یہ واضح نہیں کہ منعم علیہم (انعام یافتہ لوگ) کون ہیں لیکن سورہ النساء میں بتایا گیا ہے کہ منعم علیہم لوگوں سے مراد انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین ہیں۔ (۶/الف) اور مثلاً جب حضرت آدم وحواء علیہما السلام ممنوعہ درخت کے پاس چلے گئے تو سورہ بقرہ میں ہے: فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ كَلِمَاتٍ فَتَابَ عَلَيْهِ ط (۶/ب) ”تو آدم نے اپنے رب سے کچھ کلمات سیکھ لیے تو اللہ نے اس پر رحمت سے توجہ فرمائی۔“ یہ کلمات سورہ بقرہ میں مذکور نہیں ہیں لیکن سورہ اعراف میں بتایا گیا ہے۔ قَالَ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝ (۶/ج) ”ان دونوں (آدم وحواء) نے کہا کہ اے ہمارے رب! ہم نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے اور اگر تو نے ہمیں نہ بخشا اور ہم پر رحم نہ فرمایا تو ہم نقصان اٹھانے والوں میں سے ہو جائیں گے۔“ اس طرح کی بیسیوں مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ کبھی قرآن کی قرآن سے تفسیریوں بھی ہوتی ہے کہ متعلقہ مضمون کا سیاق و سباق صحیح مطالب کو واضح کر دیتا ہے۔ مثلاً ازواج مطہرات کے متعلق صحابہ کرام کو حکم دیا گیا: وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ (۵/الف) ”اور جب تم ان سے کوئی سامان مانگو تو ان سے پردے کے پیچھے سے مانگو۔“ اس سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ حکم صرف ازواج مطہرات کے ساتھ ہی مخصوص ہے، لیکن اسی آیت میں آگے یہ کلمات بھی ہیں: ذَالِكُمْ أَطْهَرُ لِقَوْلِكُمْ بِكُم وَقُلُوبُهُنَّ“ یہ طریقہ تمہارے دلوں کے لئے بھی اور ان کے دلوں کے لئے بھی زیادہ پاکیزہ ہے۔“ اس سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ دلوں کی یہ پاکیزگی سب مسلمان عورتوں کے لئے مطلوب ہے۔ الغرض تفسیر قرآن کا پہلا ماخذ بلاشبہ خود قرآن ہی ہے۔ دوسرا ماخذ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتِ قولی، فعلی اور تقریری یعنی بیان قرآن کو ہم تک پہنچانے والی احادیث ہیں۔ کیوں کہ قرآن کریم میں جو احکام و مسائل اجمالاً بیان کیے گئے ہیں اور جن مضامین کے سمجھنے میں اشکال پیدا ہوتا ہے یا جو احکام و مضامین قرآن میں صراحتاً مذکور ہی نہیں ہیں، احادیث کے بغیر انہیں سمجھنا ممکن ہی نہیں۔ مثلاً نماز کا ذکر کسی نہ کسی سیاق و سباق میں قرآن کریم میں کوئی ستر سے بھی زائد مرتبہ ہوا ہے۔ لیکن نماز کا پورا طریقہ، رکعات کی تعداد، اذان و اقامت کے کلمات وغیرہ وغیرہ کا علم حدیث کو حجت یعنی معتبر و مستند اور واجب التسلیم مانے بغیر ہرگز ممکن نہیں۔ کیوں کہ قرآن کریم میں یہ تفصیل موجود نہیں اور قرآن کریم مُفْصَّل (واضح کیا گیا، کھول کر بیان کیا ہوا) اسی معنی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ سے بیان قرآن حاصل کرنے والے پھر لوگوں کے سامنے سب سے پہلے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات



(سنت) سے اسے بیان کرنے والے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، جن پر یہ نازل ہوا ہے۔ چوں کہ قرآن کی طرح یہ بیان قرآن بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے، لہذا یہ بھی دائمی، آفاقی اور ناقابل تہیز و جدل ہے۔ حدیث کے مفہوم میں اہل علم نے وسعت پیدا کرتے ہوئے اقوال صحابہ و تابعین کو بھی اس میں شامل کیا ہے۔ چنانچہ قرآن فہمی میں اہل علم کی بیان کردہ متعلقہ شرائط کے تحت یہ بھی ماخذ ٹھہرائے جاتے ہیں۔ نیز لغت اور عقل سلیم بھی تفسیری ماخذ میں شامل ہیں بشرطیکہ ان سے قرآن و سنت سے ثابت دینی مسلمات کی نفی نہ ہوتی ہو۔

۷۔ الفرض قرآن کریم اسی معنی میں مفضل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کے وضاحت طلب مضامین کی تشریح و توضیح اپنے رسول کو حسب وعدہ بتائی اور سکھائی اور پھر آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے امت کو بتائی اور سمجھائی۔ قرآن کریم کی حیثیت متن اور سنت و حدیث کی حیثیت شرح کی ہے۔ کسی متن کی شرح اپنے وجود کے اعتبار سے تو متن سے الگ ہوتی ہے لیکن غرض و معانی کے اعتبار سے اس سے پوری طرح پیوستہ ہوتی ہے چنانچہ متن اور شرح میں چولی دامن کا ساتھ ہوتا ہے۔ شرح کے انکار سے متن کا اور متن کے انکار سے شرح کا انکار لازم آتا ہے خصوصاً جب کہ قرآنی متن (وحی کتاب) اور اس کی شرح (سنت یا وحی غیر کتاب) دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ لہذا یہ دونوں ہی حجت یعنی واجب التسليم اور مؤثر و معتبر (Valid) ہیں۔

## ب: منکرین حدیث کے مفالطے

۱۔ منکرین حدیث یہ کہتے ہیں کہ چوں کہ قرآن ایک مکمل اور جامع کتاب ہے لہذا حدیث رسول کی ضرورت نہیں۔ کیا منکرین حدیث کے نزدیک قرآن اس معنی میں مکمل اور جامع کتاب ہے کہ اس میں تمام فروری جزئیات اور مسائل و احکام جمع کر دیئے گئے ہوں؟ اگر ان کے نزدیک یہ اسی معنی میں جامع کتاب ہے تو منکر حدیث محمد اسلم جبراً چوری کی اس عبارت کا کیا مطلب ہے؟ "اس تمام عرصے میں توجہات کا مرکز حدیث ہی رہی (یافتہ جو احادیث کی روشنی میں مرتب کی جاتی رہی) اس لئے کہ قرآن کریم میں احکام بہت تھوڑے تھے اور زندگی کی عملی ضروریات ان سے کہیں زیادہ" (۷/ب) نیز انھوں نے یہ کیوں لکھا؟ "ہمارا ایمان ہے کہ قرآن تمام انسانوں کی ہدایت کے لئے خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے اور اس کی ہدایت قیامت تک نافذ العمل رہے گی۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ ہدایت میں ہر قسم کے مسائل و معاملات کے لئے جزئی اور فرعی احکام نہیں دیئے جاسکتے تھے" (۷/ج)۔ کیا مذکورہ عبارتوں کا یہ مطلب

نہیں کہ زندگی کی عملی ضروریات کے لئے سب کے سب احکام قرآن میں موجود نہیں بلکہ صرف چند احکام ہی موجود ہیں؟ پس ثابت ہوا کہ منکرین حدیث کا یہ دعویٰ سراسر جھوٹ اور فریب ہے کہ ہم قرآن کو اس معنی میں کامل، جامع اور مفصل سمجھتے ہیں کہ اس میں تمام فردی جزئیات اور مسائل و احکام موجود ہیں، لہذا حدیث کی ضرورت نہیں۔ محمد اسلم حیراچپوری کے شاگرد مسٹر غلام احمد پر دیز اپنی کتاب ”قرآنی فیصلے“ میں لکھتے ہیں: ”..... کس قدر چوری اور کن حالات میں چوری کے جرم میں مجرم اس سزا کا مستحق ہوگا اور کن حالات میں اس سے کم سزا کا مستحق اور ہوگا، اس کے متعلق فقہ اور روایات دونوں میں تفصیلی مباحث موجود ہیں۔ روایات (مسلم اور بخاری) میں ہے کہ دینار سے کم کی چوری میں اس کا ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔ فقہ میں اس کو نصاب کہتے ہیں۔ بعض کے نزدیک نصاب ایک دینار ہے اور بعض کے نزدیک ربع (ایک چوتھائی) دینار۔ یہ تو ہا مقرر کا سوال۔ اب لیجئے احوال و ظروف کو۔ فقہ کی رو سے چور کو اس وقت تک قطع ید کی سزا نہیں دی جائے گی جب تک اس نے محفوظ جگہ سے نہ چرایا ہو“ (۸/الف) پھر اس کے بعد پر دیز صاحب نے ”سارق کسے کہتے ہیں“ کے ذیلی عنوان کے تحت سنن نسائی کی روایت، حضرت عمرؓ کا قول اور امام ابن حزمؒ کا ایک قول پیش فرما کر یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ پہاڑوں پر چرنے پھرنے والے جانوروں میں سے اگر کوئی شخص جانور لے جائے تو وہ چور شمار نہیں ہوگا۔ بھوکا شخص باغ سے پھل توڑ کر کھالے تو وہ بھی اور اسی طرح قطع کے زمانے میں چوری کرنے والا شخص بھی چور نہیں سمجھا جائے گا۔ اس لیے ان پر قطع ید کی حد جاری نہیں ہوگی۔ البتہ تاقضی جرم کی نوعیت کے مطابق اسے سزا دے سکتا ہے“ (۸/ب)۔ ادھر منکرین حدیث کے مجلے طلوع اسلام میں ہے ”آپؐ عجمی سازش کی ہم نوائی میں یہ سمجھتے ہیں کہ (وہ) قرآن نامکمل ہے اور اس کی تکمیل ان روایات سے ہوتی ہے جو عجمی نکالوں میں گھڑی گئی تھیں۔“ (۸/ج) اب دیکھئے کہ قرآن کریم کی متعلقہ آیت میں ہے: **وَالسَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا** ایدیہما (۸/د) ”اور چور مرد اور چور عورت، تو تم ان دونوں کے ہاتھ کو کاٹو۔“ قرآن کریم کا یہ حکم مجمل ہے۔ نہ تو اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہاتھ کہاں سے کاٹا جائے اور نہ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ صرف ایک ہاتھ ہی کاٹنا ہے یا دونوں کا کاٹنا مطلوب و مقصود ہے۔ بلکہ یہ احتمال موجود ہے کہ دائرے ہاتھوں کاٹے جائیں، کیوں کہ آیت میں لفظ ”ایدی“ جمع کا لایا گیا ہے اگر سنیہ کا صیغہ لایا جاتا تو کسی حد تک واضح ہو جاتا کہ چور مرد اور چور عورت دونوں کا ایک ایک ہاتھ ہی کاٹنا ہے۔ لیکن یہاں پر یزی منکرین حدیث ان ہی روایات و احادیث کو معتبر سمجھتے ہیں جو ان کے زعم باطل کے مطابق عجمی نکالوں میں گھڑی گئی تھیں۔ اگر یہ روایات ان کے نزدیک معتبر و مستند ہیں تو پر دیز کے استاد محمد اسلم حیراچپوری نے یہ کیسے لکھ دیا تھا کہ

”لا ريب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے احوال و اقوال کے متعلق کچھ صحیح حدیثیں بھی ضرور تھیں، لیکن اس جھوٹ کے سیلاب سے جو مختلف راستوں سے آیا سچائی کے ان قطروں کو یقین کے ساتھ چن لینا انسانوں کے لئے بالکل ناممکن ہو گیا۔“ (۹/الف) پس ان منکرین حدیث کے نزدیک قرآن نامکمل ہے اور وہ اس کی تکمیل عجمی نمکسالوں میں گھڑی گئی روایات سے کرنے میں ذرا بھی نہیں شرماتے اور اپنے ہی الفاظ میں ”جھوٹ کے اس سیلاب“ میں غوطہ زن ہونے میں ذرا بھی عار محسوس نہیں فرماتے جس سے یہ قول ان کے سچائی کے قطروں کو یقین کے ساتھ چن لینا انسانوں کے لئے بالکل ناممکن ہو گیا تھا۔ اس سے ان کے کلام میں جو حقیقی تعارض، تضاد، اختلاف و انتشار اور تضاد پیدا ہوتا ہے خاصاً دل چسپ اور انہیں غلط قرار دینے کے لئے کافی، شافی اور وافی ہے۔ یہاں دل چسپ امر یہ بھی ہے کہ بعض متقدمین حضرات کے ہاں ”نسخ“ کے مفہوم میں بڑی وسعت ہے، کسی مطلق کلام کو مقید و محدود کر دینے کو بھی وہ نسخ میں شامل کرتے ہیں۔ اسی معنی میں اگر کسی نے یہ کہا ہے کہ سنت قرآن کو منسوخ کر سکتی ہے تو منکرین حدیث اس سے لوگوں کو دھوکہ دینے میں حق بہ جانب نہیں ہیں۔ دیکھئے قرآن میں چور کا ہاتھ کاٹنے کا حکم مطلق ہے۔ اس کو فقہ اور احادیث کا سہارا لیتے ہوئے اور انکار حدیث کے اپنے موقف کی اپنے ہی قلم سے تردید کرتے ہوئے پرویز صاحب مقید و محدود کر رہے ہیں تو وہ بھی متقدمین کی اصطلاح میں سنت کے ذریعے قرآن میں نسخ کر رہے ہیں۔ ورنہ نسخ کا جو عام متبادر الی القہم (ذہن میں فوراً اترنے والا) مفہوم ہے اس کی رو سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام، اللہ کے کلام کو منسوخ نہیں کرتا بلکہ اللہ کا کلام، رسول کے کلام کو منسوخ کرتا ہے اور یہاں رسول کے کلام سے مراد آپ کا اپنے اجتہاد و استنباط پر مبنی کلام ہے۔ ورنہ وحی خفی کے ذریعے جو کچھ آپ کو ملا وہ حقیقت میں اللہ ہی کا کلام ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: کلامی لاینسوخ کلام اللہ و کلام اللہ ینسوخ کلامی و کلام اللہ ینسوخ بعضہ بعضاً (۹/ب)۔ ”میرا کلام اللہ کے کلام کو منسوخ نہیں کرتا بلکہ اللہ کا کلام میرے کلام کو منسوخ کرتا ہے۔ (اسی طرح) اللہ کا بعض کلام اس کے بعض کو منسوخ کرتا ہے۔“ یعنی اللہ اپنے جن احکام کو منسوخ کرنا چاہے یا ان کی جگہ نئے احکام دینا چاہے تو وہ جب چاہے ایسا کر سکتا ہے۔

یہاں حقیقت یہ ہے کہ قرآن کی طرح بیان قرآن (سنت رسول) بھی اللہ ہی کی طرف سے ہے۔ متکلم اپنے مجمل کلام کی خود اطمینان بخش شرح کرے تو اس کے کلام کو ہرگز نامکمل اور غیر مفضل نہیں کہا جاسکتا۔ البتہ اگر متکلم کا مجمل اور وضاحت طلب کلام ایسا ہو کہ اس کا سمجھنا متکلم کے سوا دوسرے لوگوں کی سرسرمانی اور ظنی تشریح و توضیح پر موقوف، معطل ہو کر رہ جائے تو ایسا کلام لوگوں کی رہ نمائی کے لئے

ناکمل اور غیر مفصل سمجھا جائے گا۔ منکرین حدیث اللہ کی طرف سے اس بیان قرآن کو ماننے کے لئے تیار نہیں جس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سنت سے ظاہر فرمایا ہے بل کہ وہ قرآن کے مجملات کی تشریح کا اور جو احکام قرآن میں موجود نہیں ہیں انہیں متعین کرنے کا اللہ تعالیٰ کا حق حکام یعنی مخلوق کے سپرد کرتے ہیں۔ یوں قرآن کو ناکمل اور غیر مفصل سمجھنے والے خود یہی منکرین حدیث ہی ہیں۔ جب وہ تسلیم کرتے ہیں کہ قرآن کریم میں زندگی کی عملی ضروریات کے لئے سب کے سب احکام موجود نہیں ہیں تو اللہ تعالیٰ نے بیان قرآن (غیر قرآنی وحی، وحی سنت) کے ذریعے اس ضرورت کو خود ہی پورا فرما دیا ہے۔ جب یہ بیان قرآن اللہ ہی کی طرف سے ہے تو اس کے غیر محفوظ ہونے کا منکرین حدیث کا دعویٰ جھوٹا ہے کیوں کہ اگر بیان قرآن جس پر قرآن نہیں موقوف ہے، غیر محفوظ ہو تو خود قرآن کا محفوظ ہونا قطعاً بے مقصد نظر ہوتا ہے۔ بیان قرآن اللہ ہی کی طرف سے اس لیے ہے کہ وہی حقیقی شارع ہے۔ لوگ دین بنانے کے نہیں بل کہ دین کو نافذ کرنے کے مکلف و پابند ہیں، اس لیے وہ صرف انتظامی اور تدبیری امور میں ہی حسب موقع و ضرورت قانون سازی کرنے کے مجاز ہیں۔ مخلوق میں سے جو بھی دینی مسائل اور جزئیات کو متعین کرنے کا خدائی حق اپنے ہاتھ میں لے گا وہ خود بھی اور اس کے ماننے والے بھی مشرک ہوں گے۔ جیسا کہ عیسائیوں کے مذہبی رہنما اپنے آپ کو شارع قرار دینے اور ان کے عقیدت مندان کو شارع تسلیم کرنے کی وجہ سے پکے مشرک ہیں۔ منکرین حدیث اپنی بدقسمتی سے اسی نظام پاپائیت کو امت مسلمہ پر مسلط کرنا چاہتے ہیں جس میں کامیابی کا بہ ظاہر دور دور تک کوئی امکان نہیں ہے۔

۲۔ سورۃ انعام میں ہے: وَمَا مِنْ ذَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ وَلَا طَيْرٍ يَطِيرُ بِجَنَاحَيْهِ إِلَّا أُمَّرٌ أَمْثَلُكُمْ ط مَا قَرَّطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يُحْشَرُونَ (ج/۹) ”اور زمین پر چلنے پھرنے والے جو بھی جانور ہیں اور جو بھی اپنے بازوؤں سے اڑنے والے پرندے ہیں یہ سب تمہاری ہی طرح کے گروہ ہیں اور ہم نے کتاب میں کوئی چیز بھی (لکھے بغیر) نہیں چھوڑی پھر یہ سب کے سب اپنے رب کے پاس جمع کیے جائیں گے۔“ آیت کا مفہوم بالکل واضح ہے کہ یہاں ”کتاب“ سے قرآن کریم نہیں بل کہ لوح محفوظ مراد ہے۔ لیکن منکرین حدیث سیاق و سباق کو چھوڑ کر عام لوگوں کو یہ دھوکہ دیتے ہیں کہ قرآن کریم میں ہی سب کچھ موجود ہے لہذا حدیث کی ضرورت نہیں۔ سورۃ عنکبوت میں ہے: وَقَالُوا لَوْلَا أُنزِلَ عَلَيْهِ آيَاتٌ مِّن رَّبِّهِ ط قُلْ إِنَّمَا الْآيَاتُ عِنْدَ اللَّهِ ط وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ مُّبِينٌ ۝ أَوَلَمْ يَكْفِهِمْ أَنَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ ط يُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ ط إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَرَحْمَةً وَذِكْرًا لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝ (۱۰/الف) ”اور وہ (مشرکین) کہتے ہیں کہ اس (تینمبر) پر اس کے رب کی طرف سے نشانیاں کیوں نہیں

اتاری گئیں؟ (اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ نشانیاں تو اللہ کے اختیار میں ہیں، میں تو صرف صاف صاف آگاہ کرنے والا ہوں۔ کیا ان لوگوں کے لئے یہ کافی نہیں ہے کہ ہم نے تجھ پر کتاب نازل کی ہے جو ان کو سنائی جاتی رہتی ہے۔ بے شک اس (کتاب) میں ایمان والوں کے لئے بڑی رحمت اور نصیحت ہے۔“ مذکورہ بالا دونوں آیات سے یہ بالکل واضح ہے کہ مخالفین و معاندین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے منہ مانگے معجزوں کو دکھانے کا مطالبہ کرتے رہتے تھے۔ انہیں یہ جواب دیا گیا ہے کہ معجزات پیغمبر کے اختیار میں نہیں ہوتے اور وہ اللہ کی مرضی کے بغیر کوئی معجزہ نہیں دکھا سکتے۔ پھر ان سے پوچھا گیا ہے کہ کیا قرآن مجید ان کے لئے بہ طور معجزہ کافی نہیں ہے؟ منکرین حدیث یہاں بھی سیاق و سباق کو چھوڑ کر یہ غلط تاثر پیش کرتے ہیں کہ لوگوں کے لئے قرآن کافی ہے حدیث کی ضرورت نہیں۔ سورہ نحل میں ہے: وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ (۱۰/ب) ”اور ہم نے تجھ پر کتاب اتاری جو ہر چیز کا کھلا بیان ہے۔“ اس طرح کی آیات سے بھی منکرین حدیث کا یہ استدلال غلط ہے کہ چونکہ قرآن میں ہر چیز موجود ہے، لہذا حدیث کی ضرورت نہیں۔

اولاً لفظ ”کُلِّ“ سے ہمیشہ استغراقِ حقیقی (تمام افراد اور جزئیات کا پورا پورا احاطہ) مراد نہیں ہوا کرتا۔ قوم سب کی ملکہ بقیس کے متعلق سورہ نمل میں ہے: وَأَوْثَيْتَ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ (۱۰/ج) ”اور اسے ہر چیز دی گئی ہے“ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس دور کے تمام لوازم حکومت اسے دیئے گئے تھے۔ یہ مطلب نہیں کہ مثلاً اسے مردانہ اعضاء اور داڑھی وغیرہ بھی دیئے گئے تھے۔ قرآن کریم میں ہر چیز کا بیان ہے، کا مطلب بھی یہی ہے کہ یہ کتاب دینی اصول و کلیات کی جامع ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس میں تمام دینی جزئیات اور مسائل کو فرداً فرداً بیان کیا گیا ہے۔ اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ اس میں ایسی تعلیم بھی موجود ہے جس کا دین سے کوئی تعلق نہیں۔ مثلاً اس میں کسی مورخ کو پانی پت کی لڑائیوں کا، پہلی اور دوسری جنگ عظیم کا کوئی بیان نہیں ملے گا، کسی صنعت کار کو ہوائی جہاز، ریل گاڑی، ٹیلی فون وغیرہ ایجادات کی تفصیل نہیں ملے گی، اس میں کسی کھلاڑی کو کرکٹ اور ہاکی وغیرہ کھیلنے کے قواعد و ضوابط اور طریقے نہیں ملیں گے، اس میں کسی طبیب کو سونے چاندی وغیرہ دھاتوں کی تکلیس (کشتہ سازی) کے نسخے نہیں ملیں گے۔

ثانیاً۔ اللہ ہمیں کافی ہے، کا یہ مطلب نہیں کہ ہمیں اللہ کا متعین فرمودہ صراطِ مستقیم معلوم کرنے کے لئے اس کے رسول کی ضرورت نہیں۔ اسی طرح قرآن ہمیں کافی ہے، کا بھی یہ مطلب نہیں کہ اسے سمجھنے کے لئے بیان قرآن (سنت) کی ضرورت نہیں۔ ہمیں قرآن و سنت کافی ہیں، کا بھی یہ مطلب نہیں کہ ہمیں قرآن و سنت میں نور کے شرعی احکام کو مرتب کرنے، ان کی درجہ بندی کرنے اور نئے پیش آمدہ مسائل

کامل معلوم کرنے (یعنی فقہ) کی ضرورت نہیں۔

مثلاً۔ جیسا کہ اوپر حصہ ”الف“ میں مذکور ہو چکا ہے، منکرین حدیث بھی اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ قرآن میں سب کی سب جزئیات مذکور نہیں۔ اس سلسلے میں منکرین حدیث محمد اسلم حیرانچوری اور غلام احمد پرویز کی متعلقہ مباحثیں پیش کی جا چکی ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ اہل حق کے نزدیک اللہ تعالیٰ نے قرآن کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتارا اور اسی نے آپ سے بیان قرآن کا بھی وعدہ فرمایا۔ اس وعدے کو اس نے پورا فرمایا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیئے گئے بیان قرآن کو رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت اور اپنے اسوۂ حسنہ سے لوگوں پر ظاہر فرمایا۔ لہذا قرآن مفصل بمعنی تفصیل سے بیان کیا ہوا کلام ہے۔ اس کے مکمل اور مفصل نہ ہونے کا کوئی سوال یا کوئی شبہہ سرے سے پیدا ہی نہیں ہوتا۔ جب قرآن کو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے لئے بیان قرآن کے ذریعے مفصل کر دیا تو یہ تمام متعلقہ دینی امور اور مسائل میں بیان و تبیان یعنی تفصیل بیان کرنے والا ہو گیا۔ البتہ منکرین حدیث اپنے باطل مفروضات اور نظریات سے یہ بھرپور تاثر قائم کرتے ہیں کہ قرآن (معاذ اللہ) نامکمل اور غیر مفصل ہے اور اس کی تکمیل اور تفصیل کا یہ قول ان کے ہر دور کا حاکم اعلیٰ یوں ذمے دار ہوگا کہ وہ از خود یا دوسروں کے مشورے سے اس کے مجمل احکام اور مضامین کی مراد متعین کیا کرے گا۔ حال آں کہ یہ حق صرف اور صرف متکلم کو ہے کہ وہ اپنے مجمل کلام کی حسب ضرورت خود ہی وضاحت کرے۔ پس منکرین حدیث کے نزدیک ہی قرآن (معاذ اللہ) لوگوں کی رہ نمائی کے لئے ناقص اور نامکمل ہے۔ موٹی سے موٹی عقل رکھنے والا شخص بھی سمجھتا ہے کہ اگر مخلوق میں سے کوئی متکلم اپنے کلام کے بعض مجمل مضامین کی تشریح و توضیح خود اپنے ذمے لے اور اس ذمے داری کو نبھاتا ہو اور وہ خود تشریح و توضیح کر بھی دے، تو دوسروں کو ہرگز یہ حق اور اختیار نہیں دیا جاسکتا کہ وہ متکلم کی تشریح و توضیح کو ٹھکرا کر اپنی طرف سے اس کے کلام کو خود ساختہ معانی پہنائیں۔ جب مخلوق کے کلام کی تشریح و توضیح کا حق متکلم کے سوا کسی اور کو نہیں دیا جاسکتا تو رب العالمین کے کلام میں کسی کو ایسا اختیار کہاں سے حاصل ہو گیا کہ وہ قرآن کریم کے مجمل احکام و مضامین کو جو چاہے معنی پہناتا پھرے اور اپنی خواہش نفس کی پیروی میں من پسند تشریح کرتا پھرے۔ عقل و خرد سے محروم ایسے ہی لوگوں کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جس نے قرآن میں علم کے بغیر کوئی بات کہی اور ایک روایت میں ہے کہ اپنی رائے سے کوئی بات کہی: فلیتنبؤا مقعدہ من النار (الف/۱۱) ”تو اسے چاہیے کہ وہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنا لے۔“

راجاً۔ کسی کلام کے کامل اور جامع ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس میں کوئی بھی مجمل اور وضاحت طلب مضمون نہیں ہو سکتا۔ بل کہ کسی کلام کے مفصل ہونے کا بھی یہ مطلب نہیں کہ اسے سمجھنے کے

لئے کسی معلم و رہبر کی ضرورت ہی نہیں۔ مثلاً علم طب یا ہندسہ وغیرہ پر کوئی مفصل کتاب ہو تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ ہر شخص اسے از خود سمجھ سکتا ہے۔ جب مخلوق کے کلام کا یہ حال ہے تو خالق کے کلام کے متعلق یہ سمجھ لینا پر لے درجے کی حماقت، بدبختی اور شقاوت ہے کہ اسے ہر شخص خود سمجھ سکتا ہے اور جناب غلام احمد پرویز کی طرح جو شخص جس طرح چاہے اور جب چاہے اسے تختہ مشق اور بازو مچھڑا اطفال بنا سکتا ہے، اور اللہ تعالیٰ نے جو اپنے رسول کو معلم کتاب ٹھہرایا ہے تو (معاذ اللہ) خودخواہ کا تکلف فرمایا ہے۔ قرآن کریم بلا شبہ ایک جامع اور کامل کتاب ہے جس کے جمل مضامین و احکام کی شرح خود اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کو بتائی اور پھر اس کے حکم سے رسول نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ) سے امت تک پہنچائی۔ پس اس سے سنت رسول کے معاندانہ انکار کی ہرگز کوئی گنجائش نہیں نکلتی بل کہ اس کے برعکس اس سے بھرپور تمسک کی تاگزیر ضرورت محسوس ہوتی ہے۔

خامساً۔ اگر قرآن کریم کے کامل، جامع اور مفصل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ قرآن فہمی اور اس پر عمل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل (سنت) پر موقوف نہیں تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ منکرین حدیث مثلاً غلام احمد پرویز نے معارف القرآن، مطالب القرآن، مفہوم القرآن، قرآنی فیصلے وغیرہ جو کتب لکھی ہیں تو کیا قرآن فہمی ان کتب پر موقوف ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو پرویز نے ایسی کتب لکھنے کا تکلف ہی کیوں فرمایا؟ اگر قرآن فہمی پرویز جیسے منکرین حدیث کی کتب پر موقوف ہے تو اس کا صاف مطلب یہی ہوا کہ قرآن فہمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول و فعل (سنت) پر موقوف نہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی پر مبنی ہے اور آپ بہ حیثیت رسول مورد وحی ہیں اور اس کی وجہ ان منکرین حدیث کے نزدیک یہ ہے کہ قرآن پہلے ہی مکمل و مفصل ہے اور محتاج تفصیل نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود ان کے خیال میں قرآن فہمی پرویز جیسے کسی منکر حدیث کے قول و فعل (سنت) پر پرویز وغیرہ) پر اس لیے موقوف ہے کہ اب یہی مفصل و مکمل قرآن ان کے لئے یکا یک نامکمل اور غیر مفصل ہو گیا ہے جس کے جمل و مشکل مضامین کی سرسرخواہش نفس پر مبنی تشریح و توضیح پرویز جیسا کوئی منکر حدیث یا منکرین حدیث کا کوئی (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت وغیرہ کیا کرے گا۔ ایسے خبیث اور پلید افکار و نظریات سے مورد وحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جو بدترین توہین و تنقیص ہوتی ہے وہ کسی عقل مند سے مخفی نہیں ہو سکتی۔ وحی پر مبنی سنت رسول سے اس دشمنی کے باوجود اگر اس طرح کا کوئی گستاخ رسول قرآن پر ایمان کا دعویٰ کرے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے اور معارضے میں آپ کے بیان قرآن (سنت) کو ٹھکراتا ہو خود کو منکر قرآن ظاہر کرے اور جو لوگ ایسے کسی نام نہاد منکر و دانشور سے عقیدت و محبت کا اظہار کریں تو نرم سے نرم الفاظ میں بھی انہیں

پر لے درجے کے احمق یا پر لے درجے کے کذاب قرار دیئے بغیر چارہ نہیں۔ اہل حق کی تفسیر پر یہ اعتراض اس لیے وارد نہیں ہوتا کہ وہ قرآن کریم کے تفسیری ماخذ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو اہم ترین ماخذ قرار دیتے ہیں، اور تفسیر کے نام پر بدترین معنوی تحریف کے مرتکب ہو کر قرآن کریم کو ہرگز باز سچے اطفال اور احمق کو اختیار نہیں بناتے۔ واللہ ہدی من یشاء الیٰ صراط مستقیم

۳۔ بعض ائمہ سلف مثلاً امام اوزاعی کا قول ہے: السنة قاضية على كتاب الله سنت كتاب الله کے متعلق فیصلہ کرتی ہے، اس طرح کے اقوال کو بھی غلط معنی پہنا کر منکرین حدیث لوگوں کو دھوکہ دیتے ہیں۔ امام اوزاعی کے اس قول کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ سنت اور قرآن میں کوئی مغایرت ہے اور سنت قرآن کے احکام و مضامین میں تغیر و تبدل کرتی ہے۔ جب قرآن اور بیان قرآن (سنت) دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں تو دونوں میں کسی حقیقی تعارض و اختلاف کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ امام اوزاعی کے قول کا مطلب ہے کہ قرآن کے مجمل مضامین کی صحیح مراد متعین کرنے میں لوگوں کا باہم اختلاف ہو تو اسے دور کرنے میں سنت رسول کا فیصلہ ہی امت کے لئے قابل قبول ہو سکتا ہے اور قرآن فیہی میں صحیح صمد و معاون ثابت ہو سکتا ہے۔ مثلاً قرآن میں چور کا ہاتھ کاٹنے کا حکم مجمل اور وضاحت طلب ہے۔ اس میں کئی احتمالات موجود ہیں جو صحیح مراد کو متعین کرنے میں شبہات اور مشکلات پیدا کر سکتے ہیں تو سنت کے نے نصاب سرتہ اور ہاتھ کاٹنے کی کیفیت وغیرہ کا تعین کر کے صحیح مراد بیان کر دی اور شبہات کا ازالہ کر دیا۔ حضرت عمرؓ ارشاد فرماتے ہیں: سیأتی قوم یجا دلونکھ بشبہات القرآن فخذوہم بالسنة فان اصحاب السنن اعلم بكتاب الله عز وجل (۱۱/ب) ”عن قریب ایسے لوگ آئیں گے جو تم سے قرآن کے متعلق شبہات میں جھگڑا کریں گے، ان لوگوں کا مواخذہ سنتوں کے ذریعے کرو، کیوں کہ اہل سنن ہی اللہ تعالیٰ کی کتاب کو سب سے زیادہ سمجھنے والے ہیں“، یعنی قرآن کے مجمل مضامین و احکام کی توضیح جو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے فرمائی ہے وہی درست ہے۔ اسی طرح قرآن کے جو مضامین بہ ذات خود مفصل ہیں اور ان کا مفہوم بالکل واضح ہے، ان میں اہل باطل کی کج بخشی کا دروازہ بند کرنے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ان سنن قولیہ و فعلیہ سے ان معاندین اور مخالفین کا مواخذہ کرو جن سے ان قرآنی مضامین کی اور ان کے صحیح مفہوم کی مزید پوری پوری تائید ہوتی ہے۔ چنانچہ مثلاً حضرت علیؓ کے دور میں خوارج کے غلط نظریات کا مواخذہ صحابہ کرامؓ نے سنت رسول کے حوالے سے فرمایا اور قرآن کریم کے بعض واضح اور غیر مبہم مضامین میں بھی وہ جو نا حق شبہات پیدا کرتے تھے تو سنت رسول سے ان پر حجت



پوری کی گئی۔ قاضی شریح کے نام اپنے ایک مکتوب میں حضرت عمرؓ نے لکھا: اذاتاك امر فاقض بما في كتاب الله فان اتاك بما ليس في الكتاب فاقض بما سن فيه رسول الله (ا/ج) ”جب تمہارے پاس کوئی مقدمہ پیش ہو تو اس میں کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ دو اور جو ایسا مقدمہ ہو جس کے متعلق کتاب اللہ میں کچھ مذکور نہ ہو تو اس میں رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم کی سنت کے مطابق فیصلہ دو۔“

۴۔ قرآن فہمی کے لئے سنت رسول ناگزیر ہے یا نہیں، اس میں اہل باطل نے خوب خوب افراط و تفریط سے کام لیا ہے۔ منکرین حدیث کا کہنا یہ ہے کہ قرآن فہمی کے لئے حدیث کی سرے سے ضرورت ہی نہیں۔ ادھر بعض اہل باطل کا رویہ یہ ہے کہ وہ قرآن کریم کے نہایت واضح اور غیر مبہم مضامین کو بھی اپنے افکار باطلہ اور اپنی اغراض نفسانیہ کے تابع کرنے کے لئے کہتے ہیں کہ قرآن کا کوئی مضمون بھی روایات و احادیث کو ساتھ ملائے بغیر سمجھا نہیں جا سکتا۔ وہ اپنے مقاصد کے لئے ضعیف بل کہ موضوع روایات تک کا سہارا ڈھونڈتے ہیں۔ یا بعض صحیح احادیث کو جن کا کتاب اللہ سے حقیقی نہیں بل کہ محض ظاہری اور صوری تعارض ہوتا ہے، انہیں کتاب اللہ کے تابع اور مطابق کرنے کی بہ جائے کج بحثی سے کام لیتے ہیں اور بعض اوقات متعلقہ صحیح احادیث کا سرے سے کتاب اللہ سے کوئی تعارض نہیں ہوتا لیکن وہ انہیں اپنی اغراض کی خاطر غلط معنی پہناتے ہیں اور کتاب اللہ کے صاف صاف اور کھلے مضامین کی بھی کسی نہ کسی بہانے سے تکذیب و تغلیط پر کمر بستہ نظر آتے ہیں۔ اہل بدعت، روافض و خوارج، اور ملحدانہ افکار و نظریات سے سرشار اور اغیار کی ذہنی غلامی کے شکار لوگوں کا اکثر و بیشتر یہی وتیرہ ہوتا ہے۔ تاہم یہاں یاد رہے کہ قرآن اور بیان قرآن (سنت) دونوں ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ سنت کو الفاظ و کلمات میں بیان کرنے اور آگے منتقل کرنے کو روایت کہا جاتا ہے۔ حدیث کی اصول روایت اور اصول درایت کے تحت بنیادی طور پر دو ہی اقسام مقبول اور مردود ہیں۔ سنت بہ ذات خود (معاذ اللہ) ضعیف یا موضوع نہیں ہوتی بل کہ راویوں کے ذریعے اس کی روایت (حدیث) راویوں کے اوصاف کے مطابق صحیح، ضعیف یا موضوع ہو سکتی ہے۔ سنت اور حدیث کے اس فرق پر غور کیجئے کہ امام اوزاعیؒ وغیرہ نے ”السنة قاضية على كتاب الله“ کہا ہے، ”الحدیث قاض علی کتاب اللہ“ نہیں کہا ہے۔ حضرت عمرؓ نے بھی اہل باطل کے مواخذے کے لئے ”سنن“ کا لفظ استعمال کیا ہے، ”احادیث“ کا نہیں۔ سنت و حدیث کے اس لطیف فرق کو عمداً یا سہواً نظر انداز کر کے منکرین حدیث اور دیگر اہل باطل طرح طرح کے شبہات پیدا کرتے ہیں۔ دوسروں کو اور شاید خود اپنے آپ کو بھی دھوکہ دیتے ہیں۔ الفرض ڈاویوں کے ذریعے سنت کی روایت حدیث کہلاتی ہے۔ حدیث کا جو حصہ راویوں کے ناموں (سند) پر مشتمل ہوتا ہے، ظاہر ہے کہ وہ منزل من اللہ نہیں ہے۔

صحیح حدیث کا وہ متن جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف منسوب ہوتا ہے، اس کا معنی و مفہوم اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ دین کے متعلق صحابہ کرامؓ کے وہ اقوال اور افعال جو مندرک بالقیاس نہ ہوں وہ بھی حدیث مرفوعہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ یعنی دین کے بارے میں ان کے ایسے اقوال و افعال جن کے متعلق شبہہ ہی نہ پیدا ہوتا ہو کہ یہ انہوں نے اپنے اجتہاد و استنباط سے اختیار کیے ہیں تو ان کے ایسے اقوال و افعال لازماً سنت رسول ہی پر مبنی ہیں اور ان کا معنی و مفہوم بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔

۵۔ دین کے اصول و کلیات، عقائد اور ان کے متعلقات قرآن کریم نے نہایت تفصیل سے بیان کئے ہیں۔ صحابہ کرام کے حسن عاقبت کی عموماً اور ان میں سے مہاجرین و انصار اور مؤلفۃ القلوب کے حسن عاقبت کی خصوصاً نہایت واضح اور غیر مبہم خبریں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور انبیائے سابقین کے بعض حسی معجزات اور ام ساقیہ کے بعض احوال و قصص بھی قرآن کریم نے اس طرح بیان کر دیئے ہیں کہ ان کے متعلق احادیث کی حیثیت محض تائیدی ہے۔ اس طرح کے مضامین کو سمجھنا احادیث و روایات پر موقوف نہیں ہے لیکن اہل باطل عموماً اور پرویزی منکرین حدیث خصوصاً ان میں بھی دور از کار ابلیسی تحریفیات اور طحانہ و ویلات سے باز نہیں آتے، لہذا یہاں بھی تائیدی احادیث و روایات ان کا راستہ روکتی ہیں۔ ورنہ قرآن کریم کی بہ ذات یہ خود نشان ہے، و انہ لکتاب عزیز لا یاتیہ الباطل من بین بدیہ و آلا من خلفہ تنزیل من حکیم حمید (۱۲/الف) اور بلاشبہ وہ بڑی عزت والی کتاب ہے باطل کا گزرنہ اس کے سامنے سے ہوتا ہے اور نہ اس کے پیچھے سے، یہ حکمت والے (اور) لائق تعریف (اللہ تعالیٰ) کی طرف سے اتار ہوا ہے۔ عقائد کے متعلق بعض ذیلی مباحث مثلاً عالم برزخ کی کیفیات، قیامت کی علامات، آسمان سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نزول اور خروج و جلال و غیرہ کو ان احادیث و روایات نے واضح کر دیا ہے جنہیں من حیث المجموع بھر پور معنوی تواتر حاصل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لاتعداد سنن فعلیہ بھی طبقاتی و عملی تواتر سے امت تک منتقل ہوتی چلی آ رہی ہیں، لہذا ان کے متعلق احادیث و روایات کو بھی مجموعی اعتبار سے طبقاتی و عملی تواتر، تسلسل اور توارث حاصل ہے گواہیوں سے بیان کرنے والی احادیث و افراد اطمینانی ہوں۔ پس سنت رسول کے انکار کا کوئی عقلی و نقلی جواز ہرگز نہیں ہے۔

### (ج) سنت کے ذریعے بیان قرآن کی مختلف صورتیں

۱۔ یہ حوالہ ”قرآن کریم کے مجمل احکام کی وضاحت“

قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال، افعال اور

تقریرات یعنی آپ کی سنت مبارکہ اور آپ کے اسوہ حسنہ کے بغیر سمجھ پاتا ممکن ہی نہیں۔ مثلاً کسی نہ کسی سیاق و سباق میں قرآن کریم میں کوئی ستر سے بھی زیادہ مقامات پر نماز کا ذکر تو آیا ہے مگر اس کے تفصیلی احکام قرآن کریم میں مذکور نہیں ہیں۔ شروع سے آخر تک نماز کیسے ادا کی جائے، قیام، رکوع، سجود، قوسے کی ہیئت و کیفیت، قرأت، رکعات کی تعداد، مفصلات نماز، نماز کے اوقات، اذان و اقامت کے کلمات الفرض فقہی اصطلاح کے مطابق نماز کی شرائط و ارکان، سنتیں اور مستحبات، مباحات و موانع پھر فرائض، سنن اور نوافل کی تشریح، اور اسی طرح کے دیگر دینی مسائل کا قرآن کریم کے بعد اہم ترین ماخذ سنت رسول ہی تو ہے۔ یہ سب کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال و افعال ہی سے صحابہ کرامؓ کے توسط سے امت کو معلوم ہوا۔ قرآن کریم میں روزے کا حکم ہے مگر تفصیلی احکام موجود نہیں۔ یہ سنت سے ہی معلوم ہوتے ہیں۔ مثلاً مفصلات صوم کیا ہیں، کن صورتوں میں کفارہ لازم آتا ہے، کن صورتوں میں فدیہ دینے اور روزہ نہ رکھنے کی اجازت ہے، فدیے کی مقدار اور اس کے مستحقین کون ہیں، کون سے وہ حالات ہیں جن میں روزہ توڑنے کی اجازت ہے وغیرہ امور میں سنت سے ہی صحیح رہ نمائی حاصل ہوتی ہے۔ زکوٰۃ کا حکم تو قرآن میں موجود ہے مگر نصاب زکوٰۃ، زکوٰۃ کی شرح، اس کی مدت، مختلف قسم کے احوال پر زکوٰۃ کا مختلف نصاب، حیوانات، زرعی پیداوار پر زکوٰۃ، عشر اور خراج کے احکام اور متعلقہ مسائل کی تفصیل سنت ہی سے تو معلوم ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں حج کا حکم موجود ہے لیکن مناسک حج، کلمات تلبیہ، احرام باندھنا، طواف کعبہ، صفا اور مروہ کے درمیان سعی، قیام منیٰ اور قوف عرفات، رمی جمار، رمل کا طریقہ، احرام کے کپڑوں کی تعداد، طواف کے پکروں اور سعی کے اشواط کی تعداد، قربانی کے تفصیلی احکام، کن جانوروں کی قربانی جائز ہے اور کن کی نہیں، حج افراد، حج تمتع، حج قرآن، میقات کی حدود کا تعین وغیرہ کی تفصیل امت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال و افعال (سنت) ہی کے ذریعے معلوم ہوئی۔ خرید و فروخت، نکاح و طلاق، حدود و تعزیرات، دیت و قصاص، ذبیحہ کے مسائل، صلح و جنگ، امن و خوف کی حالتوں میں متعلقہ تفصیلی مسائل اور جزئیات، غیر مسلموں سے تعلقات، ان سے مکاتبت و معاہدات، تبلیغ کے طریقے و آداب، عیدین کے ایام کا انعقاد، صلوة الخوف، صلوة القصر، صلوة الجنازہ، بچوں کا ختنہ و عقیدہ وغیرہ وغیرہ لا تعداد امور کے متعلق دینی مسائل اور احکام قرآن کریم کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی سے تو معلوم ہوئے۔ اسی طرح حلال و حرام جانوروں اور اشیاء، پاک و نجس چیزوں کی پوری تفصیل سنت سے ہی معلوم ہوتی ہے۔ مثلاً بول و براز، کتے، گیڈر، بلی چوہے اور نیولے وغیرہ کا حرام ہونا قرآن میں صراحتاً کہیں بھی مذکورہ نہیں۔ اسی لیے ایک منکر حدیث محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منکرین حدیث

کے رسالے طلوع اسلام میں لکھا ہے کہ قرآن میں مذکور چار چیزوں کے سوا باقی ہر چیز کا کھانا فرض ہے، کھانے سے انکار کر دینا گناہ اور خدا کے حکم کی معصیت ہے۔ (۱۲/ب) یعنی حیوانات میں کتے، گدھے، گیدڑ، بندر، ریچھ، چوہے، نیولے وغیرہ کا اور پرندوں میں چیل، گدھ اور چکاڈڑ وغیرہ کا کھانا بھی مباح ہی نہیں بل کہ فرض ہے۔ محمد صلیج جیسے منکرین حدیث خدا کے حکم کی معصیت سے بچنے کے لئے مذکورہ بالا قسم کے جانوروں اور پرندوں کا گوشت ضرورتاً تناول فرماتے ہوں گے۔ (جل جلالہ)۔

حلال و حرام جانوروں کے سلسلے میں منکرین حدیث کی غلط فہمی بل کہ ذہنی کا ازالہ یہاں ضروری ہے۔ سورۃ انعام میں فرمایا گیا ہے: قُلْ لَا آجِدُ فِي مَا أُوْحِيَ إِلَيَّ مُحَرَّمًا عَلَيَّ طَاعِمًا يَطْعَمُهُ إِلَّا أَنْ يَكُونَ مَيْتَةً أَوْ دَمًا مَسْفُوحًا أَوْ لَحْمَ خِنزِيرٍ فَإِنَّهُ رِجْسٌ أَوْ فِسْقًا أُهْلًا لِغَيْرِ اللَّهِ بِهِ (۱۲/ج) (اے پیغمبر) تو کہہ دے کہ جو میری طرف وحی کیا گیا ہے اس میں کسی کھانے والے کے لئے جو وہ کھانے میں کسی چیز کو حرام نہیں پاتا مگر یہ کہ وہ مردار ہو یا یہ کہ بہتا ہو خون ہو یا خنزیر کا گوشت ہو، کیوں کہ وہ بالکل ناپاک ہے یا جو شرک کا ذریعہ ہو کہ غیر اللہ کے لئے نام زد کر دیا گیا ہو۔“

اس آیت میں اور اسی طرح بعض دیگر آیات میں جن حرام جانوروں کی بات کی گئی ہے ان سے مراد صرف وہ جانور ہیں جن کے حرام ہونے کے بارے میں اس وقت کے مشرکین کا مسلمانوں سے جھگڑا اور اختلاف تھا۔ جن حرام جانوروں مثلاً کتے، گیدڑ، بلی وغیرہ کو مشرکین بھی حرام سمجھتے تھے، انہیں قرآن کریم میں بیان کرنے کی ضرورت ہی نہیں تھی۔ کچھ عرب قبائل عیسائی ہو گئے تھے۔ عیسائی خنزیر کا گوشت کھاتے ہیں۔ اسی طرح عرب مشرکین مردار اور ذبح کیے ہوئے جانوروں کے خون رواں کو حلال سمجھتے تھے۔ بتوں کے نام پر جانور چھوڑتے تھے اور ذبح بھی کرتے تھے، اس لئے ایسے جانوروں کے حرام ہونے کا قرآن کریم میں نہایت اہتمام سے ذکر کیا گیا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی زبان مبارک یعنی قولی سنت سے جانوروں کی حلت و حرمت کے دو اصول الگ بیان فرما دیے کہ درندوں میں ذوناب (وہ درندہ جو کچلیوں سے شکار کرے) اور پرندوں میں ذوخلب (وہ پرندہ جو پنجے سے شکار کرے) حرام ہیں۔ (۱۳/الف) متنبہ بھی فرما دیا کہ صرف ان ہی جانوروں کو حرام نہ سمجھا جائے جو وحی قرآنی کے ذریعے بیان کیے گئے ہیں بل کہ وہ جانور بھی حرام ہیں جن کی حرمت اللہ تعالیٰ نے وحی غیر قرآنی کے ذریعے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر واضح فرمائی، اور پھر آپ نے اپنی زبان مبارک سے اسے لوگوں پر ظاہر فرمایا: الا انی اوتیت القرآن و مثله معہ الیٰ اخر الحدیث (۱۳/ب) ”خبردار! مجھے قرآن دیا گیا ہے اور اس کے ساتھ اتنی ہی مقدار میں اور چیز (حکمت و دانش بہ ذریعہ وحی غیر قرآنی) بھی دی گئی ہے۔ وہ وقت بھی قریب آنے والا ہے جب ایک بھرے

پیٹ والا شخص اپنے نیکی (وغیرہ) پر سہارا لگاتے ہوئے (متکبرانہ انداز میں) بڑبانگے گا کہ تمہارے لئے صرف یہی قرآن ہی ہے تو تم اس میں جو حلال پاؤ اسے حلال اور جو اس میں حرام پاؤ اسے حرام سمجھو۔ حال آں کہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ کے رسول نے (وحی غیر قرآنی یا وحی غیر کتاب سے) ایسے ہی حرام ٹھہرایا ہے جیسے اللہ نے (وحی قرآنی یا وحی کتاب سے) حرام ٹھہرایا ہے۔ خبردار! تمہارے لیے گھریلو گدھا حلال نہیں ہے اور کچلی دار کوئی بھی درندہ (شیر، بھیڑیا، کتا، گیدڑ وغیرہ) حلال نہیں ہے الی آخر الخدیث۔ ”اس حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال و افعال (سنت) کو جو قرآن کی مانند ٹھہرایا گیا ہے اس سے مراد ہے کہ جس طرح اوامر و نواہی قرآن میں ہیں اس طرح آپ نے وحی غیر قرآنی یا وحی سنت کے ذریعے بھی اوامر و نواہی امت کو دیئے ہیں اور وحی قرآنی اور غیر قرآنی دونوں طرح کی وحی سے ملنے والے یہ احکام اور مضامین یکساں حجت (واجب التسلیم) ہیں۔ حدیث کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ دونوں طرح کی وحی کی نوعیت ایک جیسی ہے۔ اس سلسلے میں منکرین حدیث کے شبہات بے بنیاد ہیں۔ سنت کو الفاظ و کلمات میں لوگوں تک پہنچانے کو تحدیث (حدیث بیان کرنا) کہا جاتا ہے اور اس طرح پہنچائی گئی سنن کو احادیث کہا جاتا ہے۔ راویوں کے اوصاف کے اعتبار سے حدیث صحیح بھی ہو سکتی ہے، ضعیف اور موضوع بھی ہو سکتی ہے لہذا محدثین نے ذخیرۂ احادیث کو مرتبے اور مقام میں قرآن کے ہم پلہ ہرگز قرار نہیں دیا ہے جیسا کہ اس طرح کی روایات سے منکرین حدیث غلط تاثر قائم کر کے فریب دینا چاہتے ہیں۔ ایک شخص نے صحابی رسول حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے کہا، لا تحذوونا الا بالقرآن یعنی ہمارے سامنے قرآن کے علاوہ کچھ اور بیان نہ کرو۔ اس پر انھوں نے اس شخص کو سمجھانا شروع کر دیا۔ آپ نے فرمایا: ارأیت لو وکلّت انت و اصحابک الی القرآن اکنت تجد فیہ صلوة الظهر اربعاً و صلوة العصر اربعاً و المغرب ثلاثاً ”بھلا دیکھ تو سہی، اگر تو اور تیرے ساتھی صرف قرآن پر تکیہ کر لیں تو کیا تو قرآن میں یہ پاسکتا ہے کہ ظہر کی نماز چار رکعت، عصر کی نماز چار رکعت اور مغرب کی تین رکعت ہوتی ہے؟“ اس کے بعد آپ نے مناسک حج کے حوالے سے پوچھا، ارأیت لو وکلّت انت و اصحابک الی القرآن اکنت تجد الطواف بالبيت سبباً و الطواف بالصفا و المروة سبباً ”بھلا تو دیکھ تو سہی، اگر تو اور تیرے ساتھی صرف قرآن پر تکیہ کر لیں تو کیا تجھے قرآن میں یہ بات ملے گی کہ بیت اللہ کا طواف سات مرتبہ اور صفا اور مروہ کا طواف بھی سات مرتبہ ہوتا ہے۔“ پھر آپ نے چور کا ہاتھ کاٹنے کے حوالے سے قرآنی حکم کے سلسلے میں پوچھا و الیدین این تقطع ائین من ہنہا و من ہنہا ”چور کا ہاتھ کہاں سے کاٹا جائے، یہاں سے یا وہاں سے؟“ اسی طرح مختلف احکام کا حوالہ دے کر آپ اس سے پوچھتے رہے کہ کیا ان احکام کی تفصیلات قرآن میں

موجود ہیں؟ پھر آخر میں آپ نے فرمایا، اِنَّ كِتَابَ اللّٰهِ اَبْهَمُ هٰذَا وَاِنَّ السَّنَةَ تَفْسِرُ ذٰلِكَ (۱۳/ج) ”بے شک اللہ کی کتاب (قرآن) نے ان باتوں کو مبہم رکھا ہے اور بے شک (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت ان کی تشریح کرتی ہے۔“

## ۲: مبہمات و مشکلات کی توضیح

قرآن کریم کے مجمل احکام کی تفصیل بیان کرنے کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان مشکلات کا بھی ازالہ فرمایا جو قرآن فہمی میں صحابہ کرامؓ کو پیش آتی تھیں۔ چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔ سورہ انعام میں ہے: **الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْبِسُوا اِيْمَانَهُمْ بِظُلْمٍ اُولٰٓئِكَ لَهُمُ الْاَمْنُ وَهُمْ مُّهْتَدُونَ** (۱۳/الف) ”جو لوگ ایمان لائے اور انھوں نے اپنے ایمان کے ساتھ ظلم کو شامل نہیں کیا تو یہی وہ لوگ ہیں جن کو امن حاصل ہوگا اور یہی ہدایت یافتہ ہیں۔“ گناہ خواہ صغیرہ ہو یا کبیرہ، بہر حال ظلم ہے۔ اس لئے اس آیت کے نزول پر صحابہ کرامؓ کو پریشانی لاحق ہوئی کہ ہم معصوم عن الخطا، تو نہیں ہیں، کوئی نہ کوئی چھوٹا بڑا گناہ کبھی صادر ہو ہی جاتا ہے تو آپ نے فرمایا کہ یہاں ظلم سے مراد شرک ہے۔ (۱۳/ب)۔

صیام رمضان میں رات کو کھانے پینے کی اجازت ہے۔ حَتّٰى يَتَيَّنَّ لَكُمْ الْخَيْطُ الْاَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْاَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ (۱۳/ج) ”یہاں تک فجر کا سفید دھاگا کالے دھاگے سے نمایاں ہو جائے۔“ آپ نے وضاحت فرمائی کہ سیاہ و سفید دھاگوں سے رات کی تاریکی اور دن کی سفیدی مراد ہے (کہ صبح صادق سے پہلے تم کھا پی سکتے ہو)۔ (۱۵/الف) عیسائیوں کے متعلق ہے کہ انھوں نے اپنے علما اور درویشوں کو اور صبح ابن مریم کو اللہ کے سوار بنالیا۔ (۱۵/ب) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وضاحت فرمائی کہ یہ لوگ اپنے علما اور درویشوں کی (بدنی) عبادت نہیں کرتے تھے بل کہ ہوتا یہ تھا کہ ان کے علا جس چیز کو اپنی مرضی سے اپنی طرف سے حلال قرار دیں اسے وہ حلال سمجھتے تھے اور جس چیز کو اپنی خواہش نفس سے حرام قرار دیں اسے وہ حرام سمجھتے تھے (۱۵/ج) یعنی وہ اپنے علما اور درویشوں کو تشریحی اختیارات کا مالک سمجھتے تھے اور یہی ان کو رب بنانا ہے۔ ٹھیک ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے منکرین حدیث اپنے خیال میں اپنے مجوزہ حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کو تشریحی اختیارات کا مالک سمجھتے ہیں۔ سورہ توبہ میں ہے: **وَالَّذِينَ يَخْتَرُونَ الذَّهَبَ وَالْفِصَّةَ وَلَا يَفْقَهُوْنَهَا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ لَا يَبْشُرُوْهُمْ بِعَذَابٍ اَلِيْمٍ** (۱۶/الف) ”اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے ہیں اور اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے تو تو انہیں دردناک عذاب کی خبر سنا دے۔“ اس آیت کے نزول پر صحابہ کرامؓ کو سخت پریشانی لاحق ہوئی۔ حضرت عمرؓ کے

استفسار پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تم پر زکوٰۃ اسی لئے فرض کی ہے کہ اس سے تمہارے باقی ماندہ اموال پاکیزہ ہو جائیں اور اس نے احکام وراثت بھی اسی لئے متعین فرمائے ہیں۔ (۱۶/ب) سورۃ بقرہ میں ہے کہ اسی طرح اللہ نے تمہیں ایک معتدل امت بنایا ہے: لَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (۱۶/ج) ”تا کہ تم لوگوں پر گواہ بنو اور رسول تمہارے لئے گواہی دے“۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کی وضاحت فرمائی کہ قیامت کے دن میری امت ام سابقہ کے متعلق گواہی دے گی۔ حضرت نوح علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ پوچھیں گے کہ کیا تم نے میرا پیغام لوگوں کو پہنچا دیا تھا؟ وہ کہیں گے، ہاں اے میرے رب! پھر اللہ تعالیٰ ان کی امت سے پوچھے گا تو وہ انکار کر دے گی اور کہے گی کہ ہمارے پاس کوئی نبی آیا ہی نہیں تھا۔ اللہ تعالیٰ نوح علیہ السلام سے پوچھے گا کہ تمہارے حق میں کون گواہی دے گا؟ وہ کہیں گے محمد اور اس کی امت میری گواہ ہے۔ اس پر امت محمدیہ گواہی دے گی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی امت کی گواہی کی تصدیق فرمائیں گے۔ (۱۷/الف) سورۃ النساء میں ہے: مَنْ يَعْمَلْ سُوءًا يُجْزَ بِهِ (۱۷/ب) ”جو شخص کوئی برائی کرے گا اسے اس کا بدلہ دیا جائے گا“۔ اس پر صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو تشویش ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اس سے مراد جہنم کا عذاب ہی نہیں بل کہ مسلمان کو دنیا میں جو بھی کوئی چھوٹی یا بڑی تکلیف پہنچتی ہے وہ اس کے گناہوں کا کفارہ بن جاتی ہے حتیٰ کہ کاشا بھی چھبے تو یہ اس کے گناہوں کا کفارہ بن جاتا ہے۔ (۱۷/ج)

### ۳: نئے پیش آمدہ مسائل میں رہ نمائی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے اقوال و افعال (سنّت) سے اجتہاد کی اہلیت رکھنے والے اہل علم کی رہ نمائی فرمائی ہے۔ قرآن کریم میں موجود کسی شرعی حکم کی علت اگر دوسرے مواقع اور مسائل میں بھی پائی جائے تو ان نئی جزئیات کو بھی قرآنی حکم کے تحت لایا جاتا ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں دو بہنوں کو بہ یک وقت نکاح میں جمع کرنے کو حرام قرار دیا گیا ہے۔ اس حکم کی علت یہ ہے کہ ایسا کرنے سے صلہ رحمی کے شرعی تقاضے پامال ہوتے ہیں۔ چنانچہ آپ نے پھوپھی اور بھتیجی اور اسی طرح خالد اور بھانجی کو بہ یک وقت نکاح میں جمع کرنے سے منع فرمایا ہے۔ (۱۸/الف) اس سے اہل علم نے یہ مسئلہ اخذ کیا ہے کہ اگر دو عورتوں میں سے ایک کو مرد فرض کر لیا جائے اور اس کا نکاح دوسری عورت سے نہ ہو سکے تو ان دونوں کو بہ یک وقت نکاح میں جمع کرنا حرام ہے۔ قرآن کریم میں ربا (سود) کو حرام قرار دیا گیا ہے۔ اس کے حرام ہونے کی علت یہ ہے

کہ قرض پر جو اضافی منافع قرض خواہ اپنے مقروض سے وصول کرتا ہے تو یہ اضافہ کسی چیز کا عوض نہ ہونے کی وجہ سے ناجائز ہے۔ چنانچہ سورہ بقرہ میں سود کے متعلق ارشاد ہے: وَإِنْ تَبْتَعْ فَلَكُمْ رِءَاؤُسٌ أَمْوَالِكُمْ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ<sup>۱۸</sup> (ب) ”اگر تم (سود سے) توبہ کرو تو تمہارے لیے تمہارے اصل اموال ہیں (یعنی جتنا قرضہ دیا ہے اتنا ہی واپس ملے گا) نہ تم کسی پر ظلم کرو گے اور نہ ہی تم پر ظلم کیا جائے گا (کہہ مقروض اصل رقم بھی واپس نہ کرے یا کم واپس کرے)“۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسی علت کو سامنے رکھتے ہوئے اس طرح کے ہر ناجائز نفع کی ممانعت فرمادی۔ مثلاً مقروض کے مکان میں قرض خواہ اس لیے مفت رہے کہ اس نے مقروض کو قرض دے رکھا ہے تو یہ اس کے لئے جائز نہیں۔ سر یہ ذات السلاسل میں امیر لشکر حضرت عمرو بن العاص کو احتلام ہو گیا۔ سردی نہایت شدید تھی اس لئے انھوں نے غسل نہ کیا اور تیمم کر کے صبح کی نماز پڑھادی۔ بعد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے اس واقعے کا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا، اے عمرو! تم نے اپنے ساتھیوں کو بہ حالت جنابت نماز پڑھائی؟ انھوں نے عرض کیا، یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! شدید سردی کی وجہ سے مجھے اپنی جان کا خطرہ تھا۔ اگر میں غسل کرتا تو مر جاتا، حال آں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: وَلَا تَقْلُوبُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا<sup>۱۸</sup> (ج) ”اور تم اپنی جانوں کو قتل نہ کرو (اپنے آپ کو قتل نہ کرو) بے شک اللہ تم پر بہت مہربان ہے“۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہنس دیئے اور کچھ نہ فرمایا۔ (۱۹/الف) (۱) آپ نے اپنے سکوت (سنتِ تقریری) سے حضرت عمرو بن العاص کے اجتہاد و استنباط کی تصویب فرمائی۔ حضرت معاذ بن جبل کو یمن بھیجے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان سے پوچھا کہ اگر تمہارے پاس کوئی معاملہ فیصلے کے لئے لایا جائے تو تم کیسے فیصلہ کرو گے؟ انھوں نے عرض کیا کہ میں کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تجھے وہ مسئلہ کتاب اللہ میں نہ ملے؟ تو انھوں نے جواب دیا کہ میں سنتِ رسول اللہ کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا: اگر تجھے وہ مسئلہ کتاب اللہ اور سنتِ رسول اللہ دونوں سے نہ ملے؟ تو انھوں نے عرض کیا کہ میں اجتہاد کروں گا اور اس میں کوتاہی سے کام نہیں لوں گا۔ اس پر آپ نے ان کے سینے پر ہاتھ مارا اور فرمایا، سب تعریف اس اللہ کے لئے ہے جس نے رسول اللہ کے رسول (قاصد) کو ایسی چیز کی توفیق ارزان فرمائی جو اللہ کے رسول کو پسند ہے۔ (۱۹/ب)

### ۳: متعلقہ واقعات کی تفصیل

قرآن کریم میں متعدد آیات ایسی ہیں کہ جب تک ان سے متعلق پورا واقعہ معلوم نہ ہو تو ان کا صحیح مفہوم



سمجھ پانا ممکن نہیں۔ مثلاً سورہ حشر میں یہودیوں سے مسلمانوں کی ایک جنگ کا تذکرہ ہے۔ متعلقہ احادیث و روایات کے بغیر ہرگز معلوم نہیں ہو سکتا کہ سورہ حشر کی متعلقہ آیات کا تعلق غزوہ بنی نضیر سے ہے۔ اور مثلاً سورہ منافقون میں ہے کہ یہ منافقین کہتے ہیں کہ تم ان لوگوں پر اپنے اموال خرچ نہ کرو جو رسول اللہ کے پاس رہتے ہیں وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ جب ہم مدینہ واپس جائیں گے تو عزت والا ضرور بالضرور وہاں سے ذلیل کو نکال باہر کرے گا۔ (۱۹/ج) متعلقہ احادیث و روایات کے بغیر ہرگز یہ معلوم نہیں ہو سکتا کہ ان آیات کا تعلق غزوہ مریسج یا غزوہ بنی المصطلق سے ہے، جس میں ایک مہاجر اور ایک انصاری کا جھگڑا ہو گیا۔ دونوں نے اپنی اپنی جماعت کے لوگوں یعنی مہاجرین و انصار کو اپنی مدد کے لئے پکارا۔ رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی کو موعظ ملا کہ مسلمانوں میں باہم تفریق پیدا کی جائے۔ اسی نے مذکورہ بالا باتیں کہی تھیں جن کا ذکر سورہ منافقون میں ہے۔ ساتھ ہی اللہ نے بتا دیا کہ یہ لوگ اپنی سازشوں میں ناکام رہیں گے۔ (۲۰/الف) اور مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ وادی تیبہ میں مقیم سرکش نبی اسرائیل کو یہ حکم دیا گیا تھا کہ جب وہ فلاں شہر میں داخل ہوں تو جو غنڈائی اشیاء اپنے لئے طلب کر رہے ہیں وہ سب ان کو وہاں مل جائیں گی، لیکن شہر میں داخل ہوتے وقت فصیل کے دروازے پر اللہ کو سجدہ کرو اور اپنی زبانوں سے ”حطّے“ (معافی اور بخشش) کا کلمہ کہو تو ہم تمہارے سارے گناہ معاف کر دیں گے اور نیکو کاروں کو اور بھی اجر دیں گے۔ اس کے بعد ارشاد ہے: **فَبَدَّلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا قَوْلًا غَيْرَ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ فَأَنْزَلْنَا عَلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا رِجْزًا مِّنَ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ** (۲۰/ب) ”تو ان ظالموں نے اس بات کو بدل ڈالا جو انہیں کہی گئی تھی اور اس کے بدلے کچھ اور کہا تو ہم نے ان ظالموں پر آسمان سے عذاب نازل کیا اس لئے کہ وہ نافرمانی کرتے تھے۔“ یہاں متعلقہ احادیث سے ہی پتہ چلتا ہے کہ وہ شہر میں سجدہ کرنے کی بجائے سرینوں کو زمین پر گھسیٹتے ہوئے داخل ہوئے اور ”حطّے“ کی بہ جائے وہ ”حَبَّ فِي شَجَرَةٍ“ (وانہ گندم بالی میں) کہتے رہے اور احکام الہی کا مذاق اڑانے کی وجہ سے عذاب الہی کا شکار ہوئے۔ (۲۰/ج) اور مثلاً سورہ آل عمران میں غزوہ احد کے متعلق اہم تاریخی جزئیات مذکور ہیں لیکن پوری سورت میں کہیں بھی ”أُحُد“ پہاڑ کا نام تک نہیں دیا گیا۔ اور مثلاً سورہ توبہ میں غزوہ تبوک کے کچھ حالات بیان کیے گئے ہیں لیکن کہیں بھی لفظ ”تبوک“ موجود نہیں ہے۔ متعلقہ احادیث و روایات سے غزوہ احد اور غزوہ تبوک کی تفصیلات معلوم کئے بغیر ان سورتوں کے مضامین کو پوری طرح سمجھنا مشکل ہے۔

## ۵: قرآن پر زائد مضامین و احکام

بعض احادیث ایسے مضامین اور احکام پر مشتمل ہیں جن کا قرآن کریم میں اثبات یا نفیاً صریح ذکر

نہیں ملتا۔ مثلاً وہ احادیث جن میں شادی شدہ زانی کو سنگسار کرنے کا حکم ملتا ہے۔ وہ احادیث جن میں داوی کی وراثت کا ذکر اور متعلقہ احکام ہیں۔ وہ احادیث جن کا تعلق شفعہ اور خرید و فروخت کی متعدد اقسام سے ہے وغیرہ۔ اسی طرح وہ احادیث جو حلال و حرام جانوروں کے متعلق ہیں۔ درندوں میں ذوناب یعنی کچلیوں سے شکار کرنے والے اور پرندوں میں ذوخلب یعنی پنچے سے شکار کرنے والے حرام ہیں۔ (۲۱/الف) اور مثلاً مردوں کے لئے ریشم پہننا اور سونے کے زیورات وغیرہ کا استعمال حرام ہے۔ (۲۱/ب) قرآن پر زائد اس طرح کے بہت سے مسائل اور احکام کتب احادیث میں موجود ہیں۔ قرآن پر زائد انہیں اس معنی میں کہا جاتا ہے کہ ان کے متعلق قرآن کریم میں کوئی صریح حکم یا مضمون نہیں پایا جاتا ورنہ شریعت کے تمام احکام و مسائل کا اولین ماخذ قرآن کریم ہی ہے۔ قرآن کریم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا بارہا حکم دیا گیا ہے اور آپ کی معصیت پر سخت وعیدیں سنائی گئی ہیں۔ سورہ حشر میں ہے کہ اللہ کا رسول جو تمہیں دے اسے قبول کرو اور جس چیز سے وہ منع کرے اس سے رک جاؤ۔ اس لئے یہ کہنا بالکل درست اور بہ جا ہے کہ تمام احکام شرعیہ کی اصل قرآن میں موجود ہے۔

## ۶: قرآنی مضامین کی مؤید احادیث

بہت سی احادیث ایسی ہیں جو قرآن کریم میں مذکور مضامین و احکام کی تائید کرتی ہیں اور اجمال و تفصیل میں ان کے موافق ہیں۔ مثلاً عبادات نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج کا فرض ہونا قرآن کریم میں بتایا گیا ہے تو اس مضمون کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ارشاد سے مزید تائید و توثیق فرمادی کہ اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر رکھی گئی ہے لآلہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دینا، نماز قائم کرنا، زکوٰۃ ادا کرنا، رمضان کے روزے رکھنا اور بیت اللہ کا حج کرنا (۲۱/ج) قرآن کریم میں عقائد توحید، رسالت، آخرت، حیات بعد الموت، فرشتوں، آسمانی کتابوں، قضاء و قدر کے اثبات اور شرک کے ابطال پر نہایت مفصل مضامین ہیں۔ جنہیں بار بار مختلف پیرایوں میں بیان کیا گیا ہے اور ضرب الامثال سے بھی سمجھایا گیا ہے۔ نکاح و طلاق، خرید و فروخت، معاشرتی آداب و اخلاق وغیرہ کے متعلق بھی نہایت اہم ہدایات دی گئی ہیں۔ جن جانوروں کے حرام ہونے میں مشرکین کا مسلمانوں سے اختلاف تھا اور وہ انہیں حلال سمجھ کر کھایا کرتے تھے ان کے حرام ہونے کا بھی قرآن کریم میں متعدد مرتبہ اعلان کیا گیا۔ تو رات میں بنیادی نوعیت کے دس احکام دئے گئے ہیں جنہیں احکام عشرہ کہا جاتا ہے یہودی ان پر بہت فخر کیا کرتے تھے۔ قرآن کریم میں کہیں زیادہ بہتر انداز میں اور نہایت ہی پر زور اور مؤثر زبان میں اس طرح کے احکام کو سورہ انعام اور سورہ

بنی اسرائیل میں بیان کیا گیا ہے۔ (۲۲/الف) کیوں کہ اس طرح کے تمام امور کا تعلق دین کے اصول و کلیات سے ہے۔ قتل ناحق، زنا، چوری، ڈاکہ، نوزائیدہ لڑکیوں کو زندہ درگور کرنا، سود، شراب، جو اس طرح کے نہایت قبیح جرائم عرب معاشرے میں عام تھے۔ ان سب برائیوں سے قرآن کریم میں سختی سے منع کیا گیا اور معصیت پر سخت سزاؤں کی وعیدیں سنائی گئیں۔ امم سابقہ کے واقعات اور عبرت آموز قصص بھی بیان کئے گئے۔ اس طرح کے تمام مضامین کی مزید تائید و توثیق احادیث نبویہ سے بھی بھرپور انداز میں ہوتی ہے تاکہ اہل باطل کی طرف سے قرآن کریم کی معنوی تحریف کے دروازے بند کر دیئے جائیں۔

### ۵: پرویزی منکرین حدیث کا تصور مرکزِ ملت

الف بہ حوالہ ”مفروضہ مرکزِ ملت کی منہجی حیثیت“:

منکرین حدیث کے امام مسٹر غلام احمد پرویز نے لکھا ہے ”اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولى الامر منكم“ اس میں اللہ اور رسول سے مراد ہی ”مرکزِ ملت (Central Authority) ہے اور سے مفہوم ”افران ماتحت“ (۲۲/ب) نیز لکھا ہے ”جن جزئیات کو بدلنے والے احوال و ظروف کے مطابق قابلِ اولی الامر تعبیر سمجھا گیا انہیں قرآن نے بلا تعین چھوڑ دیا کہ ہر زمانہ میں ان کا تعین خود کر لیا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانے کے احوال و اختصّات کے مطابق یہ حیثیت مرکزِ دین ان کا تعین فرمایا۔ بعد میں آنے والے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق ان میں رد و بدل کر سکتے ہیں۔ اگر ان میں رد و بدل کا امکان و اختیار نہ ہوتا تو ان جزئیات کا تعین قرآن ہی کر دیتا“۔ (۲۳/الف) پرویز نے اپنے استاد محمد اسلم جیراچوری کی اندھی اور بہری تقلید میں اپنی زبان اور قلم سے ”مرکزِ ملت“ کا جو تصور پیش فرمایا ہے اس سے وہ یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی تشریح و توضیح میں جو دینی مسائل اور جزئیات امت کو بتائیں اور جو ایسے اوامر و نواہی وغیرہ جاری فرمائے جن کا قرآن میں صراحتاً کوئی ذکر نہیں تو یہ سب کچھ آپ نے کسی وحی کی بنا پر نہیں کہا بل کہ امتِ مسلمہ کے پہلے حاکم اعلیٰ کی حیثیت سے از خود یا صحابہ کرام کے مشورے سے کیا۔ ہر دور کے حاکم اعلیٰ کو یہ منکرین حدیث ”مرکزِ ملت اور مرکزِ دین“ قرار دیتے ہیں۔ ان کے خیال میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ حیثیت اولین ”مرکزِ ملت“ قرآن پر زائد دینی جزئیات اپنے زمانے کے حالات اور تقاضوں کے مطابق متعین فرمائی تھیں اور بعد میں آنے والا ہر ”مرکزِ ملت“ اپنے زمانے کے حالات اور تقاضوں کے مطابق ان میں ترمیم و تیشیح اور تعمیر و تبدل کا مکمل طور پر مجاز و مختار ہے۔ پس قرآن کریم میں

جہاں کہیں بھی اللہ اور رسول کی اطاعت کا یا رسول کی اطاعت کا حکم آیا ہے تو اس سے ہر دور کا حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) مراد ہے۔ چنانچہ پرویز نے اپنی کتاب معراج انسانیت میں لکھا ہے۔ ”اس آیت مقدسہ (اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولى الامر منكم الآية) کا مفہوم بالکل واضح ہے جس میں اللہ اور رسول سے مراد ہی مرکز ملت ہے، اور اولی الامر سے مفہوم افسران ماتحت۔ اس سے مطلب یہ ہے کہ اگر کسی مقامی افسر سے کسی معاملے میں اختلاف ہو جائے تو بہ جائے اس کے کہ وہیں منافشات شروع کر دو، امر متنازع فیہ کو مرکزی حکومت کی طرف Refer کر دو۔ مرکز کا فیصلہ سب کے لئے واجب التسلیم ہوگا۔ یعنی اس نظام میں مقامی افسروں کے فیصلوں کے خلاف مراطفے (اپیل) کی گنجائش باقی رکھی گئی ہے۔“

(۲۳/ب) غلام احمد پرویز کے استاد محمد اسلم جبر اچپوری نے لکھا ہے، ”دین کی ضروریات قرآن کی اتباع اور امامت وقت کی اطاعت سے پوری ہوتی ہیں۔ امام کے ساتھ منتخب افراد ہوں گے جن کی مشاورت سے وہ اس کو حسب اقتضائے زمانہ قرآن کے مطابق چلائے گا اور اس میں وحدت مرکزی قائم رکھے گا اور متفرق نہ ہونے دے گا۔“ (۲۳/ج) غلام احمد پرویز نے اس کی وضاحت یوں کی ہے ”..... نظام قرآن میں اطاعت مرکز ملت کی ہے اور چونکہ یہ مرکز تو انین خداوندی کی تنفیذ کرتا ہے اور پہلا مرکز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی تھی، اس لئے قرآن میں مرکز تو انین خداوندی کی تنفیذ کرتا ہے اور پہلا مرکز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی تھی اس لئے قرآن میں مرکز ملت کو اللہ اور رسول کے الفاظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔“ (۲۳/د)

یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ منکرین حدیث کا مذکورہ بالا تصور ”مرکز ملت“ امت مسلمہ کے لئے قابل قبول ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اگر کہا جائے کہ ہرگز ہرگز نہیں، کیوں کہ یہ اللہ اور اس کے رسول سے کھلی بغاوت ہے تو یہی بات درست ہے۔ اگر مرکز ملت کے اس تصور کو (ناحق) صحیح قرار دیا جائے تو یہ قول درج ذیل توضیحات کی بنا پر یکسر مردود، ملعون اور باطل ہے:

۱۔ ”مرکز ملت“ کے مذکورہ تصور کی بنیاد اس فریب اور جھوٹ پر رکھی گئی ہے کہ جن دینی جزئیات کو قرآن نے بلا تعین چھوڑ دیا ہے، ان میں ترمیم و تنسیخ اور تغیر و تبدل کا حق ہر حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کو حاصل ہے، ورنہ ان جزئیات کو بھی لازماً قرآن ہی متعین کر دیتا۔ اس موقف کا قطعاً غلط ہونا اسی سے واضح ہو رہا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن خود بہ خود کہیں سے نہیں آچکا تھا بلکہ یہ اللہ کا کلام ہے جو اس نے آپ پر نازل فرمایا۔ اگر قرآن نے کچھ یا اکثر دینی جزئیات کو بلا تعین چھوڑ دیا تو اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ مُتَزَل قرآن (قرآن اتارنے والے) اللہ تعالیٰ نے بھی انہیں بلا تعین چھوڑ دیا ہے، تاکہ لوگ اپنی من

مانی کرتے پھریں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول پر قرآن اتارا تو آپ سے یہ وعدہ بھی فرمایا کہ اس قرآن کا بیان بھی ہمارے ذمے ہے: **ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ** (۲۳/الف) جو چیز پہلے ہی سے صاف، کھلی اور واضح ہو وہ بیان کی محتاج ہی کب ہوتی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس وعدے کا مطلب ظاہر و باہر ہے کہ قرآن کے جو مضامین و احکام مجمل ہیں، آپ کے لئے ان کی تشریح و توضیح خود اللہ تعالیٰ ہی فرمائے گا اور جو دینی مسائل اور جزئیات قرآن میں صراحتاً ذکر نہیں ہیں ان پر بھی خود اللہ تعالیٰ ہی آپ کو مطلع فرمائے گا۔ یہ الفاظ دیگر جس اللہ نے قرآن آپ کو دیا ہے صرف اور صرف وہی اللہ، وہی خالق کائنات، وہی سب جہانوں کا پروردگار بیان قرآن بھی آپ کو عطا فرمائے گا۔ پس قرآن پر زائد دینی جزئیات اور مسائل کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مرضی، اپنی صواب دید، اپنی رائے اور اپنی خواہش نفس سے یا صحابہ کرام سے مشورے سے ہرگز (پھر ہر ایسے) ہرگز متعین نہیں فرمایا بل کہ انہیں اللہ تعالیٰ نے حسب وعدہ و بشارت خود متعین فرما کر اپنے رسول کو ان سے باخبر کیا، کیوں کہ شارع حقیقی صرف اور صرف وہی ہے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے متعین کردہ ان دینی مسائل جزئیات اور احکام کو امت پر ظاہر فرمایا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ارشاد ہے: **وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ** (۲۳/ب) اور (یہ پیغمبر) اپنی خواہش نفس سے نہیں بولتا یہ تو وحی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے۔ آیت میں ضمیر ”ہو“ کا مرجع قرآن نہیں بل کہ نطق رسول ہے، اور دینی معاملات میں رسول کا بولنا قرآنی اور غیر قرآنی وحی پڑتی ہے، آپ کی خواہش نفس پر ہرگز مبنی نہیں۔

۲: اللہ تعالیٰ دین سے کے متعلق اپنے پیغمبر کو جو کچھ بھی بتاتا ہے بذریعہ وحی بتاتا ہے۔ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام پر وحی کتاب (تورات) کے علاوہ وحی غیر کتاب (غیر توراتی وحی) کا نزول بھی بہ کثرت ہوا ہے بعینہ اسی طرح سید الانبیاء و خاتم النبیین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی وحی کتاب (قرآن) کے علاوہ وحی غیر کتاب (غیر قرآنی وحی) کا نزول بھی بہ کثرت ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کوہ طور پر حضرت موسیٰ علیہ السلام سے اپنے سلسلہ کلام میں فرمایا تھا: **وَإِنَّا اخْتَرْنَاكَ فَاسْتَمِعْ لِمَا يُوحَىٰ ۗ إِنَّنِي أَنَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي ۚ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي** (۲۳/ج) اور (اے موسیٰ) بے شک میں نے تجھے (رسالت کے لئے) چن لیا ہے سو جو تیری طرف وحی کیا جاتا ہے اسے تو خوب غور سے سن۔ بے شک میں ہی اللہ ہوں۔ میرے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں سو تو میری ہی عبادت کر اور میری یاد کے لئے نماز قائم کر۔“ کوہ طور پر اللہ تعالیٰ سے ہم کلام ہوتے ہی حضرت موسیٰ کی رسالت کا ظہور ہو گیا اور کوہ

طور پر آپ سے پس پردہ اپنے کلام کو اللہ تعالیٰ نے وحی قرار دیا۔ اس وقت دنیا میں تورات کا کہیں نام و نشان تک نہیں تھا، یہ تو آپ کو سال ہا سال کے بعد فرعون اور آل فرعون کے غرق ہونے کے بعد کہیں جا کر ملی تھی۔ فرعون سے کش مکش کے ایام میں بھی سال ہا سال تک آپ پر وحی کا نزول ہوتا رہا جو یقیناً غیر توراتی وحی تھی۔ تورات کا نزول تو بعد میں ہوا تھا۔ یہ وحی غیر کتاب (غیر توراتی وحی) بھی لوگوں پر وحی کتاب (توراتی وحی) کی طرح جُت اور واجب التسلیم تھی، ورنہ فرعونینوں کو ہلاک نہ کیا جاتا۔ کوہ طور پر آپ کو جو وحی ملی اس میں نماز قائم کرنے کا بھی ذکر ہے پس نماز قائم کرنے کا طریقہ آپ کو یقیناً غیر توراتی وحی ہی سے حاصل ہوا۔ اس سے معلوم ہوا کہ دینی احکام کا تعین صرف وحی کتاب سے ہی نہیں بل کہ وحی غیر کتاب سے بھی ہوتا ہے۔ پس جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پر اللہ تعالیٰ نے پس پردہ کلام کے علاوہ وحی کتاب اور وحی غیر کتاب دونوں طرح کی وحی بھی اتاری تو خاتم النبیین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی نزول وحی کی تینوں صورتوں سے یقیناً شرف یاب ہوئے، کیوں کہ آپ کا مقام و مرتبہ تو تمام انبیاء علیہم السلام سے بلند و برتر ہے اور آپ سب کے سردار ہیں۔ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام پر توراتی اور غیر توراتی دونوں طرح کی وحی نازل ہوئی، آپ پر بھی اسی طرح قرآنی اور غیر قرآنی دونوں طرح کی وحی نازل ہوئی۔ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ نے کوہ طور پر پس پردہ کلام فرمایا اسی طرح معراج کے موقع پر آپ سے بھی پس پردہ کلام فرمایا۔ جس طرح دینی مسائل و جزئیات اور شرعی اوامر و نواہی کا تعین موسوی شریعت میں توراتی اور غیر توراتی دونوں طرح کی وحی سے ہوا، بعینہ اسی طرح دینی جزئیات اور احکام و مسائل کا تعین شریعت محمدیہ میں قرآنی اور غیر قرآنی دونوں طرح کی وحی سے ہوا۔ جس طرح یہ کہنا جھوٹ ہے کہ موسوی شریعت میں جن جزئیات کا تعین تورات نے نہیں کیا تھا، وہ حضرت موسیٰ نے از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے متعین کر لی تھیں، بعینہ اسی طرح یہ کہنا بھی سراسر جھوٹ اور فریب ہے کہ جن دینی جزئیات کا تعین قرآن نے نہیں کیا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے از خود یا صحابہ کرام کے مشورے سے متعین کر لی تھیں۔ جس طرح اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ وحی کتاب میں کسی بھی فرد یا گروہ کو، کسی بھی حاکم یا محکوم کو تغیر و تبدل اور ترمیم و تنسیخ کا ہرگز کوئی حق اور اختیار حاصل نہیں ہے، بعینہ اسی طرح کسی کو بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ اس وحی غیر کتاب میں بھی تغیر و تبدل اور ترمیم و تنسیخ کا ہرگز کوئی حق حاصل نہیں ہے، جسے پیغمبر اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت اور اپنے اسوۂ حسنہ سے لوگوں پر ظاہر کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر پر نزول وحی کی سورہ شوریٰ میں تین صورتیں بیان فرمائی ہیں: وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْلِمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَائِهِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ

بِأَذْنِهِ مَا يَشَاءُ ط إِنَّهُ عَلِيُّ حَكِيمٌ ۝ (۲۵/الف) ”اور کسی انسان کے لئے ممکن نہیں کہ اللہ اس سے کلام کرے مگر وحی کے ذریعے یا پردے کے پیچھے سے یا کسی پیغام رساں (فرشتے) کو بھیجے تو وہ اللہ کے حکم سے جو چاہے وحی کرے بے شک وہ (اللہ) نہایت بلند و برتر (اور) حکمت والا ہے۔“ یہاں پس پردہ کلام کے علاوہ فرشتہ بھیج کر اور فرشتہ بھیجے بغیر وحی کی دو صورتیں (یعنی وحی ملکی اور وحی غیر ملکی) بیان کی گئی ہیں۔ قرآن کریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صرف وحی ملکی سے حاصل ہوا ہے، چنانچہ وحی کے فرشتہ حضرت جبریلؑ کے متعلق سورہ بقرہ میں ہے: فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلٰی قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللّٰهِ (ب/۲۵) ”تو (اے پیغمبر!) بے شک اس (جبریل) نے اس (قرآن) کو اللہ کے حکم سے تیرے دل پر اتارا ہے۔“ سورہ شوریٰ میں ہے: نَزَّلَ بِهِ الرُّوحَ الْأَمِينُ ۝ عَلٰی قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ (ج/۲۵) ”(اے پیغمبر!) اس (قرآن) کو امانت دار فرشتے (جبریل) نے تیرے دل پر اتارا ہے، تاکہ تو (لوگوں کو) آگاہ کرنے والوں میں سے ہو جائے۔“ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا وحی غیر ملکی کا بھی آپ پر نزول ہوا ہے یا نہیں، تو اوپر ہم ثابت کر چکے ہیں کہ جس طرح تینوں طرح کی وحی کا نزول حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ہوا تو سید الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی تینوں طرح کی وحی سے یقیناً فیض یاب ہوئے آپ کا مرتبہ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام بل کہ تمام انبیائے کرام سے بہت بہت بلند ہے۔

۳: اوپر نکتہ نمبر ۱ میں بیان کیا جا چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے صرف قرآن ہی عطا نہیں فرمایا بل کہ حسب وعدہ و بشارت بیان قرآن بھی آپ کو عنایت فرمایا اور اوپر نکتہ نمبر ۲ میں بیان کیا جا چکا ہے کہ آپ پر قرآنی اور غیر قرآنی، ملکی اور غیر ملکی دونوں طرح کی وحی کا نزول ہوا ہے۔ اب اگر کوئی یہ دعویٰ کرے کہ بیان قرآن سارے کا سارا خود قرآن کے اندر ہی موجود ہے تو یہ دعویٰ متعدد وجوہ کی بنا پر باطل ہے: اولاً جیسا کہ اوپر نکتہ نمبر ۲ میں بتایا جا چکا ہے کہ قرآن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر صرف وحی ملکی کے ذریعے نازل ہوا ہے تو جو غیر ملکی وحی آپ پر نازل ہوئی وہ کس مقصد کے لئے نازل ہوئی اور یہ وحی کدھر چلی گئی؟ ظاہر ہے کہ بیان قرآن کا بہت بڑا حصہ آپ کو غیر ملکی وحی کے ذریعے حاصل ہوا۔ اگر قرآن فنی اس وحی پر موقوف نہیں تھی تو آپ سے بیان قرآن کا ربانی وعدہ اور اس وعدے کو پورا کرنے کے لئے آپ پر وحی غیر ملکی کا نزول (معاذ اللہ) عبث قرار پائے گا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف کسی عبث کام کو منسوب کرنا بالافتقار کفر ہے۔ اگر قرآن فنی اس بیان قرآن پر موقوف ہے اور بیان قرآن ہم تک محفوظ طریقے سے پہنچا ہی نہ ہو تو قرآن کا محفوظ کتاب ہونا (معاذ اللہ) بے کار اور عبث ہوا۔ اس مفروضے کو صحیح تسلیم کرنے سے اللہ تعالیٰ کی طرف پھر عبث کام کو منسوب کرنا پڑے گا۔ پس لامحالہ اس حقیقت ثابتہ کو تسلیم کئے بغیر چارہ

نہیں کہ چون کہ قرآن کریم کو سمجھنا اور اس پر عمل پیرا ہونا اس بیان قرآن کے بغیر ممکن نہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ ترویجی غیر ملکی اور وحی غیر قرآنی سے حاصل ہوا، جسے آپ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (یعنی اپنی سنت) کے ذریعے امت تک پہنچایا، تو یہ بیان قرآن بہ صورت سنت اسی طرح محفوظ و معتبر ہے جیسے قرآن کریم محفوظ و معتبر ہے چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فعلی سنن کا بہت بڑا حصہ اسی طبقاتی و عملی تواتر و تسلسل سے امت تک منتقل ہوتا چلا آیا ہے، جیسے قرآن طبقاتی و عملی تواتر سے منتقل ہوا ہے کوئی بد باطن اور کور چشم ہی اس بدیہی حقیقت کبریٰ کا انکار کر سکتا ہے۔

ثانیاً اگر بیان قرآن سارے کا سارا خود قرآن میں یہی ہوتا تو قرآن تمام دینی جزئیات اور مسائل کا احاطہ کئے ہوئے ہوتا۔ حال آں کہ منکرین حدیث کو بھی اس کا بھرپور اعتراف ہے کہ قرآن میں ساری دینی جزئیات موجود نہیں ہیں۔ محمد اسلم جبراجپوری لکھتے ہیں: "..... اس تمام عرصے میں توجہات کا مرکز حدیث ہی رہی (یافتہ جو احادیث کی روشنی میں مرتب کی جاتی رہی) اس لئے کہ قرآن کریم میں احکام بہت تھوڑے تھے اور زندگی کی عملی ضروریات ان سے کہیں زیادہ"۔ (۲۶/الف) نیز جبراجپوری صاحب نے یہ بھی لکھا ہے "ہمارا ایمان ہے کہ قرآن تمام انسانوں کی ہدایت کے لئے خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے اور اس کی ہدایت قیامت تک نافذ العمل رہے گی۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے ضابطہ ہدایت میں ہر قسم کے مسائل و معاملات کے لئے جزئی اور فرعی احکام نہیں دئے جاسکتے تھے"۔ (۲۶/ب)۔

ثالثاً اگر بیان قرآن سارے کا سارا خود قرآن کے اندر ہی موجود ہوتا تو وہ کون سی دینی جزئیات اس سے باہر رہ جاتیں جن کو متعین کرنے کے لئے منکرین حدیث ہر دور کے حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کو مجاز و مختار ٹھہرا رہے ہیں۔ پس خود منکرین حدیث کے اپنے مفروضات اور خیالات کے تحت یہ تسلیم کئے بغیر چارہ نہیں کہ بیان قرآن صرف قرآن کے اندر ہی نہیں بل کہ قرآن سے باہر بھی ہے۔ منکرین حدیث اس بیان قرآن کا حق ہر دور کے اپنے مفروضہ مرکز ملت کو سونپتے ہیں، حال آں کہ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اس قرآن کا بیان ہمارے ذمے ہے اور بیان قرآن کا یہ وعدہ اللہ تعالیٰ نے قرآنی وحی کے علاوہ غیر قرآنی وحی کے ذریعے بھی پورا فرمایا، جیسا کہ اوپر نکتہ نمبر ۲ میں واضح کیا جا چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآنی وحی کے علاوہ غیر قرآنی وحی کا بہ کثرت نزول بھی اسی طرح ہوا ہے، جیسے حضرت موسیٰ پر تورات کے علاوہ غیر توراتی وحی کا نزول بھی بہ کثرت ہوا ہے۔

رابعاً اگر بیان قرآن سارے کا سارا قرآن ہی میں ہوتا تو قرآن کا حجم کئی گنا بڑھ جاتا اور امت مسلمہ کے لئے اس کی صدری حفاظت اور زبانی تلاوت نہایت دشوار ہوتی۔



۴: مندرجہ بالا وضاحتوں کو ذہن میں رکھتے ہوئے غلام احمد پرویز کی اس عبارت پر دوبارہ نظر ڈالئے: ”جن جزئیات کو بدلنے والے احوال و ظروف کے مطابق قابل تفسیر سمجھا گیا انہیں قرآن نے بلا تعین چھوڑ دیا کہ ہر زمانے میں ان کا تعین خود کر لیا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانے کے احوال اور اقتضات کے مطابق بہ حیثیت مرکز دین ان کا تعین فرمایا۔ بعد میں آنے والے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق ان میں ردوبدل کر سکتے ہیں۔ اگر ان میں ردوبدل کا امکان و اختیار نہ ہوتا تو ان جزئیات کا تعین بھی قرآن ہی کر دیتا۔“ (ج/۲۶) جھوٹ اور فریب پر مبنی اس عبارت کو (مثلاً) یوں کر دیا جائے تو پرویز کے عقیدت مندوں کو فریب کے جال سے باہر نکلنے میں خاصی آسانی رہے گی:

”جن جزئیات اور مسائل کو قرآن نے بلا تعین چھوڑ دیا، یعنی جن جزئیات کا تعین اللہ تعالیٰ نے قرآنی وحی میں نہیں کیا تو ان کا تعین اللہ تعالیٰ نے غیر قرآنی وحی سے فرمادیا: کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ صرف قرآن عطا فرمایا بل کہ اسی قرآن میں بیان قرآن عطا فرمانے کا وعدہ بھی آپ سے فرمایا۔ قرآن کریم کے کئی احکام مجمل ہونے کی وجہ سے وضاحت طلب ہیں۔ مثلاً اقامتِ صلوٰۃ (نماز قائم کرنے کا) حکم قرآن میں بار بار دیا گیا ہے اور نماز کو اللہ کا ذکر قرار دیا گیا ہے۔ یہ بھی فرمایا گیا ہے کہ اللہ کا ذکر اسی طریقے سے کرو جیسے خود اللہ نے تمہیں بتایا ہے۔ چنانچہ صلوٰۃ الحوف کے ضمن میں سورہ بقرہ میں اللہ کا ارشاد ہے: **فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَأَدْبِرُوا لِلَّهِ كَمَا عَلَّمَكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ** (۲۷/۲۷) (الف) ”پھر جب تم حالتِ امن میں آ جاؤ تو اللہ کا ذکر کرو جیسا کہ اس نے اس کی وہ تعلیم دی جسے تم (پہلے) نہیں جانتے تھے“۔ ادھر پورے قرآن میں مثلاً یہ مضمون نہیں ہے کہ فرض نماز کی فجر میں دو، مغرب میں تین اور ظہر، عصر و عشاء میں چار چار رکعات ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وحی کے بغیر محض اپنی طرف سے رکعات کی تعداد اور نماز کے دیگر متعلقہ مسائل اس لئے متعین نہیں فرما سکتے تھے کہ قرآن میں یہ حکم ہے کہ نماز کے ذریعے تم اللہ کا ذکر اسی طریقے سے کرو جیسے اس نے تمہیں خود بتایا ہے۔ پس یہ طریقہ لازماً اور یقیناً آپ کو غیر قرآنی وحی سے بتایا گیا، جسے آپ نے اپنے اقوال و افعال سے لوگوں پر ظاہر فرمایا۔ چنانچہ سورہ شوریٰ میں اللہ تعالیٰ نے پیغمبر پر نزولِ وحی کی تین صورتیں بیان فرمائی ہیں۔ پس پردہ بہ راہِ راست کلام کے علاوہ پیغمبر پر وحی نازل کرنے کی بقیہ دو صورتیں فرشتہ بھیج کر اور فرشتہ جیسے بغیر وحی نازل کرنے کی ہیں۔ قرآن سارے کا سارا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی ملنے کے ذریعے حاصل ہوا ہے۔ پس بیان قرآن پر مشتمل وحی کا بہت بڑا حصہ آپ کو وحی غیر ملکی کے ذریعے حاصل ہوا۔ اس بات پر امت مسلمہ کا اجماع ہے کہ قرآنی وحی میں الفاظ اور معانی دونوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں، لیکن غیر قرآنی وحی رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اکثر و بیشتر معانی کی صورت میں نازل ہوئی ہے۔ آپ نے ان معانی کو اقوال و افعال کا جامد خود اپنی طرف سے پہنایا ہے۔ یعنی قرآنی وحی کے علاوہ قرآن پر زائد آپ کے دین کے بارے میں اقوال وحی پر مبنی ہونے کے باوجود انسانی کلام ہیں جب کہ قرآنی وحی اللہ کا کلام ہے۔ کلام اللہ کے ساتھ انسانی کلام کو یک جان نہیں کیا گیا۔ نیز جس غیر قرآنی وحی کو آپ نے اپنے اقوال سے نہیں بل کہ افعال سے ظاہر فرمایا ہے تو وحی پر مبنی آپ کے ان افعال کو صحابہ کرامؓ نے اپنے الفاظ و کلمات میں پیش کیا ہے۔ صحابہ و تابعین کے کلام کو اللہ کے کلام کے ساتھ یک جا کرنا اور بھی نامناسب ہے۔ غیر قرآنی وحی پر مبنی آپ کے کئی افعال ایسے بھی ہیں جنہیں صحابہ و تابعین نے بھی الفاظ و کلمات کی بہ جائے افعال ہی کی صورت میں آگے منتقل کیا ہے۔ یعنی وحی پر مبنی آپ کے کئی افعال ہم تک تعامل امت سے پہنچے ہیں۔ قرآن کریم تو اللہ تعالیٰ کے اقوال کا مجموعہ ہے۔ اقوال کے ساتھ افعال کو کتاب میں یک جا کرنا عقلاً ممکن نہیں۔ غیر قرآنی وحی کا آپ پر نزول اکثر و بیشتر معانی کی صورت میں ہوا ہے اور انہیں آپ نے اپنے اقوال و افعال سے امت پر ظاہر فرمایا ہے۔ آپ کے کلام کا مقدس اور بابرکت ہونا اپنی جگہ پر مسلم ہے، لیکن یہ کلام اللہ کے مساوی و متوازی ہو کر کلام اللہ والی اعجازی شان کا حامل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے قرآنی اور غیر قرآنی وحی کو یک جان نہیں کیا گیا۔ مزید برآں اگر تمام دینی جزئیات اور فروعی مسائل صرف وحی قرآنی ہی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملنے تو قرآن کا حجم کئی گنا بڑھ جاتا، اور لوگوں کے لئے اس کی صدری حفاظت اور تلاوت سخت دشوار ہوتی۔ باقی رہا یہ سوال کہ اللہ تعالیٰ نے پیغمبر پر نزول وحی کی صرف ایک ہی صورت کیوں نہ متعین فرمادی تا کہ قرآنی اور غیر قرآنی وحی کے یک جا ہونے یا نہ ہونے کی بحث ہی پیدا نہ ہوتی، تو اس کا جواب سورہ شوریٰ کی متعلقہ آیت کے آخر میں یہ دیا گیا ہے: **إِنَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ** (۲۷/ب) ”بے شک وہ (اللہ) نہایت بلند و برتر (اور) صاحب حکمت ہے“۔ چون کہ وہ نہایت ہی بلند و برتر ہے تو مخلوق کو اس کے کسی کام پر اعتراض اور شکایت کا حق نہیں، جو ایسا کرے گا وہ اٹلیس کی طرح ذلیل و خوار اور ملعون و مردود ہوگا۔ بس ہر عقل مند کے لئے اتنا سمجھ لینا ہی کافی ہے کہ اللہ تعالیٰ حکیم ہے۔ اس کے کسی کام کی حکمت کسی کو معلوم ہو یا نہ ہو اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اور یہاں یہ حکمت تو بالکل ظاہر و باہر ہے کہ اگر دین کے سب اصولی اور فروعی احکام ایک ہی طرح کی وحی سے یک جا کرائے جاتے تو قرآن تو کئی ضخیم جلدوں میں ہوتا اور اس کی تلاوت و صدری حفاظت لوگوں کے لئے نہایت ہی دشوار ہوتی۔ پس جو دینی فروغ اور مسائل قرآن میں نہیں تو اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ یہ وحی پر مبنی نہیں اس لئے یہ ہر دور میں قابل تغیر و تبدل ہیں۔ دین کے جو مسائل سرے سے وحی پر مبنی ہی نہ ہوں انہیں ”دین“ قرار

دینا ہی بہت بڑی حماقت ہے۔ اگر وحی کے بغیر مسائل گھڑے جائیں تو سچے دین اسلام اور دیگر جموں نے مذاہب و ادیان میں فرق ہی کیا رہا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سارے کاسارا دین وحی کے ذریعے ہی دیا گیا خواہ یہ وحی حقیقی ہو یا حکمی ہو، خواہ قرآنی ہو یا غیر قرآنی ہو، خواہ ملکی ہو یا غیر ملکی ہو۔ الفرض نزول وحی کی تین متعین صورتوں میں سے جس صورت اور جس طریقے سے بھی آپ پر وحی نازل ہوئی وہ سب کی سب یقیناً سب پر حجت اور سب کے لئے واجب التسلیم ہے "بدلتے ہوئے احوال و ظروف" کے عذر رنگ کے تحت جس طرح قرآنی وحی میں کسی تغیر و تبدل اور ترمیم و تخیخ کی ہرگز کوئی گنجائش نہیں، اسی طرح غیر قرآنی وحی بھی دائمی، آفاقی اور ناقابل تغیر و تبدل ہے۔ اللہ کی وحی میں لوگوں کو تغیر و تبدل اور ترمیم و تخیخ کا حق سوئپ دیا جائے تو وحی کی قدر و قیمت ہی کیا رہے گی اور اس کا پیغمبر پر نازل ہونا (معاذ اللہ) قطعاً بے مقصد اور لایعنی قرار پائے گا۔"

۵۔ منکرین حدیث "زمانے کے تقاضوں، زمانہ کے تقاضوں" کی بار بار گردان دہراتے رہے ہیں اس کے پیچھے ان کے نہایت مذموم مقاصد کا فرما ہیں۔ کسی بھی قول و فعل کے پیچھے جو نیت اور ذہنیت کام کر رہی ہوتی ہے، اسی کے پیش نظر اس قول و فعل کے اچھے یا برے ہونے کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اگر کوئی شخص حسبنا اللہ و نعم الوکیل (اللہ ہمیں کافی ہے اور وہ بہترین کارساز ہے) کا کلمہ اس نیت سے دہراتا رہتا ہے کہ اللہ کے بعد مجھے کسی رسول کی ضرورت نہیں تو یہ بابرکت کلمہ بھی اس کے خلاف کلمہ کفر بن جائے گا۔ منکرین حدیث "بدلتے ہوئے احوال و ظروف اور زمانے کے لئے تقاضوں" کی رت لگائے رکھتے ہیں، اس سے ان کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ یہود و نصاریٰ، مشرکین اور دہریوں کے طہ اندہ افکار و نظریات کو امت مسلمہ میں درآمد کرنے کے لئے یوں راہ ہم وار کریں کہ سدا راہ بننے والے حقیقی بیان قرآن (سنت رسول) کا تو کھلا انکار کر دیں اور قرآن کریم کی انتہائی شرم ناک اور خبیث ترین معنوی تحریف کر کے اس کو غیر مسلموں کے طہ اندہ افکار و نظریات کے یوں تابع مہمل بنا کر رکھ دیں کہ ابلیس بھی اس پر حیران و شرمندہ اور انگشت بہ دندان ہو کر رہ جائے۔ زمانے کے تقاضوں، بدلتے ہوئے احوال و ظروف سے ناقابل تغیر و تبدل حقائق ثابتہ قطعاً متاثر نہیں ہوا کرتے۔ اللہ کے دین کے اندر کوئی نیا کام کرنے (احداث فی الدین) کی تاقیامت کوئی گنجائش نہیں۔ لیکن دین کی خدمت، اس کے تحفظ اور اسے عملی زندگی میں بروئے کار لانے کے لئے زمانے کے تقاضوں اور بدلتے ہوئے حالات کے تحت نئے نئے کاموں اور طریقوں (احداث الدین) کے اختیار کرنے اور اپنانے میں یقیناً بڑی وسعت اور گنجائش ہے۔ مثلاً دین کی حفاظت کے لئے قتال فی سبیل اللہ کا حکم اور اس کے متعلقہ مسائل ناقابل تغیر و تبدل ہیں

لیکن زمانے کے تقاضوں کے مطابق قتال فی سبیل اللہ کے طریقے اور ذرائع یقیناً بدلتے رہیں گے۔ دور حاضر میں دشمن سے جنگ نیزوں، تلواروں اور تیروں سے نہیں بل کہ جدید ترین اسلحہ اور تازہ ترین فنی مہارت اور حربی طریق کار کو اختیار کرنا ہوگا۔ حکام کا کام احکام شریعت کا عملی زندگی میں نفاذ اجرا ہے جس کے لئے وہ بدلتے ہوئے حالات کے مطابق جو بھی نئی تدابیر اختیار کریں اور تدبیر و انتظام کے دائرے میں رہتے ہوئے جو بھی قانون سازی کریں وہ اس کے مکمل مجاز و مختار ہیں۔ لیکن دینی مسائل و جزئیات کی تعیین (شریعت سازی) کے لئے کسی بھی زمانے میں کسی بھی بہانے سے، کسی بھی فریاد یا فرد کو نئی یا ریاستی سطح پر حق حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور مثلاً عجیبوں کے لئے قرآن کریم کو سمجھنا عربی زبان سیکھنے پر موقوف ہے۔ کوئی بھی زبان سیکھنے اور سکھانے کے لئے وقت کے تقاضوں اور بدلتے ہوئے حالات اور مشاہدات و تجربات کے تحت جدید ترین وسائل و ذرائع کو بروئے کار لایا جاسکتا ہے، اور یہ ہرگز ضروری نہیں کہ دور حاضر میں عربی زبان کا سیکھنا اور سکھانا صرف و نحو کی پرانی کتابوں مثلاً شافیہ اور کافیه پر موقوف ہو۔ لیکن نئے تقاضوں کا یہ مطلب نہیں کہ ان تقاضوں کی آڑ میں کسی کو قرآن کریم کے متن میں تغیر و تبدل کا، قرآنی آیات اور سورتوں کو مقدم و مؤخر کر دینے کا حق حاصل ہو سکتا ہے، یا اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیئے گئے اس بیان قرآن میں کسی ترمیم و تنسیخ یا تغیر و تبدل کا حق اور اختیار حاصل ہو سکتا ہے، جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت اور اپنے اسوۂ حسنہ سے امت پر ظاہر فرمایا ہے۔

۶۔ یہاں ایک دل چسپ سوال یہ بھی پیدا ہوتا ہے کہ جب منکرین حدیث کے نزدیک ان کا ہر مفروضہ و مجوزہ مرکز ملت رسول ہوگا، کیوں کہ ان کے نزدیک (جیسا کہ ہم آئندہ سطور میں باحوالہ بیان کریں گے) نبوت ختم ہوئی مگر رسالت جاری ہے تو جب تک ان حضرات کا مفروضہ قرآنی نظام اور مفروضہ مرکز ملت وجود پذیر نہیں ہوتا تو یہ منصب رسالت کون سنبھالے گا؟ جواب واضح ہے کہ پرویز صاحب جیسے باصلاحیت لوگوں کی قائدانہ مساعی سے ہی تو مفروضہ قرآنی نظام کا تصور برقرار رہ سکتا ہے، لہذا عبوری دور کے لئے اس منصب رسالت کا پرویز صاحب سے زیادہ اور کون مستحق ہو سکتا تھا؟ منکرین حدیث کے ادارے طلوع اسلام کے ایک معزز رکن محمد علی خاں بلوچ کی تیز نگاہوں نے بھانپ لیا تھا کہ گو پرویز صاحب زبان سے اپنی رسالت کا دعویٰ نہ بھی فرمائیں تو بھی علماء انہوں نے یہ منصب سنبھال رکھا تھا، بالکل ایسے ہی جیسے پوپ زبان سے خدائی اور رسالت کا دعویٰ نہیں کرتا، لیکن وہ علماء اسی منصب پر ہوتا ہے اور عیسائی حضرات گوزبان سے اپنے پایاؤں اور پادریوں وغیرہ کو خدا نہیں کہتے لیکن علماء وہ انہیں خدا ہی بنا لے ہوئے ہیں ورنہ اللہ تعالیٰ سورۃ توہ میں یہ نہ فرماتا کہ ان عیسائیوں نے مسیح ابن مریم (یسوع مسیح) کو اور اپنے علماء اور درویشوں کو اپنا رب بنا رکھا ہے۔ طلوع

اسلام کے سرکردہ رکن محمد علی خاں بلوچ نے غلام احمد پرویز کی اصل تصویر دکھاتے ہوئے کچھ یوں پردہ کشائی فرمائی ہے۔ ”غالبا ہماري طرح آپ حضرات میں سے بہت سوں نے محسوس کیا ہوگا کہ اب سے کچھ عرصے پہلے اس وجہ اشتراک کے پردے میں کہ جس طرح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں نوع انسانی کو قرآن کریم کی دعوت دی تھی، آج کل اسی طرح گلبرگ لاہور کی کوٹھی نمبر ۲۵۔ بی میں جناب پرویز صاحب بھی قرآن کی دعوت دے رہے ہیں۔ جناب پرویز صاحب اپنے آپ کو آپ حضرات کے بلند مقام پر فائز کر کے ان تمام آیات کو جو آپ حضرات سے متعلق ہیں، اپنی ذات پر منطبق فرما لیتے ہیں۔ پھر جو آیات قرآنی مخالفین اسلام اور کفار سے متعلق نازل ہوئیں انہیں نہایت چابک دستی سے اپنے مخالفین پر چسپاں کر دیتے ہیں۔ حال آں کہ کجا حضور ختمی مرتبت علیہ السلام اور کہاں جناب پرویز۔ چہ نسبت خاک رابا عالم پاک..... کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ جناب پرویز احساس کمتری کا شکار ہیں اور اس طرح وہ خود کو رسول اکرم کے مقام بلند پر فائز کر کے اپنے لئے عوام کی نظروں میں غلط طریقے پر کچھ جھوٹا وقار حاصل کرنے کی سعی ناممکن فرماتے ہیں یا انہیں ارشادات نبوی سے نفرت کرتے کرتے خود ذات نبوی سے بھی ایک قسم کی کد ہو گئی ہے کہ وہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس و اعظم کو ایک عام آدمی کی سطح پر بل کہ خود کو ان ہی کی سطح پر کھینچ لے آنے پر مقرر ہیں۔ دونوں صورتوں میں سے جو نسی صورت بھی ہو ہر صورت قابل اعتراض اور لائق تفرین ہے۔“

(ج/۲۷) بلوچ صاحب شاید بھول گئے کہ غلام احمد پرویز کے ہم نام معنی غلام احمد قادیانی نے اگر کھل کر اپنے آپ کو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) ”عین محمد“ قرار دیا تھا کیا غلام احمد پرویز کو اتنا بھی حق نہ تھا کہ وہ اپنے آپ کو زبان سے نہ سہی لیکن عملاً ”عین محمد“ قرار دیں۔ آخر سبکی پوپ بھی زبان سے نہیں مگر عملاً خدا اور رسول ہی کے منصب پر فائز ہوتا ہے۔ مفروضہ مرکز ملت جب آئے گا اور پرویزی فکر کے مطابق ”اللہ + رسول“ بنے گا تو آتا رہے اور بنتا رہے، لیکن اس کے آنے سے پہلے عبوری مدت کے لئے بھی تو کوئی رسول ہونا چاہئے۔ اس لئے جناب پرویز نے اگر یہ منصب از خود سنبھال لیا تو بلوچ جیسے اراکین بزم طلوع اسلام کو آخر اعتراض ہی کیوں ہوا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے واشگاف الفاظ میں یہ اعلان فرمایا تھا کہ تم اپنے اوپر میری اور میرے خلفائے راشدین کی سنت کو لازم پکڑو اور اسے خوب مضبوطی سے تھامے رکھو۔ حیرت ہے کہ بلوچ صاحب اور دیگر منکرین حدیث اتنی موٹی بات بھی سمجھنے سے کیوں قاصر رہے کہ جب بھی کوئی شخص خواہ وہ غلام احمد پرویز ہو یا کوئی اور شخص ہو، انکار حدیث کی ہم زور و شور سے چلائے گا تو وہ زبانِ قال سے نہ سہی تو زبانِ حال سے لوگوں کو سبھی دعوت تو دے گا کہ قرآن کریم کے جمل اور وضاحت طلب مضامین و احکام کی تشریح و توضیح (بیان قرآن) میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو تو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) رفتہ و گزشتہ، متروک

مردہ، کالعدم اور منسوخ سمجھو جن پر یہ قرآن نازل ہوا تھا اور قرآن فہمی کے لئے میری سنت (میرے اقوال و افعال) کو حجت اور واجب التسلیم سمجھو۔ کیا ایسا شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مبارکہ اور آپ کے اسوۂ حسنہ کو پس پشت ڈال کر خود اپنے آپ کو آپ کی سطح پر نہیں کھینچ لائے گا اور کیا ایسا شخص اور اس کے پیروکار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان بردار خادموں میں شمار کئے جانے کے لائق ہوں گے یا آپ سے عداوت و بغاوت کا مظاہرہ کرنے والوں میں شامل ہوں گے؟ اس سوال کا جواب معلوم کرنے کے لئے کسی اور کی خدمات حاصل کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلوچ صاحب کے ان کلمات سے بھی غلام احمد کو ماننے والے منکرین حدیث کو کوئی عبرت حاصل نہ ہو تو ہم ان کی کیا مدد کر سکتے ہیں؟..... یا انہیں (پرویز کو) ارشادات نبوی سے نفرت کرتے کرتے خود ذات نبوی سے بھی ایک قسم کی کد ہو گئی ہے کہ وہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس و اعظم کو ایک عام آدمی کی سطح پر بل کر خود کو ان ہی کی سطح پر کھینچ لے آنے پر مصر ہیں.....“۔ نعوذ باللہ من شرور انفسنا۔

### ب: مرکز ملت کی آڑ میں سنت رسول اللہ سے اعراض

ہم یہاں مناسب سمجھتے ہیں کہ منکرین حدیث کے تصور مرکز ملت کو مزید واضح کریں اور اس پر اپنا مزید تبصرہ بھی کما حقہ پیش کریں۔ منکرین حدیث کا یہ عقیدہ ہے کہ اللہ کا رسول، اللہ کے حکم سے بہ حیثیت رسول اللہ تو لوگوں سے اپنی اطاعت نہیں کر سکتا لیکن بہ حیثیت امام و حاکم وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ مشورے سے قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی تشریح و توضیح اور دینی جزئیات اور مسائل کو متعین کر کے لوگوں سے اپنی اطاعت کرانے کا مجاز ہے۔ اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا رسول ہونے کی حیثیت سے کام صرف یہی تھا کہ قرآن کریم کو امت تک پہنچا دیا جائے۔ اس معنی میں رسالت آپ پر ختم ہو گئی۔ اس کے بعد آپ کی صرف امام (حاکم اعلیٰ اور مرکز ملت) والی حیثیت باقی رہ گئی۔ لیکن ان کے نزدیک امامت و حاکمیت والی حیثیت باقی رہنے کا یہ مطلب نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت دائمی اور آفاقی ہے، بل کہ مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد ہر دور کے ہر حاکم اعلیٰ کو قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی تشریح و توضیح (بیان قرآن) اور دینی جزئیات و احکام کے تعین کا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قرآن پر زائد بیان فرمودہ دینی مسائل اور احکام میں اکھاڑ بچھاڑ کا پورا پورا حق حاصل ہوگا۔ چنانچہ منکر حدیث محمد اسلم جیراچپوری نے لکھا ہے ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دو حیثیتیں تھیں۔ ۱۔ پیغمبری یعنی پیغامات کو بلا کم و کاست لوگوں کے پاس پہنچا دینا، اس حیثیت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق کرنا اور

آپ پر ایمان لانا فرض کیا گیا۔ یہ پیغمبری آپ کی ذات پر ختم ہو گئی۔ (۲) امامت یعنی امت کا انتظام، اس کو قرآن کے مطابق چلانا، اس کی شیرازہ بندی کرنا، ان کے باہمی تقاضا کے فیصلے، تدبیر مہمات اور جنگ و صلح جیسے اجتماعی امور میں ان کی قیادت اور قائم مقامی وغیرہ۔ اس حیثیت سے آپ کی اطاعت اور فرماں برداری لازم قرار دی گئی..... یہ امامت کبریٰ چوں کہ آپ کی ذات سے بنی نوع انسان کی اصلاح و فلاح کے لئے قائم ہوئی قیامت تک کے لئے مستمر ہے جو آپ کے زندہ جانشینوں کے ذریعے ہمیشہ قائم رہتی چاہے۔ قرآن میں اطاعت رسول کے جو احکام ہیں آپ کی ذات اور زندگی تک محدود نہیں ہیں بل کہ منصب امامت کے لئے ہیں جس میں آنے والے تمام خلفاء داخل ہیں..... قرآن میں جہاں اللہ اور رسول کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے اس سے مراد امام وقت یعنی مرکز ملت کی اطاعت ہے..... دین کی ضروریات قرآن کی اتباع اور امامت وقت کی اطاعت سے پوری ہوتی ہیں۔ امام کے ساتھ منتخب افراد ہوں گے جن کی مشاورت سے وہ اس کو حسب اقتضائے زمانہ قرآن کے مطابق چلائے گا اور اس میں وحدت مرکزی قائم رکھے گا اور متفرق نہ ہونے دے گا۔“ (۲۸/الف) بعینہ یہی عقیدہ غلام احمد پرویز کا بھی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے اپنی اطاعت رسول کی حیثیت سے انفرادی سطح پر نہیں بل کہ ایک اجتماعی نظام کے تحت امت مسلمہ کا پہلا حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) ہونے کی حیثیت سے کراتے تھے۔ چنانچہ پرویز نے لکھا ہے: ”اطاعت صرف خدا کی ہو سکتی ہے کسی انسان کی نہیں حتیٰ کہ رسول بھی اپنی اطاعت نہیں کرا سکتا“ (۲۸/ب) پھر لکھا ہے ”یہ اطاعت ایک نظام کے تحت ہوتی ہے (انفرادی طور پر نہیں ہوتی) جس کا مرکز اول خود رسول ہوتا ہے۔ اس مرکز کی اطاعت کو خدا اور رسول کی اطاعت کہتے ہیں۔ یہی خدا کی حکومت ہے“ (۲۸/ج) نیز لکھا ہے ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ الرسول، رسول اللہ کی جگہ لے لیتا ہے اور اب خدا اور رسول کی اطاعت سے مراد یہی جدید ”مرکز ملت“ کی اطاعت ہوتی ہے۔“

(۲۹/الف) اب غور کیجئے کہ جب رسول بہ حیثیت رسول لوگوں سے (معاد اللہ ثم معاذ اللہ) اپنی اطاعت کرا سکتا ہی نہیں ہے اور جب پیغمبر کی امت کا پہلا ”مرکز ملت“ ہونے کی حیثیت میں ہی اپنی اطاعت کرا سکتا ہے اور جب پیغمبر کی رسالت اور امامت کی حیثیتیں ان منکرین حدیث کے نزدیک بالکل الگ ہیں تو اطاعت رسول سے بھلا اطاعت امام کیسے مراد لی جاسکتی ہے؟ ادھر پورے قرآن میں جہاں جہاں بھی لوگوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا مطالبہ کیا گیا ہے تو ہر جگہ اسے ”اطاعت رسول“ کا نام دیا گیا ہے، اسے ہرگز ”اطاعت امام“ کا عنوان نہیں دیا گیا، بل کہ ائمہ اور حکام (اولوالامر) کی اطاعت کرنے کا حکم رسول کی اطاعت کرنے کے حکم سے الگ ہے۔ پھر اللہ اور رسول کی

اطاعت کا حکم غیر مشروط ہے لیکن اولوالا امر کی اطاعت کا حکم اس شرط سے مشروط اور اس قید سے مقید ہے کہ ان کی اطاعت سے اللہ اور اس کے رسول کے کسی حکم کی نافرمانی نہ ہوتی ہو۔ اس زبردست اشکال سے بچنے کے لئے مسز پرویز نے امامت کی بہ جائے رسالت کو جاری رکھنے کی شدید ضرورت محسوس کرتے ہوئے خود اپنے ہی کلام میں دل چسپ تضاد پیدا کر ڈالا۔ تاہم اپنے استاد محترم محمد اسلم جیراچوری کی یوں اصلاح فرمادی کہ نبوت تو ختم ہو چکی ہے مگر رسالت قیامت تک کے لئے مستمر ہے۔ لیکن یہاں یہ ملحوظ رہے کہ رسالت کے جاری رہنے کا پرویزی مفہوم یہ نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی وہ شریعت جاری و ساری ہے جس کا قرآن کریم کے بعد دوسرا بڑا اہم ماخذ وہ بیان قرآن ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو ملا اور جسے آپ نے اپنی سنت اور اپنے اسوۂ حسنہ سے لوگوں تک پہنچایا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی طرف سے شارح قرآن اس معنی میں ہیں کہ آپ نے اللہ تعالیٰ سے بہ ذریعہ وحی قرآن کا بیان یعنی اس کی تشریح و توضیح کو حاصل کر کے لوگوں تک پہنچایا۔ آپ اس معنی میں شارح بھی ہیں کہ اگرچہ شارح ہونے کے علاوہ حقیقی شارح بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے لیکن آپ نے اپنی طرف سے نہیں بل کہ اللہ تعالیٰ کے متعین کردہ دینی مسائل اور جزئیات کو بہ ذریعہ وحی معلوم کر کے امت تک پہنچایا ہے۔ چونکہ شارح اور شارح ہونے کے اللہ تعالیٰ اور پھر اس کے رسول کے حق کو بہ ذمہ خویش چھین کر اپنے مجوزہ مرکز اعلیٰ کے سپرد کرنے پر مکررین حدیث بڑے حریص ہیں اس لئے وہ ”مرکز ملت“ کو ”اللہ + رسول“ قرار دینے پر اپنے آپ کو مجبور پاتے ہیں۔ ان کے خیال میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و رسالت ہو یا امامت و حاکمیت ہو، آپ شارح ہوں یا شارح، آپ کی یہ ساری حیثیتیں (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) آپ کے انتقال پر آپ کے ساتھ ہی روضہ مبارکہ میں مدفون ہو گئیں۔ اب ان کا ہر مرکز ملت تازہ بہ تازہ جدید ترین شارح و شارح ہو گا۔ جو اہل حق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ اور آپ کے اسوۂ حسنہ کو کتاب اللہ کی تشریح و توضیح کے طور پر پیش کرتے ہیں، انہیں ڈانٹ پلاتے ہوئے بزم طلوع اسلام کے ایک سرکردہ رکن ڈاکٹر عبدالودود صاحب فرماتے ہیں ”رسول کے بعد صرف مرکز ملت کو یہ حق حاصل ہے کہ دینی امور میں فیصلہ دے“ (۲۹/ب) حیرت ہے کہ ڈاکٹر عبدالودود نے یہ وضاحت نہیں فرمائی کہ جب ان کے مفروضہ اور مجوزہ مرکز ملت کا پردہ غیب سے تاحال کوئی ظہور ہوا ہی نہیں تو دین کے متعلق بڑے بڑے فیصلے کرنے کا ڈاکٹر صاحب اور ان کے پیرومرشد جناب غلام احمد پرویز کو کہاں سے حق حاصل ہو گیا کہ انہوں نے معارف القرآن، مطالب القرآن اور مفہوم القرآن کے نام سے ضخیم جلدیں لکھ ڈالیں؟ یہ الگ بات ہے کہ ان کی ان کتابوں میں قرآن نام کو بھی نہیں ملتا لیکن انہیں ”مرکز ملت“ کے



”قدم مہینت لزوم“ سے پہلے دینی فیصلے کر ڈالنے کا حق کس نے دیا؟ خیر بات یہ ہو رہی تھی کہ حیراچپوری کے نزدیک رسالت ختم لیکن امامت جاری ہے۔ پرویز صاحب نے اس کی اصلاح فرماتے ہوئے نبوت کو ختم مگر رسالت کو جاری رکھا ہے۔ وہ لکھتے ہیں ”نبوت شخصیت کی مظہر ہوتی ہے اور رسالت آئینڈیا لوجی کی نقیب، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت ختم ہو گئی مگر رسالت باقی رہ گئی۔ آئینڈیا لوجی حروف و نقوش کی شکل میں محض مجر و تصور ہوتی ہے۔ اس کی عملی صورت نظام کہلاتی ہے، لہذا ایوں سمجھ لو کہ ختم نبوت کے بعد اشخاص کی جگہ نظام نے لے لی مگر رسالت محمدیہ قیامت تک کے لئے باقی ہے“۔ (۲۹/ج) الغرض پرویز صاحب نے اپنے استاد محمد اسلم حیراچپوری کی اس طرح اصلاح فرمادی کہ حیراچپوری کے خیال میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت ختم ہو گئی ہے، کیوں کہ آپ نے قرآن لوگوں تک بلا کہ کم و کاست پہنچا دیا ہے، لیکن منصب امامت اس معنی میں باقی ہے کہ آپ کا ہر جانشین آپ کی طرح شارح قرآن ہونے کے ساتھ ساتھ شارع (دینی مسائل اور جزئیات کو متعین کرنے والا) بھی ہوگا۔ اس کے برعکس پرویز نے نبوت کو تو آپ پر ختم کر دیا لیکن رسالت کو ہمیشہ کے لئے جاری رکھا۔ یعنی حیراچپوری جس چیز کو رسالت کہتے ہیں، پرویز صاحب اسے نبوت کا نام دیتے ہیں اور حیراچپوری صاحب جس چیز کو امامت کہتے ہیں، پرویز صاحب اسے رسالت قرار دیتے ہیں۔ یعنی رسول صرف وہی نہیں جس پر وحی نازل ہو بلکہ وہ بھی رسول ہی ہے جو شرعی اختیارات کا حامل ہو۔ چنانچہ پرویز نے دلی زبان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر حکم ران اعلیٰ (مرکز ملت) کو رسول قرار دیا تو ڈاکٹر عبدالودود نے کھل کر ہر (مجوزہ و مفروضہ) مرکز ملت کو زندہ رسول قرار دیا۔ وہ کہتے ہیں ”عملی انتظام کی سہولت کے لئے امت اپنے میں سے بہترین افراد کو نمائندہ بنا کر قیام رسول (تمہارے اندر رسول ہے) کے سلسلے کو قائم رکھتی ہے، اور یہ کہ رسول کی زندگی کے بعد ”قیام رسول“ سے مراد ملت کی مرکزی اتھارٹی ہے جو رسول کا فریضہ یعنی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ادا کرتی ہے اور یہ کہ رسول کے بعد صرف مرکز ملت کو یہ حق حاصل ہے کہ دینی امور میں فیصلہ دے“ (۳۰/الف) لیجے رسول کی نئی تعریف (Definition) کے مطابق رسول صرف وہی نہیں ہوتا جسے اللہ منتخب کر کے اس پر اپنی وحی اتارے بلکہ وہ شخص بھی رسول ہوتا ہے جسے لوگ اپنے بہترین منتخب نمائندوں کے ذریعے حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) قرار دے دیں۔ منکرین حدیث اپنے مرکز ملت کو خواہ امام قرار دیں جیسے اسلم حیراچپوری نے لکھا ہے یا اسے رسول قرار دیں جیسے قدرے الجھی ہوئی فلسفیانہ زبان میں غلام احمد پرویز نے قرار دیا ہے اور جیسے واشگاف الفاظ میں ڈاکٹر عبدالودود نے زندہ و تابندہ اور جیتا و جاگتا رسول قرار دیا ہے، اس پر سب ہی منکرین حدیث کا سو فیصد اتفاق ہے کہ قرآن کریم میں جہاں بھی

اللہ اور رسول کی اطاعت کا ذکر ہے تو اس سے مراد مرکز ملت کی اطاعت ہوا کرتا ہے۔ غلام احمد پرویز نے لکھا ہے ”نظام قرآنی میں اطاعت مرکز ملت کی ہے اور چون کہ یہ مرکز تو انمین خداوندی کی تنفیذ کرتا ہے اور پہلا مرکز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی تھی اس لئے قرآن کریم میں مرکز ملت کو اللہ اور رسول کے الفاظ سے تعبیر کیا گیا ہے“۔ (۳۰/ب) یعنی مرکز ملت امام پھر رسول اور پھر اس سے بھی آگے بڑھ کر ”اللہ ورسول“ ہو گیا۔ ڈاکٹر عبدالودود نے کھلے الفاظ میں مرکز ملت کو رسول قرار دیا تھا۔ غالباً انہیں بعد میں احساس ہوا کہ مرکز ملت صرف رسول ہی نہیں بل کہ اللہ بھی ہوتا ہے۔ اس لئے انھوں نے اپنے اگلے خطاب میں اپنی غلطی کی یہ کہہ کر تلافی کر دی ”اگر کسی فرد سے لغزش ہو جائے تو مسجد کے گوشے میں استغفر اللہ کہنے سے معافی نہیں مل سکتی بل کہ اس فرد کو خود چل کر مرکزی اتھارٹی کے پاس آنا ہوگا اور معذرت پیش کرنا ہوگی“۔ (۳۰/ج) ادھر غلام احمد پرویز نے جو دبے الفاظ میں ہر مرکز ملت کو رسول قرار دیا تھا تو سوال پیدا ہوا کہ جب ہر مرکز ملت رسول ہی نہیں بلکہ ”اللہ + رسول“ ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان کا کیا مطلب ہوا، یہاں تو ہر مرکز ملت رسول ہے۔ اس مشکل سوال کا جواب پرویز صاحب نے یوں دیا: ”توحید کے بعد رسالت حضور ختم المرسلین پر ایمان لانا ضروری ہے۔ لیکن رسول پر ایمان لانے سے مفہوم اس کی ذات پر ایمان نہیں کیوں کہ اس کی ذات تو زمان و مکان کے حدود کی پابند ہوتی ہے اور ملت اسلامیہ جیسا کہ ابھی ابھی کہا جا چکا ہے کہ ابدیت سے ہم کنار ہے۔۔۔۔۔ رسالت محمدی پر ایمان سے مقصود اس کتاب پر ایمان ہے جو حضورؐ کی وساطت سے امت کو ملی“۔ (۳۱/الف)۔ غور کیجئے کہ پرویز صاحب رسالت کو جس معنی میں جاری سمجھتے ہیں اسے انھوں نے مذکورہ بالا اقتباس میں واضح کر دیا ہے۔ رسالت جاری ہے، کا مطلب ان کے نزدیک صرف یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر مجوزہ و مفروضہ مرکز ملت اپنی اپنی باری پر رسول ہوگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے وقت میں رسول تھے۔ چون کہ آپ کی ذات زمان و مکان کی حدود کی پابند تھی اس لئے جب آپ اس دنیا سے تشریف لے گئے۔ تو آپ کی رسالت بھی (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) آپ کے ساتھ ہی رخصت ہو گئی اور اب آپ کی رسالت پر ایمان رکھنے کا مطلب صرف یہ رہ گیا ہے کہ آپ پر نازل ہونے والی کتاب پر ایمان رکھا جائے۔ لیکن ساتھ ہی اپنی مذکورہ بالا عبارت میں پرویز نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ”ختم المرسلین“ بھی لکھا ہے تو بعد میں آنے والے مراکز ملت رسول کیسے ہو گئے اس کا بہتر علم پرویزی منکرین حدیث ہی کو ملتا ہے۔ اسی طرح کا اپنی باتوں میں ایک اور تضاد انھوں نے یوں بھی پیش فرمایا ہے ”نبوت اور رسالت ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں۔ ایک قوت ہے دوسری اس کی عملی تفسیر، یہی وجہ ہے کہ قرآن

میں ایک ہی شخصیت کو کہیں نبی کہا گیا ہے اور کہیں رسول“ (۳۱/ب) جب ان کے نزدیک نبوت و رسالت ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں تو انھوں نے نبوت کو ختم اور رسالت کو جاری کیسے قرار دے ڈالا تھا؟ یا وہ دونوں کو جاری رکھتے یا دونوں کو ہی ختم کرتے۔ منکرین حدیث کی مذکورہ باتوں میں جو تضادات اور اختلافات پائے جاتے ہیں وہ اپنی جگہ پر انہیں جھوٹا ثابت کر رہے ہیں۔ تاہم اس پر سب متفق نظر آتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی ہر مرکز ملت کو تشریحی (دینی جزئیات و مسائل کو تعین کرنے کے) اور تشریحی (قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی زمانے کے نئے تقاضوں کی آڑ میں نئی نئی تشریح و توضیح کے) اختیارات حاصل ہیں۔ اس لحاظ سے ہر مرکز ملت کی اطاعت اللہ اور رسول کی اطاعت ہے۔

### منکرین حدیث کے افکارِ باطلہ پر تبصرہ

منکرین حدیث نے مرکز ملت کا جو خود ساختہ تصور پیش کیا ہے اس سلسلے میں ان کے باطل افکار و نظریات کی تردید اور پرحصہ ”الف“ کے مباحث میں بھی کی جا چکی ہے۔ تاہم یہاں چند مزید امور غور طلب ہیں:-

۱۔ حضرات انبیاء علیہم السلام لوگوں کو اپنی اطاعت کا حکم اس معنی میں دیتے ہیں کہ دین میں ہمارے اقوال و افعال ہماری ذاتی خواہش اور مرضی پر نہیں بل کہ وحی ربانی پر مبنی ہوتے ہیں اور دین میں جو بھی اوامر و نواہی (احکام) ہم جاری کرتے ہیں وہ ہماری طرف سے نہیں بل کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور ہم اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہاری طرف بھیجے گئے رسول ہیں۔ مثلاً حضرت نوح، حضرت ہود، حضرت صالح، حضرت لوط، حضرت شعیب علیہم السلام نے اپنی اپنی اقوام کو جب دعوت اسلام دی تو ان میں سے ہر ایک نے اپنی قوم سے فرمایا: اِنِّی لَکُمْ رَسُولٌ اَمِیْنٌ ﴿۱﴾ فَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاَطِیْعُوْنِ ﴿۲﴾ (ج/۳۱) ”بے شک میں تمہارے لئے (اللہ کی طرف سے) امانت دار رسول ہوں سو تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو“۔

ظہور رسالت و نبوت کے بعد جب بھی کوئی پیغمبر لوگوں کو دعوت اسلام اور اپنی اطاعت کا حکم دیتا ہے تو وہ لازماً انفرادی سطح پر ہی دیتا ہے کیوں کہ سب سے پہلا مومن و مسلم وہی ہوتا ہے دوسرے لوگ تو اس پر بعد میں ایمان لاتے ہیں۔ بعد کے مراحل میں بھی وہ لوگوں تک اللہ تعالیٰ کے احکام (۱۔ پہنچا کر) انفرادی سطح پر ہی (۲۔ ان سے اپنی اطاعت کراتا ہے)، کیوں کہ وہی تو اپنی قوم میں واحد مورد وحی ہوتا ہے۔ جماعتی نظام کا قیام دینی مسائل اور جزئیات کے تعین (تشریحی) کے لئے نہیں بل کہ عملی زندگی میں ان کے نفاذ و اجرا کے لئے ہوتا ہے لہذا پر وہ جیسے منکرین حدیث کا یہ کہنا انتہائی لغو، لچر اور مضحکہ خیز ہے کہ رسول لوگوں سے انفرادی سطح پر اپنی اطاعت کرا ہی نہیں سکتا۔ دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح سید المرسلین و

خاتم الانبياء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و اتباع کا پوری نوع انسانی کو اس لئے مکلف و پابند کیا گیا ہے کہ آپ اللہ کے رسول ہیں اور دین میں آپ کے اقوال و افعال بھی انبیائے سابقین کی طرح وحی پر مبنی ہیں۔ دین کے بارے میں آپ جو کچھ بھی فرماتے ہیں وہ ہرگز آپ کی خواہش نفس سے نہیں ہوتا بل کہ آپ کی طرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی کی جاتی ہے: وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۗ (الف/۳۲) بارہا یہ بتایا جا چکا ہے کہ دین کے متعلق آپ کے بولنے کو جو وحی کہا گیا ہے تو اس سے صرف قرآن کریم ہی مراد نہیں ہے کیوں کہ ان آیات میں ضمیر ”ہو“ کا مرجع ”القرآن“ نہیں بل کہ نطق رسول ہے، جو وحی قرآنی اور وحی غیر قرآنی دونوں پر مشتمل ہے۔ چنانچہ آپ کا قرآن کریم کو ترتیب نزولی کی بہ جائے ترتیب توفیقی میں مرتب کرانا اور اس کی کتابت کرانا صرف اور صرف وحی غیر قرآنی کی بنا پر ہے ورنہ پورے قرآن میں یہ احکام موجود نہیں ہیں۔ بل کہ قرآن کریم میں تو آپ کی زبان مبارک سے یہ اعلان کرایا گیا ہے: مَا يَكُونُ لِيْ اَنْ اُبَدِّلَهٗ مِنْ تَلْفَاظٍ نَفْسِيْ ۗ اِنْ اَتَّبِعَ اِلَّا مَا يُوْحَىٰ اِلَيّْٖ (ب/۳۲) ”میرے لئے یہ ممکن نہیں کہ میں اس (قرآن) کو اپنی طرف سے بدل ڈالوں، میں تو صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے“۔ متکلم کی مرضی، اجازت اور حکم کے خلاف اس کے کلام میں جملوں کو مقدم و موخر اور ادھر ادھر کر دینا تو ایک طرف رہا، رموز و اوقاف تک کو بدل ڈالنے سے تحریف لفظی لازم آتی ہے اور کلام کا مفہوم کچھ کچھ ہو سکتا ہے۔ پس اگر یہ (خبیث) مفروضہ قائم کیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے از خود یا صحابہ کرام کے مشورے سے قرآن کی ترتیب نزولی کو ترتیب توفیقی میں بدل ڈالا تو اس سے تو کتاب اللہ کا اولین مرحلے میں ہی غیر محفوظ اور محرف ہونا لازم آئے گا۔ پس لامحالہ یہ ماننا پڑے گا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قرآن کی ترتیب نزولی کو ترتیب توفیقی میں بدلنا اور اس کی کتابت کرانا وحی غیر قرآنی کی بنا پر ہے، کیوں کہ یہ دونوں احکام تو قرآن میں موجود ہی نہیں۔ پس سورہ نجم کی آیات میں ضمیر ”ہو“ کا مرجع ”القرآن“ کی بجائے ”نطق رسول“ اسی لئے ٹھہرایا گیا ہے کہ اس میں قرآنی اور غیر قرآنی دونوں طرح کی وحی شامل ہو سکے۔ اس سے معلوم ہوا کہ قرآن کریم میں جو بارہا اطاعت رسول کا حکم لوگوں کو دیا گیا ہے تو اسی معنی میں ہے کہ دین کے متعلق آپ کے تمام اقوال، افعال و احوال وحی الہی پر مبنی ہیں۔ اسی لئے آپ کی اطاعت دراصل بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے اور اسی کے حکم سے یہ اطاعت مطلوب و مقصود ہے۔ سورہ النساء میں ہے: مَنْ يُطِيعِ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اطَاعَ اللّٰهَ (ج/۳۲) ”اور جس نے رسول کی اطاعت کی تو اس نے اللہ کی اطاعت کی“۔ آیت کا مطلب واضح ہے کہ رسول کے اوامر و نواہی دراصل اللہ ہی کی طرف سے ہیں۔ یہ مطلب نہیں کہ اللہ اور

رسول یعنی خالق و مخلوق ہیں (معاذ اللہ) عینیت ہے کہ اللہ اور رسول سے ایک ہی ذات مراد ہو۔ اسی سورۃ النساء میں ہے: وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رُسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (۳۳/الف) ”اور ہم نے جو بھی رسول بھیجا ہے تو اسی لئے بھیجا ہے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے“۔ اس طرح کی آیات میں ہرگز اس طرح کا مضمون پورے قرآن میں نہیں ملے گا کہ جس نے امام کی اطاعت کی، جس نے حاکم اعلیٰ کی اطاعت کی، جس نے مرکز ملت کی اطاعت کی تو اس نے اللہ کی اطاعت کی۔ وجہ ظاہر ہے کہ اولوالامر (علماء و حکام) کی اطاعت ہرگز غیر مشروط نہیں بل کہ اس شرط کے ساتھ مشروط ہے کہ ان کی اطاعت سے اللہ اور اس کے رسول کے کسی حکم کی نافرمانی نہ ہوتی ہو۔ چنانچہ اللہ کے کسی بھی پیغمبر نے کبھی بھی لوگوں سے یہ نہیں کہا کہ ہمارے حاکم، شارح، شارح اور قاضی وغیرہ ہونے کی حیثیت ہماری رسالت کی حیثیت سے الگ ہے، اس لئے ہم رسول ہونے کی حیثیت میں تم سے اپنی اطاعت نہیں کر سکتے بل کہ ہمیں اپنا پہلا امام (مرکز ملت) سمجھ کر ہماری اطاعت کرو بل کہ وہ یہی کہتے رہے کہ ہم اللہ کی طرف سے تمہارے لئے امانت دار رسول ہیں اس لئے تم اللہ سے ڈرو اور ہماری اطاعت کرو۔ اب اگر کوئی یہ کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے اپنی اطاعت رسول کی حیثیت سے نہیں بل کہ امت مسلمہ کے پہلے امام یا مرکز اول کی حیثیت سے کراتے رہے اور آپ کے بعد کے حکام اعلیٰ (مرکز ملت) بھی اس حیثیت میں آپ کے برابر ہیں، اور یہ کہ رسول کی حیثیت سے آپ اپنی اطاعت کروا ہی نہیں سکتے تو لازماً ایسے بد بخت اور بدنصیب کو نہ صرف گستاخ رسول قرار دینا ہو گا بل کہ ایسا بد بخت قرآن کریم کی بھی کھلی کھلی تکذیب کر رہا ہے کہ قرآن تو بار بار یہ کہے کہ رسول کی اطاعت کرو اور یہ بد بخت رت لگا تا چلا جائے کہ ہرگز نہیں، رسول کی تو اطاعت ہو ہی نہیں سکتی۔ کسی پیغمبر نے لوگوں سے یہ کبھی نہیں کہا کہ میں تم سے رسول ہونے کی حیثیت سے اپنی اطاعت کا مطالبہ نہیں کرتا بل کہ تمہارا پہلا حاکم اعلیٰ یا پہلا مرکز ملت ہونے کی وجہ سے تم سے یہ مطالبہ کر رہا ہوں، اور میں بھی اور میرے بعد آنے والے تمہارے حکام اعلیٰ (مرکز ملت) بھی اپنے ساتھیوں کے مشورے سے اللہ تعالیٰ کے مجمل احکام و مضامین کی تشریح و توضیح اور اس سے بھی آگے بڑھ کر دینی احکام اور جزئیات کو اپنی مرضی اور اپنی صواب دید اور اپنی خواہش نفس سے متعین کر لینے کے کمل مجاز و مختار ہیں۔ ایسا عقیدہ تو مشرک ہے اور اسے قبول کرنے والے مشرک ہیں۔ جو شخص ایسا دعویٰ کرے اس نے بے زعم خواہش خدائی منصب خود سنبھال لیا اور جو اس کے ایسے مشرکانہ دعوے کو قبول کریں گے وہ اسے اپنا رب بنا لیں گے اور اللہ کے ساتھ مشرک کے مرتکب ہوں گے۔ سورہ توبہ میں اللہ تعالیٰ نے نصاریٰ کو اس لئے مشرک قرار دیا کہ انہوں نے مسیح ابن مریم علیہا السلام اور اپنے علما اور درویشوں کو اللہ کے سوا اپنا رب بنا

لیا۔ (۳۳/ب) رب بنانا یہی ہے کہ وہ اپنے مذہبی رہنماؤں پاپاؤں اور پادریوں وغیرہ کو تشریح (دینی احکام و جزئیات کو از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے متعین کر لینے) کا مجاز و مختار سمجھتے ہیں۔ پیغمبر کو مجازاً شارع اس معنی میں کہا جاتا ہے کہ دین کے متعلق جو مسائل اور احکام وہ متعین کرتا ہے تو اللہ سے وحی پا کر کرتا ہے کیوں کہ شارع حقیقی وہی ہے۔ اس لئے جو لوگ منصب نبوت پر فائز نہیں وہ چون کہ نہ تو مورد وحی ہیں اور نہ ہی معصوم عن الخطا ہیں، اس لئے انہیں مجازاً بھی شارع نہیں کہا جاسکتا۔ رسول اور نبی وحی کے نزول سے پہلے یا بعد ایک ٹائیے (سینڈز) کے کروڑوں حصے کی مدت کے برابر بھی شرک کا ارتکاب نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ ایسے کسی شخص کو منصب رسالت پر بھلا فائز ہی کیوں فرمائے گا؟ اَللّٰهُ اَعْلَمُ حَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ (ج/۳۳) اللہ کو خوب معلوم ہے جہاں وہ اپنا منصب رسالت رکھتا ہے۔

۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بہ طور رسول کس نے منتخب فرما کر لوگوں کی طرف بھیجا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ نے بھیجا۔ (مثلاً) سورہ فتح میں ہے: هُوَ الَّذِي ارْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ (الف/۳۳) وہ (اللہ) وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا تا کہ اسے تمام ادیان (باطلہ) پر غالب کر دے۔ آپ کو معصوم عن الخطا کس نے ٹھہرایا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ نے ٹھہرایا۔ (مثلاً) سورہ نجم میں ہے: مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ ۚ وَمَا يَنْطِقُ الْمُهَيْبِيُّ ۚ اِنَّ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۙ (۳۳/ب) ”تمہارا ساتھی (پیغمبر) نہ گم راہ ہوا ہے اور نہ ہی بھٹکا ہے (یعنی اپنے افعال میں اور اپنے افکار و نظریات میں وہ معصوم عن الخطا ہے) اور وہ اپنی خواہش نفس سے نہیں بولتا۔ یہ تو وحی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے (یعنی وہ اپنے اقوال میں بھی معصوم عن الخطا ہے)۔“

وجہ ظاہر ہے کہ وحی میں تو خطا کا سرے سے احتمال ہے ہی نہیں۔ اگر کسی خاص موقع پر آپ نے اپنے قیاس اور اجتہاد و استنباط سے کام لیا اور شاذ و نادر صورتوں میں کہیں آپ سے خطائے اجتہادی کا بہ تقاضائے بشریت صدور ہوا تو ہرگز آپ کو اس غلطی پر قائم نہیں رکھا گیا بل کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اطلاع بھی ہو گئی اور اصلاح بھی کر دی گئی۔ لہذا دین کے متعلق تمام اقوال و افعال میں آپ معصوم عن الخطا ہیں، کیوں کہ یہ خواہش نفس پر مبنی نہیں بل کہ وحی حقیقی یا وحی حکمی پر مبنی ہیں اور وحی میں خطا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

منصوص من اللہ (اللہ کی طرف سے منتخب و نام زد) اور معصوم عین الخطا ہونے کے ساتھ ساتھ کس نے آپ کو مفترض الطاعة (جس کی اطاعت لوگوں پر فرض ہو) بنایا؟ کس نے آپ کو یہ مقام عطا فرمایا کہ آپ کے فیصلوں سے روگردانی کرنے والا ہرگز مسلمان رہ ہی نہیں سکتا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن

کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ یہ مقام آپ کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا۔ سورہ النساء میں ہے: فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيْٓ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (ج/۳۴) ”سو تیرے رب کی قسم یہ مومن نہیں ہو سکتے جب تک اپنے درمیان پیدا ہونے والے جھگڑوں میں تجھے فیصلہ تسلیم نہیں کر لیتے پھر جو فیصلے تو ان میں کر دے ان سے متعلق وہ اپنے دلوں میں کسی طرح کی جھگی اور ناگواری محسوس نہ کریں اور (تیرے فیصلوں کو) نہایت ہی فرماں برداری کے ساتھ قبول کر لیں“۔ کس نے آپ کو ایسا قاضی مقرر فرمایا کہ آپ کے فیصلے کے خلاف کہیں بھی کوئی مرافعہ (اپیل) نہ ہو سکے اور آپ کا فیصلہ سن لینے اور معلوم کر لینے کے بعد کسی مسلمان کے لئے سوائے قبیل کے اور کوئی چارہ ہی نہ ہو؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ یہ مقام آپ کو اللہ تعالیٰ نے عنایت فرمایا۔ سورہ احزاب میں ہے: وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَّلَا مُؤْمِنَةٍ اِذَا قَضَى اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَمْرًا اَنْ يَّكُوْنَ لَهُمُ الْخِيْرَةُ مِنْ اَمْرِهِمْ ط وَمَنْ يَعْصِ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ فَقَدْ ضَلَّ ضَلٰلًا مُّبِيْنًا (الف/۳۵) اور کسی مومن مرد اور مومن عورت کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول کسی کام کا فیصلہ کر دیں تو ان کے لئے ان کے معاملے میں کوئی اختیار ہو۔ اور جو کوئی بھی اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا وہ یقیناً کھلی گم راہی میں پڑ گیا“۔ یہ مقام و مرتبہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی بھی امتی کو حتیٰ کہ خلفائے راشدین تک کو نہیں دیا۔ مثلاً حضرت علیؑ نے ایک نصرانی یا یہودی کو ایک زرہ بیچتے ہوئے دیکھا۔ یہ آپ کی اپنی گم شدہ زرہ تھی۔ آپ نے فرمایا کہ یہ تو تیری زرہ ہے، چنانچہ یہ نزاع اس وقت کے مشہور قاضی و شریح کی عدالت میں پیش ہوا۔ حضرت علیؑ کے پاس اپنے حق میں اپنے بیٹے اور اپنے ایک غلام قنبر کے علاوہ کوئی اور شہادت نہ تھی۔ اس لئے قاضی نے والد کے حق میں بیٹے کی شہادت کو قبول نہ کرتے ہوئے فیصلہ نصرانی یا یہودی کے حق میں کر دیا۔ وہ اس پر اس قدر متاثر ہوا کہ اس نے اسلام قبول کر لیا اور یہ بھی اعتراف کر لیا کہ یہ زرہ حضرت علیؑ کے اونٹ سے گر پڑی تھی، جسے میں نے اٹھا لیا تھا۔ اس نے زرہ حضرت علیؑ کو واپس کرنا چاہی لیکن آپ نے فرمایا کہ چون کہ تم نے اسلام قبول کر لیا ہے لہذا میں نے تجھے یہ زرہ بدیہ کر دی۔ اب یہ تیری ہی ہے۔ (۳۵/ب) خیر سلسلہ کلام جاری ہے آپ کو قرآن کریم کے مجمل احکام و مضامین کی شرح کس نے بتائی؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بتائی۔ سورہ قیامہ میں ہے: فَعُرِّاْنَ عَلَيْنَا بَيِّنَاتُهٗ (ج/۳۵) ”پھر بے شک اس (قرآن) کا بیان (یعنی تشریح و توضیح بھی) ہمارے ذمے ہے“۔ پھر آپ کو لوگوں کے لئے قرآن کی تشریح و توضیح کرنے والا کس نے بنایا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ

یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بنایا۔ سورہ نحل میں ہے: وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ (الف/۳۶) اور ہم نے تیری طرف نصیحت (قرآن) کو اتارا ہے تاکہ تو لوگوں کے لئے کھول کر بیان کر دے جو ان کی طرف اتارا گیا ہے۔ اور اسی سورہ نحل میں ہے وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ (ب/۳۶) اور ہم نے (اے پیغمبر!) تجھ پر کتاب کو اس لئے نازل کیا ہے کہ تو ان لوگوں کے لئے ہر وہ چیز کھول کر بیان کر دے جس میں وہ (باہم) اختلاف کرتے ہیں۔ آپ کو اللہ تعالیٰ سے وحی حقیقی یا حکمی کے ذریعے لوگوں کے لئے دینی احکام اور جزئیات کا متعین کرنے والا (شارع) کس نے بنایا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی آپ کو شارع بنایا ہے۔ سورہ اعراف میں آپ کے متعلق ارشاد ہے: وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبِيثَاتِ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ ط (ج/۳۶) ”وہ (پیغمبر) ان لوگوں کے لئے پاکیزہ چیزوں کو (اللہ کے حکم اور وحی سے) حلال ٹھہراتا ہے اور گندی چیزوں کو ان پر حرام کرتا ہے۔ اور ان پر سے وہ بوجھ اور طوق (جو سابقہ شرائع میں تھے) اتارتا ہے۔“ وحی کے بغیر اپنی طرف سے اپنی اور اپنے ساتھیوں کی خواہش نفس پر مبنی دینی احکام اور جزئیات متعین کر لینے والوں کو مشرک کس نے قرار دیا ہے؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کو مشرک قرار دیا ہے۔ سورہ شوریٰ میں ہے: أَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللَّهُ ط (الف/۳۷) کیا ان لوگوں کے لئے (اللہ کے) ایسے شریک بھی ہیں جنہوں نے ان کے لئے دین میں وہ باتیں نکالیں جن کی اللہ نے اجازت نہیں دی۔“ سورہ توبہ میں عیسائیوں کے متعلق ارشاد ہے: اتَّخَذُوا أَسْبَارَهُمْ وَرُهْبَانَهُمْ أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ وَمَا أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا إِلَهًا وَاحِدًا ۚ لَآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ سُبْحٰنَهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ (ب/۳۷) ”ان لوگوں نے اللہ کو چھوڑ کر اپنے علما اور درویشوں کو اور مریم کے بیٹے مسیح (عیسیٰ علیہ السلام) کو رب بنا لیا۔ حال آں کہ انہیں صرف ایک ہی معبود (اللہ) کی عبادت کا حکم دیا گیا تھا۔ اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں وہ جو (دوسروں کو اللہ کا) شریک ٹھہراتے ہیں وہ (اللہ) اس سے پاک ہے۔“ دین و شریعت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے کس نے کامل کیا کہ اس کے بعد کسی فرد یا افراد کے لئے یہ گنجائش ہی نہ رہے کہ وہ اپنی خواہش نفس سے انفرادی یا جماعتی سطح پر دینی مسائل و احکام گھڑ کر بہ ذمہ خویشی دین کو مکمل کرتے پھریں؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ دین کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم اور اپنے رسول کی سنت مبارکہ اور اسوۂ حسنہ کے ذریعے کامل اور مکمل کر دیا ہے۔ سورہ مائدہ میں ہے: الْيَوْمَ



اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاتَّمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا ط (۳۷/ج)

”آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا اور اپنی نعمت تم پر پوری کر دی اور اسلام کو یہ طور دین کے تمہارے لئے پسند کر لیا۔“ سورہ احزاب میں ہے: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ (۳۸/الف) ”بے شک تمہارے لئے اللہ کے رسول (کی ذات) میں عمدہ نمونہ ہے ہر اس شخص کے لئے جو اللہ (کے سامنے حاضر ہونے) اور آخرت کے دن کی امید رکھتا ہے۔“ ظاہر ہے کہ اللہ کے سامنے حاضر ہونے اور آخرت کے دن کی امید قیامت تک آنے والا ہر مسلمان رکھتا ہے لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ اور آپ کا اسوہ حسنہ قیامت تک کے تمام مسلمانوں کے لئے مشعل راہ ہے۔ سورہ جاثیہ میں ہے: نُمِرَ جَعَلْنٰكَ عَلٰی شَرِيْعَةٍ مِّنَ الْاُمْرِ فَاتَّبِعْهَا وَلَا تَتَّبِعْ اَهْوَاءَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُوْنَ (۳۸/ب) ”پھر ہم نے (اے پیغمبر:) تجھے اس (اقامت دین کے) معاملے میں ایک شریعت پر قائم کر دیا ہے۔ سو تو اسی کی پیروی کرو اور نادانوں کی خواہشات کی اتباع نہ کر۔“ یہاں یہ یاد رہے کہ نئے پیش آمدہ مسائل میں مجتہدین اور فقہا شریعت میں کوئی اضافہ نہیں کرنے بل کہ وہ نئے پیش آمدہ مسائل میں قرآن و سنت پر مبنی نظائر اور دلائل سے لوگوں کو باخبر کرتے ہیں۔ وہ (معاذ اللہ) شریعت سازی نہیں کرتے بل کہ قرآن و سنت میں مستور مسائل اور احکام کی نشان دہی کرتے ہیں۔ یہ کام متعلقہ اہل علم کا ہے، حکام کا نہیں۔ اس کے برعکس منکرین حدیث دین و شریعت کو ناقص اور نامکمل سمجھتے ہیں جس کی تکمیل بہ قول ان کے ہر دور کا مرکز ملت اپنے ساتھیوں سے مل کر از خود دینی مسائل اور جزئیات گھڑ کر کیا کرے گا۔ منکرین حدیث کے مجتہد طلوع اسلام میں ہے، اس (قرآن) کے اصول محکم اساس پر مبنی ہیں (جسے فطرت اللہ کہا جاتا ہے اور) جس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لیکن ان اصولوں کی جزئیات مختلف حالات کے تقاضوں کے ساتھ ادنیٰ بدلتی رہتی ہیں۔ ان بدلنے والی جزئیات کو شریعت کہا جاتا ہے۔“ (۳۸/ج) یہاں یہی کہنا پڑے گا کہ جھوٹوں پر اللہ کی لعنت ہو۔ شریعت کے اولین مآخذ و مصادر وحی کتاب (قرآن کریم) اور وحی غیر کتاب (سنت رسول) ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے شریعت اور دین کی تکمیل ہو گئی۔ آپ کے بعد شریعت کسی حاکم اعلیٰ یا نام نہاد مرکز ملت کی اور اس کے ساتھیوں کی خواہشات نفس پر ہرگز ہرگز مبنی نہیں ہوتی۔ یہ عقیدہ تو اپنے پاپاؤں کے متعلق عیسائیوں کا ہے وہ بھی کچھ اس طرح کی بات کرتے ہیں ”انا جیل اربعہ اور اس سے ملحق کتابوں سے مآخذ کفارے“ مصلوبیت اور تثلیث کے اصول محکم اساس پر مبنی ہیں جن میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی لیکن ان اصولوں کے ماتحت جزئیات ہر دور میں مختلف حالات کے تقاضوں کے ساتھ ادنیٰ بدلتی رہتی ہیں ان جزئیات کو ہمارا

پوپ زمانے کے تقاضوں کے مطابق بدلتا رہتا ہے اور ان بدلنے والی جزئیات کو ہی مسیحی شریعت کہا جاتا ہے۔ خیر ہم سلسلہ کلام آگے بڑھاتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبلغ وحی کس نے بنایا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ نے بنایا۔ سورہ آمدہ میں ہے: يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ط وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ ط وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ ط (٣٩/الف) ”اے رسول! تیرے رب کی طرف سے تجھ پر جو کچھ اتارا گیا ہے تو اسے (لوگوں تک) پہنچا دے اور اگر تو نے ایسا نہ کیا تو تو نے اس (اللہ) کے پیغام کو نہیں پہنچایا اور اللہ تجھے لوگوں (کے شر) سے محفوظ رکھے گا۔“ پس آپ نے لوگوں کے لئے نازل شدہ وحی (قرآنی اور غیر قرآنی دونوں) کو لوگوں تک پہنچایا اور ماننے والوں اور نہ ماننے والوں سب پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ نے حجت پوری کر دی۔ نہ ماننے والوں کے لئے تو آپ صرف مبلغ ہی ہیں تاکہ ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے حجت پوری ہو جائے۔ لیکن ماننے والوں کے لئے آپ صرف مبلغ وحی ہی نہیں بل کہ ان کے لئے آپ معلم کتاب اور مرگہ اخلاق بھی ہیں۔ یہ منصب آپ کو کس نے عطا فرمایا؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہی ہے کہ اللہ نے عطا فرمایا۔ (مثلاً) سورہ جمعہ میں ہے: هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمَمِينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يُتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۝ (٣٩/ب) ”(اللہ) وہی ہے جس نے ناخواندہ لوگوں میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو انہیں اس کی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور انہیں پاک و صاف کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور وہ اس سے پہلے یقیناً کھلی گمراہی میں تھے۔“ اپنے ساتھ اپنے رسول کی غیر مشروط اطاعت کا بارہا حکم کس نے دیا؟ یہ الفاظ دیگر آپ کو مطاع اور حاکم کس نے بنایا؟ کیا لوگوں نے آپ کو منتخب کیا تھا؟ کیا آپ ان پر زبردستی حاکم بن گئے تھے؟ کیا امامت و حاکمیت کا منصب آپ کو وراثت میں ملتا تھا؟ عقل سلیم اور اس کے مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہ ہے کہ اللہ نے آپ کو حاکم بنایا اور لوگوں کو آپ کی غیر مشروط اطاعت کا حکم دیا اور آپ کی اطاعت کو اپنی اطاعت قرار دیا۔ سورہ النساء میں ہے: مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (٣٩/ج) ”جس نے (اللہ کے حکم سے) رسول کی اطاعت کی تو یہ بے شک اس نے اللہ کی اطاعت کی۔“ اور مثلاً سورہ محمد میں ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبَدِّلُوا أَعْمَالَكُمْ ۝ (٣٠/الف) ”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اعمال کو برباد نہ کرو“ اور مثلاً سورہ تور میں ہے: وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝ (٣٠/ب) ”اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور رسول کی اطاعت کرو

تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔“ آپ کو اللہ تعالیٰ کا سب سے پہلا فرماں بردار کس نے قرار دیا؟ آپ کو ایسا متبوع اور ایسا مطاع کس نے ٹھہرایا کہ آپ کی اتباع اور اطاعت کے بغیر کسی کو اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل ہو ہی نہ ہو سکے؟ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی آپ کو یہ مقام عطا فرمایا۔ سورہ انعام میں ہے: **قُلْ إِنِّي أَمَرْتُ أَنْ أَكُونَ أَوَّلَ مَنْ أَسْلَمَ وَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُمَسِّكِينَ** ۰ (ج/۴۰) ”اے پیغمبر! تو کہہ دے کہ مجھے یہ حکم دیا گیا ہے کہ میں سب سے پہلے اللہ کا فرما بردار بنوں اور تو ہرگز مشرکوں میں سے نہ ہو۔“ سورہ آل عمران میں ہے: **قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ** ۰ **قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ** ۰ (الف/۴۱) ”(اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اگر تم اللہ سے محبت کرتے ہو تو میری اتباع کرو تب ہی اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہارے لئے تمہارے گناہ بخش دے گا اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت مہربان ہے۔ تو کہہ دے کہ اللہ اور رسول کی اطاعت کرو پھر اگر وہ منہ پھیریں تو بے شک اللہ کافروں سے محبت نہیں کرتا۔“ رسول کی یہ اتباع اور یہ اطاعت افراد امت کے لئے قیامت مطلوب و مقصود ہے ورنہ اللہ تعالیٰ کی محبت انہیں حاصل نہیں ہو سکتی۔ کس نے آپ کو اس انتہائی بلند مقام اور مرتبے تک پہنچایا کہ جو آپ کی مخالفت کرے گا وہ کسی فتنے یا دردناک عذاب کا شکار ہو سکتا ہے، جس نے آپ کی آواز پر اپنی آواز بلند کی اس کے عمل برباد ہو سکتے ہیں، آپ مومنوں پر ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق رکھتے ہیں اور آپ کی بیویاں ان کی مائیں ہیں، مسلمانوں کو آپ پر درود و سلام بھیجنا چاہیے۔ عقل سلیم اور اس کے عین مطابق قرآن کریم کا فیصلہ ہے کہ یہ انتہائی بلند مقام و مرتبہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا۔ سورہ النور میں ہے: **فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ** ۰ (ب/۴۱) ”تو جو لوگ اس (رسول) کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں تو انہیں اس بات سے ڈرنا چاہئے کہ کہیں وہ کسی فتنے میں نہ پڑ جائیں یا ان پر کوئی دردناک عذاب نہ آن پڑے“ سورہ حجرات میں ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ** ۰ (ج/۴۱) ”اے ایمان والو! اپنی آوازوں کو نبی کی آواز سے بلند نہ کرو اور جس طرح تم آپس میں ایک دوسرے سے اونچا بولتے ہو اس کے لئے ایسے نہ بولو، ایسا نہ ہو کہ تمہارے اعمال ضائع ہو جائیں اور تمہیں علم بھی نہ ہو۔“ سورہ احزاب میں ہے: **النَّبِيُّ أَوْلَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنفُسِهِمْ وَأَزْوَاجُهُ أُمَّهَاتُهُمْ** ۰ (الف/۴۲) ”نبی مومنوں پر ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق رکھتا ہے اور اس کی بیویاں ان کی مائیں ہیں۔“ اور اس سورہ احزاب میں ہے: **إِنَّ**

اللَّهُ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (۳۲/ب)

ب) ”بے شک اللہ اور اس کے فرشتے نبی پر درود بھیجتے ہیں۔ اے ایمان والو! تم بھی اس پر خوب خوب درود و سلام بھیجا کرو۔“ مذکورہ بالا قرآنی مضامین کی روشنی میں قطعیت سے ثابت ہوا کہ مضمون من اللہ، مفترض الطاعة، معصوم عن الخطاء، مورد وحی، مبلغ کتاب، معلم کتاب و سنت، شارح و شارح، حاکم و مطاع، قاضی و فیصل، سب سے پہلا مسلم، اللہ کا ایسا محبوب جس کی اتباع و اطاعت کے بغیر کسی کو اللہ کی محبت حاصل ہی نہ ہو سکے، مسلمانوں پر ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق رکھنے والا، جس کی بیویاں مسلمانوں کی مائیں ہیں، جس کے حکم کی مخالفت کسی فتنے یا کسی دردناک عذاب کو دعوت دے سکتی ہے، جس کی آواز سے اپنی آواز کو بلند کرنے سے اعمال برباد ہو سکتے ہیں، جس پر مسلمانوں کو درود و سلام بھیجنا چاہیے، جس کی غیر مشروط اطاعت کا اللہ نے حکم دیا ہے اور اللہ کے حکم کی تعمیل میں جس نے آپ کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی، انتہائی واجب الاحترام وغیرہ وغیرہ تمام بلند ترین مناصب و مراتب اور مناقب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول ہونے کی حیثیت سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حاصل ہیں۔ آپ کو یہ تمام مناصب کسی مخلوق نے نہیں بل کہ خود خالق نے عطا فرمائے ہیں۔ اس لئے آپ کے رسول ہونے کی حیثیت کو الگ کر دینا اور باقی تمام مناصب میں آپ کو عام لوگوں کی طرح کر دینا ہرگز ہرگز قرآنی تعلیم نہیں اور جو بد بخت ایسا کرتا ہے اس کا قرآن پر ہرگز ہرگز ایمان نہیں۔

قرآن کے ان مضامین پر بار بار غور کیجیے اور خود فیصلہ کیجیے کہ جو شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو محض اس معنی میں رسول سمجھتا ہے کہ آپ نے (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) صرف ایک ڈاکینے، ایک قاصد اور ہر کارے کی طرح قرآن لوگوں تک پہنچا دیا، اس کے بعد آپ عام حاکموں کی طرح ایک حاکم، عام قاضیوں کی طرح ایک قاضی اور عام معلموں کی طرح ایک معلم ہیں تو کیا ایسا شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے منصب رسالت کی بدترین توہین نہیں کر رہا؟ کیا ایسے کسی بد نصیب کے متعلق یہ تصور کیا جا سکتا ہے۔ کہ اس کا قرآن پر ایمان کا دعویٰ واقعی سچا ہے؟ بے شک نوع انسانی کا ایک فرد ہونے کی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی انسان ہیں اور اللہ کے دوسرے بندوں کی طرح آپ بھی اللہ کے بندے ہیں، لیکن ساتھ ہی رسالت و نبوت کے نہایت ہی اعلیٰ و ارفع منصب پر فائز ہونے کی بنا پر مراتب و مدارج اور مناقب و فضائل میں بعد از خدا بزرگ کوئی کا حقیقی مصداق ہیں۔ اب اگر کوئی شخص یہ سمجھے کہ آپ دینی احکام و مسائل وحی کے بغیر صحابہ کرام کے ساتھ مشوروں سے متعین فرمایا کرتے تھے اور یہ کہ ہر حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کو بھی اپنے ساتھیوں کے ساتھ مشورے دینی مسائل اور جزئیات گھڑ لینے کا حق حاصل ہے تو کیا ایسا شخص نصاریٰ کی

طرح کھلا مشرک نہیں ہے؟ جو شخص یہ کہے کہ مور و وحی ہونے کے باوجود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو انفرادی طور پر اپنی اطاعت کرانے کا کوئی حق ہی نہیں، لیکن جب آپ (معاذ اللہ) وحی کے بغیر صحابہ کرامؓ کے مشوروں سے دینی احکام اور جزئیات گھڑ لیا کریں تو آپ کی اطاعت نہایت ضروری ہے، کیوں کہ اپنی خواہش نفس سے جو بھی حاکم اعلیٰ اس طرح دینی مسائل و احکام گھڑ لیا کرے تو وہ اللہ + رسول ہو جاتا ہے اور اپنی خواہشات نفس پر مبنی دینی مسائل و احکام گھڑ لینے والوں کی اطاعت اللہ اور رسول کی اطاعت ہوتی ہے تو کیا ایسے شخص کو صحیح الدماغ قرار دیا جاسکتا ہے؟ اور اگر وہ مجنون نہیں تو کیا ایسے کچے مشرک کو مسلمان قرار دیا جاسکتا ہے؟ کیا جو شخص کہے کہ رسالت اس معنی میں جاری ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شارع اور شارع بنایا تھا اسی طرح ہر مرکز ملت اپنے وقت پر شارع اور شارع ہوگا تو کیا ختم نبوت و رسالت کے صحیح مفہوم کے ایسے منکر کو مسلمان سمجھا جاسکتا ہے؟ یہ کہنا سراسر لغو، لُجْر اور باطل ہے کہ نبوت شخصیت کی مظہر ہوتی ہے۔ اور شخصیت چون کہ زمان و مکان کی پابند ہوتی ہے، لہذا نبوت تو ختم ہوگئی لیکن رسالت آئیڈیالوجی کی نقیب ہوتی ہے اور آئیڈیالوجی ایک مجرد تصور ہوتی ہے، لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی رسالت یوں جاری رہے گی کہ ہر دور کا امت مسلمہ کا حاکم اعلیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح شارع اور شارع ہوگا تاہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن پہنچا کر اس دنیا سے رخصت ہو گئے، لہذا ہمیں آپ کی اب کوئی ضرورت نہیں آپ پر ایمان لانے کا مطلب اب صرف یہ رہ گیا ہے کہ قرآن پر ایمان رکھا جائے اور ہر دور کے ہر حاکم اعلیٰ کو یہ حق دیا جائے کہ وہ قرآن کے مجمل مضامین و احکام کی نئی تشریح اپنے زمانے کے حالات کے مطابق کر لیا کرے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دینی جزئیات اور احکام ایسے متعین فرمائے تھے جو قرآن میں موجود نہیں ہیں تو ہر دور کے ہر حاکم اعلیٰ کو ان میں اکھاڑ پچھاڑ کا حق دیا جائے۔ چنانچہ ان ہی باطل تصورات اور نظریات کے تحت غلام احمد پرویز نے نماز کے متعلق لکھا ہے ”تاہم اگر یہ قرآنی حکومت ان مسئلہ جزئیات (یعنی نمازوں کی تعداد رکعات، اوقات نماز اور ترکیب نماز) میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس کرے تو وہ ایسا کرنے کی اصولاً مجاز ہوگی“۔ (ج/۴۲)۔ منکرین حدیث کی ان لغویات کے مقابلے میں اصل حقیقت یہ ہے کہ کسی رسول اور نبی کے اس دنیا سے رخصت ہو جانے کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس کی شخصیت (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) معدوم ہوگئی۔ صاحب شریعت نبی کو رسول کہا جاتا ہے پس ہر رسول نبی بھی ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ جسے منصب رسالت و نبوت پر فائز فرمائے تو وہ صرف عالم دنیا میں ہی نہیں بلکہ عالم برزخ اور عالم آخرت میں بھی رسول اور نبی ہی رہتا ہے۔ ”زمان و مکان کی قیود“ کی آڑ میں اس کی رسالت و نبوت ختم نہیں ہو جاتی۔ سورہ مائدہ میں ہے: **يَوْمَ يَجْمَعُ اللَّهُ الرُّسُلَ فَيَقُولُ**

مَاذَا أَجْتُمِعُ (۴۳/ الف) جس دن (یعنی بروز قیامت) اللہ رسولوں کو جمع کرے گا پھر (ان سے) کہے گا کہ (دنیا میں تمہاری التوں کی طرف سے تمہاری دعوت حق کا) تمہیں کیا جواب دیا گیا.....“ سورہ زمر میں ہے: وَوَضِعَ الْكِتَابِ وَجِئَتْ بِالنَّبِيِّينَ وَالشَّهَادَةِ وَقُضِيَ (۴۳/ ب) ”اور (قیامت کے دن) لکھا ہوا (ہر شخص کا اعمال نامہ سامنے) رکھا جائے گا اور نبیوں اور گواہوں کو لایا جائے گا۔“ ان قرآنی مضامین سے واضح ہے کہ انبیا اور رسل عالم آخرت میں وصف نبوت و رسالت سے موصوف رہیں گے۔ کسی بھی جہان میں اور کہیں بھی زمان و مکان کی حدود و قیود ان کے وصف نبوت و رسالت پر اثر انداز نہیں ہوں گی۔ یہ کہنا بھی لچر اور لغو ہے کہ نبوت تو شخصیت کی مظہر ہوتی ہے لیکن رسالت آئیڈیالوجی کی مظہر اور نقیب ہوتی ہے۔ اوصاف و اعراض ہمیشہ اپنے موصوف میں ہو کر پائے جاتے ہیں۔ موصوف کے بغیر ان کا تصور محض ذہنی تصور ہوتا ہے تو دیگر اوصاف کی طرح نبوت ہو یا رسالت یہ بھی لازماً کسی شخصیت میں ہی پائے جائیں گے، جسے اللہ تعالیٰ نے منصب نبوت و رسالت پر فائز کیا ہو۔ منکرین حدیث کا بظاہر الجھی ہوئی فلسفیانہ زبان میں اس طرح کے باطل تصورات کو پیش کرنے کا واحد مقصد یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو محض ایک قاصد اور ڈاکے کی طرح قرآن پہنچا دینے والا سمجھ کر آپ کی سنت اور آپ کے اسوۂ حسنہ کو محض پرانی اور متروک شے قرار دیا جائے، تاکہ ہر دور کا ان کا ہر مفروضہ و مجوزہ حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) اپنے جیسے ساتھیوں کی مدد سے قرآن کریم کو باز چھپا اطفال بنانے اور اپنی طرف سے دینی مسائل اور جزئیات کو گھڑ لینے میں پوری طرح مادر پدر آزاد اور ہتھر بے مہار رہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت اور رسالت کے ختم ہونے کا صحیح مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد کوئی نیانی اور نیا رسول قیامت تک نہیں آئے گا۔ اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) آپ کی نبوت و رسالت بھی ختم ہو چکی ہے۔ آپ کی نبوت و رسالت دنیا میں بھی تاقیامت اس معنی میں جاری و ساری ہے کہ آپ کا لایا ہوا کامل دین اور آپ کی لائی ہوئی مکمل شریعت یعنی شریعت محمدیہ پر عمل کرنے اور کرانے کے لوگ پابند رہیں گے۔ اہل علم کا کام شریعت کے مسائل اور احکام کا لوگوں کو بتانا ہے نہ کہ بنانا۔ بتانے اور بنانے میں اگرچہ صرف ایک نقطے کا ہی فرق ہے لیکن مسائل بتانے اور بنانے میں درحقیقت زمین و آسمان کا فرق ہے۔ مسائل بتانا اہل علم کی ذمہ داری ہے اور مسائل اپنی طرف سے بنانا شرک عظیم ہے۔ حکام کا کام شریعت کے مسائل اور احکام کو مسلمانوں میں چلانا (نافذ کرنا) ہے ان کا کام بھی اپنی طرف سے مسائل و احکام بنانا (گھڑ لینا) نہیں۔ ان کی قانون سازی محض نفاذ و تدبیر سے تعلق رکھتی ہے نہ کہ تشریح کا انہیں کوئی حق حاصل ہے۔ الغرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت کے ماخذ و مصادر یعنی قرآن و سنت میں کسی کو بھی تغیر و تبدل

اور ترمیم و تیشیح کا کوئی حق ہرگز ہرگز حاصل نہیں ہے ورنہ اسلام اور غیر اسلامی مذاہب و ادیان میں کوئی فرق ہی باقی نہیں رہے گا۔

۳۔ سورۃ النساء میں ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا<sup>۱</sup> (ج/۴۳) ”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور تم میں سے جو اولوالامر (علماء اور حکام) ہیں ان کی (اطاعت کرو) پھر اگر تمہارا کسی چیز میں (ان اولوالامر سے) اختلاف ہو تو اسے اللہ (کی کتاب) اور رسول کی (سنت) کی طرف لوٹاؤ اگر تم اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو، یہی بات اچھی ہے اور اس کا انجام بہت بہتر ہے“۔ اس آیت میں بہ ظاہر اللہ، رسول اور اولوالامر کی اطاعت کا حکم ہے لیکن قرآن کریم کی دوسری آیات نے واضح کر دیا ہے کہ اطاعت دراصل صرف اللہ تعالیٰ کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی عملی صورتیں پانچ ہیں۔ پہلی صورت یہ ہے کہ جس چیز کا حکم اللہ تعالیٰ نے صراحتاً قرآن کریم میں نازل فرمایا ہے۔ اور اس میں تفصیل و تشریح کی حاجت نہیں جیسے کفر و شرک کا بدترین جرم ہونا، توحید، رسالت اور آخرت پر ایمان کی تفصیلات، نماز روزہ حج اور زکوٰۃ کو فرض سمجھنا وغیرہ یہ وہ احکام قرآنی ہیں کہ ان کی تعمیل بہ راہ راست اور بلا واسطہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے۔ اطاعت کی باقی صورتوں میں بالواسطہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت خود اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہوتی ہے، چنانچہ اطاعت کی دوسری صورت یہ ہے کہ قرآن کریم کے مجمل احکام و مضامین کی جو شرح و تفصیل اللہ تعالیٰ نے وحی غیر قرآنی سے اپنے رسول کو اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ سے امت کو بتائی، اس سلسلے میں آپ کے اوامر و نواہی (احکام شرعیہ) کی تعمیل کی جائے۔ یہ بہ ظاہر رسول کی اطاعت ہے مگر درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے خود اس اطاعت رسول کا لوگوں کو حکم دے رکھا ہے۔ اطاعت کی تیسری صورت یہ ہے کہ جو دینی مسائل اور احکام قرآن کریم میں صراحتاً مذکور ہی نہیں ہیں اور وحی غیر قرآنی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوئے ہیں اور آپ نے امت پر اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت سے ظاہر فرمائے ہیں، تو ان میں بھی آپ کے اوامر و نواہی (احکام شرعیہ) کی تعمیل کی جائے۔ اطاعت کی چوتھی صورت یہ ہے کہ جو مسائل قرآن و سنت میں صراحتاً مذکور نہیں بل کہ نئے پیش آمدہ مسائل ہیں یا قرآن و سنت کے وہ مسائل جن میں افضل و مفضل، اولی و خلاف اولی، راجح و مرجوح، ناخ و منسوخ یا تعمیر و تشریح کا اختلاف ہے یا قرآن و سنت کے جن مسائل اور مضامین میں بہ ظاہر تعارض موجود ہے، تو ان مسائل میں مجتہدین

قرآن و سنت میں غور کر کے اور متعلقہ امثال و نظائر کے پیش نظر جو فیصلے کرتے ہیں ان میں بہ ظاہر اطاعت مجتہدین، علماء فقہا اور مفتیان کرام کی ہے، لیکن چون کہ یہ مسائل قرآن و سنت ہی سے ماخوذ ہوتے ہیں، لہذا بالواسطہ یہ بھی اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے۔ اطاعت کی پانچویں صورت یہ ہے کہ ایسے احکام اور مسائل بھی ہوتے ہیں جن میں قرآن و سنت کی رو سے کوئی پابندی نہیں ہوتی اور ان کے کرنے اور نہ کرنے دونوں کا لوگوں کو عام حالات میں اللہ تعالیٰ نے اختیار دیا ہے اور جنہیں اصطلاح میں مباحات کہا جاتا ہے تو ان مباحات کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ اسی طرح ایسے شرعی احکام اور مسائل جن کو عملی زندگی میں نافذ کرنے کے لئے مناسب انتظامات، تدابیر اور قوانین کی ضرورت لاحق ہوتی ہے تو اس طرح کے دینی و دنیوی امور میں حکام جو عملی انتظام کرتے ہیں، اس سلسلے میں ان کے اوامر و نواہی (احکام) کی تعمیل کی جائے تو علماء اور حکام کی ایسی اطاعت کو اولوالا امر کی اطاعت قرار دیا گیا ہے۔ چون کہ اولوالا امر کی یہ اطاعت بھی اللہ تعالیٰ کے حکم اور اس کی اجازت سے ہے اور خلاف شرع کاموں میں ان کی اطاعت ہرگز درست نہیں ہے، لہذا اطاعت کی یہ صورت بھی بالواسطہ اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے۔ پس سورہ النساء کی اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ رسول اور اولوالا امر کی جس اطاعت کا حکم ہے وہ چون کہ اللہ تعالیٰ ہی کے حکم کے تابع ہے لہذا رسول اور اولوالا امر کی یہ اطاعت بالواسطہ اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے۔ البتہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کبھی اس طرح بالواسطہ نہیں ہوتی کہ مخلوق کی عبادت کو اللہ تعالیٰ کی عبادت قرار دیا جائے، کیوں کہ مخلوق میں سے رسول کی غیر مشروط اور دوسروں کی مشروط اطاعت کا تو اللہ تعالیٰ نے خود حکم دے رکھا ہے لیکن مخلوق کی عبادت کی اللہ تعالیٰ نے کبھی بھی کسی بھی شریعت اور کسی بھی زمانے میں ہرگز ہرگز اجازت نہیں دی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا کوئی بھی پیغمبر ہرگز ہرگز لوگوں کو یہ دعوت نہیں دے گا کہ اللہ کو چھوڑ کر یا اللہ تعالیٰ کے ساتھ میری یا کسی بھی اور مخلوق کی عبادت کرو، لیکن وہ یہ ضرور بالضرور کہے گا کہ اللہ کے حکم سے میری اطاعت کرو، میری اتباع کرو۔ منکرین حدیث کا یہ کہنا سراسر جھوٹ ہے کہ اللہ کا رسول بہ حیثیت رسول انفرادی سطح پر لوگوں سے اپنی اطاعت کر ہی نہیں سکتا بل کہ ایک جماعتی نظام کے تحت بہ حیثیت حاکم اول یا مرکز اول اپنی اطاعت کرا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حکام و علماء (اولوالا امر) کی اطاعت کو رسول کی اطاعت سے الگ عنوان دیا ہے۔ رسول کی اطاعت غیر مشروط اور اولوالا امر کی اطاعت ہمیشہ مشروط ہوتی ہے۔ رسول اور نبی معصوم عن الخطا ہوتا ہے۔ دین کے متعلق اس کے تمام اقوال و افعال اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی حقیقی یا حکمی پر مبنی ہوتے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ کی اور اسی طرح اس کے رسول اور نبی کی لوگوں پر اطاعت غیر مشروط ہوگی۔ اولوالا امر (علماء اور احکام) چون کہ معصوم عن الخطا نہیں، لہذا ان



کے اور نواہی (احکام) میں خطا کا احتمال ہو سکتا ہے اس لئے ان سے اختلاف رائے کی گنجائش ہو سکتی ہے۔ اس صورت میں اللہ اور رسول یعنی قرآن و سنت کی طرف رجوع کر کے امور متنازعہ کا فیصلہ کرنا ہو گا۔ ظاہر ہے کہ جس سے اختلاف رائے ہو گا فیصلہ کرنے والا وہ نہیں ہو گا بل کہ کوئی تیسرا فریق یا ادارہ فیصلہ کرے گا۔ لہذا حاکم اعلیٰ ہو یا حکام ماتحت ہوں ان سے اختلاف کی صورت میں ان علما کی طرف یا عدلیہ کی طرف رجوع کرنا ہو گا جو قرآن و سنت کی روشنی میں اختلافی امور کا حل تلاش کریں۔ منکرین حدیث کا یہ خیال عقل و نقل ہر دو کے خلاف ہے کہ حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کا فیصلہ حرف آخر ہو گا۔ یہ تو تب ہی ہو سکتا ہے کہ مرکز ملت کو بلا دلیل محض حکم (دھکے شامی) سے ایسے ہی معصوم عن الخطا قرار دیا جائے جیسے نصاریٰ نے اپنے پاپاؤں کو سمجھ رکھا ہے۔ اسلام میں نظام پاپائیت کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے۔ خود خلفائے راشدین مثلاً حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ کو بھی اپنے خلاف شکایتوں میں اسلامی عدالت میں حاضر ہونا اور عدالت کے فیصلے کو قبول کرنا پڑتا تھا۔ ان کے فیصلوں اور اوامر نواہی (احکام) کے خلاف اگر کسی عام شخص کو کسی دلیل کی بنا پر شکایت ہوتی تو اسے اظہار رائے کی پوری آزادی تھی۔ بلاشبہ عدلیہ کے ارکان اور علما کی علمی مجلس کے ممبران بھی معصوم عن الخطا نہیں ہوتے لیکن ان کے فیصلوں کو حرف آخر قرار دینا ایک انسانی مجبوری ہے اور اس مجبوری کے تحت عدلیہ کے ظنی فیصلوں کو یقین کا درجہ دینا اور انہیں قبول کرنا ہو گا۔ عدلیہ کی حیثیت حکام کو نہیں دی جاسکتی۔ عقل و نقل کا فیصلہ یہی ہے کہ عدلیہ اور انتظامیہ کو الگ الگ ہونا چاہئے۔ خود منتظم اعلیٰ (مرکز ملت) اپنے خلاف لوگوں کی شکایات میں قاضی اور فیصل نہیں ہو سکتا۔ اللہ کا رسول اور نبی چون کہ معصوم عن الخطا ہوتا ہے تو وہ بہ یک وقت حاکم بھی ہو سکتا ہے اور قاضی بھی۔ اس کے فیصلے کے خلاف کہیں بھی مرا فعی (اپیل) کی گنجائش نہیں ہے۔ یہ منکرین حدیث کی انتہائی سفاقت و حماقت ہے کہ وہ ہر دور کے غیر معصوم حاکم اعلیٰ کو رسول کے مقام و منصب پر فائز کرنے کے درپے ہیں اور ساتھ ہی قرآن پر ایمان رکھنے کا دعویٰ بھی کرتے ہیں۔

۴۔ منکرین حدیث کا یہ دعویٰ مضحکہ خیز حد تک لغو اور لچر ہے کہ ان کا (مفروضہ) مرکز ملت اپنے ساتھ منتخب افراد کی مدد سے قرآن کے مطابق حکومت چلائے گا۔ جب وہ اپنے ساتھ منتخب افراد کے مشورے سے دینی مسائل و احکام خود گھڑ لیا کرے گا تو یہ من گھڑت احکام و مسائل قرآن کے مطابق کیسے ہو جائیں گے۔ اگر یہ قرآن میں صراحتاً یا تفصیلاً موجود ہوتے تو ان کو تعین کرنے میں مرکز ملت کو اپنے ساتھیوں سے مشورے کی ضرورت ہی کیوں پیش آئے گی؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کے جن مجمل مضامین و احکام کی تشریح و توضیح اور قرآن پر زائد دینی جزئیات کی تعین و تفصیل اپنے اقوال،

افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ کے ذریعے فرمائی وہ توحی الہی پر مبنی ہے۔ آپ پر صرف قرآنی وحی کا ہی نہیں بلکہ غیر قرآنی وحی کا نزول بھی بہ کثرت ہوا ہے جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر توراتی وحی کے علاوہ غیر توراتی وحی کا نزول بھی ہوا ہے۔ کیوں کہ تورات کے نزول سے سال ہا سال پہلے آپ پر غیر توراتی وحی (وحی غیر کتاب) ہی تو نازل ہوتی رہی تھی۔ فرعون کے پاس جب آپ کو بھیجا گیا تو بہ حیثیت رسول ہی بھیجا گیا اور رسول وہی تو ہوتا ہے جس پر وحی کا نزول ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر غیر قرآنی وحی کے نزول پر ہم نے سابقہ مباحث میں متعلقہ عنوانات کے تحت، الحمد للہ ناقابل تردید دلائل و شواہد کا انبار لگا دیا ہے۔ یہاں چند اشارات ہی کافی ہیں۔ آپ نے قرآن کریم کی توفیقی ترتیب اور اس کی کتابت غیر قرآنی وحی سے کرائی ورنہ یہ احکام قرآن میں تو موجود نہیں ہیں۔ اور مثلاً آپ نے مکہ سے مدینہ ہجرت غیر قرآنی وحی سے فرمائی۔ آپ کو قریش مکہ کی ایذا رسانی پر صبر کرنے کا حکم تھا جب تک آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہجرت کا حکم نہ ملے تو آپ مکہ مکرمہ میں ہی رہنے کے پابند تھے۔ سورہ قلم میں ہے: فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ مِمَّنْ صَاغِبِ الضُّعُفِ (الف/۴۴) ”سو (اے پیغمبر!) تو اپنے رب کے فیصلے تک صبر کر اور مچھلی والے (یونس علیہ السلام) کی طرح نہ ہو“۔ یعنی جس طرح حضرت یونس اللہ تعالیٰ کے حکم کا انتظار کیے بغیر اپنی قوم کو چھوڑ کر چلے گئے تھے آپ اس طرح نہ کریں۔ پس آپ کی ہجرت اللہ تعالیٰ کے حکم اور اس کی اجازت کے بغیر ہرگز نہ تھی۔ لیکن ہجرت کا یہ حکم قرآن میں تو موجود نہیں ہے۔ اور مثلاً ہجرت کے بعد آپ نے بیت المقدس کو قبلہ ٹھہرایا تھا وہ بھی غیر قرآنی وحی کی بنا پر تھا۔ اگر آپ خود اپنی مرضی سے یا صحابہ کرام کے مشورے سے قبلہ متعین کر لینے کے مجاز ہوتے تو آپ شروع ہی سے بیت اللہ (کعبے) کو قبلہ ٹھہراتے، کیوں کہ آپ کا اور آپ کے اولین مخاطب عرب قبائل کا نسلی تعلق حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کے صاحب زادے حضرت اسماعیل علیہ السلام سے ہے اور ان دونوں کا قبلہ کعبہ ہی تھا بلکہ کعبہ کی عمارت بھی انھوں نے اللہ کے حکم سے تعمیر کی تھی۔ بیت المقدس تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دوسرے صاحب زادے حضرت اسحاق اور پھر ان کے صاحب زادے حضرت یعقوب (اسرائیل) اور ان کی نسل بنی اسرائیل کا قبلہ رہا ہے۔ یہ بنی اسماعیل کا قبلہ کبھی نہیں رہا تھا۔ پس آپ کا بیت المقدس کو قبلہ ٹھہرانا یقیناً غیر قرآنی وحی کی بنا پر تھا۔ قرآن کریم میں تو یہ حکم موجود نہیں ہے اور بیت المقدس کے بعد کعبہ کو قبلہ بنانے یعنی قبلہ بدلنے کا حکم آپ کو وحی قرآنی سے ملا۔ آپ کو تحویل قبلہ کے حکم کا اس قدر شدید انتظار رہتا تھا کہ آپ وحی کے انتظار میں بار بار اپنا چہرہ مبارک آسمان کی طرف اٹھایا کرتے تھے۔ (ب/۴۴) بالآخر وحی قرآنی کے ذریعے تحویل قبلہ کا حکم ملا۔ اگر قبلہ بدلنے کے آپ خود بخوار و مجاز ہوتے تو

وحی کی ضرورت ہی کیا تھی؟ اور مثلاً شکرکین مکہ سے حدیبیہ کے مقام پر آپؐ نے جو صلح فرمائی اس میں صحابہ کرام کا مشورہ ہرگز کارفرما نہیں تھا بل کہ کوئی ایک بھی صحابی صلح نامے کی ان شرائط پر راضی نہیں تھا، جو یہ ظاہر مسلمانوں کے مفاد کے خلاف نظر آ رہی تھیں۔ یہ صلح آپؐ نے غیر قرآنی وحی سے فرمائی ورنہ آپؐ پر یہ الزام آئے گا کہ اگرچہ آپؐ کو اہم انتظامی و تدبیری امور میں صحابہ کرامؓ سے مشورہ لینے کا حکم قرآن میں موجود تھا (ج/۴۴) لیکن آپؐ نے اپنے مرضی چلائی۔ اور مثلاً آپؐ نے بہت سی ایسی پیش گوئیاں فرمائیں جو صرف صحیح ثابت ہوئیں، حال آں کہ یہ قرآن میں موجود نہیں۔ پس اگر ان پیش گوئیوں کو غیر قرآنی وحی پر مبنی قرار نہ دیا جائے تو آپؐ میں اور عام نجومیوں، کاہنوں، قیافہ شناسوں اور دست شناسوں میں کوئی فرق اور امتیاز ہی نہیں رہے گا۔ نیز وحی غیر قرآنی کا ثبوت اس سے بھی مل رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو قرآن دیا اور اس کی حفاظت کا وعدہ فرمایا تو ساتھ ہی آپؐ کو بیان قرآن دینے کا بھی وعدہ فرمایا: **ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيِّنَاتِهِ** (الف/۴۵) ”پھر اس (قرآن) کا بیان (توضیح و تشریح) بھی ہمارے ذمے ہے۔“ قرآن آپؐ کو اللہ تعالیٰ نے فرشتہ جبریل یعنی وحی منگنی کے ذریعے عطا فرمایا۔ سورہ بقرہ میں حضرت جبریل کے متعلق ارشاد ہے: **فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَيَّ قَلْبًا بِإِذْنِ اللَّهِ** (ب/۴۵) ”تو بے شک اس (جبریل) نے اس (قرآن) کو اللہ کے حکم سے تیرے دل پر اتارا ہے۔“ ادھر سورہ شوریٰ میں اللہ تعالیٰ نے واضح فرمایا ہے کہ پیغمبر پر نزول وحی کی تین صورتیں ہیں کہ اللہ پیغمبر کے دل میں اپنی طرف سے دینی بات ڈال دے یا پس پردہ اس سے براہ راست کلام کرے یا اپنے فرستادہ اور پیغام رساں یعنی فرشتے کو پیغمبر کے پاس بھیجے، اور وہ اللہ کے حکم سے جو چاہے وحی کرے۔ اللہ تعالیٰ نے وحی کی تین صورتیں کیوں متعین فرمائیں اور کیوں نہ ایک ہی صورت پر اکتفا فرمایا، اس کا جواب اللہ تعالیٰ نے متعلقہ آیت کے آخری حصے میں یہ دیا کہ وہ نہایت ہی بلند و برتر ہے (لہذا کسی کو اسی کے کسی کام پر اعتراض کا کوئی حق نہیں ہے) اور وہ حکمت والا بھی ہے (یعنی اس کے ہر کام میں کوئی نہ کوئی حکمت ضرور ہوتی ہے اگر کسی کو اس حکمت کا علم ہو سکے یا نہ ہو سکے اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا) چنانچہ سورہ شوریٰ کی متعلقہ آیت یہ ہے: **وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْتُمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَخِيًّا أَوْ مِنْ وَرَائِي جَهَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بآيَاتِهِ مَا يَشَاءُ ط إِنَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ** (ج/۴۵) ”کسی انسان کے لئے یہ ممکن نہیں کہ اللہ اس سے کلام کرے مگر وحی کے ذریعے یا پردے کے پیچھے سے یا کسی پیغام رساں (فرشتے) کو بھیجے تو وہ اس (اللہ) کے حکم سے (پیغمبر پر) جو چاہے وحی نازل کرے، بے شک وہ (اللہ) نہایت بلند و برتر (اور) حکمت والا ہے۔“ اس سے ناقابل تردید طریقے سے ثابت ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بیان قرآن وحی کی مذکورہ تینوں صورتوں میں حاصل

ہوا اور آپ تینوں طرح کی وحی سے یقیناً فیض یاب ہوئے، کیوں کہ آپ تو سید المرسلین ہیں۔ اس بیان قرآن کو آپ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے لوگوں پر واضح فرمایا۔ چنانچہ دین کے بارے میں آپ جو کچھ بھی فرماتے تھے وہ آپ کی ذاتی خواہش، مرضی اور صواب دید پر نہیں بل کہ وحی ربانی پر مبنی ہوتا تھا وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۝ (الف/٣٦) ”اور یہ (پیغمبر) خواہش نفس سے نہیں بولتا۔ یہ تو وحی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے۔“ آیت سے واضح ہے کہ یہاں آپ کا بولنا آپ کے دین کے بارے میں اقوال سے متعلق ہے۔ روزمرہ کے عام دنیوی امور جو طبعاً ہر کسی کو پیش آتے رہتے ہیں ان میں گفت گو کسی وحی کی محتاج نہیں ہوا کرتی اور نہ ہی آپ کے مخالفین و معاندین کو روزہ مرہ کے دنیوی امور میں آپ کی بول چال پر کوئی اعتراض تھا یا کوئی اعتراض ہو سکتا تھا۔ ان کا آپ پر الزام صرف اور صرف یہی تھا کہ آپ دین کے متعلق جو کچھ بھی فرماتے ہیں وہ وحی پر مبنی نہیں ہے بل کہ آپ کی ذاتی خواہشات پر مبنی ہوتا ہے۔ اسی کی تردید اللہ تعالیٰ نے سورہ نجم کی مذکورہ بالا آیات میں فرمائی ہے اور ضمیر ”ہو“ کا مرجع ”القرآن“ لانے کی یہ جائے نظر رسول (رسول کے بولنے) کو قرار دیا گیا ہے جو کلمات و ما یَنطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ سے بہ خوبی ظاہر ہو رہا ہے۔

الفرض دین کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر قول و فعل چون کہ وحی ربانی پر مبنی ہوتا تھا اس لئے آپ سے متعدد مرتبہ یہ اعلان کرایا گیا: اِنْ تَتَّبِعْ اِلَّا مَا يُوحَىٰ اِلَيْكَ (ب/٣٦) کہ میں تو صرف اور صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے۔ آپ نے اگر وحی حقیقی کے بغیر کسی موقع پر اپنے قیاس اور اپنے اجتہاد و استنباط سے کام لیا اور آپ کے ایسے قول و فعل پر اللہ تعالیٰ نے سکوت اختیار فرمایا تو آپ کا ایسا قول و فعل بھی حکماً وحی میں ہی شمار ہوگا کیوں کہ اگر آپ کا اجتہاد و استنباط غلط یا خلاف اولیٰ ہوتا تو اللہ تعالیٰ ضرور بات ضرور آپ کو اس پر کسی نہ کسی طریقے سے مطلع فرما کر اصلاح فرماتا، چنانچہ شاذ و نادر صورتوں میں اگر بہ تقاضائے بشریت آپ سے خطائے اجتہادی کا صدور ہوا تو اس کی یقیناً اصلاح کر دی گئی تاکہ قرآن کا یہ مضمون سچا رہے کہ دین کے بارے میں آپ کے اقوال و افعال وحی پر مبنی ہیں خواہ یہ وحی حقیقی ہو یا بعض صورتوں میں وحی حکمی ہو جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے اور تاکہ آپ کا متعدد مرتبہ کا یہ اعلان بھی سچا رہے کہ میں تو صرف اور صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے۔ اس طرح کی آیات میں یہ مضمون نہیں لایا گیا کہ میں صرف اور صرف قرآن ہی کی پیروی کرتا ہوں۔ وجہ ظاہر ہے کہ آپ پر قرآنی اور غیر قرآنی دونوں طرح کی وحی کا نزول ہوا ہے۔ قرآن کریم میں آپ کو حکم دیا گیا ہے کہ جو کچھ آپ کی تیری طرف وحی کیا گیا ہے تو اس کی پیروی کر، تو لوگوں کے درمیان ما نزل اللہ (جو

وحی اللہ نے اتاری) کے مطابق فیصلہ کیا کر۔ (ج/۳۶) اب مثلاً دیکھئے آپ نے صلح نامہ حدیبیہ کی شرائط ہرگز ہرگز صحابہ کرام کے مشورے سے طے نہیں فرمائیں۔ اب دو ہی صورتیں عقلاً ممکن ہیں یا تو آپ نے یہ شرائط اپنی مرضی اور اپنی صواب دید اور اپنی خواہش نفس سے طے فرمائیں، یعنی ما نزل اللہ (وحی) سے طے نہیں فرمائیں، یا آپ نے ما نزل اللہ (وحی) سے طے فرمائیں۔ اگر پہلی شق اختیار کی جائے تو آپ سے یہ اعلان کرانا کیسے درست ہوا کہ میں تو صرف اور صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے اور یہ کہنا بھی کیسے درست ہوا کہ یہ پیغمبر اپنی خواہش نفس سے دین کے بارے میں بولتا ہی نہیں بل کہ یہ تو وحی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے؟ ساتھ ہی یہ بھی کہنا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ نے جو آپ کو حکم دیا تھا کہ تو اس کی پیروی کر جو تیری طرف وحی کیا جاتا ہے اور تو (عقائد، عبادات، معاملات، معاشرت و اخلاق اور لوگوں میں فصل خصومات کے متعلق) جو بھی فیصلہ کرے تو ما نزل اللہ (وحی) کے مطابق کیا کر، تو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) آپ نے اللہ کے حکم کی کوئی پرواہ نہیں کی۔ پس لامحالہ دوسری شق کو قبول کرنا پڑے گا کہ صلح نامہ حدیبیہ کی شرائط آپ نے ما نزل اللہ (وحی) کے مطابق طے فرمائیں لیکن یہ وحی یہ ما نزل اللہ قرآن میں تو نہیں ہے تو قطعیت سے ثابت ہوا کہ ما نزل اللہ (وحی) صرف قرآن میں ہی محصور و محدود نہیں ہے بل کہ آپ پر قرآنی اور غیر قرآنی ہر دو طرح کی وحی کا نزول ہوا ہے۔ اس طرح کی بیسیوں مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ یہاں ایک دل چسپ امر یہ بھی ہے کہ منکرین حدیث اس بات پر بہت زور دیتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو اپنی احادیث کی کتابت سے یہ کہہ کر منع فرما دیا تھا کہ سوائے قرآن کے اور کچھ نہ لکھو۔ وہ اس سلسلے میں ان تمام احادیث سے مجرمانہ چشم پوشی کرتے ہیں جن سے قطعیت سے ثابت ہوتا ہے کہ متعدد صحابہ کرام نہ صرف آپ کی اجازت بل کہ آپ کی ترغیب پر احادیث لکھا کرتے تھے۔ خیر ہم منکرین حدیث سے یہ پوچھتے ہیں کہ یہ جو آپ نے احادیث کی کتابت سے منع فرمایا تھا تو کیا وحی کی بنا پر فرمایا تھا یا آپ نے اپنی مرضی، اپنی صواب دید اور اپنی خواہش نفس کی بنا پر منع فرمایا تھا۔ اگر پہلی شق اختیار کی جائے تو آپ پر قرآن کے علاوہ بھی وحی کا نزول ثابت ہو گیا، کیوں کہ پورے قرآن میں یہ حکم کہیں بھی موجود نہیں ہے کہ قرآن تو لکھو یا کرو لیکن احادیث کی کتابت نہ کرو۔ اگر دوسری شق اختیار کی جائے تو آپ نے احادیث کی کتابت سے جو منع فرمایا تھا تو وحی کے بغیر اپنی خواہش نفس سے منع فرمایا تھا تو کیا آپ معصوم عن الخطا ہیں یا نہیں ہیں؟ اگر ہیں تو معصوم عن الخطا کو غلطی پر ہرگز قائم نہیں رہنے دیا جاتا ورنہ اسے معصوم عن الخطا قرار دینا درست نہ رہے گا۔ اور اگر آپ معصوم عن الخطا نہیں ہیں تو وحی کے بغیر آپ جو بھی حکم دیں گے خواہ وہ احادیث کی کتابت نہ کرنے کا حکم ہو یا کوئی اور حکم ہو تو

لازمًا اس میں خطا کا احتمال باقی رہے گا اور آپ کے حکم کا صحیح ہونا یقینی نہیں بل کہ سراسر ظنی ہوگا۔ ظن کا تصور تو منکرین حدیث کے لئے سوہان روح ہے وہ یہ رٹ لگاتے تھکتے تھے ہی نہیں کہ ظن دین نہیں ہو سکتا، تو بتائیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی (مفروضہ) ظنی حکم کی بنا پر حدیث کے حجت نہ ہونے پر منکرین حدیث کا استدلال کیسے درست ہوا؟ پس یہ مانے بغیر ہرگز چارہ نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآنی وحی کے علاوہ یقیناً غیر قرآنی وحی کا نزول بھی ہوا کرتا تھا۔ اگر آپ نے کسی موقع پر کسی مصلحت کے تحت احادیث کی کتابت سے منع فرمایا تو یہ بھی حقیقی یا حکمی وحی پر مبنی تھا، کیوں کہ احادیث کی حیثیت وحی غیر کتاب کی اور قرآن کریم کی حیثیت وحی کتاب کی ہے۔ وحی کتاب کی کتابت کرنا یا اس کا شروع ہی سے لکھا ہوا ہونا مقصود بالذات ہے اور وحی غیر کتاب کی کتابت مقصود بالذات نہیں بل کہ مقصود بالغیر ہے کہ کسی خارجی سبب یا ضرورت کے تحت اس کی کتابت ممنوع نہیں۔ اور اگر کتابت کی کسی وجہ سے ضرورت محسوس نہ ہو یا کتابت نہ کرنا کسی خاص موقع پر زیادہ مناسب ہو تو کتابت کرانے یا نہ کرانے سے وحی غیر کتاب کا حجت اور واجب التسليم ہونا قطعاً متاثر نہیں ہوتا۔ مثلاً حضرت موسیٰ پر تورات کے نزول سے پہلے جو وحی سال ہا سال تک نازل ہوتی رہی وہ وحی غیر کتاب تھی آپ نے اس کی کتابت کا کوئی اہتمام نہیں فرمایا لیکن تورات کی حیثیت وحی کتاب کی ہے یہ آپ کو لکھی ہوئی صورت میں عطا کی گئی۔ چنانچہ جب آپ بنی اسرائیل کی گوسالہ پرستی پر غیظ و غضب کے عالم میں کوہ طور سے واپس بنی اسرائیل کے پاس آئے اور اپنے بھائی حضرت ہارون کو ان کے سر اور داڑھی سے پکڑ کر کھینچنا شروع کیا تو اس سے پہلے آپ نے تورات کی تختیوں کو ایک طرف رکھ دیا تھا۔ قرآن کریم میں ہے: **وَأَلْفَى الْاَلْوَاخَ وَآخَذَ بِرَأْسِ أَخِيهِ يَجُرُّهُ اِلَيْهِ** ”اور اس (موسیٰ) نے (تورات کی) تختیوں کو ایک طرف رکھا اور اپنے بھائی کے سر کو پکڑ کر اپنی طرف کھینچنا شروع کر دیا“۔ وحی کتاب اور غیر کتاب کے عنوان کے تحت ہم نے ان مضامین میں سابقہ مباحث میں مفصل بحث کی ہے۔ الغرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کسی موقع پر احادیث کی کتابت سے منع فرمانا اور پھر بعد میں متعدد صحابہ کرام مثلاً حضرت عبد اللہ بن عمرو ابن العاص رضی اللہ عنہما وغیرہ کو کتابت کی اجازت و ترغیب دینا وحی حقیقی یا حکمی کے بغیر ہرگز نہیں تھا۔ احادیث کی کتابت کرانے یا نہ کرانے بل کہ خود قرآن کریم کی کتابت کرانے اور اسے ترتیب نزول کی بجائے ترتیب توفیقی میں مرتب کرانے کا کوئی حکم قرآن میں موجود نہیں ہے پس منکرین حدیث بے جا ضد اور تعصب سے کام نہ لیں تو انہیں بھی یہ تسلیم کئے بغیر ہرگز چارہ نہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قرآن کے علاوہ بھی وحی کا نزول ہوا ہے۔ بد الفاظ دیگر آپ کو قرآن کے علاوہ بیان قرآن بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے حسب وعدہ و بشارت دیا گیا۔ آپ نے اس بیان قرآن کو

اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوہ حسنہ سے لوگوں تک پہنچایا۔ آپ کی ان سنن اور خصوصاً سنن فعلیہ کا خاصا بڑا حصہ اسی طبقاتی اور عملی تو اتر سے امت تک منتقل ہوا جس طبقاتی و عملی تو اتر سے قرآن منتقل ہوا ہے۔ ان ہی سنن کو الفاظ و کلمات میں بیان کرنے کو حدیث یعنی حدیث بیان کرنا کہا جاتا ہے۔ احادیث کا ظنی ہونا متون و اسناد کے اعتبار سے ہے نہ کہ معانی اور مفہیم کے اعتبار سے ہے۔ ان کے اکثر معانی و مفہیم تو ہم تک طبقاتی و عملی تو اتر و تسلسل سے پہنچے ہیں۔ ہم اس کی مزید وضاحت ان شاء اللہ العزیز یقین اور ظن کے مباحث میں متعلقہ عنوان کے تحت کریں گے۔

جب قرآن اور بیان قرآن دونوں اللہ کی طرف سے ہیں اور جب قرآن فہمی بیان قرآن پر موقوف ہے ورنہ اس بیان قرآن کا اللہ تعالیٰ اپنے رسول سے وعدہ ہی کیوں فرماتا اور اس کی بشارت ہی آپ کو کیوں دیتا، تو بیان قرآن بھی اس حد تک یقیناً محفوظ و معتمد ہے جس سے قرآن کو سمجھا جاسکے اور اس کے مجمل احکام و مضامین پر عمل ہو سکے اور مسلم معاشرے میں ان کا فہمی و ریاستی، انفرادی و اجتماعی سطح پر اجرا اور نفاذ ہو سکے ورنہ اس کے بغیر صرف قرآن کو محفوظ رکھنے کا جو وعدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اس کا فائدہ ہی کیا ہوا؟ الغرض قرآن اور بیان قرآن دونوں ہی اللہ کی طرف سے ہیں۔ ادھر منکرین حدیث کا (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت اس بیان قرآن کو اپنی اور اپنے ساتھیوں کی ذاتی خواہش اور مرضی سے بدل ڈالے گا اور دینی مسائل خود گھڑے گا تو یہ قرآن سے کھلی عداوت اور اس سے صریح بغاوت ہے، نہ کہ اسے قرآن سے مطابقت قرار دیا جائے گا۔ نام نہاد مرکز ملت اور اس کے ساتھیوں کے نفوس امارہ پر مبنی دین میں ان کے خود تراشیدہ احکام و مسائل کو قرآن کے مطابق قرار دینا محض جھوٹ کی فصل اور فریب کا جال ہے۔

۵۔ منکرین حدیث کی حماقت و سفاہت پر سخت تعجب ہے کہ اگر اللہ کا رسول، اللہ کے احکام بہ ذریعہ وحی قرآنی و غیر قرآنی لوگوں کو پہنچا کر اور اپنے رسول ہونے کا حوالہ دے کر انفرادی سطح پر ان سے اپنی اطاعت کا مطالبہ کرے اور یہ کہے انی لکھ رسول امن ۱ فاتقوا اللہ و اطیعوا ۱ ”بے شک میں تمہارے لئے (اللہ کی طرف سے) امانت دار رسول ہوں سو تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو“ تو لوگوں پر اس کی اطاعت (معاذ اللہ) حرام ہو لیکن منکرین حدیث کے باطل و فاسد اور شرکاز نظر بننے کے تحت اگر یہی رسول اپنے ساتھیوں کے مشورے سے دینی احکام و مسائل وحی کے بغیر از خود گھڑنے لگے تو نہ صرف اس کی بل کہ اس کے بعد آنے والے حکام اعلیٰ بھی جب اسی طرح دینی مسائل و احکام اپنی مرضی سے اپنے ساتھیوں کے مشورے سے گھڑ لیا کریں تو ان کی اطاعت فرض عین ہو جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اولوالامر (علماء و حکام) کی جس اطاعت کا اللہ نے حکم دیا ہے وہ تو منکرین حدیث کو ہرگز قبول

نہیں اور اولوالامر کی جس اطاعت کو اللہ نے شرک قرار دیا ہے وہ اس شرکاً نہ اطاعت کو نہایت شرح صدر سے اسی طرح قبول کرنے کے لئے تیار ہیں، جیسے نصاریٰ اپنے علماء اور رویشوں پاپاؤں اور پادریوں وغیرہ کی شرکاً نہ اطاعت کرتے ہیں۔ یہاں نہایت معطلہ خیز صورت یہ ہے کہ یہی منکرین حدیث ساتھ ہی یہ رٹ بھی لگائے جاتے ہیں کہ اطاعت صرف خدا کی ہو سکتی ہے۔ جو لوگ دینی مسائل اور احکام وحی کے بغیر خود گھڑیں گے تو ان کی اطاعت رسول یا خدا کی اطاعت کیسے ہوگی؟ یہ تو کھلم کھلا شیطان کی اطاعت ہے جسے (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) اللہ کی اطاعت قرار دیا جا رہا ہے۔ غلام احمد پرویز کی اس عبارت پر دوبارہ غور کیجیے اور خود فیصلہ کیجیے کہ وہ جس شرکاً نہ اطاعت کو اللہ اور رسول کی اطاعت قرار دے رہے ہیں اور ساتھ ہی جس مکاری اور عیاری سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنن توید و فعلیہ کو ٹھکراتے ہوئے آپ کی اطاعت سے کھلم کھلا انکار بھی فرما رہے ہیں تو کیا ایسی اطاعت دراصل مردود شیطان کی اطاعت نہیں ہے؟ پرویز صاحب لکھتے ہیں ”اطاعت صرف خدا کی ہو سکتی ہے حتیٰ کہ رسول بھی اپنی اطاعت کسی سے نہیں کر سکتا..... یہ اطاعت ایک نظام کے تحت ہوتی ہے (انفرادی طور پر نہیں ہوتی) جس کا مرکز اول خود رسول ہوتا ہے۔ اس مرکز کی اطاعت کو خدا اور رسول کی اطاعت کہتے ہیں۔ یہی خدا کی حکومت ہے..... رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ”خلیفۃ الرسول“ رسول اللہ کی جگہ لے لیتا ہے اور اب خدا اور رسول کی اطاعت سے مراد یہی جدید ”مرکز ملت“ کی اطاعت ہوتی ہے۔“ (۴۷/ب) پرویز کی فکر کے مطابق یہ نام نہاد مرکز ملت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جگہ یوں لے گا کہ وہ آپ کی لائی ہوئی شریعت اور آپ کے بیان فرمودہ دینی احکام و جزئیات کو زمانے کے تقاضوں کی آڑ میں اپنے ساتھیوں کے مشورے سے بے دھڑک، بے جھجک اور بلا خوف و خطر الٹ پلٹ کرنے اور ان کا تیا پانچہ کر دینے کا مجاز ہوگا یعنی خود ساختہ شارع ہوگا۔ چنانچہ پرویز لکھتا ہے ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانے کے احوال و اقتضات کے مطابق بحیثیت مرکب دین ان (دینی جزئیات) کا تعین فرمایا۔ بعد میں آنے والے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق ان میں رد و بدل کر سکتے ہیں“ (۴۷/ج) یہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بہتان لگایا جا رہا ہے کہ آپ نے قرآن کے مجمل مضامین و احکام کی تشریح و توضیح اور قرآن پر زائد دینی احکام و جزئیات کا تعین رسول ہونے کی حیثیت میں اللہ تعالیٰ سے وحی پا کر نہیں کیا بلکہ پہلا مرکز ملت اور پہلا مرکب دین ہونے کی حیثیت سے وحی کے بغیر اپنے ساتھیوں کے مشورے سے یہ مسائل خود گھڑ لیے تھے، اور یوں آپ نے شارع حقیقی بن کر خدائی منصب سنبھال لیا تھا اور آپ کے بعد کان کا مرکز ملت بھی ایسا ہی شارع ہوگا۔ ایسے (مجوزہ و مفروضہ) مرکز ملت کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ اور جانشین قرار



دینا، خلیفہ اور جانشین کے الفاظ کی سخت توہین ہے۔ ایسا نام نہاد مرکز ملت تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت اور آپ کے بیان فرمودہ دینی مسائل اور احکام میں اکھاڑ پچھاڑ کر کے اور انہیں درہم برہم کر کے آپ سے کھلی عداوت و بغاوت کا مظاہرہ کرنے والا جسم شیطان ہوگا، جس کی اطاعت کو ہرگز (پھر دہرائیے) ہرگز اللہ اور رسول کی اطاعت نہیں کہا جاسکتا۔ اس کی اطاعت یقیناً شیطان کی اطاعت ہوگی اور اس کی اطاعت کرنے والے بلاشبہ حزب الشیطان ہوں گے۔

### ج ”مرکزِ ملت“ منکرین حدیث کا پوپ

۱۔ ان مباحث میں بارہا بیان کیا جا چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو صرف قرآن ہی نہیں بل کہ بیان قرآن بھی دیا ہے: **ثُمَّ اَنْ عَلَيْنَا بَيَانَهُ** (۴۸/الف) ”پھر اس (قرآن) کا بیان (تشریح و توضیح بھی) ہمارے ذمے ہے“۔ جب قرآن کی تشریح و توضیح کا حق صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے اور اسی بیان قرآن کو اللہ کا رسول وحی کے ذریعے معلوم کر کے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ سے لوگوں پر واضح کرتا ہے، تو مرکزِ ملت ہو یا کوئی اور جب بھی وہ اللہ اور رسول کے شارح قرآن ہونے کے اس حق پر قابض ہونا چاہیے یا قابض ہو بیٹھے تو وہ خود بھی اور اس کے ماننے والے بھی بدترین مشرک ٹھہریں گے۔ عیسائیوں کے متعلق سورہ توبہ میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ”انہوں نے اللہ کے سوا اپنے علماء اور درویشوں کو اور مسیح ابن مریم (عیسیٰ علیہ السلام) کو رب بنا لیا“ (۲۸/ب) عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یسوع مسیح کہتے ہیں۔ وہ آپ کو تو واقعی زبان سے خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں لیکن وہ اپنے مذہبی رہنماؤں کو زبان سے خدا نہیں کہتے مگر اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ انہوں نے نہ صرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بل کہ اپنے علماء اور درویشوں کو بھی (زبان سے نہ کہ سہی لیکن عملاً) رب بنا رکھا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ عیسائیوں کے عقیدے کے مطابق ان کے مذہبی رہنما عموماً اور ان کا پوپ خصوصاً جو کچھ بھی مذہب کے بارے میں کہتے ہیں تو وہ خدا کی طرف سے کہتے ہیں اور یہ اختیار ان کے مذہبی رہنماؤں یا پاپوں اور پادریوں وغیرہ کو ان کے عقیدے کے مطابق یسوع مسیح نے دے رکھا ہے۔ اس کا مطلب یہی تو ہے کہ عیسائیوں کے نزدیک پوپ شارع (قانون ساز) ہے۔ حال آن کہ شارع صرف اور صرف اللہ تعالیٰ ہے سورہ شوریٰ میں ہے: **اَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللَّهُ** ”کیا ان لوگوں کے لئے (اللہ کے ایسے) شریک بھی ہیں جنہوں نے ان کے لئے دین کی وہ باتیں وضع کر لیں جن کی اللہ نے اجازت نہیں دی“۔ دین میں اللہ نے کن چیزوں اور کن کاموں کی

اجازت دی ہے اور کن کی اجازت نہیں دی، اس کا علم اللہ کے پیغمبر کے ذریعے ہی لوگوں کو ہو سکتا ہے کیوں کہ وہ مورد وحی ہوتا ہے۔ اس لئے شریعت محمدیہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مجازاً اشارع کہا جاتا ہے۔ حقیقی شارع اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ صاحب شریعت پیغمبروں کو مجازاً اشارع اس معنی میں کہا جاتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی پسند و ناپسند کو بہ ذریعہ وحی معلوم کر کے لوگوں تک پہنچاتے ہیں۔ اس لئے جو لوگ منصب نبوت و رسالت پر فائز نہیں انہیں مجازاً ابھی شارع نہیں کہا جاسکتا۔ الغرض جب قرآن اور بیان قرآن دونوں ہی اللہ کی طرف سے ہیں اور دین کے متعلق پیغمبر کا قول و فعل ہرگز خواہش نفس پر نہیں بل کہ حقیقی یا حکمی وحی کے تابع ہوتا ہے اس لئے جائز و ناجائز اور حلال و حرام وغیرہ کی جو تفصیل بھی پیغمبر بیان کرے وہ اللہ کی طرف سے ہے۔ اگر پیغمبر کے علاوہ کوئی اور اس منصب پر براجمان ہو جائے اور شارح ہونے کے ساتھ ساتھ قولاً یا عملاً شارح ہونے کا دعویٰ کرے تو اس نے اپنے آپ کو خدائی منصب پر فائز کر کے شرک کا ارتکاب کیا اور جو لوگ بھی اسے شارع تسلیم کریں گے وہ بھی مشرک ہو گئے۔ ایسا شخص جب دینی جزئیات، مسائل اور احکام از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے گھڑے گا تو یہ سچے دین کی جزئیات نہیں بل کہ جھوٹے دین کی ہوں گی اور ایسا شخص انہیں دین قرار دے کر اللہ اور اس کے رسول پر بہتان تراشی کرے گا۔ چنانچہ (مثلاً) عیسائیوں کا پوپ نہ تو مورد وحی ہوتا ہے اور نہ ہی معصوم عن الخطا لیکن پاپائیت کا جواز پیدا کرنے کے لئے وہ اپنے آپ کو خدا کا ایسا نمائندہ ظاہر کرتا ہے جو معصوم عن الخطا (Pianfallible) بھی ہے۔ یہی وہ مشرکانہ عقیدہ ہے جسے منکرین حدیث اپنے خانہ ساز ”نظریہ مرکز ملت“ کی آڑ میں مسلمانوں پر مسلط کرنا چاہتے ہیں اور مسلم معاشرے میں نظام پاپائیت کو رائج کرنا چاہتے ہیں۔ قرون وسطیٰ کے پاپاؤں کے ظلم و بربریت اور جبر و استبداد کے رد عمل کے طور پر فٹنسٹنٹ چرچ وجود میں آیا اور خود رومن کیتھولک چرچ میں بھی پوپ کو بہ یک منی و دو گوش معیشت و سیاست سے نکال باہر کیا گیا اور اس کا دائرہ کار مخصوص مذہبی عقائد اور چند معاشرتی رسوم تک محدود کر دیا گیا۔ لیکن منکرین حدیث کا مجوزہ مرکز ملت ایسا پوپ ہو گا کہ بہ حیثیت حاکم اعلیٰ عبادات، معاملات، معاشرت و اخلاق کے متعلق اس کے فیصلے سے سرتابی کی کسی کو گنجائش نہ ہوگی، اور نہ ہی اس کے فیصلے کے خلاف کہیں بھی مرا فعدہ (اپیل) کا جواز ہوگا۔

۲۔ عیسائیوں کے نزدیک دینی امور میں ان کے مذہبی رہنماؤں کا من گھڑت فیصلہ بھی دراصل اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی ہوتا ہے۔ ٹھیک ٹھیک ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اور اسی بدترین شرک کا ارتکاب کرتے ہوئے منکرین حدیث بھی یہ کہتے ہیں کہ قرآن کریم میں جہاں جہاں بھی اللہ اور رسول کی اطاعت کا حکم آیا ہے تو اس سے مراد ”مرکز ملت“ کی اطاعت ہے، یعنی ان کا ہر مفروضہ مرکز ملت اللہ اور

رسول کے منصب پر فائز ہوگا۔ عیسائیوں کا پوپ بھی زندہ و جاگتا اللہ اور رسول ہوتا ہے، کیوں کہ دینی امور میں اس کا فیصلہ حرف آخر ہوتا ہے۔ یسوع مسیح (حضرت عیسیٰ) جو ان کے عقیدے کے مطابق خدا اور خدا کے بیٹے ہیں اپنے دشمن یہودیوں کے ہاتھوں مصلوب ہو گئے تھے۔ ان کے عقیدے کے مطابق مصلوبیت کے وقت خدائی کا عنصر ان سے الگ ہو گیا تھا اس وقت وہ انسانی شکل و صورت میں خدا نہیں بل کہ خدا کے نمائندے تھے۔ مصلوب ہونے کے بعد تیسرے دن وہ دوبارہ جی اٹھے تو آسمان پر چڑھ گئے اس لئے ان کے پہلے پوپ پطرس حواری کو دینی امور میں خدا اور رسول دونوں کی ذمے داریاں سنبھالنی پڑیں۔ پھر نرسل درسل ہر آنے والا پوپ = خدا + رسول ہو گیا۔ لیکن یہاں مشکل سوال یہ پیش آیا کہ پوپ بہ ظاہر تو انسان ہی ہوتا ہے اور انسانوں سے انفرادی و اجتماعی سطح پر غلطیوں کا صدور بھی تو ہوتا رہتا ہے اس لئے پوپ کا فیصلہ حرف آخر اور واجب التسلیم کیسے ہو سکتا ہے؟ اس کا بہترین حل یہ نکالا گیا کہ ہمارا پوپ معصوم عن الخطا (Infallible) ہوتا ہے۔ (۴۹/الف) اس پر اشکال یہ وارد ہوا کہ تمہاری (مخرف) بائبل کی رو سے خدا تو نبیوں تک کو فریب دیتا ہے، مثلاً کتاب حزقی ایل میں ہے ”اگر نبی فریب کھا کر کچھ کہے تو میں خداوند نے اس نبی کو فریب دیا“۔ (۴۹/ب) اگر مضمون یہ ہوتا کہ خدا ہمو کے باز منافقوں کو دھوکہ دیتا ہے تو بہ آسانی یہ تاویل ہو سکتی تھی کہ یہ بہ طور صنعتِ مشاکلت ہے اور مطلب یہ ہے کہ خدا منافقوں کو ان کے نفاق کی سزا دیتا ہے لیکن تمہارا خدا تو (معاذ اللہ) نبیوں کو بھی دھوکہ دینے سے گریز نہیں کرتا اور بائبل کے مطابق نبیوں کو بھی یہ حال ہے کہ وہ لوگوں کو دھوکہ دیا کرتے تھے، مثلاً کتاب پر سیاہ میں ہے ”اس لئے کہ چھوٹوں سے بڑوں تک سب کے سب لالچی اور نبی سے کاہن تک ہر ایک دغا باز ہے“۔ (۴۹/ج) جب بائبل کی رو سے خدا اور نبیوں کا یہ حال ہے کہ وہ لوگوں کو دھوکہ دیا کرتے تھے تو تمہارا پوپ معصوم عن الخطا کیسے ہو گیا؟ تو ان کا منہ زور اور ان کے خیال کے مطابق منہ توڑ جواب یہ ہوا کرتا ہے کہ تم جو چاہو سمجھتے رہو لیکن ہمارا پوپ اور ہمارے مذہبی رہ نمائے ہر حال معصوم عن الخطا ہیں۔ یعنی عیسائیوں کے پوپ کا معصوم عن الخطا ہونے کا دعویٰ محض تحکم (دھکے شامی) ہے۔ تعجب ہے کہ عیسائی اپنے مذہبی رہ نمائوں پاپاؤں اور پادریوں وغیرہ کو زبان سے خدا نہیں کہتے لیکن عملاً وہ انہیں یوں خدا بنائے ہوئے ہیں کہ انہیں دینی مسائل اور جزئیات کو متعین کرنے کا مجاز و مختار سمجھتے ہیں۔ اسی کو اللہ تعالیٰ نے سورہ توبہ میں شرک قرار دیا ہے کہ انھوں نے اپنے علماء اور درویشوں کو رب بنا رکھا ہے۔ ادھر پرویزی منکرین حدیث اپنے (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت کو کھلم کھلا اللہ اور رسول تو قرار دے رہے ہیں لیکن زبان سے انہیں معصوم عن الخطا ٹھہرانے کا غالباً تا حال کوئی کھلم کھلا دعویٰ نہیں کیا ہے۔ اگر ان کا مرکز ملت (پوپ) بھی عیسائیوں کے پوپ کی

طرح معصوم عن الخطا ہے تو انہیں شرماتے کی بہ جائے بر ملا اس کا اعتراف و اقرار کرنا چاہیے۔ اگر معصوم عن الخطا نہیں ہے تو ان کے اس مرکز ملت (پوپ) کی متعین کردہ تمام دینی جزئیات میں خطا کا بھرپور احتمال بہ ہر حال قائم و دائم رہے گا۔ لہذا یہ متعین کردہ جزئیات ظنی ہوں گی اور ظن کا تصور تو منکرین حدیث کے لئے سو بان روح ہے۔ احادیث کا انکار اسی لئے تو وہ کرتے ہیں کہ یہ ظنی ہیں۔ جو بشری کم زوریاں، میلانات، تعصبات اور عواطف احادیث کے راویوں میں انہیں نظر آ رہے ہیں، ان بشری خامیوں کے اپنے (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت اور اس کے ساتھیوں میں نہ پائے جانے کا یقین کیا انہیں اسی طرح حاصل ہے جیسے عیسائیوں کو پوپ کے معصوم عن الخطا ہونے کا حاصل ہے؟ جب پر دیزی منکرین حدیث کے مرکز ملت کی متعین کردہ دینی جزئیات ظنی ہوں گی اور ظن ان کے نزدیک دین ہو ہی نہیں سکتا تو عیسائیوں کے نام نہاد معصوم عن الخطا پوپ اور منکرین حدیث کے مرکز ملت (پوپ) میں آخر فرق کیا ہے؟ عیسائیوں کے پوپ کا بھی دینی امور میں فیصلہ حرف آخر ہوتا ہے اور منکرین حدیث کے پاپاؤں (مراکز ملت) کے فیصلے بھی حرف آخر اور واجب التسلیم ہوں گے۔ پس جس طرح پوپ کا دین دراصل باطل دین ہے اور ہرگز یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کے سچے حواریوں کا دین نہیں ہے بعینہ اسی طرح منکرین حدیث کے مفروضہ و مجوزہ مرکز ملت (پوپ) کا دین بھی یقیناً باطل دین ہی قرار پاتا ہے اور اس کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، صحابہ کرام، تابعین، تاج تابعین اور بعد کے ادوار کے اہل حق کے سچے دین یعنی اسلام سے دو در در کا بھی کوئی تعلق نہیں ہے۔

۳۔ عیسائیوں کا پوپ اپنے عقیدت مندوں کے گناہ جھاڑتا ہے۔ قرون وسطیٰ کے پاپاؤں نے مختلف جرائم کے لئے معافی نامے فروخت کرنے کی تجارت شروع کر رکھی تھی۔ ہر جرم کی نوعیت کے مطابق معافی ناموں کے الگ الگ نرخ متعین کر رکھے تھے۔ ٹھیک ٹھیک ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے منکر حدیث ڈاکٹر عبدالودود (رکن مجلس طلوع اسلام) نے یہ فرمایا تھا کہ گناہوں کے معافی کے لئے مسجد میں استغفر اللہ کہنا کسی کے لئے کافی نہ ہو گا بل کہ اسے خود چل کر ہمارے مرکز ملت کے پاس آنا ہو گا۔ (۵۰/الف)

۴۔ عیسائیوں کا پوپ منتخب ہونے سے پہلے معصوم عن الخطا نہیں ہوتا لیکن منتخب ہونے کے بعد پوپ کا منصب سنبھالتے ہی وہ یکا یک معصوم (Infallible) ہو جاتا ہے۔ بعینہ اسی طرح منکرین حدیث کا مجوزہ مرکز ملت (پوپ) بھی جب منتخب ہو کر مرکز ملت کے عہدے پر فائز ہو جائے تو وہ بھی یکا یک اللہ + رسول ہو جاتا ہے اور جس طرح پوپ کا فیصلہ حرف آخر سمجھا جاتا ہے اسی طرح مرکز ملت کا فیصلہ بھی حرف

آخر قرار پائے گا۔

۵۔ عیسائیوں کا پوپ دینی مسائل و جزئیات کو اپنے ان ساتھیوں کے ساتھ مشورے سے متعین کرتا ہے، جو پوپ کو منتخب کرتے ہیں۔ عیسائیوں کے خیال میں عقیدہ تثلیث اور عقیدہ کفارہ وغیرہ مستحکم اساس پر مبنی ہیں، لہذا ان میں تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ لیکن دینی مسائل اور جزئیات کو پوپ متعین کر سکتا ہے اور ہر پوپ اپنے سے پہلے پاپاؤں کی طے کردہ جزئیات میں وقت کے تقاضوں کے تحت ترمیم و ترمیم اور تغیر و تبدل کا مجاز ہے لہذا اسکی شریعت پوپ کے فرامین و احکام اور اس کے متعین کردہ مسائل سے تشکیل پاتی ہے بعینہ ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے منکرین حدیث کے مجلے طلوع اسلام میں کہا گیا ہے ”اس (قرآن) کے اصول محکم اساس پر مبنی ہیں (جسے فطرت اللہ کہا جاتا ہے) جس میں کوئی تبدیلی نہیں آ سکتی لیکن ان اصولوں کی جزئیات مختلف حالات کے تقاضوں کے تحت اولتی بدلتی رہتی ہیں۔ ان بدلنے والی جزئیات کو شریعت کہا جاتا ہے“۔ (۵۰/ب) حال آں کہ شریعت کے بنیادی ماخذ قرآن اور بیان قرآن (سنت رسول) ہیں۔ اجماع اور قیاس بھی ان ہی سے ماخوذ ہیں کہ جن مسائل کو اللہ اور رسول نے حکمت بالغہ کے تحت صراحتاً متعین نہیں فرمایا اور جو نئے پیش آمدہ مسائل ہیں، ان کا حل بھی حقیقتاً قرآن و سنت ہی میں مستور و مضمر ہے جنہیں متعلقہ ماہرین فن یعنی مجتہدین اور فقہائے کاملین ڈھونڈ نکالے ہیں۔ اس لئے قیاس کا یہ مطلب بے گز نہیں کہ مجتہدین نے یہ مسائل خود متعین کر لئے ہیں بلکہ انھوں نے ان مسائل کے حل کو جو قرآن و سنت میں مستور اور پوشیدہ تھا متعلقہ نظائر و امثال کی روشنی میں اپنے قیاس، اجتہاد اور استنباط سے لوگوں پر ظاہر کر دیا۔ اسی لئے قیاس کو مسائل شرعیہ کا مثبت نہیں بلکہ مظہر (ظاہر کرنے والا) کہا جاتا ہے۔ دینی مسائل میں اجتہاد کے لئے مجتہد کا حاکم ہونا یا لوگوں کی طرف سے ان کا منتخب نہ ہونا ہرگز شرط نہیں بلکہ متعلقہ امور میں فنی مہارت اس کے لئے شرط ہے۔ یہی عقل سلیم کا فیصلہ ہے۔ ادھر عیسائیوں کا خیال یہ ہے کہ دینی مسائل کا فیصلہ صرف پوپ ہی کر سکتا ہے اور بعینہ اسی طرح کا عقیدہ منکرین حدیث کا بھی ہے۔ چنانچہ منکرین حدیث کی مجلس طلوع اسلام کے ایک معزز رکن ڈاکٹر عبدالودود کا کہنا یہ ہے کہ ”..... رسول کے بعد صرف مرکز ملت کو یہ حق حاصل ہے کہ دینی امور میں فیصلہ دے“۔ (۵۰/ج)

۶۔ ”وقت کے تقاضوں، بدلتے ہوئے احوال و ظروف“ کی شیطانی آڑ میں حضرت عیسیٰ کی لائی ہوئی شریعت کا عیسائیوں کے مذہبی رہ نماؤں نے حلیہ بگاڑ کر رکھ دیا۔ مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شریعت میں بھی تختہ کرانے اور خیزر کا گوشت نہ کھانے کا حکم اسی طرح موجود تھا، جیسے موسوی شریعت میں موجود تھا حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے برما اعلان فرمایا تھا کہ میں تو رات کے اس طرح کے احکام کو منسوخ

کرنے کے لئے نہیں آیا ہوں۔ خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا بھی ختنہ ہوا تھا اور آپ نے کبھی بھی خنزیر کا گوشت نہیں کھایا تھا۔ (۵۱/الف) لیکن بعد میں پولس نے اور اسی کی تعلیم کے زیر اثر مسیحی پاپاؤں اور پادریوں نے ان احکام کو "بدلتے ہوئے حالات کے تقاضوں" کی آڑ میں منسوخ قرار دے ڈالا۔ بعینہ ٹھیک ٹھیک ان ہی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے منکرین حدیث کا بھی یہی عقیدہ ہے کہ ان کا ہر مرکز ملت (پوپ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان فرمودہ دینی مسائل میں اکھاڑ پھماڑ اور انہیں درہم برہم کر دینے کا مجاز و مختار ہے، حتیٰ کہ اگر وہ ضرورت محسوس کرے تو وہ نمازوں کی رکعات کی تعداد اور نمازوں کے اوقات وغیرہ میں بھی تغیر و تبدل کا مجاز ہے۔ متنبی قادیان مرزا غلام احمد کے ہم نام منکرین حدیث کے امام غلام احمد پرویز نے لکھا ہے "تاہم اگر یہ قرآنی حکومت ان مسلمہ جزئیات (یعنی نمازوں کی تعداد رکعات کی تعداد، اوقات نماز اور ترکیب نماز) میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس کرے تو وہ ایسا کرنے کی اصولاً مجاز ہوگی" (۵۱/ب) اور مثلاً منکرین حدیث کے جملہ طلوع اسلام میں ہے کہ صرف مردار، بہتا خون، خنزیر اور غیر اللہ کے نام کی طرف منسوب چیزیں حرام ہیں۔ ان کے علاوہ اور کچھ حرام نہیں بل کہ محمد صبیح ایڈووکیٹ لکھتا ہے کہ مذکورہ چار چیزوں کے سوا باقی ہر چیز کا کھانا فرض ہے، کھانے سے انکار کر دینا گناہ اور خدا کے حکم کی معصیت ہے۔ (۵۱/ج) یعنی کتا، گینڈر، رچیچہ، بندر، بلی، چوہا، نیولا، چیل، چگاڈڑ وغیرہ کا کھانا فرض ہے۔ اس سے تو کچھ یوں دکھائی دیتا ہے کہ محمد صبیح ایڈووکیٹ جیسے منکرین حدیث خدا کے حکم کی معصیت سے بچنے کے لئے مذکورہ جانوروں اور پرندوں کا گوشت فرض اور ثواب سمجھ کر خوب خوب کھاتے ہوں گے۔ اور مثلاً اسی جملہ طلوع اسلام میں ہے "میرا دعویٰ تو صرف اتنا ہے کہ فرض صرف دو نمازیں ہیں جن کے اوقات بھی دو ہیں۔ باقی سب نوافل" (۵۶/الف) یہ تو مفروضہ قرآنی نظام کے قیام اور مفروضہ مرکز ملت کے ظہور سے پہلے کے حالات ہیں جب یہ مفروضہ قرآنی نظام (جسے درحقیقت شیطانی نظام کہنا چاہئے) قائم ہوگا تو کیا کچھ ہو سکتا ہے اسے سمجھنے کے لئے زیادہ فہم و فراست کی ضرورت نہیں۔

۷۔ قبل ازیں ہم بتا چکے ہیں کہ یہود و نصاریٰ کی (حرف) بانئیل کا خدا بھی اور اس کے نبی بھی (معاذ اللہ) فریبی اور دعا باز ہیں۔ پرویزی منکرین حدیث نے یہود و نصاریٰ کی اس روش کا متبادل یہ نکالا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت طیبہ کو ہم تک منتقل کرنے والے مدثرین کرام کو انہوں نے ایسے عجیب سا شہساز قرار دیا جو عجیب نکسالوں میں دھڑا دھڑا حدیثیں تراشا کرتے تھے۔ لوگوں کے سامنے جوٹی احادیث پیش کرنے والے فریبی اور دعا باز ہی تو ہوتے ہیں۔ منکرین حدیث اگر اللہ تعالیٰ اور نبیوں کو کھلم کھلا (معاذ

اللہ) فریبی اور دغاباز نہیں کہتے تو انھوں نے اس کی تلافی حدیثین کرام کو فریبی اور دغاباز ٹھہرا کر کر دی۔ تاہم وہ آج تک یہ نہیں بتا سکے کہ اگر کسی سکے کی بازار میں سرے سے کوئی قدر و قیمت ہی نہ ہو تو عجیبوں کو یا کسی کو بھی جھوٹے سکے گھڑنے کی ضرورت ہی کیوں پیش آئی۔ اگر حدیث منکرین حدیث کے نزدیک سرے سے حجت ہی نہیں تو عجیبوں کو عجیبوں کی حالتوں میں حدیثیں گھڑنے کا شوق ہی کیوں پیدا ہوا؟ حدیث کے علاوہ دیگر اسلامی علوم و فنون کی جمع و تدوین میں بھی عجیبوں نے بھرپور حصہ لیا ہے تو وہ کیسے قابل قبول ہو سکتے ہیں، مثلاً عربی صرف و نحو، لغت، بیان و معانی وغیرہ پر عجیبوں کی کتب سے منکرین حدیث کیوں استفادہ کرتے ہیں؟ حجت حدیث کے سلسلے میں منکرین حدیث کے موقف میں سخت اختلاف و تضاد اور انتشار و اضطراب پایا جاتا ہے۔ کبھی وہ کہتے ہیں کہ حدیث سرے سے حجت ہی نہیں اور کہتے ہیں کہ روایات کا پورا سلسلہ ہی اسلام کے خلاف سازش ہے۔ (۵۲/ب) محمد اسلم جبر اچوری نے لکھا ہے ”..... بہ خلاف اس کے نہ حدیث پر ہمارا ایمان ہے نہ اس پر ہم کو ایمان لانے کا حکم دیا گیا ہے“ (۵۲/ج) کبھی وہ یہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو احکام بیان فرمائے ہیں، آپ نے قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی جو تشریح و توضیح فرمائی ہے اور جن دینی جزئیات اور مسائل کا تعین فرمایا ہے، یہ سب کچھ دور نبوی کے لئے تھا۔ آپ کے بعد ہر زمانے کے لحاظ سے ان میں تغیر و تبدل کیا جاسکتا ہے، جیسا کہ ابھی ان مباحث میں اوپر ہم باحوالہ بیان کر چکے ہیں۔ کبھی وہ یہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قول و فعل حجت تو ہے لیکن چون کہ ہم تک باوثوق اور معتبر ذرائع سے نہیں پہنچا اس لئے ظنی ہونے کی وجہ سے ہمارے لئے قابل اعتماد نہیں رہا۔ (۵۳/الف) اب دیکھئے اگر حدیث سرے سے ہی حجت نہیں یا یہ صرف دور نبوی کے لئے حجت تھی، بعد کے ادوار کے لئے حجت نہیں رہی تو اس طرح کے سوالات تو سرے سے خارج از بحث ہو جاتے ہیں کہ حدیث ہم تک ظنی ذرائع سے پہنچی ہے یا یقینی ذرائع سے منتقل ہوئی ہے، عجیبوں میں یہ احادیث گھڑی گئی تھیں یا نہیں؟ جس سکے کی بازار میں سرے سے کوئی قدر و قیمت ہی نہ ہو اس کے باوجود کوئی شخص اس کے کھرے اور کھوٹے ہونے کی بحث میں پڑ جائے تو اسے پرلے درجے کا احمق ہی قرار دیا جاسکتا ہے۔ اگر حدیث سب ادوار کے لئے حجت ہے لیکن ہم تک معتبر ذرائع سے نہیں پہنچی تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ قرآن نہی حدیث پر موقوف ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو حدیث کو حجت قرار دینے کا کیا مطلب ہوا؟ اگر موقوف ہے اور حدیث کا پورا ذخیرہ (معاذ اللہ) ناقابل اعتماد اور غیر محفوظ ہے تو قرآن کو محفوظ رکھنے کا اللہ تعالیٰ نے جو وعدہ قرآن میں فرمایا ہے اس کا فائدہ ہی کیا ہوا؟ ناقابل فہم کتاب کو محفوظ رکھنا ایک عبث فعل ہے اور عبث کام کو اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرنا بالافتقار کفر ہے۔ پس حدیث جن ذرائع

سے ہم تک پہنچی ہے اور محدثین نے صحیح اور غلط احادیث و روایات میں امتیاز کے لئے جو اصول روایت و روایت متعین کئے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک محترم ہیں، لہذا ہمارے نزدیک بھی معتبر و مستند ہیں ورنہ قرآن ہی حدیث پر موقوف ہو اور حدیث محفوظ نہ ہو تو قرآن کا محفوظ ہونا بھی (معاذ اللہ) قطعاً بے مقصد اور لایعنی قرار پاتا ہے لہذا منکرین حدیث ہی جھوٹے ہیں۔ اور اپنے موقف پر ان کا عجیب و غریب تضاد بھی انہیں کذاب قرار دینے کے لئے بہ جائے خود کافی، شافی اور وافی ہے۔

قارئین کرام نے مسیگی پاپائیت اور منکرین حدیث کی پاپائیت میں حیرت انگیز اور دل چسپ مشابہت و مماثلت ملاحظہ فرمائی۔ جب اللہ کے سچے رسول کی سنت مبارکہ اور آپ کے اسوہ حسنہ کو ناقد رشاسی سے خیر بد کہا جائے گا تو ہر دور کا ایک مصنوعی اور جعلی رسول بل کہ مصنوعی اور جعلی اللہ + رسول تو آخر تر شاہنشاہی پڑے گا خواہ اسے اصطلاحی طور پر پوپ کہا جائے یا مرکز ملت یا کچھ اور قرار دیا جائے۔ جب ناقابل تردید دلائل سے یہ ثابت ہو چکا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کی طرح بیان قرآن بھی وحی کے ذریعے ملا ہے۔ تو کسی بھی طرح کس بھی پوپ، کسی نام نہاد مرکز ملت یا کسی بھی اور فرد یا افراد کا من گھڑت بیان قرآن اس سچے بیان قرآن کا ہرگز ہرگز متبادل (Alternative) نہیں ہو سکتا جو قرآن لانے والے پیغمبر خاتم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بہ ذریعہ وحی ملا اور جسے آپ نے اپنی سنت اور اپنے اسوہ حسنہ سے امت تک پہنچایا۔ اس سچے بیان قرآن کا جھوٹا متبادل جو بھی پیش کرے گا وہ اللہ تعالیٰ، اس کے رسول اور قرآن کریم کا کھلا دشمن ہوگا۔

## د: ہوائی قلعے کی تعمیر

کیا منکرین حدیث کا تصور ”مرکز ملت“ عملاً نافذ بھی ہو سکتا ہے، اس کا دور دور تک کوئی امکان نہیں ہے اور اس پر ”نونومن تیل ہوگا اور نہ رادھانا چے گی“ کی ضرب المثل پوری طرح چسپاں ہوتی ہے۔ لیکن ہوائی قلعے تعمیر کرنے اور شیخ چلی کے منصوبے باندھنے سے کون کسی کو روک سکتا ہے۔ یہاں درج ذیل امور توجہ طلب ہیں:

۱۔ امت مسلمہ کی عظیم اکثریت ہمیشہ سے سنت رسول کو شریعت کا اہم ماخذ قرار دیتی چلی آئی ہے۔ طبقاتی اور عملی تو اثر اس کی پشت پر ہے، لہذا انکار حدیث کے جھوٹے مسلک کو ان میں ہرگز قبولیت عامہ حاصل نہیں ہو سکتی، جب تک کہ امت کا رشتہ اس کے عظیم ماضی سے منقطع نہ کر دیا جائے۔ ایسے خبیث اور مذموم مقاصد کی تکمیل میں اہل باطل نہ پہلے کبھی کام یاب ہوئے ہیں اور نہ کبھی آئندہ ہو سکتے ہیں، الا یہ کہ



ان کے چند سر پھرے عقیدت مندوں کی کچھ عرصے کے لئے ”واہ واہ“ انہیں دھوکے میں ڈالے رکھے۔  
 ۲۔ بنو عباس کی خلافت کے بعد تاحال امت مسلمہ انتظامی اور سیاسی اعتبار سے مختلف مملکتوں میں بٹی ہوئی ہے۔ اس لئے منکرین حدیث کے لئے ہر ملک کا الگ الگ مرکز ملت ہوگا جو خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے قرآن کریم کا شارح ہونے کے ساتھ ساتھ شارح بھی ہوگا۔ قرآن میں جہاں جہاں بھی اللہ اور رسول کی اطاعت کا ذکر ہے اس سے چوں کہ منکرین حدیث کے نزدیک ”مرکز ملت“ کی اطاعت مراد ہے اس لئے ہر ملک کا ”اللہ ورسول“ الگ الگ ہوگا، اور چوں کہ مرکز ملت کے فیصلوں سے اختلاف و انحراف کی کسی کے لئے قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہوگی اس لئے امت مسلمہ میں بہ یک وقت یہ بیبیوں ”اللہ ورسول“ یک ساں مقام اور مرتبے کے حامل ہوں گے اور قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی تعبیر و تشریح میں مادر پدر آزاد اور شتر بے مہار ہوں گے۔

۳۔ جب ہر مسلم مملکت کا مرکز ملت یعنی منکرین حدیث کا ”اللہ ورسول“ الگ الگ ہوگا تو مثلاً مصر کا ”اللہ ورسول“ اقامتِ صلوة کی یہ تعبیر کر سکتا ہے کہ اس سے محافلِ رقص و سرود مراد ہیں، کیوں کہ صلوة کا لغوی مفہوم ”کو لہے بلانے“ کا بھی ہے۔ شام کا ”اللہ ورسول“ دور حاضر کی مصروف زندگی کے پیش نظر نمازوں کے اوقات اور رکعات کی تعداد میں خاصی تخفیف کر سکتا ہے۔ ترکی کا ”اللہ ورسول“ یہ فیصلہ صادر کر سکتا ہے کہ نزولِ قرآن کے زمانے میں اجڈ، وحشی اور بدوی عربوں کو نظم و نسق کا عادی بنانے کے لئے نماز فرض کی گئی تھی اور اس کے اوقات متعین کیے گئے تھے۔ قرآن کریم کے اس طرح کے احکام اسی طرح ”عبوری مدت“ کے لئے تھے جیسے منکر حدیث غلام احمد پوڑیہ کے خیال میں اللہ تعالیٰ کے ”نظام ربوبیت“ میں نجی ملکیت حرام ہے اور اموال میں زکوٰۃ و صدقات، وصیت و وراثت، بیع و شرا وغیرہ کے احکام محض عبوری دور کے لئے تھے۔ (۵۳/ب) اس لئے دور حاضر کے روشن خیال اور مہذب و متقدم معاشروں کے افراد کو ”بدلتے ہوئے احوال و ظروف کے تقاضوں“ کی روشنی میں نماز روزہ جیسے ”فروسوہ“ احکام کا پابند نہیں کیا جاسکتا۔ اور یہی وقت معیشت کی ترقی کے لئے کھیتوں، کارخانوں وغیرہ میں پیداواری کاموں کے لئے مخصوص کیا جاسکتا ہے۔ پاکستان کا ”اللہ ورسول“ اقامتِ صلوة کی یہ تشریح کر سکتا ہے کہ ہر شخص صبح کو ناشتہ تو کرتا ہی ہے اور ہر مہذب شخص کھانا کھانے سے پہلے ہاتھ دھوتا ہے اس لئے اگر وہ پورا وضو کر لیا کرے اور گھر کے دیگر افراد کے ہم راہ باجماعت قبلہ رخ ہو کر ناشتہ کیا کرے، کھانے سے پہلے بسم اللہ پڑھ لیا کرے اور کھانا کھانے کے بعد زبان سے اللہ کا شکر کر لیا کرے اور رات کے کھانے پر یہی طریقہ اختیار کرے تو اقامتِ صلوة کا فریضہ ادا ہو جائے گا۔ اس میں نماز والا قیام بھی آ گیا، کیوں کہ وہ کھڑے

ہونے کی حالت میں منہ ہاتھ دھونے (وضو کرنے) کے لئے گیا تھا۔ اور قعدہ بھی آ گیا کیوں کہ اس نے بیٹھ کر کھلنا تناول کیا تھا۔ رکوع اور سجود بھی آ گیا کیوں کہ منہ میں لقمہ ڈالتے ہوئے کچھ آگے جھکنا ہی پڑتا ہے بلکہ خاصاً آگے جھکنا پڑتا ہے تاکہ سالن وغیرہ کپڑوں پر نہ گرے۔ اس میں قرأت بھی آگئی کیوں کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم قرآن ہی کی آیت ہے۔ انڈونیشیا کے ”اللہ رسول“ کو یہ حق حاصل ہوگا کہ وہ اقامتِ صلوة کا معنی ”توائینِ فطرت کے پیچھے پیچھے چلنا“ کرے بالکل ایسے ہی جیسے پرویز نے اقامتِ صلوة کا معنی ”قانونِ ربوبیت کے پیچھے پیچھے چلنا“ کیا ہے۔ (ج/۵۳) جو لوگ حفظانِ صحت کے فطری و طبی قوانین کا خیال نہیں رکھتے اور چوں کہ یہ توائینِ فطرت رب العالمین ہی کے بنائے ہوئے ہیں اس لئے جو لوگ اپنی جسمانی و ذہنی صحت کی حفاظت سے غافل ہیں تو ایسے لوگوں کو وضو اور غسل کی تعلیم جسمانی صحت کی حفاظت و برقراری کے لئے دی گئی ہے۔ پانی نہ ملنے کی صورت میں وہ تیمم صرف وضو اور غسل کی یاد دہانی کے لئے کیا کریں گے اور مقررہ اوقات میں ایک کھلمیدان میں قبلہ رخ ہو کر اٹھنے بیٹھنے، آگے جھکنے اور زمین پر سر رکھنے وغیرہ کی مخصوص ورزشیں ماہرین کی نگرانی میں کریں گے تو اس سے اقامتِ صلوة کا فرض پورا ہو جائے گا۔ جو لوگ از خود حفظانِ صحت کے مسلمہ قوانین خداوندی کے پیچھے پیچھے چلتے ہوں، انہیں کسی کی نگرانی میں کسی اقامتِ صلوة کی ضرورت نہیں اور یہ جو قرآن میں آیا ہے کہ نماز ”المؤمنین“ پر مقررہ اوقات میں فرض ہے (الف/۵۴) تو مرکز ملت یعنی منکرین حدیث کے ”اللہ رسول“ کو یہ کہنے کا حق حاصل ہوگا کہ یہاں لفظ ”المؤمنین“ پر جو الف لام ہے وہ استغراق (جملہ افراد کا احاطہ کرنے) کے لئے نہیں ہے جس طرح وَيَقْتُلُونَ النَّبِيْنَ بِغَيْرِ الْحَقِّ ” (یہودی) نبیوں کو ناحق قتل کرتے تھے“ میں ”المؤمنین“ میں الف استغراق کے لئے نہیں ہے۔ یہودیوں نے سارے نبیوں کو قتل نہیں کر ڈالا تھا۔ دیگر مسلم ممالک کے ”اللہ رسول“ بھی اپنی طرف سے نہ صرف اقامتِ صلوة بل کہ دیگر قرآنی احکام کی الگ الگ تعبیر و تشریح کا حق رکھتے ہوں گے۔

۴۔ الغرض جب ہر ملک کا ”اللہ اور رسول“ یہ صورت مرکز ملت الگ الگ ہوگا تو قرآن کریم کی تعبیر و تشریح اور زندگی کی عملی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے قانون سازی بھی الگ الگ ہوگی۔ چوں کہ منکرین حدیث کے خیال کے مطابق مرکز ملت جو دینی جزئیات، احکام اور مسائل متعین کرتا ہے ان سے ہی شریعت تشکیل پاتی ہے (ج/۵۴) لہذا ہر ملک کے ہر ”اللہ رسول“ کی الگ الگ شریعت ہوگی۔ اس صورتِ حال سے امت میں جو افتراق و انتشار پیدا ہوگا اسے معلوم کرنے کے لئے کسی نجومی کی خدمات حاصل کرنے کی ضرورت نہیں۔ منکرین حدیث کے مجملے ”طلوع اسلام“ میں اس بات کو اکثر دہرایا جاتا

ہے کہ فرقہ سازی اور فرقہ پرستی قرآن کریم کی رو سے شرک ہے۔ منکرین حدیث میں جو حضرات منصب فتویٰ پر فائز ہیں وہ یہ وضاحت فرمائیں کہ مختلف مسلم ممالک کے مراکز ملت (اللہ ورسول) کی جیسے جتنے فرقے بنیں گے تو امت مسلمہ میں شرک سے بچ نکلنے والے لوگ کون سے، کہاں اور کتنی تعداد میں ہوں گے؟

۵۔ قرآن کریم میں ہے کہ ”جو لوگ اپنے درمیان پیدا ہونے والے جھگڑوں اور اختلافات میں اللہ کے رسول کو شرح صدر سے فیصلہ تسلیم نہیں کریں گے وہ ہرگز مومن نہیں (الف/۵۵)۔“ جن لوگوں نے رسول کی نافرمانی کی ہوگی وہ قیامت کے دن آرزو کریں گے کہ کاش انہیں دوبارہ زندہ نہ کیا جاتا بلکہ زمین کے ساتھ ہی ہم وار کر دیا جاتا۔“ (ب/۵۵) ”جو شخص رسول کی مخالفت کرے گا وہ جہنم رسید ہو گا۔“ (ج/۵۵) ”جو لوگ رسول کی مخالفت کرتے ہیں انہیں اس بات سے ڈرنا چاہئے کہ کہیں وہ کسی فتنے میں نہ پڑ جائیں اور کہیں انہیں دردناک عذاب نہ آ پکڑے۔“ (الف/۵۶) ”قیامت کے دن ظالم اپنے ہاتھوں کو کانٹے گا اور کہے گا کہ اے کاش میں نے رسول کے ساتھ سیدھی راہ اختیار کی ہوتی۔ جس نے اللہ اور رسول کی نافرمانی کی تو وہ کھلے طور پر سیدھے راستے سے بھٹک گیا۔“ (ب/۵۶) ”اپنی آوازوں کو رسول کی آواز سے اونچا نہ کرو اور جس طرح باہم ایک دوسرے سے زور سے بولتے ہو اس طرح رسول کے سامنے زور سے نہ بولا کرو ایسا نہ ہو کہ تمہارے اعمال برباد ہو جائیں اور تمہیں خبر بھی نہ ہو۔“ (ج/۵۶) ”اللہ اور اس کے فرشتے رسول پر درود بھیجتے ہیں (یعنی اللہ رسول پر رحمت نازل کرتا ہے اور فرشتے دعائے رحمت کرتے ہیں اے ایمان والو! تم بھی اس پر (دل و جان سے) خوب خوب درود و سلام بھیجا کرو۔“ (الف/۵۷) ”نبی مومنوں پر ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق رکھتا ہے اور اس کی بیویاں ان کی مائیں ہیں۔“ (ب/۵۷)۔ منکرین حدیث کے اکابر اس امر کی وضاحت فرمائیں کہ اس طرح کے قرآنی مضامین کا ان لوگوں پر بھی اطلاق ہوگا یا نہیں جو ان کے مرکز ملت (اللہ ورسول) کی مخالفت اور نافرمانی کریں گے، کیا مرکز ملت کی بیویاں مسلمانوں کی مائیں ہوں گی، کیا مرکز ملت پر درود و سلام بھیجنا بھی مسلمانوں کے ذمے ہوگا۔ کیا مرکز ملت کی آواز پر جو اپنی آوازوں کو بلند کریں ان کے اعمال برباد ہو جائیں گے وغیرہ وغیرہ؟

۶۔ ہر مسلم ملک کے لئے جو مقدس مرکز ملت (اللہ ورسول) منتخب ہوگا تو اس کے انتخاب کا طریق کار کیا ہوگا؟ رسول اور نبی کو تو اللہ جتنا ہے اور وہ اس کے لئے لوگوں سے مشورہ نہیں فرماتا۔ کیا مرکز ملت کو بھی اسی طرح اللہ منتخب کیا کرے گا؟ اگر نہیں تو یہ مرکز ملت ”اللہ اور رسول“ کیسے بن جائے گا؟ کیا قرآن میں کہیں بھی اس طرح کا مضمون ہے کہ اپنے حاکم اعلیٰ کو ”اللہ اور رسول“ سمجھ کر اس کی اطاعت کرنا تم پر

فرض ہے؟ حاکم اعلیٰ کو جب اللہ نہیں چنے گا تو وہ اولوالا امر میں شامل ہوگا اسے رسول بل کہ اس سے بھی بڑھ کر ”اللہ اور رسول“ کے منصب پر فائز سمجھنا پر لے درجے کی حماقت و سفاہت نہیں؟ اس مرکز ملت (اللہ و رسول) کا انتخاب یک جماعتی نظام کے تحت ہوگا یا مختلف سیاسی جماعتیں اسے منتخب کریں گی؟ امت کے اس طرح کے ”بہترین افراد“ کے بہترین ہونے کا معیار کیا ہوگا؟ انہیں منتخب کرنے والے کس سطح اور کس معیار کے لوگ ہونے چاہئیں؟ کیا یہ مرکز ملت تاحیات لوگوں کے لئے ”اللہ و رسول“ رہے گا یا اس کا نیا انتخاب ہر چند سالوں کے بعد ہوا کرے گا؟ اگر پہلا مرکز ملت دوبارہ اسی منصب کا امیدوار ہو تو اس سابق ”اللہ اور رسول“ کو ووٹ نہ دینے والے مسلمان رہیں گے یا اس کی مخالفت کر کے کافر ہو جائیں گے؟ اگر مرکز ملت تاحیات اپنے منصب پر فائز رہے گا تو ہو سکتا ہے کہ اس کا انتخاب معمولی سادہ اکثریت سے ہوا ہو اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ متعدد سیاسی جماعتوں میں سے کسی ایک جماعت کی طرف سے امیدوار ہونے کی وجہ سے صرف اس جماعت کو زیادہ ووٹ ملنے کی وجہ سے وہ منتخب ہو گیا ہو لیکن من حیث المجموع پورے ملک کی آبادی کی اکثریت کا نمائندہ نہ ہو اور یہ بھی ممکن ہے کہ منتخب ہونے کے چند سال بعد ملک کی آبادی بڑھ جائے یا جنہوں نے اسے منتخب کیا ہے ان کی نظروں سے گر جانے کی وجہ سے وہ اکثریت کا نمائندہ نہ رہے تو کیا وہ پھر بھی ”اللہ اور رسول“ ہی رہے گا؟ جس رسول اور نبی کو اللہ تعالیٰ چنتا ہے تو کیا لوگوں کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ جب چاہیں اللہ کے رسول اور نبی کو اس کے منصب سے معزول کر دیں؟ اگر نہیں اور اگر مرکز ملت بھی رسول ہی نہیں بل کہ منکرین حدیث کی نظر میں ”اللہ و رسول“ ہے تو اسے معزول کرنے کا لوگوں کو حق کیوں حاصل ہوگا؟۔

۷۔ جب ہر مسلم ملک کا الگ الگ مرکز ملت (اللہ و رسول) ہوگا تو بالفرض ایک ”اللہ و رسول“ دوسرے ”اللہ و رسول“ کے ملک پر حملہ آور ہو جائے جیسے عراق و ایران اور عراق و کویت کی جنگ ہوئی تھی تو دیگر مسلمان ممالک کے ”اللہ و رسول“ کون سے ”اللہ و رسول“ کی حمایت اور کون سے ”اللہ و رسول“ کی مخالفت کریں گے؟ کیا کسی ”اللہ و رسول“ کی مخالفت سے کفر تو لازم نہیں آئے گا؟

۸۔ اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ پرویزی فکر کے مطابق خلفائے راشدین اپنے اپنے دور میں معیاری ”مراکز ملت“ تھے تو کیا بعد کے ادوار میں دور حاضر تک کے معیاری ”مراکز ملت“ کی منکرین حدیث نشان دہی فرما سکتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ جواب نفی میں ہوگا۔ چنانچہ پرویز صاحب لکھتے ہیں ”..... میرا اندازہ ہے کہ مسلمانوں کی نسبت مغربی اقوام کے غیر مسلم قرآن کی آواز کو زیادہ توجہ سے سننے کی صلاحیت رکھتے ہیں اس لئے کہ مسلمانوں کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ یہ ہے کہ جو کچھ ہزار برس سے ہوتا چلا

آ رہا ہے اسے کس طرح چھوڑ دیا جائے؟“ (۵۷/ج) ادھر مستقبل میں بھی پرویزی ساخت کے ”مرکز ملت“ کے ظہور و صدور کا دور دور تک کوئی امکان نہیں۔ ہاں اگر کوئی سرچرہ اور از خود رفتہ ہوائی قلعے تعمیر کرتا رہے یا شیخ جلی کی طرح خیالی پلاؤ پکا تاکا رہے تو اسے کون روک سکتا ہے؟ ادھر دیکھئے کہ منکرین حدیث کے نزدیک قرآن میں جہاں جہاں بھی اللہ اور رسول کی اطاعت کا ذکر آیا ہے تو اس سے مراد ”مرکز ملت“ کی اطاعت ہے۔ غور کیجئے کہ جب صحیح مرکز ملت کا عہدہ سینکڑوں برس سے خالی چلا آ رہا ہے اور آئندہ بھی یہ آسامی خالی ہی رہے گی تو اللہ اور رسول کی اطاعت کا جو حکم قرآن میں بار بار آیا ہے اسے ہمیشہ کے لئے معطل و موقوف ماننا پڑے گا اور یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اللہ نے اپنا رسول بھیج کر اور اس پر قرآن اتار کر (معاذ اللہ) خواہ مخواہ کا تکلف فرمایا۔ پس منکرین حدیث کے نزدیک قرآن سرے سے مقصود بالذات ہے ہی نہیں اور اس پر ایمان کا ان کا دعویٰ خالصتاً فریب نفس ہے۔ ان کا اصل مقصد اشتراکی نظام معیشت کا قیام ہے جس میں لوگوں کو کئی ملکیت کا کوئی حق حاصل نہیں ہوتا اور تمام ذرائع پیداوار ریاست و حکومت کی تحویل میں ہوتے ہیں۔ اسی لہذا نظام معیشت کو ”مشرف بہ اسلام“ کرنے کے لئے اس کا نام غلام احمد پرویز نے ”قرآنی نظام ربوبیت“ رکھا ہے اور اسے بزم خویش قرآن کے کٹن سے برآمد کرنے کا شرف سب سے پہلے صرف ان ہی کو حاصل ہوا ہے، چنانچہ اپنی کتاب ”قرآنی نظام ربوبیت“ میں لکھتے ہیں ”جہاں تک میرا مطالعہ رہ نمائی کرتا ہے قرن اول کے بعد (کہ جس میں یہ نظام اس زمانے کے حالات کے مطابق عملی شکل میں قائم ہوا تھا) اسلام کی تاریخ میں میری یہ پہلی کوشش ہے جس میں اس نظام کو سامنے لایا گیا ہے۔“ (۵۸/الف) کیا واقعی قرن اول میں پرویز کا (مفروضہ) قرآنی نظام ربوبیت قائم ہوا تھا؟ خود پرویز صاحب کی تحریریں بول رہی ہیں کہ ہرگز (پھر ہر ایسے) ہرگز نہیں۔ چنانچہ اپنی اسی کتاب ”قرآنی نظام ربوبیت“ میں انھوں نے لکھا ہے ”خود ہماری تاریخ میں ہے کہ حضرت عثمانؓ کے زمانے میں لوگ زکوٰۃ کا روپیہ جھولیوں میں لئے پھرتے تھے اور کوئی لینے والا نہیں مانتا تھا۔۔۔۔۔“ (۵۸/ب) اس سے معلوم ہوا کہ قرن اول میں ہرگز ہرگز پرویزی سوچ کا کوئی نظام ربوبیت قائم نہیں تھا۔ لوگ صاحب اموال تھے۔ ان کی زمینیں اور جائیدادیں تھیں۔ حکومت نے ذرائع پیداوار اپنی تحویل میں نہیں لے رکھے تھے ورنہ لوگوں پر زکوٰۃ فرض ہی کیوں ہوتی اور وہ زکوٰۃ کی رقم جھولیوں میں بھر کر زکوٰۃ لینے والوں کی تلاش میں گلیوں اور سڑکوں پر حیران و سرگرداں کیوں پھرتے رہتے تھے۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معاشرتی عدل و احسان، خوفِ خدا اور خدمتِ خلق کے پاکیزہ احساسات پر مبنی جو بہترین اور عادلانہ نظام معیشت قائم فرمایا تھا وہ نہایت ہی بابرکت تھا، اس لئے معاشرے میں رزق کی فراوانی تھی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآنی نظام ربوبیت کے نام پر کوئی اشتراکی معاشی نظام اور کوئی اشتراکی معاشرہ قائم نہیں فرمایا تھا۔ لیکن اس کے برعکس پرویز کا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن نازل ہی اس لئے ہوا تھا کہ ان کا مفروضہ قرآنی نظام ربوبیت دنیا میں قائم ہو جائے۔ چنانچہ وہ اپنی اسی کتاب ”قرآنی نظام ربوبیت“ میں لکھتے ہیں ”حقیقت یہ ہے کہ قرآن کی ساری تعلیم کا منتهی و مقصود قانون ربوبیت کے مطابق معاشرہ کا قیام ہے۔ پورا قرآن ان تفصیل سے بھرا پڑا ہے.....“ (ج/۵۸) اب خوب غور کیجئے کہ جب خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدینؓ نے کبھی بھی پرویزی منکرین حدیث کی فکر اور سوچ کا ”قرآنی نظام ربوبیت“ کے نام پر کوئی اشتراکی معاشرہ قائم ہی نہیں فرمایا تھا تو کیا اس کا مطلب یہ نہ ہوا کہ قرآن کے اصل منتهی اور مقصود کو (جس کی تفصیل سے بقول پرویز پورا قرآن بھرا پڑا ہے) وہ بہ روئے کار ہی نہ لاسکے تو کیا وہ پرویزی ”فلسفہ قرآن“ کی رو سے ناکام ترین ”مرکزیت“ نہیں تھے؟ کیا ان بے خودہ مفروضات کی رو سے یہ لازم نہیں آتا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت مبارکہ اور آپ پر قرآن کا نزول (معاذ اللہ) قطعاً بعثت اور غیر مفید رہا؟ بتائیے کہ مستقبل کے کسی (مفروضہ) مرکزیت سے کون سی امید وابستہ کی جاسکتی ہے؟

۹۔ اگر اس جھوٹ کو تھوڑی دیر کے لئے تسلیم بھی کر لیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مسلمہ کا مرکز اول یعنی پہلا مرکز ملت ہونے کی حیثیت میں قرآنی نظام ربوبیت کے نام پر کوئی اشتراکی معاشرہ قائم فرمایا تھا۔ تو پرویزی انکار و نظریات کی ”برکت“ سے قرآن کریم کو سرے سے کتاب ہدایت ہی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ پرویز نے اپنی اسی کتاب میں ایمان بالنبی کا مفہوم یہ بیان فرمایا ہے ”خدا کے نظام ربوبیت کے ان دیکھے نتائج پر یقین رکھنا“۔ (الف/۵۹) ادھر قرآن کریم میں سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات میں ہی یہ فرمایا گیا ہے: ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ ۚ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ ۝ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ۝ (ب/۵۹) ”یہ (قرآن) ایسی کتاب ہے جس (کے سچے ہونے) میں کوئی شک نہیں یہ متقین کے لئے ہدایت ہے جو غیب پر ایمان رکھتے ہیں تا آخر مضمون“۔ جب پرویز صاحب کے نزدیک ایمان بالغیب کا معنی یہ ہے کہ خدائی نظام ربوبیت کے ان دیکھے نتائج پر یقین رکھا جائے تو اگر واقعی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدینؓ کے دور میں یہ خدائی نظام ربوبیت قائم ہو گیا تھا تو اس نظام کے نتائج و ثمرات کو ہرگز ”ان دیکھے“ قرار نہیں دیا جاسکتا تو سب کے سامنے ہونے کی وجہ سے محسوس و مشاہد ہو گئے اور قرآن تو پرویزی فکر کے مطابق صرف ان متقین کے لئے ہدایت ہے جو خدائی نظام ربوبیت کے ان دیکھے نتائج پر یقین رکھتے ہوں۔ لہذا قرآن ان خبیث

افکار و نظریات کی رو سے (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) دور نبوی اور دور خلفائے راشدین میں بھی کتاب ہدایت نہیں رہا تھا۔ بعد کے ادوار میں اسے کیسے کتاب ہدایت قرار دیا جاسکتا ہے؟ اور اگر یہ خدائی نظام ربوبیت دور نبوی اور دور خلفائے راشدین میں قائم نہیں ہوا تھا تو پھر بھی قرآن کا نزول (معاذ اللہ) عبث اور بے مقصد ہوا، کیوں کہ بقول پرویز قرآن کا اصل مقصود و منہیٰ ہی خدائی نظام ربوبیت کا قیام ہے۔ جب اس مقصود و منہیٰ کو خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد خلفائے راشدین بھی حاصل نہ کر سکے تو بعد کے (مفروضہ) مراکز ملت سے کیا امید رکھی جاسکتی ہے؟ یہاں یہ یاد رہے کہ ایمان بالغیب کا صحیح مفہوم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی کتابوں، فرشتوں، رسولوں اور آخرت کے دن پر ہنسی دیکھے یقین رکھا جائے۔ ہم نے اللہ تعالیٰ، فرشتوں، آخرت کے مناظر جنت و جہنم وغیرہ کو خود نہیں دیکھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتانے پر ان سب باتوں پر یقین کر لیا۔ ہم نے گزشتہ بیانیہ نمبروں اور ان پر تازل ہونے والی کتابوں کو ان کی اصل حالت میں نہیں دیکھا لیکن آپ کے بتانے پر ہم نے دل سے مان لیا اور زبان سے تصدیق کی۔ اس معنی میں قرآن قیامت تک کے لئے متقین کے لئے کتاب ہدایت ہے جب کہ پرویزی مفہوم کے مطابق جب اسی دنیا میں منکرین حدیث کا مفروضہ مرکز ملت تشریف لائے گا اور خدائی نظام ربوبیت قائم کرے گا تو اس مفروضہ نظام ربوبیت کے نتائج ان دیکھے نہیں رہیں گے لہذا قرآن بھی (معاذ اللہ) کتاب ہدایت نہیں رہے گا، کیوں کہ یہ ان متقین کے لئے کتاب ہدایت ہے جو ایمان بالغیب رکھتے ہوں۔ زمانہ ماضی میں بھی اگر اس طرح کا کوئی نظام ربوبیت قائم ہوا تھا تو لوگوں کے لئے قرآن کتاب ہدایت نہیں رہا تھا۔ اگر قائم نہیں ہوا تھا تو بھی قرآن کا (معاذ اللہ) کوئی فائدہ لوگوں کو نہ ہوا کیوں کہ جب پرویزی فکر کے مطابق قرآن کا مقصود و منہیٰ ہی خدائی نظام ربوبیت کا قیام ہے اور یہ نظام نہ پہلے کبھی قائم ہوا اور نہ ہی مستقبل میں اس کا کوئی امکان ہے تو قرآن کا ہونا یا نہ ہونا لوگوں کے لئے برابر ہوا۔

۱۰۔ جب پرویزی افکار و نظریات کی رو سے قرآن کریم (معاذ اللہ) ایک بے کار کتاب ثابت ہوتا ہے تو بھلا اس کی تلاوت کا کسی کو کیا فائدہ ہو سکتا ہے چنانچہ اس کی تلاوت سے لوگوں کو متنفر کرنے کے لئے خاصی چرب زبانی سے کام لیتے ہوئے پرویز صاحب نے لکھا ہے ”قرآن ایک کتاب ہے جس میں یہ لکھا ہے کہ اس کے بتائے ہوئے طریقوں کے مطابق زندگی بسر کرنی چاہئے۔ کہتے اس کے الفاظ دہرا دینے سے یہ مقصد حاصل ہو جائے گا؟ نیز قرآن بار بار غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔ کیا قرآن کا یہ مقصود بلا سوچے سمجھے پڑھنے سے حاصل ہو سکتا ہے؟ آپ کسی مصنف سے یہ کہتے کہ میں تمہاری کتاب کے ایک لفظ کو بھی نہیں سمجھتا لیکن اس کے باوجود ہر روز اسے پڑھتا ہوں حتیٰ کہ مجھے وہ زبان بھی نہیں آتی جس

میں تم نے یہ کتاب لکھی ہے اس کے باوجود اس کے الفاظ کو دہراتا رہتا ہوں، آپ خود ہی سوچئے کہ وہ مصنف آپ کو کیا جواب دے گا؟ یہ عقیدہ دراصل مسلمانوں کو قرآن سے الگ رکھنے کے لئے تراشا گیا تھا جو عجیبی سازش کا نتیجہ ہے اور یہ عقیدہ ایک سرغیر قرآنی ہے“ (۵۹/ج) ممکن ہے پرویز صاحب کی مذکورہ عبارت سے قارئین کرام نے یہ سمجھ لیا ہو کہ قرآن کی تلاوت سے پہلے ہر مسلمان کو عربی زبان سے باخبر ہونا چاہئے تو یہ غلط فہمی بھی پوری طرح دور ہو جانی چاہئے۔ کوئی اور نہیں بل کہ یہی پرویز صاحب ارشاد فرماتے ہیں..... جن حضرات نے عربی ترجمے کیے ہیں وہ تو عربی جانتے تھے۔ اگر عربی جاننے سے صحیح قرآن سمجھ میں آ جاتا تو ان کے ترجموں سے بھی قرآن سمجھ میں آ جاتا چاہئے تھا۔ تمام تر نہیں تو قریب قریب آج مسلمانان عالم کا بیشتر حصہ ایسا ہے جس کی مادری زبان عربی ہے ان کے لئے صحیح قرآن سمجھنے میں تو کوئی دشواری نہیں ہونا چاہئے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ وہ بھی قریب قریب اسی قسم کا قرآن سمجھتے ہیں جس قسم کا قرآن ہمارے ہاں ترجموں سے سمجھا جاتا ہے۔ آپ عرب ممالک (یعنی عربی بولنے والے مصلحین) کی مذہبی کتابیں اٹھا کر دیکھئے، جہاں تک قرآن کا تعلق ہے، ان میں اور اپنے ہاں کی مذہبی کتابوں میں کوئی فرق نظر نہیں آئے گا۔ مجھے ایک عرب ادیب کو دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ ادب کا امام، زبان پر اس قدر عبور کہ ایک ایک لفظ کی بیسیوں سندت مستحضر، ایسا نظر آتا تھا کہ اسے بڑے بڑے عربی لغت کے شعراء کے دو اہل اور کتب محاضرات حفظ یاد ہیں۔ مرادفات کے معنی میں ایسا لطیف فرق بتاتا تھا کہ سن کر لطف آ جاتا تھا لیکن میری حیرت کی انتہا نہ رہتی جب میں دیکھتا کہ جو نبی قرآن کی کوئی آیت سامنے آتی تو وہ وہی مفہوم بیان کرتا جو ہمارے مکتبوں میں پڑھایا جاتا ہے اور جس میں قرآن نام کو نہیں ہوتا“ (۶۰/الف) پرویز صاحب کی مذکورہ عبارت سے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ لوگ خواہ عربی زبان سے باخبر ہو کر بھی صدیوں سے اس کی تلاوت کرتے چلے آ رہے ہوں تو بھی پرویزی فکر کے مطابق یہ سب کچھ بے کار اور سعی لاحاصل ہے۔ قرآن کے اردو تراجم اور تفاسیر کو تو ایک طرف رکھیں عربی میں لکھی گئی تفاسیر میں بھی قرآن نام کو نہیں ہوتا۔ وجہ ظاہر ہے کہ قرن اول کے بعد بقول پرویز سب سے پہلے قرآن انھوں نے ہی سمجھا ہے اور ان پر ہی سب سے پہلے یہ انکشاف ہوا ہے کہ قرآن کی ساری تعلیم کا مقصد قانون ربوبیت کے مطابق معاشرے کا قیام ہے، پورا قرآن ان تفاسیل سے بھرا پڑا ہے۔“ (۶۰/ب) چون کہ قرآن کا یہ صحیح مفہوم و مقصد صرف جناب پرویز کی سمجھ میں ہی آیا ہے لہذا سب سے پہلے انھوں نے ہی اسے لوگوں کے سامنے پیش فرمایا ہے اور اسلام کی تاریخ میں لوگوں کے سامنے اسے پیش کرنے کی سب سے پہلی کوشش ان ہی کی ہے۔ (۶۰/ج) جناب پرویز اور ان کے استاد محترم محمد اسلم جبر اچوری کی



’قرآن فہمی‘ سے ہی ’مرکز ملت‘ اور ’قرآنی نظام ربوبیت‘ کے ایسے تصورات نے جنم لیا ہے جن کی رو سے قرآن (معاذ اللہ) نہ تو کتاب ہدایت رہتا ہے اور نہ ہی کتاب تلاوت قرآن پاتا ہے جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے۔

۱۱۔ اوپر ہم معلوم کر چکے ہیں کہ پرویزی افکار کی رو سے قرآن کریم کو کسی بھی زمانے اور کسی بھی دور کے لئے نہ تو کتاب ہدایت قرار دیا جاسکتا ہے اور نہ ہی اسے کتاب تلاوت کہا جاسکتا ہے۔ انھوں نے تمام مفسرین قرآن کے متعلق بلا امتیاز یہ فتویٰ صادر فرمایا کہ ان کی تفاسیر میں ’قرآن نام کو نہیں ہوتا‘۔ مکافات عمل دیکھئے کہ خود پرویز صاحب کے قلم سے برآمد ہونے والے ناقابل انکار نتائج و ثمرات نے قرآن کو (معاذ اللہ) ایک بے کار کتاب قرار دے ڈالا، لہذا ان کی تفسیر معارف القرآن ہو یا دوسری کتب ہوں ان میں واقعی ’قرآن نام کو نہیں ہوتا‘۔ غلام احمد پرویز کے ہم نام متنبی قادیان مرزا غلام احمد کا دعویٰ تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق یہ عقیدہ رکھنا کہ وہ سینکڑوں برس سے آسمان پر زندہ موجود ہیں ایسا شرک عظیم ہے جو نیکیوں کو کھاتا ہے اور خلاف عقل بھی ہے (۶۱/الف) متنبی قادیان کا یہ خیال تھا کہ تیرہ صدیوں تک امت اس ’حقیقت کبریٰ‘ سے بے خبر رہی ہے اور اس کا علم چودہویں صدی ہجری میں صرف مجھے ہوا ہے۔ بعینہ اسی طرح غلام احمد پرویز کا دعویٰ تھا کہ قرآن کا اصل مٹھی و مقصود خدا کی نظام ربوبیت (اشتراکی نظام معیشت) کا معاشرے میں قیام تھا اور اسلام کی تاریخ میں تیرہ صدیوں تک امت اسے سمجھنے سے قاصر رہی اور اسے ٹھیک ٹھیک سمجھ لینے اور اس حقیقت کبریٰ کو پالینے کی چودہویں صدی ہجری میں سعادت صرف مجھے ہی حاصل ہوئی ہے۔ مرزا غلام احمد قادیانی کا خیال تھا کہ وہ مسیح موعود ہیں اور ان کے زمانے میں ساری دنیا ان کی دعوت قبول کرے گی اور تمام اقوام عالم کا ایک ہی دین ہوگا۔ (۶۱/ب) بعینہ اسی طرح کی زبردست خوش فہمی غلام احمد پرویز کو بھی تھی کہ چون کہ انھوں نے یہود و نصاریٰ اور دہریوں کے افکار و نظریات کو قرآن کے لٹن سے ڈھونڈ نکالا ہے، اس لئے غیر مسلم دنیا ان کی قرآنی فکری ضرور بالضرور گرویدہ ہو جائے گی۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں ’مجھے مغربی اقوام کی سر زمین قرآنی پیغام کے لئے زیادہ سازگار معلوم ہوتی ہے کیوں کہ وہاں ’عقل‘ ہے۔ ملازم کی جہالت اور تنگ نظری نہیں ہے..... میرا اندازہ ہے کہ مسلمانوں کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ یہ ہے کہ جو کچھ ہزار برس سے ہوتا چلا آ رہا ہے اسے کس طرح چھوڑ دیا جائے‘ (۶۱/ج) پرویز کی قرآن فہمی کا حال تو کچھ اوپر مذکور ہو چکا۔ رہی ’ملازم کی جہالت‘ تو اس پر نرم سے نرم الفاظ میں ہمارا تبصرہ یہ ہے کہ جناب پرویز کی طرح دنیا کا ہر بڑے سے بڑا محقق اپنے آپ کو محفل مند ہی سمجھتا ہے۔

۲۱۔ مذکورہ مباحث سے یہ حقیقت پوری طرح الم نشرح ہو جاتی ہے کہ پرویزی لٹریچر میں اگر قرآنی نظام، خدا کا نظام ربوبیت، خدا کا قانون ربوبیت، قرآنی نظام ربوبیت وغیرہ کلمات بہ کثرت ملتے ہیں تو ان میں ”قرآن اور خدا“ کے کلمات محض ”تہم کا“ لائے جاتے ہیں ورنہ قرآن اور خدا سے ان کا دور دور کا بھی کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ یہ بالکل ایسے ہی ہے جیسے مرزا غلام احمد قادیانی بھی بسا اوقات اسی طرح کے کلمات محض ”تہم کا“ استعمال فرمایا کرتے تھے، مثلاً انھوں نے برطانوی ملکہ وکٹوریہ کے نام اپنی غلامانہ معروضات میں یہ بھی تحریر فرمایا تھا ”..... خدا کی رحمت کا ہاتھ اس رعایا پر ہے جس پر تیرا ہاتھ ہے۔ تیری ہی پاک نیتوں کی تحریک سے خدا نے مجھے بھیجا ہے.....“ (۶۲/ الف) بلکہ وکٹوریہ مذہباً عیسائی خاتون تھی۔ شاید اسے غسل جنابت کی بھی کبھی توفیق نہ ہوئی ہو۔ وہ مرزا قادیانی پر کبھی ایمان نہیں لائی تھی لہذا قادیانی شریعت کی رو سے بھی وہ کافر خاتون تھی۔ خدا کفار کی ”پاک“ نیتوں کی تحریک سے کسی کو نبی نہیں بناتا۔ مرزا صاحب نے اپنی مذکورہ عبارت میں ”خدا“ کا لفظ محض ”تہم کا“ ڈالا تھا۔ ورنہ مرزا صاحب خدا کی طرف سے نہیں بل کہ شیطان کی طرف سے مبعوث تھے۔ بعینہ اسی طرح ان کے ہم نام مسٹر غلام احمد پرویز نے قرآنی آیات کی اگر ایسی تعبیر و تشریح فرمائی ہے، جس سے قرآن نہ ہی کتاب ہدایت اور نہ ہی کتاب تلاوت قرار پائے تو ایسی تعبیر و تشریح بھی بدترین دجل و فریب اور تلمیس ابلیس ہے۔

فاعتبر اولی الانصار!!!

## ۶۔ اطاعت رسول

### الف۔ اطاعت رسول کی ضرورت و اہمیت

۱۔ قرآن کریم میں بار بار اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غیر مشروط اطاعت کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی مستقل اور غیر مشروط اطاعت اس لئے ہے کہ آپ دین کے بارے میں جو کچھ بھی کرتے اور فرماتے ہیں، اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی ہفتی یا حکمی کی بنا پر کرتے اور فرماتے ہیں۔ اور آپ معصوم عن الخطا ہیں۔ کیوں کہ جن امور میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت مطلوب ہے ان کا علم وحی کے بغیر ممکن نہیں اور مورد وحی صرف اللہ کا رسول ہوتا ہے۔ یہ اطاعت کیسے کی جائے اس کا عملی طریقہ اللہ کا رسول وحی پر مبنی اپنے اسوۂ حسنہ سے متعین فرماتا ہے۔ پس رسول پر ایمان اور اس کی اطاعت کے بغیر اللہ کی اطاعت ممکن ہی نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں ہرگز اس طرح کا مضمون نہیں ملے گا کہ جس نے اللہ کی اطاعت کی اس نے رسول کی اطاعت کی بل کہ مضمون یہ ہے: مَنْ

يُطِيعُ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (۶۲/ب) ”جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی۔ دین کے جو احکام قرآن کریم میں صراحتاً موجود ہیں اور ان میں کسی تفصیل و تشریح کی ضرورت نہیں، مثلاً اللہ تعالیٰ کو اس کی ذات و صفات میں لاشریک سمجھنا، رسولوں، فرشتوں، آسمانی کتابوں اور آخرت پر ایمان لانا، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری رسول اور نبی سمجھنا، عبادات نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کو فرض سمجھنا، شرک کو اکبر الکبائر سمجھنا اور اس سے بچنا، رسول کی نافرمانی کو حرام اور گناہ سمجھنا وغیرہ اللہ کے ایسے احکام ہیں جو بہ آسانی سمجھ میں آتے ہیں انہیں قبول کرنا اور ان پر عمل کرنا بلا واسطہ اور بہ راہ راست اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے، جو اطعیہ اللہ (اللہ کی اطاعت کرو) کا مفہوم و مدلول ہے۔ دین و شریعت کے جو امور قرآن کریم میں اجمالاً مذکور ہیں، ان کی جو قوی و فعلی شرح و تفسیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہے اسی کے مطابق چلنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے بالواسطہ اللہ کی اطاعت ہے۔ اور جو امور و نواہی قرآن کریم میں صراحتاً مذکور نہیں بل کہ رسول اللہ کے اقوال و افعال سے معلوم ہوئے، ان کے مطابق چلنا بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کے ذریعے اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے۔ یعنی حقیقی مطاع اللہ تعالیٰ ہی ہے اور رسول کی اطاعت دراصل اللہ ہی کی اطاعت اس معنی میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح دین کے متعلق جو کچھ فرمایا اور کیا ہے وہ اللہ ہی کی طرف سے ہے، پس یہ اطعیہ الرسول (رسول کی اطاعت کرو) کا مفہوم و مدلول ہے۔ چون کہ اس طرح کے امور میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کے بغیر اللہ تعالیٰ کی اطاعت نہیں ہو سکتی۔ اسی لئے فرمایا گیا کہ جس نے رسول کی اطاعت کی تو بے شک اس نے اللہ کی اطاعت کی۔ نیز ارشاد ہے: وَمَا أَوْسَلْنَا مِنْ رُسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (۶۲/ج) ”اور ہم نے جو کوئی بھی رسول بھیجا ہے اسی لئے بھیجا ہے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے۔“ اس سے معلوم ہوا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کی بہ راہ راست اطاعت غیر مشروط ہے، اسی طرح اللہ کے رسول کی اطاعت بھی اللہ کے حکم سے اللہ ہی کی بالواسطہ غیر مشروط اطاعت ہے، کیوں کہ رسول مورد و وحی ہونے کی بنا پر معصوم عن الخطا ہوتا ہے۔ دین میں اس کے اوامر و نواہی وحی پر مبنی ہونے کی وجہ سے خطا سے محفوظ و مامون ہوتے ہیں۔ رسول کے بعد مخلوق کی اطاعت غیر مشروط نہیں ہو سکتی بل کہ یہ ہمیشہ مشروط اطاعت ہوگی۔ مخلوق کی اطاعت صرف تب ہی درست ہو سکتی ہے کہ اس سے اللہ اور اس کے رسول کے کسی حکم کی نافرمانی نہ ہوتی ہو۔

۲۔ سورۃ النساء میں ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ

”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور جو تم میں سے صاحب اختیار (علماء و حکام) ہیں ان کی اطاعت کرو۔ پھر اگر تم کسی چیز میں اختلاف کرو تو اسے اللہ اور رسول کی طرف لوٹاؤ اگر تم اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہو“۔ آیت کا مطلب واضح ہے کہ اصل اطاعت اللہ ہی کی ہے اور رسول چونکہ اللہ تعالیٰ کی وحی کا مورد اور اس کی مرضیات کا نمائندہ ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے رسول کے حکم کو بھی مستقل طور پر واجب التسلیم قرار دیا ہے۔ گو یہ ظاہر یہ دو اطاعتیں ہیں لیکن حقیقی مطاع اللہ ہی ہے۔ علماء اور حکام (اولوالامر) کی اطاعت کا بھی حکم ہے لیکن یہ مستقل اور غیر مشروط اطاعت نہیں بل کہ یہ اللہ اور رسول کی اطاعت کے تابع اور اس کے ساتھ مشروط ہے۔ اسی لئے ”اطیعوا اللہ“ کے بعد ”اطیعوا الرسول“ تو کہا کیوں کہ یہ دونوں اطاعتیں مستقل اور غیر مشروط ہیں لیکن ”اطیعوا اولی الامر“ نہیں کہا کیوں کہ اولوالامر کی اطاعت مستقل اور غیر مشروط نہیں۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے لا طاعة لمخلوق فی معصية الخالق (ب/۶۳) صحیح مسلم میں ہے: لا طاعة فی معصية الله (ج/۶۳) صحیح بخاری میں ہے ”انما الطاعة فی المروف (الف/۶۴) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کا مطلب ہے کہ مخلوق کی اطاعت صرف نیکی کے کاموں میں ہو سکتی ہے ان کاموں میں نہیں ہو سکتی جن سے اللہ کی نافرمانی ہوتی ہو۔ پس اگر اولوالامر (علماء اور حکام) کا کوئی حکم قرآن و سنت کے خلاف ہو تو ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا۔

۳۔ ہر رسول امام ہدایت ہے لیکن ہر امام ہدایت کا رسول ہونا ضروری نہیں۔ رسول اور نبی کی اطاعت غیر مشروط ہے، کیوں کہ وہ ایسا امام ہدایت ہے جس کے دین کے بارے میں تمام ادا امر و نواہی وحی حقیقی یا حکمی پر مبنی ہوتے ہیں۔ کسی معاملے میں وہ کبھی اپنے قیاس اور اجتہاد و استنباط سے کام لے اور یہ تقاضائے بشریت شاذ و نادر صورتوں میں اس سے خطائے اجتہادی صادر ہوتے تو اسے ہرگز اس خطا پر قائم نہیں رہنے دیا جاتا بل کہ لازماً اطلاع اور صلاح کر دی جاتی ہے۔ یہ الفاظ دیگر رسول اور نبی کی امامت و حاکمیت کی حیثیت اس کی رسالت و نبوت سے ہرگز علیحدہ نہیں ہوتی۔ وہ ایسا حاکم نہیں ہوتا جسے لوگوں نے منتخب کیا ہو یا اس نے زبردستی حکومت و اقتدار پر قبضہ کر لیا ہو یا اسے یہ منصب وراثت میں ملا ہو۔ رسول ایسا امام و حاکم ہے جسے اللہ تعالیٰ چنتا ہے۔ کوئی اسے معزول نہیں کر سکتا۔ اس کے برعکس دیگر حکام خواہ وہ ماتحت حکام ہوں یا وہ حاکم اعلیٰ ہو تو بہ قدر استطاعت حسب ضرورت و موقع لوگ اسے اس کے منصب سے علیحدہ کرنے اور معزول کرنے کے مجاز و مختار ہوتے ہیں۔ کیوں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نام زد (منصوص من اللہ) نہیں ہوتا اور نہ ہی اس کی حیثیت ہوتی ہے کہ وہ مفترض الطاعة ہو یعنی ہر حال میں اس

کی اطاعت کے لوگ پابند ہوں۔ کیوں کہ وہ معصوم عن الخطا نہیں ہوتا کہ اس کے کسی بھی حکم سے لوگوں کو اختلاف کی اجازت نہ ہو اور اس کا ہر حکم لازماً خطا سے نمر اہو۔ اس لئے رسول اور نبی کو عام حکام یا کسی حاکم اعلیٰ یا (یہ قول منکرین حدیث) مرکز ملت کی حیثیت میں لے آنا بدترین توہین رسالت و نبوت ہے۔ رسول اور نبی کے کسی بھی حکم کی مخالفت بہت بڑا جرم ہے لیکن عام حاکم اعلیٰ اور اس کے ماتحت حکام کی مخالفت فرض اور واجب ہے جب کہ ان کا کوئی حکم لوگوں کو خلاف شریعت نظر آئے۔

۳۔ اگر کسی حاکم اعلیٰ یا اس کے ماتحت حکام کے کسی حکم کے متعلق یہ اختلاف پیدا ہو جائے کہ یہ شریعت کے مطابق ہے یا نہیں تو اسے اللہ اور رسول کی طرف لوٹانے کا حکم ہے۔ اولوال الامر سے ایسے کسی اختلاف کی صورت میں اللہ اور رسول کی طرف لوٹانے کا مطلب یہ ہے کہ اسے قرآن و سنت پر لوٹایا جائے۔ اسی لئے سورہ النساء کی مذکورہ بالا آیت میں جو اوپر نکتہ نمبر ۲ میں پیش کی گئی ہے اولوال الامر کی اطاعت کو اللہ اور رسول کی اطاعت سے بالکل الگ رکھا گیا ہے۔ جو حاکم اعلیٰ رسول اور نبی نہیں تو اس کے یا اس کے ماتحت حاکم کے کسی حکم کے متعلق یہ تنازع کھڑا ہو جائے کہ یہ حکم خلاف شریعت ہے تو اس کا فیصلہ قرآن و سنت کے ماہرین ہی کریں گے۔ دیگر ذرائع کے علاوہ اس مقصد کے لئے ریاستی اور فوجی سطح پر علماء کی مجالس (کمیشیاں) تشکیل دی جاسکتی ہیں جن کی حیثیت شرعی عدالتوں کی ہوگی۔ یہ عدالتیں انتظامیہ (امراء و حکام) کے غلط اور خلاف شریعت احکام اور فیصلوں کو کالعدم قرار دیں گی۔ یہاں منکرین حدیث کے امام غلام احمد پر ویز کا استہزاء ایسا انداز میں یہ بیان محض جھوٹ اور خالص فریب ہے کہ امر اور حکام سے اختلاف کا یہ حل نہیں کہ علما ان حکام کو مناظرے کی دعوت دیں اور قرآن و سنت کی کتابیں بغل میں داب کر مناظرہ کرنے پہنچ جائیں۔ اگر عدالتوں میں وکلاء قانون کی کتابیں بغل میں داب کر جاسکتے ہیں تو شرعی عدالتوں میں متعلقہ علما اور ماہرین شریعت کے لئے ایسا کرنا کیوں ممنوع ہے؟ تاہم یہ وقت ضرورت ایسی علمی بحث شرعی عدالتوں میں ہوگی نہ کہ کسی حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) کا فیصلہ حرف آخر ہوگا، وہ تو خود فریق مقدمہ ہوگا۔ سخت حیرت ہے کہ منکرین حدیث اتنی موٹی سی بات کو بھی سمجھنے سے کیوں قاصر ہیں کہ عوام اور حکام کے اختلافی امور میں مرکزی حکومت کا نہیں بلکہ صحیح ماہرین شریعت پر مشتمل شرعی عدلیہ کا فیصلہ ہی قابل قبول ہو سکتا ہے۔ عدلیہ کو انتظامیہ سے الگ ادارے کی مستقل حیثیت دی جانی چاہئے، یہی عقل سلیم کا فیصلہ اور مہذب و متمدن معاشروں کا وتیرہ ہے۔ چوں کہ منکرین حدیث اسلام کے پردے میں اشتراکی نظام حکومت و معیشت کے قائل ہیں اور اشتراکی ممالک میں عدالتوں کی حیثیت محض نمائش ہوتی ہے اس لئے وہ اپنے (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت کو ’اللہ اور رسول‘ کی حیثیت دے کر اس کے فیصلوں کو حرف آخر قرار

دینے پر ایڑی چوٹی کا زور لگاتے ہیں۔

۵۔ پس اختلافی امور میں مرجع نزاع صرف قرآن ہی نہیں سنت رسول بھی ہے ورنہ سورہ نسا کی متعلقہ آیت میں ’’فرّوہ املی اللہ‘‘ کہنا ہی کافی ہوتا۔ اللہ اور رسول کے بعد کسی کو بھی مرجع نزاع ہونے کی مستقل حیثیت ہرگز حاصل نہیں۔ خلفائے راشدین بل کہ بعد کے خلفا اور ائمہ مجتہدین کو بھی متنازع امور میں اپنی بات منوانے کے لئے قرآن و سنت کو پیش کرنا پڑتا تھا۔ لیکن ایسی کوئی مثال ہرگز نہیں ملے گی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی حکم یا آپ کی کسی بات پر صحابہ کرامؓ نے دلیل کا مطالبہ کیا ہو۔ سورہ النساء میں قرآن و سنت دونوں کی اہمیت یوں ظاہر کی گئی ہے: **وَإِذَا قِيلَ لَهُم تَعَالَوْا إِلَىٰ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَإِلَىٰ الرَّسُولِ رَأَيْتَ الْمُنفِقِينَ يَصُدُّونَ عَنْكَ صُدُودًا** (۶۳/ب) اور جب ان سے کہا جائے کہ جو کچھ اللہ نے اتارا ہے اس کی طرف اور رسول کی طرف آؤ تو منافقوں کو دیکھیے گا کہ وہ تجھ سے کتنی کتراتے ہیں۔‘‘ اللہ اور رسول ہم معنی الفاظ نہیں ہیں کہ ان سے صرف اللہ یا صرف رسول مراد لیا جائے اس لئے اطعوا اللہ و اطعوا الرسول میں واؤ کو تفسیری قرار دینا قطعاً غلط ہے۔ اگر اللہ اور رسول دونوں ہم معنی ہیں تو مثلاً اس آیت پر غور کیجیے: **لَقَدْ صَدَقَ اللَّهُ رَسُولَهُ الرُّسُولَ بِالْحَقِّ ح** (۶۳/ج) ’’بے شک اللہ نے اپنے رسول کو سچا خواب دکھایا، تا آخر مضمون‘‘۔ اگر یہاں رسول سے مراد اللہ لیا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ بے شک اللہ نے اللہ کو سچا خواب دکھایا، اس کا مہمل ہونا واضح ہے۔ جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی، یا یہ مطلب نہیں کہ رسول (معاذ اللہ) اللہ ہے۔ لسانی محاورات کے مطابق صحیح مطلب واضح ہے کہ رسول کی اطاعت چون کہ اللہ ہی کے حکم سے ہوتی ہے لہذا یہ دراصل اللہ ہی کی بالواسطہ اطاعت ہے۔ سورہ مزمل میں ہے: **وَأَقْرِضُوا اللَّهَ فَرَسًا حَسَنًا** (۶۰/الف) ’’اور اللہ کو قرض حسد دو‘‘۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ جس مستحق فقیر و مسکین کی صدقات و خیرات سے ہم مانی مدد کریں وہ (معاذ اللہ) اللہ ہے یا اللہ ہو جائے گا۔ یہاں بھی لسانی محاورات کے مطابق مطلب واضح ہے کہ ایسے کسی مستحق کی مدد چون کہ اللہ کے حکم کی اطاعت میں ہم کرتے ہیں اس لئے اس پر ہم جو کچھ خرچ کرتے ہیں اس کا صلہ ہمیں اللہ کی طرف سے ملے گا۔

۶۔ سورہ النساء میں جو اللہ، رسول کی غیر مشروط اور اولوالامر کی مشروط اطاعت کا حکم دیا گیا ہے تو اس سے شریعت کے ماخذ اربعہ کا بھی ہمیں علم حاصل ہوتا ہے۔ اللہ کی اطاعت سے قرآن پر عمل کرنا اور رسول کی اطاعت سے سنت رسول پر عمل کرنا مراد ہے۔ اولوالامر سے حکام بھی مراد ہیں اور علما بھی۔ حکام کی اطاعت انتظامی و تدبیری امور میں ہوگی اور علما کی اطاعت دینی امور میں ہوگی۔ چوں کہ اسلامی

ریاست کے حکام ریاست میں نفاذ شریعت کے بھی پابند ہیں، لہذا اگر وہ خود عالم نہیں تو اس مقصد کے لیے وہ علماء سے رہ نمائی حاصل کرنے کے پابند ہیں، لہذا دینی امور میں بھی حکام کی اطاعت بالواسطہ علماء ہی کی اطاعت ہے۔ کسی دینی امر پر علماء کا مشفق ہونا اجماع کہلاتا ہے۔ پس اولوالامر کی اطاعت میں اجماع علماء کو قبول کرنے کی تعلیم ہمیں حاصل ہوئی۔ اگر کسی نئے پیش آمدہ مسئلے میں جو قرآن و سنت میں صراحتاً مذکور نہیں اور اس میں اہل علم میں اختلاف پیدا ہو تو اس صورت میں استنباط و اجتہاد کی صلاحیت رکھنے والے اہل علم قرآن و سنت میں غور کر کے اس مسئلے کا حل معلوم کریں گے۔ مثلاً گائے کے گوشت اور دودھ کے حلال ہونے کا علم ہمیں قرآن و سنت سے ہو گیا تو بھینس کو بھی اہل علم نے گائے پر قیاس کرتے ہوئے اس کے گوشت اور دودھ کے حلال ہونے کا حکم لوگوں کو بتا دیا۔ اسے قیاس شرعی سے مسائل معلوم کرنے کا نام دیا جاتا ہے۔ قیاس شرعی سے مسائل بنائے نہیں جاتے بل کہ قرآن و سنت میں غور کر کے معلوم کئے جاتے اور لوگوں کو بتائے جاتے ہیں۔ پس سورۃ النسا کی متعلقہ آیت سے ہمیں شریعت کے چاروں ماخذ قرآن، سنت، اجماع اور قیاس کا بھی علم حاصل ہوتا ہے۔ انہیں علل اربعہ بھی کہا جاتا ہے۔

۷۔ سورۃ مائدہ میں ہے: وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَخِذُوا فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَأَعْلَمُوا أَنَّمَا عَلَيْنَا رَسُولُنَا الْبَلِغُ الْمُبِينُ (۶۵/ب) ”اور اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور احتیاط رکھو۔ پھر اگر تم منہ پھیرو گے تو خوب جان رکھو کہ ہمارے رسول کے ذمے تو صاف صاف پہنچا دینا ہے۔“ سورۃ نور میں ہے: قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْهِ مَا حُمِّلَ وَعَلَيْكُمْ مَا حُمِّلْتُمْ وَإِن تُطِيعُوهُ تَهْتَدُوا وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلِغُ الْمُبِينُ (۶۵/ج) ”(اے پیغمبر!) تو کہہ دے کہ اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو پھر اگر تم منہ پھیرو تو رسول کے ذمے تو وہی ہے جو (ا۔) اسے دیا گیا اور تمہارے ذمہ وہی ہے جس کے تم پابند کئے گئے اور اگر تم اس کی اطاعت کرو تب ہی ہدایت پاؤ گے اور رسول کے ذمے تو صرف پہنچا دینا ہے۔“ اس آیت میں اچھی طرح واضح کر دیا گیا ہے کہ اللہ کی اطاعت ہو یا رسول کی ہو دونوں طرح کی اطاعت کا اولین نمونہ صرف اور صرف رسول ہی کی ذات مبارکہ ہے اور رسول کی اطاعت کرنے والا ہی ہدایت یافتہ ہے اور یہ جو بار بار کہا جا رہا ہے کہ ہمارے رسول کے ذمے صرف اللہ تعالیٰ کے احکام و ارشادات اور پیغامات کو لوگوں تک پہنچا دینا ہے تو اس کا تعلق صرف منکرین، منافقین اور معاندین سے ہے ورنہ ایمان والوں کے لئے آپ صرف مبلغ وحی (۲۔) ہی نہیں تھے بل کہ ان کے لئے آپ مقام کتاب و حکمت مزکی اخلاق بھی تھے اور یہ کہنا قطعاً غلط ہے کہ (وحی کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کے لئے) (معاذ اللہ) رسول کی نہیں بل کہ صرف حاکم اعلیٰ

(مرکز ملت) کی ضرورت ہے۔ پورے قرآن میں لوگوں کو رسول کی اطاعت کا جو بار بار تاکید حکم دیا گیا ہے تو کہیں بھی اسے اطاعتِ امام یا اطاعتِ مرکز ملت کا نام نہیں دیا گیا۔ عام حکام بہ شمول حاکم اعلیٰ کی اطاعت تو اولوالامر کی مشروط اطاعت میں داخل ہے۔ پیغمبر کی اطاعت مستقل اور غیر مشروط اطاعت ہے۔ سورہ تغابن میں ہے: وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَإِنَّمَا عَلَىٰ رَسُولِنَا الْبَلِغُ الْمُبِينُ (۶۶/الف) ”اور تم اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو پھر اگر تم منہ پھیرو تو ہمارے رسول کے ذمے تو صرف صاف صاف پہنچا دینا ہے۔“ سورہ محمد میں ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ (۶۶/ب) ”اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اعمال کو برباد نہ کرو۔“ ان آیات میں غور کرنے سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ ان میں لوگوں کے لئے کلمہ ”اطيعوا“ کو اللہ اور رسول دونوں کے لئے الگ الگ لایا گیا ہے، تاکہ رسول کی اطاعت کی بھی مستقل حیثیت خوب نمایاں ہو سکے۔ کیوں کہ قرآن کریم کے مجمل احکام اور مضامین کی تشریح و توضیح جو قرآن میں موجود نہیں بل کہ آپ نے اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوہ حسنہ سے لوگوں پر ظاہر فرمائی ہے اور قرآن پر زائد جو دینی احکام اور مسائل آپ نے لوگوں پر اپنے افعال و افعال سے واضح فرمائے ہیں ان میں آپ کی اطاعت غیر مشروط اور مستقل ہے کیوں کہ آپ کے ایسے احکام و مضامین وحی غیر قرآنی پر مبنی ہیں۔ دوسرے حکام اور امراء کو یہ حیثیت ہرگز حاصل نہیں۔ چوں کہ اللہ کی اطاعت بھی رسول کی اطاعت اور رسول کو نمونہ عمل سمجھے بغیر ممکن ہی نہیں اس لئے قرآن میں کئی ایک مقامات پر صرف اطاعتِ رسول کا بھی ذکر ہے، کیوں کہ رسول کی اطاعت میں ہی اللہ کی اطاعت ہے۔ چنانچہ مثلاً سورہ نور میں ہے: وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (۶۶/ج) ”اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔“ یعنی نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے اور دیگر تمام احکام شریعیہ پر عمل کی ظاہری صورت صرف یہی ہے کہ تم رسول کی اطاعت کرو۔ اور اسی سورہ نور میں ہے: وَإِن تَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَآتَيْنَاكُم مِّن فَضْلٍ كَثِيرٍ (۶۷/الف) ”اور اگر تم اس (رسول) کی اطاعت کرو گے تو تم بہ ادیت پاؤ گے۔“ انبیائے سابقین مثلاً حضرت نوح، حضرت ہود، حضرت صالح، حضرت شعیب اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام نے اپنی اپنی امتوں کو اپنی اطاعت کا یوں حکم دیا تھا فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا (۶۷/ب) ”سو تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو۔“



## ب: معصیتِ رسول پر وعیدی مضامین

قرآن کریم میں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و اتباع کا حکم بار بار اور مختلف پیرایوں میں دیا گیا ہے، اسی طرح آپ کی نافرمانی کے خطرناک عواقب سے بھی لوگوں کو بار بار متنبہ کیا گیا ہے۔ سورہ انسا میں ہے: **فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيْٓ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا** <sup>○</sup> (ج/۲۷) ”سو تیرے رب کی قسم! یہ لوگ ہر گز مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ (اے پیغمبر!) وہ تجھے اپنے درمیان پیدا ہونے والے تنازعات میں فیصلہ تسلیم نہیں کرتے۔ پھر جو تو فیصلہ کرے اس پر وہ اپنے دلوں میں کسی طرح کی تنگی محسوس نہ کریں اور تیرے فیصلوں کو پوری طرح تسلیم نہ کر لیں۔“ یعنی آپ ایسے قاضی اور حکم ہیں جن کے کسی حکم اور کسی فیصلے کے خلاف کوئی مراءفہ یعنی اپیل نہیں ہو سکتی۔ آپ کے ہر فیصلے کو غیر مشروط طور پر اور اپنی پوری پوری رضا اور رغبت سے تسلیم کئے بغیر کوئی شخص مومن و مسلم نہیں کہلا سکتا۔ اور اسی سورہ التسمین ارشاد ہے: **يَوْمَئِذٍ يُّوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاَعَصَوْا الرَّسُوْلَ لَوْ تَسَوَّيْ بِهْمُ الْاَرْضُ** (۶۸/الف) ”اس دن (یعنی بروز قیامت) وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا اور رسول کی نافرمانی کی یہ آرزو کریں گے کہ کاش انہیں زمین کے ساتھ ہی ہم وار کر دیا جاتا (اور انہیں دوبارہ زندہ نہ کیا جاتا)۔“ سورہ شعرا میں ہے: **فَاِنْ عَصَوْكَ فَقُلْ اِنِّىْ بَرِيْءٌ مِّمَّا تَعْمَلُوْنَ** <sup>○</sup> (ب/۲۸) ”پھر اگر وہ تیری نافرمانی کریں تو (اے پیغمبر!) تو ان سے کہہ دے کہ میں تمہارے ان کاموں سے بے زار ہوں جو تم کر رہے ہو۔“ سورہ النساء میں ہے: **وَمَنْ يُّشَاقِقِ الرَّسُوْلَ مِنْۢ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدٰى وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيْلِ الْمُؤْمِنِيْنَ نُوَلِّهٖ مَا تَوَلٰى وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ** <sup>○</sup> وَاَسَآءُ ثَمَّ مَصِيْرًا <sup>○</sup> (ج/۶۸) ”اور جو شخص رسول کی مخالفت کرے بعد اس کے کہ اس پر ہدایت واضح ہو چکی اور مومنین کی راہ کے علاوہ کسی اور راہ کی اتباع کرے تو ہم اس کو اسی راہ پر ڈال دیں گے جس پر وہ خود مڑ گیا اور ہم اسے جہنم میں داخل کریں گے اور وہ برا ٹھکانا ہے۔“ سورہ نور میں ہے: **فَلْيَحْذَرِ الَّذِيْنَ يُخَالِفُوْنَ عَنْ اَمْرِهٖ اَنْ يُصَيِّبَهُمْ فِتْنَةٌ اَوْ يُصَيِّبَهُمْ عَذَابٌ اَلِيْمٌ** <sup>○</sup> (۶۹/الف) ”تو جو لوگ اس (رسول) کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں انہیں ڈرنا چاہئے کہ کہیں ان پر کوئی فتنہ یا دردناک عذاب نہ آن پڑے۔“ سورہ فرقان میں ہے: **وَيَوْمَ يُعْضُ الضَّالِمُ عَلٰى يَدَيْهِ وَيَقُوْلُ يَلَيْتَنِىْ اَتَّخَذْتُ مَعَ الرَّسُوْلِ سَبِيْلًا** <sup>○</sup> (ب/۶۹) ”اور جس دن (یعنی یہ روز قیامت) ظالم اپنے دونوں ہاتھوں کو کانٹے گا اور (نہایت حسرت اور افسوس سے) کہے گا کہ اے کاش! میں نے رسول کے ساتھ (سیدھی) راہ اختیار کی ہوتی۔“

سورہ مجادلہ میں ہے: تَنَاجَيْتُمْ فَلَا تَتَنَاجَوْا بِالْأَيْمَنِ وَالْعُدْوَانِ وَ مَعْصِيَتِ الرَّسُولِ (١٩/ج) ”(اے مسلمانو!) سو تم کسی گناہ، زیادتی اور رسول کی نافرمانی کے لئے سرگوشیاں نہ کیا کرو۔“ انبیائے سابقین علیہم السلام کی نافرمانی کرنے والوں کے متعلق سورہ حاقہ میں ہے: فَعَصُوا رُسُلًا رَبِّهِمْ فَآخَذَ هُمْ أَخْذَةً رَابِيَةً ۝ (٤٠/الف) تو انہوں نے (قوم عاد، قوم ثمود، فرعون اور اس سے پہلے کے لوگوں نے) اپنے رب کے رسول کی نافرمانی کی تو اس نے انہیں اپنی سخت گرفت میں لے لیا۔“ سورہ مزمل میں ہے: فَعَصَى فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ فَأَخَذْنَاهُ أَخْذًا وَبِيلاً ۝ (٤٠/ب)۔ ”تو فرعون نے رسول (موسیٰ علیہ السلام) کی نافرمانی کی تو ہم نے اسے وبال والی گرفت میں لے لیا۔“ جس طرح اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق رسول کی اطاعت دراصل اللہ ہی کی اطاعت ہے، اسی طرح رسول کی نافرمانی میں اللہ کی بھی نافرمانی ہے۔ اگر اللہ کے رسول کا قول و فعل یعنی سنت رسول لوگوں پر حجت ہی نہ ہو تو ان کی امتوں کو ان کی اطاعت کا حکم دینا اور اس کی نافرمانی پر سنگین عذاب کی وعید سنانا قطعاً بے کار ہے اور اللہ کا کلام ہر عیب سے پاک ہے۔ چنانچہ سورہ نسا میں ہے: سُلَّامٌ مَّبَشُرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ ۚ بَعْدَ الرُّسُلِ ۗ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ۝ (٤٠/ج) ”ہم نے رسولوں کو خوش خبریاں سنانے والے اور (نافرمانوں کو برے انجام سے) ڈرانے والے بنا کر بھیجا ہے، تاکہ رسولوں (کے بھیجے جانے) کے بعد لوگوں کی کوئی حجت اور الزام اللہ پر نہ رہ جائے اور اللہ بڑا غالب اور صاحب حکمت ہے“ سورہ احزاب میں ہے: وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُمْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ ۗ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا ۝ (٤١/الف) ”اور کسی مومن مرد اور مومن عورت کو اللہ اور اس کے رسول کے فیصلے کے بعد اپنے کسی امر کا کوئی اختیار باقی نہیں رہتا اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا تو وہ صریح گم راہی میں جا پڑے گا۔“ اور اسی سورہ احزاب میں ہے: النَّبِيُّ أَوْلَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنفُسِهِمْ وَأَزْوَاجُهُ أُمَّهَاتُهُمْ (٤١/ب) ”نبی مومنوں پر خود ان کی جانوں سے بھی زیادہ حق رکھنے والا ہے اور اس کی بیویاں ان (مومنین) کی مائیں ہیں۔“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ حیثیت اور مرتبہ ہرگز کسی اور حاکم اعلیٰ کو حاصل نہیں ہے۔ اسی سورہ احزاب میں ہے: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ حَكِيمًا ۝ (٤١/ج) ”بے شک تمہارے لئے رسول اللہ میں عمدہ نمونہ (موجود) ہے ہر اس شخص کے لئے جو اللہ اور قیامت کے دن کی توقع رکھتا ہے اور بے کثرت اللہ کو یاد کرتا ہے۔“ اس سے معلوم ہوا کہ آپ کے تمام اقوال، افعال اور احوال میں مسلمانوں کے لئے عمدہ نمونہ عمل موجود ہے، خواہ ان کا تعلق عقائد

عبادات سے ہو یا معاشرت و معیشت یا اخلاق و سیاست سے ہو۔ زندگی کے ہر شعبے میں آپ کی ہدایات اور آپ کے ادا امر و نواہی حجت (واجب التسلیم) ہیں اور آپ کے اسوۂ حسنہ کی اتباع کی قیامت تمام ادوار کے تمام مسلمانوں کے لئے مطلوب و مقصود ہے، کیوں کہ ہر دور کا ہر مسلمان اللہ اور آخرت کی توقع رکھتا ہے اور اللہ کو بہ کثرت یاد کرنے کا مکلف و پابند ہے۔ عبادات میں وہ اللہ کو یاد کرتا ہے تاکہ عبادت میں حسن پیدا ہو۔ معاملات، معاشرت و اخلاق میں وہ اللہ کو یاد کرتا ہے، تاکہ کسی پر ظلم نہ ہو اور اللہ کا ڈر اسے عدل و احسان کی طرف مائل اور راغب کرے۔ سورہ حجرات میں ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَنْ تَحْبَطَ أَعْمَالُكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ<sup>۵</sup> (۲/الف) ”اے ایمان والو! اپنی آوازوں کو نبی کی آواز سے بلند نہ کرو (اور اس کے سامنے یوں اونچا نہ بولو جیسے تم ایک دوسرے سے بولتے ہو) ایسا نہ ہو کہ تمہارے اعمال برباد ہو جائیں اور تمہیں خبر بھی نہ ہو“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہرگز کسی بڑی سے بڑی شخصیت کو بھی یہ مقام و مرتبہ حاصل نہیں کہ ان کے سامنے اونچا بولنے سے کسی کے نیک اعمال کو اللہ تعالیٰ برباد کر دے۔ بلاشبہ صحابہ کرامؓ اور ان کے بعد جملہ اکابرین کا ادب و احترام واجب ہے لیکن جس ادب و احترام کا لوگوں سے پیغمبر کے لئے مطالبہ کیا جاتا ہے اس میں دوسرے لوگ پیغمبر کے شریک اور ہم پلہ نہیں ہوتے۔ دوسروں کے واجب ادب و احترام کو ملحوظ نہ رکھنا گناہ کبیرہ تو ہو سکتا ہے لیکن اس حد تک نہیں کہ اللہ ایسے شخص کے تمام نیک اعمال ہی کو برباد کر ڈالے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسی طرح دیگر انبیاء علیہم السلام کو امتیازی نوعیت کا انتہائی بلند مقام و مرتبہ حاصل ہے اور وہ امتیازی حیثیت میں انتہائی ادب و احترام کے مستحق ہوتے ہیں۔ اسی لئے دل و جان سے ان کی اطاعت میں سعادت ہے اور ان کی معصیت میں لوگوں کے لئے بدبختی اور شقاوت ہے۔ ان کے کسی فیصلے اور کسی حکم سے لوگوں کے لئے تو اختلاف کی گنجائش ہے اور نہ ہی انحراف کا کوئی جواز ہے کیوں کہ اللہ کا رسول اور نبی دین کے بارے میں جو کچھ بھی فرماتا اور کرتا ہے وہ اللہ کی طرف سے وحی پر مبنی ہوتا ہے۔ اسی لئے اس کے فیصلے اور حکم کے خلاف کسی مرائے (اپیل) کی گنجائش نہیں ہے۔ اس کے برعکس خلفائے راشدینؓ کو بھی اپنے فیصلوں اور احکام کے لئے قرآن و سنت کا پابند ہونا پڑتا تھا اور لوگوں کے مطالبے پر وہ قرآن و سنت کا حوالہ دینے کے مکلف تھے۔ جب خلفائے راشدینؓ کا یہ حال ہے تو ان کے بعد کسی اور حاکم اعلیٰ کا فیصلہ حرف آخر کیسے ہو سکتا ہے۔ خلفائے راشدینؓ کو بعض اوقات اسلامی عدالت سے اپنے خلاف فیصلہ سننا اور قبول کرنا پڑا۔ اللہ کا رسول کسی عدالت میں پیش ہونے اور اس کے فیصلے کو قبول کرنے کا ہرگز پابند نہیں ہوا کرتا۔ اللہ کے رسول کا

حاکم اعلیٰ، قاضی شارح و شارح وغیرہ ہونا سب کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے حاصل ہوتا ہے۔ وہ دیگر حکام کی طرح لوگوں پر نہ تو از خود یا موروثی طور پر مسلط ہوتا ہے اور نہ ہی لوگ اس کا انتخاب کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت و نبوت کی حیثیت کو حاکمیت کی حیثیت سے الگ کر دینا اور آپ کو (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) عام حکام اعلیٰ کی سطح پر لے آنا آپ کے منصب رسالت و نبوت کی تخت تو ہیں ہے، جس کا ارتکاب منکرین حدیث کرتے ہیں اور اللہ اور اس کے رسول کو ایذا پہنچاتے ہیں۔ سورۃ الاحزاب میں ہے: **إِنَّ الَّذِينَ يُؤْذُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَعَنَهُمُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا مُّهِينًا** (٤٢/ب) ”بے شک جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کو ایذا پہنچاتے ہیں ان پر اللہ نے دنیا اور آخرت میں لعنت ڈال دی ہے اور ان کے لئے اس نے نہایت ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے۔“ اللہ کو ایذا دینے کا مطلب ان عقائد و نظریات کو اپنانا اور ان افعال قبیحہ کا ارتکاب کرنا ہے جو اسے ناپسند ہیں ورنہ اللہ کو ایذا پہنچانے پر کون قادر ہے؟ اللہ کے رسول کو ایذا پہنچانا یہ ہے کہ آپ کی تکذیب کی جائے۔ آپ نے وحی پر مبنی اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے کتاب اللہ کی جو تشریح و توضیح فرمائی ہے اسے قبول نہ کرنا اور آپ پر نازل ہونے والی غیر قرآنی وحی (وحی غیر کتاب) کا انکار کرنا، قرآن کریم کے جمل احکام و مضامین کی تشریح و توضیح اور قرآن پر زائد دینی مسائل اور جزئیات کے تعین کا اللہ تعالیٰ کا اور پھر وحی کے ذریعے اپنے اقوال و افعال سے انہیں لوگوں تک پہنچانے کا رسول اللہ کا حق دوسروں کو بھی سونپنا کہ وہ اپنی مرضی اور اپنی خواہش نفس سے قرآن کی تشریح کر سکتے ہیں اور دینی مسائل اور احکام کو متعین کر سکتے ہیں، بہ الفاظ دیگر اللہ اور رسول کے بعد دوسروں کو شارح اور شارح قرار دینا، اللہ اور اس کے رسول دونوں کی کھلی تکذیب ہے اور قرآن پر ایسے لوگوں کا ایمان کا دعویٰ سراسر فریب نفس ہے۔

### ج: منکرین حدیث کے مفالطے

۱۔ منکرین حدیث یہ دھوکہ دیتے ہیں کہ رسول کی اطاعت اللہ کی اطاعت ہے اور اللہ کی اطاعت کتاب اللہ کی اطاعت ہے، پس رسول کی اطاعت کتاب اللہ (قرآن) کی اطاعت ہے۔ اس سے وہ یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ کتاب اللہ کی اطاعت ہی اصل مقصود ہے اور اسی کو رسول کی اطاعت کہا گیا ہے۔ پس بقول ان کے حدیث حجت نہیں بل کہ کتاب اللہ (قرآن) ہی کافی ہے۔ ان کا یہ مغالطہ متعدد وجوہ کی بنا پر باطل اور مردود ہے:

اولاً کتاب اللہ پر ایمان رکھنے اور اس کے اوامر و نواہی پر عمل کرنے کو کتاب اللہ کی اطاعت نہیں بل کہ کتاب اللہ کی اتباع کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم میں کہیں بھی اس طرح کا مضمون نہیں ملے گا کہ اس کتاب کی اطاعت کرو بل کہ یہ مضمون ملے گا کہ اس کتاب کی اتباع کرو، وحی کی اتباع کرو۔ مثلاً سورہ انعام میں ہے: وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مُبْرَكًا فَاتَّبِعُوهُ (۲/۷۲) اور یہ ایک کتاب ہے جو ہم نے اتاری ہے، بڑی بابرکت ہے، سو تم اس کی اتباع کرو۔ اور مثلاً سورہ اعراف میں ہے: اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ (۷/۷۳) (جو وحی (خواہ وحی کتاب ہو یا وحی غیر کتاب ہو) تمہاری طرف اتاری گئی ہے تو تم اس کی اتباع کرو۔)

ثانیاً اگر کتاب اللہ کی اطاعت سے منکرین حدیث کی مراد یہ ہے کہ اس میں موجود و مذکور اوامر و نواہی پر عمل کرو تو جب وہ خود یہ مانتے ہیں کہ رسول کی اطاعت کتاب اللہ کی اطاعت ہے تو انہیں لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا کہ کتاب اللہ کی اطاعت = رسول اللہ کی اطاعت ہے، کیوں کہ اگر الف = ب ہو تو لازماً ب = الف ہوگا۔ پس جب منکرین حدیث کے اقرار و اعتراف کے مطابق کتاب اللہ کی اطاعت = رسول اللہ کی اطاعت ہے تو اس کا مطلب یہی تو ہوا کہ کتاب اللہ کی اطاعت سے مراد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہے اور یہ کہ کتاب اللہ کے اوامر و نواہی پر عمل اسی طرح کیا جائے گا جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال و افعال کے ذریعے اس کی تعلیم دی ہے۔ یعنی آپ اپنے قول و فعل سے جو حکم دیں گے یا جس کام سے منع فرمائیں گے اس کی تعمیل کے بغیر قرآن پر عمل کا دعویٰ جھوٹا ہوگا۔ آپ کے اقوال و افعال ہی کو سنت اور تحدیث سنت کو حدیث بیان کرنا کہا جاتا ہے، اس سے حدیث کے حجت ہونے کا ثبوت مل رہا ہے نہ کہ اس کی نفی ہو رہی ہے۔

ثالثاً کتاب اللہ کے مجمل اوامر و نواہی کی اطاعت تب ہی ممکن ہے جب کہ ان کی تشریح و توضیح بھی اللہ یا اس کا رسول کرے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ قیامہ میں فرمایا کہ قرآن کا بیان (تشریح و توضیح) ہمارے ذمے ہے: نُفَرِّقُ اَنْ عَلَيْنَا بَيَانُهُ (۳/۷۳) جب اللہ تعالیٰ نے حسب وعدہ و بشارت یہ بیان قرآن اپنے رسول کو عطا فرمادیا تو آپ نے اپنے اقوال، افعال تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ سے اسے لوگوں پر واضح فرمادیا۔ اس سے سنت سے تمسک یعنی اسے مضبوطی سے پکڑنے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے نہ کہ اس کے انکار کی کوئی گنجائش پیدا ہوتی ہے۔ جب متکلم (اللہ تعالیٰ) نے اپنے کلام (قرآن) کی قرآنی اور غیر قرآنی وحی سے خود تشریح فرمادی تو اس کے مقابلے میں کسی اور کی خود ساختہ، من پسند اور من گھڑت تشریح و توضیح خواہ انفرادی سطح پر ہو یا اجتماعی طور پر ہو، لازماً ملعون و مردود ہوگی اور ایسے لوگ بھی یقیناً ملعون و

مردود ہوں گے جو اس شرکانہ فعل قبیح کے مرتکب ہوں گے۔ اور وہ بھی ملعون و مردود ہوں گے جو ایسے لوگوں کی تشریحات و توضیحات کو تو قبول کریں گے اور اللہ کے بیان قرآن کو جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے ذریعے لوگوں پر واضح ہوا سے جھٹلائیں گے۔ قرآن سارے کا سارا آپ کو وحی ملگئی (فرشتے کے ذریعے وحی) سے حاصل ہوا۔ سورہ بقرہ میں وحی کے فرشتے حضرت جبرئیل کے متعلق ارشاد ہے: فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَى قَلْبِكَ بِإِذْنِ اللَّهِ (۷۳/ج) ”تو بے شک اس (جبرئیل) نے اس (قرآن) کو (اے پیغمبر) تیرے دل پر اتارا ہے۔“ ادھر سورہ شوریٰ میں بتایا گیا ہے کہ پیغمبر پر وحی صرف فرشتے کے ذریعے ہی نہیں بلکہ فرشتے بھیجے بغیر بھی نازل ہوتی ہے۔ (۴۴/الف) پس اللہ تعالیٰ نے قرآن کا بیان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی ملکی اور وحی غیر ملکی دونوں طرح کی وحی سے سکھایا اور اللہ کا بیان قرآن ہی مقبول و معتبر ہو سکتا ہے، جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ سے لوگوں تک پہنچایا۔ اللہ کے قرآن کی طرح اللہ کا بیان قرآن بھی مستقل، ابدی اور دائمی ہے۔ اس میں تغیر و تبدل اور ترمیم و تنسیخ کا کسی مخلوق کو ہرگز کوئی حق حاصل نہیں ہے۔

۲۔ منکرین حدیث کہتے ہیں کہ اطاعت صرف زندہ اشخاص کی ہوا کرتی ہے۔ اس لئے اس دنیا سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال کے بعد حدیث (معاذ اللہ) حجت نہیں رہی۔ ان کا یہ مغالطہ بھی باطل اور مردود ہے:

اڈا کسی کی اطاعت کا مطلب یہ ہے کہ اس کے اوامر و نواہی (احکام) پر عمل کیا جائے۔ یہاں عقلاً تین صورتیں ممکن ہیں۔ ایک تو یہ کہ حکم دینے والے کے احکام صرف اس کی زندگی میں ہی مؤثر اور نافذ العمل ہوں۔ مثلاً کوئی شخص اپنے جوان بیٹوں کو یہ حکم دیتا ہے کہ خورد و نوش، رہائش اور لباس کے سلسلے میں میری ضروریات پوری کر دو تو ظاہر ہے اس کا یہ حکم اس کی زندگی تک ہی مؤثر اور نافذ (Operative) رہے گا۔ دوسری صورت یہ ہے کہ حکم دینے والے کا حکم اس کی زندگی میں بھی اور اس کی موت کے بعد بھی مؤثر ہو۔ مثلاً ایک شخص اپنی جائیداد اپنے بیٹوں میں اپنی زندگی میں ہی اس شرط پر تقسیم کر دیتا ہے کہ اس کی آمدنی کا ایک تہائی حصہ میری زندگی میں بھی اور میری موت کے بعد بھی رفاہ عامہ کے کاموں پر صرف کیا جائے۔ تیسری صورت یہ ہے کہ حکم دینے والے کا حکم اس کی زندگی میں نہیں بلکہ اس کی موت کے بعد مؤثر اور نافذ العمل ہو۔ مثلاً کوئی شخص وصیت کرتا ہے کہ میری موت کے بعد میری جائیداد کا تہائی حصہ فلاں فلاں کام پر خرچ کیا جائے۔ اس کی یہ وصیت وارثوں کے لئے حکم ہی کی حیثیت رکھتی ہے جس کی تعمیل وہ وصیت کرنے والے کی موت کے بعد کریں گے۔ پس یہ کہنا قطعاً غلط اور لغو ہے کہ اطاعت صرف زندہ

اشخاص ہی کی ہوا کرتی ہے۔

ثانیاً اگر اس لغوات کو تسلیم بھی کر لیا جائے کہ اطاعت صرف زندہ اشخاص کی ہوا کرتی ہے تو بھی اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا آپ کی دنیوی حیات طیبہ کے بعد (معاذ اللہ) غیر مؤثر ہونا ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ دین کے متعلق آپ نے جو اوامر و نواہی بھی جاری فرمائے ان میں آپ کی ذاتی صواب دید، مرضی اور خواہش کا کوئی دخل نہیں بل کہ آپ نے یہ اوامر و نواہی اللہ تعالیٰ سے وحی پا کر جاری فرمائے تو یہ اوامر و نواہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں، جنہیں آپ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی اپنی سنت مبارکہ سے امت پر ظاہر فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ ۗ (۴/۷۳) اور یہ (بیتغییر) اپنی خواہش نفس سے نہیں بولتا۔ یہ تو وحی ہے جو اس کی طرف کی جاتی ہے۔ آپ نے قرآن کریم کو ترتیب نزولی کی بہ جائے ترتیب توفیقی میں مرتب کر لیا اور اس کی کتابت کروائی۔ حال آں کہ قرآن میں ایسا کوئی حکم آپ کے لئے موجود نہیں، پس یہ آپ نے غیر قرآنی وحی سے کیا۔ ورنہ متکلم کی مرضی اور اس کی اجازت کے بغیر کوئی شخص اس کے کلام کو مقدم و مؤخر کر دے تو اسے تحریف لفظی قرار دیا جائے گا۔ اس طرح کے شیطانی شبہات کے خلاف لوگوں کو متنبہ کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے آپ سے اعلان کر لیا: مَا يَكُونُ لِيْٓ اَنْ اُبَدِّلَهٗ مِنْ تَلْفَاظٍ نَّفْسِيْٓ ۗ اِنْ اَتَّبِعُ اِلَّا مَا يُوْحٰى اِلَيَّ ۗ (۴/۷۴) ”میرے لئے یہ ممکن نہیں کہ میں اس (قرآن) کو اپنی طرف سے بدل ڈالوں میں تو صرف اسی کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف وحی کیا جاتا ہے۔“ پس آپ کے وفات پا جانے کا مطلب یہ نہیں کہ (معاذ اللہ) اللہ بھی وفات پا چکا ہے۔ لہذا آپ کی زبان مبارک پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے جن دینی احکام اور مضامین کا صدور ہوا وہ ہمیشہ مؤثر، نافذ العمل اور حجت (واجب التسلیم) رہیں گے۔

ثالثاً جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اوامر و نواہی اور آپ کے بیان فرمودہ تمام دینی مسائل اور مضامین دراصل اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہیں، یعنی وحی پر مبنی ہیں تو آپ کے بعد جو بھی بد بخت ان میں تغیر و تبدل اور ترمیم و تنجیح کریں گے تو وہ مورد وحی نہ ہونے کی بنا پر محض اپنی خواہش نفس کی پیروی کریں گے۔ ادھر قرآن کریم میں ہے: اَتَّبِعُوا مَا اُنزِلَ اِلَيْكُمْ مِّن رَّبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُوْنِهٖ اَوْلِيَاءَ ۗ (۵/الف) ”تم اس کی پیروی کرو جو تمہاری طرف تمہارے رب کی جانب سے (اس پیغمبر کی وساطت سے) اتارا گیا ہے اور اس کو چھوڑ کر (من گھڑت) سرپستوں کی اتباع مت کرو۔“ دین کے متعلق جو کچھ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا اور فرمایا ہے وہ قرآنی یا غیر قرآنی وحی پر مبنی ہے۔ آپ کی خواہش نفس کا اس میں دخل نہیں ہے۔ لہذا ما نزل اللہ (وحی) کو چھوڑ کر اللہ اور اس کے رسول کے مقابلے

اور معارضے میں دوسروں کو دین میں اپنا سر پرست بنا کر ان کی ذاتی خواہشات اور مرضیات کے پیچھے چلنا تو اللہ اور اس کے رسول سے کھلی بغاوت ہے۔ ایسے کسی نظام کو ”قرآنی نظام“ کا نام دینا پرلے درجے کی شرارت یا جہالت ہے۔ ایسا نظام تو دراصل ”شیطانی نظام“ ہے۔ پس وحی پر مبنی سنتِ رسول تاقیامت اسی طرح موثر اور نافذ العمل رہے گی، جیسے آپ کی دنیوی حیات طیبہ میں تھی۔

راجا سیدنا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے اپنے اولین خطبہ خلافت میں دیگر باتوں کے علاوہ یہ بھی فرمایا تھا: اطیعونی ما اطعت اللہ ورسولہ (۵/ب) ”تم میری اطاعت کرو جب تک کہ میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتا رہوں“۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دارفانی سے عالم بقا کی طرف رحلت فرما جانے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ دین میں آپ کے اقوال، افعال اور تقریرات یعنی آپ کی سنت مبارکہ اور آپ کا اسوہ حسنہ بھی (معاذ اللہ) آپ کے ساتھ ہی روضہ مبارکہ میں مدفون ہو گیا اور دوسروں کو مادر پدر آزادی حاصل ہو گئی کہ وہ آپ کی سنت مبارکہ کو ٹھکرا کر اپنی نفسانی خواہشات اور مرضیات کو اس کا متبادل (Alternativne) ٹھہرائیں۔ یہ بھی معلوم ہوا کہ ”اللہ اور رسول“ سے ہرگز (پھر دہرائیے) ہرگز منکرین حدیث کا مفروضہ و مجوزہ ”مرکز ملت“ مراد نہیں ہوا کرتا۔ منکرین حدیث کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امت مسلمہ کے پہلے مرکز ملت اور حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ دوسرے مرکز ملت تھے۔ اگر ”اللہ اور رسول“ سے مرکز ملت مراد ہوا کرے تو حضرت ابوبکرؓ کے مذکورہ بالا کلمات کا مفہوم یہ ہوگا کہ ”تم میری اطاعت کرو جب تک کہ میں (تمہارا مرکز ملت) مرکز ملت کی اطاعت کرتا رہوں“ اس مفہوم کا مہمل ہونا بالکل واضح ہے۔

۳۔ منکرین حدیث کا ایک مغالطہ یہ بھی ہے کہ رسول کی اطاعت سے مراد یہ ہے کہ رسول کے افعال و اعمال سے اپنے افعال اور اعمال کی مطابقت پیدا کی جائے۔ یعنی یہ قول ان کے اصل مقصود کتاب اللہ پر عمل ہے۔ حدیث رسول (معاذ اللہ) حجت نہیں ہے۔ بس یہی مطلوب و مقصود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرح اپنے دور میں کتاب اللہ پر عمل فرمایا اسی طرح صحابہ کرام بھی عمل فرماتے تھے اور آپ کے انتقال کے بعد جو بھی امت مسلمہ کا حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) ہو گا وہ جس طرح کتاب اللہ پر عمل کے طریقے متعین کرے گا اور عمل کرے گا تو لوگ بھی اپنے اعمال میں اس کے عمل کی موافقت کریں گے یعنی اطاعت سے مراد صرف مطابقت فعل ہے۔ یہ مغالطہ بھی بوجہ باطل ہے:

اولاً اس طرح کی موافقت عمل اتباع (پیروی) میں تو ضرور پائی جاتی ہے۔ اطاعت (فرمان برداری) میں اس کا پایا جانا ضروری نہیں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے ہمیں اقامتِ صلوٰۃ، زکوٰۃ کی ادائیگی،



رمضان کے روزے رکھے اور بیت اللہ کاج کرنے کا حکم دیا ہے۔ ان احکام کی تعمیل میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے لیکن اس اطاعت میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ موافقت فعل نہیں پائی جاتی ورنہ یہ بے ہودہ بات بھی مانتی پڑے گی کہ اللہ تعالیٰ نماز پڑھتا ہے، زکوٰۃ دیتا ہے، روزہ بھی رکھتا ہے اور بیت اللہ کاج بھی کرتا ہے۔ اتباع (پیروی) میں چون کہ موافقت فعل و عمل پائی جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے افعال و اعمال کی موافقت نہیں ہو سکتی، لہذا اس طرح کا مضمون قرآن کریم میں کبھی نہیں ملے گا کہ اللہ تعالیٰ کی اتباع کرو۔ جہاں تک مخلوق کا تعلق ہے تو اتباع اچھے یا برے اشخاص کی بھی ہوتی ہے، اسی طرح معنویات یعنی اچھے یا برے خیالات و تصورات، صحیح یا غلط افکار و نظریات، جائز یا ناجائز خواہشات و شہوات کی بھی ہوتی ہے۔ اسی طرح قرآن کریم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع ہی کا نہیں بل کہ اطاعت کا بھی حکم ہے۔ آپ کی اتباع یہ ہے کہ اپنے افعال و اعمال اور اپنی خواہشات و مرضیات کی آپ کے افعال و اعمال اور آپ کی خواہشات و مرضیات سے مطابقت و موافقت اختیار کی جائے۔ آپ کی اطاعت کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے اوامر و نواہی (احکام) کی تعمیل کی جائے۔ چون کہ آپ کے اقوال و افعال آپ کی خواہش نفس پر مبنی نہیں بل کہ یہ وحی الہی پر مبنی ہیں، لہذا آپ کے اقوال و افعال یعنی آپ کی سنت کی اتباع تا قیامت لوگوں کے لئے مطلوب و مقصود ہے۔ آپ کے بعد کسی حاکم اعلیٰ یا کسی کی بھی اطاعت و اتباع تب ہی درست ہوگی جب کہ اس کے اقوال و افعال کی آپ کی سنت سے موافقت و مطابقت ہو۔ نہ یہ کہ وہ آپ کی سنت کا منکر اور اس میں تغیر و تبدل کا خود کو یا دوسروں کو مجاز و مختار سمجھتا ہو۔ اتباع میں اطاعت بھی داخل ہے لیکن اطاعت کی ہر صورت کا اتباع میں پایا جانا ضروری نہیں۔ پس اللہ تعالیٰ کی اطاعت بھی ہوتی ہے اور عبادت بھی، لیکن اتباع نہیں ہوتی۔ مخلوق کی حد و شریعہ کے اندر اطاعت بھی ہوتی ہے اور اتباع بھی، لیکن عبادت ہرگز جائز نہیں۔ پیغمبر کی اطاعت غیر مشروط ہوتی ہے کیوں کہ وہ موروثی اور معصوم عن الخطا ہوتا ہے لیکن پیغمبر کی اتباع غیر مشروط نہیں ہوتی۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے چار سے زائد نکاح کئے یعنی آپ کے نکاح میں ایک ہی وقت میں چار سے زیادہ خواتین تھیں، نیند سے آپ کا وضو نہیں ٹوٹتا تھا، آپ کے متروکہ مال میں وراثت نہیں چلتی، آپ کی وفات کے بعد آپ کی ازواج مطہرات سے کسی کا نکاح نہیں ہو سکتا تھا، اس طرح کے امور میں پیغمبر کی اتباع درست نہیں۔ اطاعت و اتباع کے درمیان اس لطیف فرق کو نہ پہچاننے یا عملاً اسے نظر انداز کرنے کی وجہ سے منکرین حدیث شہادت اور مغالطے پیدا کرتے ہیں۔

تاثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہو یا اتباع، یہ ان ہی امور میں تو ہوگی جو آپ نے اپنے اقوال، افعال اور تقریرات (سنت مہارکہ اور اسوۂ حسنہ) سے امت پر ظاہر فرمائے ہیں۔ اور جن کے

ذریعے قرآن کریم کے مجمل احکام و مضامین کی توضیح و تشریح اور قرآن پر زائد دینی جزئیات اور مسائل کا علم ہوتا ہے۔ بارہا بیان کیا جا چکا ہے کہ قرآن اور بیان قرآن دونوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور لوگوں پر تا قیامت حجت ہیں۔ لہذا منکرین حدیث کی تاویلات فاسدہ سے حقائق ثابتہ تبدیل نہیں ہوتے۔

۴۔ کسی حکم کی تعمیل نہ کرنا اور بات ہے اور اسے حجت نہ سمجھنا یعنی حکم کو سرے سے حکم ہی نہ سمجھنا اور حاکم کی حاکمیت کو تسلیم ہی نہ کرنا اس سے بالکل مختلف دوسری بات ہے۔ بعض صورتوں میں اگر صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی حکم پر کسی وجہ سے عمل نہ کیا یا وہ عمل نہ کر سکے تو اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ وہ دین میں آپ کے اقوال و افعال کو (معاذ اللہ) حجت ہی نہیں سمجھتے تھے۔

### کسی حکم کی تعمیل نہ ہونے کی کئی وجوہات ہو سکتی ہیں:

۱۔ عدم تعمیل کی وجہ کبھی یہ ہوتی ہے کہ صغیر امر سے دیا جانے والا حکم امر وجوبی نہیں ہوتا کہ اس کی تعمیل ضروری ہو بلکہ امر اباحت یا امر استحبابی ہوتا ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے: وَإِذَا حَلَلْتُمْ فَاصْطَادُوا (۵۵/ج) ”اور جب تم (حج اور عمرہ میں احرام کھول کر) حلال ہو جاؤ تو شکار کر لیا کرو“۔ یہ امر اباحت ہے کہ احرام کھولنے کے بعد شکار کھیلنا جائز ہے فرض یا واجب نہیں۔ یا مثلاً سورہ بقرہ میں ہے کہ خرید و فروخت اور ادھار کے معاملات لکھ لیا کرو۔ (۶۷/الف) یہ لکھنا مستحب اور بہتر ہے، فرض یا واجب نہیں۔

۲۔ عدم تعمیل کا سبب کبھی یہ ہوتا ہے کہ صغیر امر سے دیا جانے والا حکم امر اباحت یا امر استحبابی ہوتا ہے لیکن چونکہ اس حکم کی تعمیل کسی اور فرض یا واجب کام میں خلل پیدا کر رہی ہوتی ہے، لہذا حکم شرعی کی حیثیت بدل جاتی ہے اور اس کی تعمیل شرعاً ناجائز ہو جاتی ہے۔ مثلاً اولاد پر والدین کا احترام اور انہیں ایذا نہ پہنچانا فرض ہے۔ والدین اولاد کو ازراہ شفقت کسی ایسے کام کا حکم دیں جس کی تعمیل میں یقین یا ظن غالب ہو کہ اس سے والدین کو تکلیف ہوگی تو اولاد کے لئے ایسے حکم کی تعمیل شرعاً حرام ہوگی۔ مثلاً بوز حلا اور مریض باپ پدری شفقت سے مجبور ہو کر اپنے بیٹے کے سر پر رکھے ہوئے یا ہاتھ میں پکڑے ہوئے کسی وزنی سامان کو دیکھ کر بیٹے کو یہ حکم دے کہ یہ سامان میرے سر پر رکھ دو یا میرے ہاتھ میں پکڑ دو تو بیٹے کے لئے ایسے حکم کی تعمیل ہرگز درست نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ مشفق اور مہربان کوئی اور نہیں ہو سکتا۔ آپ نے اپنے مرض و فاقہ میں امت پر بے پناہ شفقت سے مجبور ہو کر اپنے پاس بیٹھے صحابہ کرامؓ اور اہل بیت کو حکم صادر فرمایا کہ کاغذ قلم لاؤ میں تمہیں ایسی چیز لکھا دوں کہ اس کے بعد امت کسی گم راہی سے

دو چار نہ ہو۔ (۷۶/ب) آپ کا یہ لکھانا آپ پر فرض واجب بل کہ مستحب بھی نہ تھا محض مباح تھا، کیوں کہ دین پہلے ہی کامل اور نعمت پہلے ہی پوری ہو چکی تھی اور یہ تحریر محض تاکید و تذکرے کے طور پر پہلے ہی بتائی گئی کسی بات کے اعادے اور تکرار کے علاوہ اور کچھ نہ تھی۔ بہ لحاظ عمر آپ بڑھاپے کی منزل میں تھے اور ساتھ ہی شدید بیمار بھی تھے اور بیماری کے ضعف و نقاہت کے علاوہ آپ کو شدید درد بھی لاحق تھا۔ اس طرح کے حالات میں اگر بوڑھے اور مریض باپ کے کسی حکم کی تعمیل نہ کرنا (۱۔ ضروری ہے تو بوڑھے اور بیمار پیغمبر حکم کی تعمیل نہ کرنا) تو بدرجہا زیادہ مطلوب و مقصود ہے۔ اسی لئے سیدنا حضرت عمرؓ نے اس موقع پر فرمایا کہ آپ کو شدید درد اور تکلیف ہے اس لئے کاغذ قلم نہ لانا اور آپ کو تکلیف سے دو چار نہ کرنا ہی مناسب ہے، حسبنا کتاب اللہ، ہمیں اللہ کی کتاب کافی ہے۔ اصحاب میں سے جن حضرات کا ذہن ادھر منتقل نہ ہو ان کی خطائے اجتہادی معاف ہے۔ البتہ اختلاف رائے میں جب غیر شعوری طور پر شور ہو نے لگا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ازراہ اصلاح و تزکیہ سب کو وہاں سے چلے جانے کا حکم دیا، تاکہ جن حضرات سے خطائے اجتہادی کا صدور ہوا ہے بعد میں لوگوں پر ان کی نام بہ نام تعیین نہ ہو سکے، اور وہ پوشیدہ رہیں۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے غزوہ تبوک کے شدید اور سنگین خطرات میں بعض صحابہ کرامؓ بھی شروع شروع میں جہاد کے لئے تیاری میں تساہل سے کام لے رہے تھے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ سیدنا حضرت عمرؓ یا سیدنا علیؓ جیسے اکابر صحابہ بھی ان میں شامل تھے، لیکن اللہ تعالیٰ نے اصلاح کے لئے عتاب فرمایا تو خطاب کو عام رکھا اور یوں فرمایا کہ اے ایمان والو! تمہیں کیا ہو جاتا ہے کہ جب تمہیں اللہ کی راہ میں نکلنے کو کہا جاتا ہے تو تم زمین میں گڑے جاتے ہو۔ (۷۶/ج) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مرض وفات میں پیش آنے والا یہ واقعہ، واقعہ قرقطاس کے نام سے مشہور ہے جس سے منکرین حدیث یہ غلط اور فریب آمیز استدلال کرتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ حدیث رسول کو (معاذ اللہ) حجت نہیں سمجھتے تھے۔ اگر ایسا ہوتا تو وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکم کو بھی ہوا میں اڑا دینے کے مجاز ہوتے کہ سب یہاں سے اٹھ کر چلے جاؤ اور ڈٹ کر بیٹھے رہتے۔ جس طرح حسینا اللہ (اللہ ہمیں کافی ہے) کا یہ مطلب نہیں کہ ہمیں رسول کی ضرورت نہیں اسی طرح حسینا کتاب اللہ (ہمیں اللہ کی کتاب کافی ہے) کا بھی یہ مطلب نہیں کہ ہمیں سنت رسول اللہ کی حاجت نہیں۔ سنت رسول اللہ، کتاب اللہ ہی کی تو شرح ہے اور بہ لحاظ غرض و غایت اس سے الگ ہرگز نہیں ہے۔

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم سے تعمیل مطلوب نہیں ہوتی بل کہ حکم دینے والا اپنے مخاطب کا امتحان کر رہا ہوتا ہے۔ مثلاً کوئی ممتحن کسی طالب علم سے یہ کہے کہ نماز جنازہ میں جس طرح رکوع و سجود کیا جاتا ہے تم کر کے دکھاؤ۔ ظاہر ہے کہ اگر طالب علم کو یہ معلوم ہو کہ نماز جنازہ میں رکوع و سجود نہیں ہوتا تو وہ

ممتحن کے حکم کی تعمیل میں رکوع و جود میں نہیں چلا جائے گا۔ بعض اہل علم کا خیال ہے کہ واقعہ قرطاس میں بھی صحابہ کرام کا امتحان مقصود تھا کہ کون دین کو کامل سمجھتا ہے اور کون دین کو ابھی تک نامکمل سمجھتا ہو کا عقد قلم لینے بھاگتا ہے۔ حضرت عمرؓ اور ان کا ساتھ دینے والے حضرات اس امتحان میں کامیاب ہوئے اور حسباً کتاب اللہ اس لئے کہا کہ کچھ ہی عرصہ پہلے حجۃ الوداع کے خطبات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اگر تم کتاب اللہ کو مضبوطی سے پکڑے رہو گے تو ہرگز گم راہ نہیں ہو گے۔ اور اب بھی آپ نے ایسی تحریر لکھانے کا ارادہ ظاہر فرمایا تھا جس سے امت گم راہ نہ ہو۔ کتاب کو مضبوطی سے پکڑنے کا مطلب یہی تو ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتاب اللہ پر عمل فرما کر جو اسوۂ حسنہ لوگوں کے سامنے پیش فرمایا ہے، اس میں آپ کی اتباع کی جائے کیوں کہ کتاب اللہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و اتباع کا تاکید حکم بارہا دیا گیا ہے۔ آپ کی سنت مبارکہ اور آپ کے اسوۂ حسنہ کو کتاب اللہ سے الگ کیسے کیا جاسکتا ہے۔ بے شک آپ ایک چلتا پھرتا قرآن تھے۔

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ تعمیل کا ذمہ دار حکم کو بھاری اور مشکل سمجھتے ہوئے حاکم سے اپنے لئے یا دوسروں کے لئے رعایت اور نرمی کا طالب ہوتا ہے۔ مثلاً سورۃ مجادلہ کی ابتدائی آیات کا مضمون ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس عورت کی بات سن لی جو آپ سے یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے خاوند کے بارے میں مجادلہ کر رہی تھی اور اللہ سے اپنی مصیبت کی شکایت کر رہی تھی۔ یہ قصہ حضرت خولہؓ کا ہے جن کے خاوند نے ان سے ظہار کیا تھا مگر ظہار کے متعلق ابھی شرعی احکام نہیں آئے تھے۔ زمانہ جاہلیت میں ظہار کو طلاق ہی کی ایک صورت سمجھا جاتا تھا۔ آپ نے پرانے دستور کے مطابق حضرت خولہؓ کو خاوند سے علیحدہ ہو جانے کا حکم دیا تو وہ اپنی مصیبت پر پریشان ہو کر آپ سے بحث و مباحثہ اور مجادلہ کرنے لگیں اور اللہ سے اپنی تکلیف کی شکایت کرنے لگیں تو اللہ تعالیٰ نے ظہار کے احکام نازل فرمائے لیکن حضرت خولہؓ کو کوئی مامت نہیں فرمائی۔ اسی طرح جب حضرت ابراہیمؑ مایہ السلام کو بتایا گیا کہ حضرت لوط علیہ السلام کی قوم پر عذاب نازل ہونے والا ہے تو آپ نے اللہ تعالیٰ سے مجادلہ اور بحث و مباحثہ شروع کر دیا کہ ابھی قوم لوط پر عذاب نازل نہ کیا جائے۔ (۷۷/الف)

کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ جسے حکم دیا گیا ہوتا ہے وہ یہ سمجھتا ہے کہ حکم کی تعمیل اس کے بس کی بات نہیں۔ وہ خوف زدہ ہوتا ہے کہ اگر حکم کی تعمیل پر رضامندی ظاہر کر دی تو کہیں ایسا نہ ہو کہ تعمیل نہ ہو سکے اور عدم تعمیل کے گناہ کے ساتھ ساتھ شرمندگی کا بھی سامنا کرنا پڑے۔ مثلاً سورۃ احزاب میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی امانت آسمانوں، زمین اور پہاڑوں پر پیش کی تو انھوں نے (تعمیل سے) انکار کر دیا اور وہ

اس (بارامانت کو اٹھانے) سے ڈر گئے۔ (۷۷/ب) اور مثلاً غزوہ احزاب میں ایک نہایت تاریک اور سرد طوفانی رات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو حکم دیا کہ کوئی جا کر ابوسفیان اور اس کے لشکر کی خبر معلوم کر کے مجھے بتائے لیکن کوئی بھی تعمیل کے لئے نہ اٹھا تو آپ نے حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ کو نام زد فرما کر اس مہم پر بھیجا۔ (۷۷/ج)

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ صیغہ امر سے دیے جانے والے حکم کی حیثیت محض مشورے کی ہوتی ہے اور مخاطب اس مشورے کو قبول کرنے یا نہ کرنے کا مجاز ہوتا ہے۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کو حکم دیا تھا کہ ”تو اپنی بیوی کو اپنے اوپر روکے رکھ اور اللہ سے ڈر“ (۷۷/د) لیکن بعد کے ناموافق حالات کے پیش نظر حضرت زید نے اپنی اہلیہ حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا کو طلاق دی، اور اللہ تعالیٰ نے ان کا نکاح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کر دیا لیکن حضرت زید کو گناہ گار نہیں ٹھہرایا گیا۔

کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ تعمیل کا ذمہ دار تعمیل کو خلاف ادب سمجھتا ہے۔ مثلاً صلح حدیبیہ کے موقع پر قریش مکہ نے صلح نامے میں ”رسول اللہ“ کے کلمات پر اعتراض کیا تو صلح نامہ لکھنے والے صحابی رسول حضرت علی رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے باوجود لفظ ”رسول اللہ“ کا نئے سے معذرت کی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امی ہونے کے باوجود ازراہ معجزہ یا حضرت علیؑ کی نشان دہی پر ان کلمات کو خود کاٹ دیا، کیوں کہ حقیقت کسی تحریر یا کسی کے اقرار یا انکار پر تبدیل نہیں ہوا کرتی۔ واقعہ قرطاس میں حضرت عمرؓ کی عدم تعمیل اور صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت علیؑ کی عدم تعمیل کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ ان حضرات نے تعمیل کو خلاف ادب سمجھا۔

کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ حکم کے کلمات و الفاظ بہ ذات خود قصور نہیں ہوتے بل کہ نظر اس مصلحت اور فائدے پر ہوتی ہے، جو اس حکم کا اصل منشا ہوتا ہے۔ اگر یہ مصلحت اور یہ فائدہ حکم کی تعمیل کے بغیر ہی حاصل ہو جائے تو تعمیل کی ضرورت نہیں رہتی۔ مثلاً غزوہ بنی نضیر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے باوجود بعض حضرات نے یہودیوں کے باغات میں کھجور کے درخت نہیں کاٹے، کیوں کہ دوسرے جن حضرات نے کچھ درخت کاٹے تھے اس سے یہودیوں کو مرعوب و مغلوب کرنے کا مقصد حاصل ہو چکا تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کا اصل منشا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ حشر میں درخت کاٹنے اور نہ کاٹنے والوں دونوں کے فعل کی تقویہ فرمائی۔ (۸۷/الف) اور درخت نہ کاٹنے والوں کو گناہ گار اور قصور وار نہیں ٹھہرایا۔ اور مثلاً غزوہ بنی قریظہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم صادر فرمایا تھا کہ

یہودیوں کے قلعے کا فوراً محاصرہ کیا جائے اور راستے میں کوئی شخص عصر کی نماز نہ پڑھے۔ لیکن بعض حضرات نے اس نیت سے جلدی جلدی نماز پڑھ لی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اصل مقصد یہ ہے کہ یہودیوں کا محاصرہ کرنے میں غیر ضروری تاخیر نہ ہو، نماز سے روکنا اصل مقصد نہیں ہے۔ بعد میں آپ نے کسی بھی فریق کو کوئی ملامت نہیں فرمائی۔ (۸/ب) بل کہ ایسی بعض صورتوں میں عدم تعمیل واجب ہوتی ہے۔ مثلاً مقوقس شاہ مصر نے حضرت ماریہ قبطیہ رضی اللہ عنہا کو یہ طور تھکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ارسال کیا تو ان کے ساتھ ان کا ایک بچا زاد بھائی بھی بھیج دیا جس کا نام مابور تھا۔ چون کہ سابقہ تعارف کے علاوہ یہ حضرت ماریہ قبطیہ کا بچا زاد بھائی بھی تھا اور شرعاً لونڈیوں کے سلسلے میں پردے کے احکام بھی زیادہ سخت نہ تھے، اس لئے یہ حضرت ماریہ کے ہاں آتا جاتا رہتا تھا۔ منافقین کو تہمت لگانے کا موقع ہاتھ آ گیا اور بات اس قدر پھیلی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی سن کر غصہ اور پریشانی لاحق ہوئی۔ آپ نے حضرت علیؑ کو حکم دیا کہ وہ مابور کو قتل کر دیں۔ حضرت علیؑ نے مابور کو تلاش کیا۔ اسے قتل کرنا چاہتے ہی تھے کہ اتفاقاً ماہور کی چادر کھل گئی تو پتہ چلا کہ وہ تو مردانہ صفات سے محروم و عاری ہے۔ چنانچہ آپ نے اسے قتل نہ کیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سارا واقعہ سنایا تو آپ نے فرمایا کہ حاضر وہ کچھ دیکھ لیتا ہے جو غائب نہیں دیکھ پاتا۔ اسی طرح حضرت علیؑ ہی سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک خادمہ سے بدکاری کا فعل سرزد ہو گیا تو آپ نے حضرت علیؑ کو اس عورت کو کوڑے لگانے کا حکم دیا۔ مگر حضرت علیؑ کو معلوم ہوا کہ عورت حالت نفاس میں ہے اس لئے اس کوڑے نہ لگائے کہ وہ کہیں مر ہی نہ جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قصہ سن کر فرمایا کہ اے علیؑ، تو نے اچھا کیا۔ (۸/ج)

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ حکم دینے والا تعمیل چاہتا ہی نہیں بل کہ وہ غصے اور ناراضی کا یا وعید اور تنبیہ کا اظہار کر رہا ہوتا ہے۔ مثلاً ایک موقع پر حالت غضب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم مجھ سے جو چاہو پوچھ لو۔ جو لوگ سمجھ نہ سکے انھوں نے سوالات پوچھنا شروع کر دیے۔ اس موقع پر حضرت عمرؓ بات کی تک پہنچ گئے اور انھوں نے لوگوں کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں نہایت عاجزی سے معذرت کی تو آپ کا غصہ ٹھنڈا ہوا۔ (۹/الف) یہ ایسے ہی ہے جیسے کوئی بزرگ اپنے کسی عزیز سے یہ کہے کہ اگر تم اپنے فلاں ارادے یا کام سے باز نہیں آتے تو میرے سر پر جوتے مار لو۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس کے عزیز کو واقعی اپنے بزرگ کے سر پر جوتے مارنے کی اجازت مل گئی ہے۔ ایسے حکم کی تعمیل حرام ہے۔ اور مثلاً قرآن کریم میں ہے: وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ (۹/ب) اور جو چاہے کفر کرے۔ دیکھئے یہاں ”فَلْيُكْفِرْ“ صیغہ فعل امر غائب ہے۔ لیکن اس قرآنی حکم کی تعمیل حرام

ہے۔ یہاں یہ بتانا مقصود ہے کہ جو شخص بار بار سمجھانے کے باوجود بھی کفر اور شرک کے خطرناک عواقب کو خاطر میں نہیں لاتا تو وہ کفر کر کے دیکھ ہی لے اور پھر اس کا مزہ بھی چکھے۔ (معاذ اللہ) آیت کے اس حصے کا یہ مطلب نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو شرعی اختیار دے دیا ہے کہ وہ کفر کرنا چاہیں تو کر لیں چنانچہ اگلا مضمون یہ ہے کہ ہم نے ظالموں کے لئے آگ تیار کر رکھی ہے۔

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ تعمیل کا ذمے دار سمجھتا ہے کہ حاکم کے حکم کا بہتر متبادل موجود ہے اور وہ اسی متبادل صورت کا حاکم کو مشورہ دیتا ہے۔ مثلاً غزوہ حدیبیہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو حکم دیا کہ وہ بطور سفیر قریش مکہ کے پاس جائیں لیکن انھوں نے مشورہ دیا کہ اس مقصد کے لئے حضرت عثمانؓ کو بھیجنا زیادہ مناسب ہوگا، کیوں کہ حضرت عثمانؓ اور قریش مکہ کے سردار ابوسفیان کا تعلق ایک ہی قبیلے یعنی بنو امیہ سے ہے۔ چنانچہ آپ نے حضرت عمرؓ کے اس صائب مشورے کو قبول کرتے ہوئے حضرت عثمانؓ ہی کو قریش مکہ کے پاس بھیجا۔ (۷/۷۹ ج)

کبھی کسی حکم کی تعمیل نہ کرنے کا سبب یہ ہوتا ہے کہ حکم کی طرف نسبت یقینی نہیں ہوتی یعنی یہ معلوم نہیں ہوتا کہ حاکم نے واقعی یہ حکم دیا بھی ہے یا نہیں۔ یا کبھی حکم کا مطلب اور منشا سمجھنے میں غلطی ہو جاتی ہے یا اس کے متعلق باہم اختلاف رائے پیدا ہو جاتا ہے لیکن نیت ہر کسی کی نیک ہوتی ہے، لہذا کسی پر بھی کوئی الزام عائد نہیں ہوتا۔ واقعہ قرطاس میں بھی اختلاف رائے کی یہی صورت پیش آئی تھی اس لئے کسی پر الزام نہیں ہے۔

کبھی عدم تعمیل کا سبب یہ ہوتا ہے کہ تعمیل کا ذمے دار اپنے طور پر یہ سمجھتا ہے کہ یہ حکم حاکم نے منسوخ کر دیا تھا یا اس کی جگہ کوئی اور حکم دیا تھا۔ یا حکم عام مخصوص عند البعض کی حیثیت رکھتا ہے، یعنی حکم گوبہ ظاہر عام ہے، لیکن کچھ استثنائی صورتیں ایسی بھی ہوتی ہیں جن پر اس حکم کا اطلاق نہیں ہوتا۔ مثلاً قرآن کریم میں احکام وراثت موجود ہیں لیکن حضرات انبیاء علیہم السلام ان سے اس لئے مستثنیٰ ہیں کہ ان کے متروکہ مال میں وراثت نہیں چلا کرتی۔ اموال میں ان کا کوئی وارث نہیں ہوتا، بل کہ ان کی وراثت علم میں ہوتی ہے جو کبھی حکم کی تعمیل نہ کرنے کی وجہ کبھی یہ ہوتی ہے کہ تعمیل کا ذمے دار غفلت، تساہل اور لاپرواہی سے کام لیتا ہے مگر وہ اپنے قصور کا اعتراف کرتا ہے اور حاکم کے حکم اور اس کی حاکمیت (اتھارٹی) کا انکار نہیں کرتا۔ مثلاً بہت سے مسلمان نماز روزہ اور دیگر شرعی احکام سے غافل ہیں۔ یہ فسق و فجور اور گناہ تو ہے لیکن کفر و بغاوت اور سرکشی نہیں۔

کبھی عدم تعمیل کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ تعمیل نہ کرنے والا حاکم کے حکم کو حجت (واجب التسلیم) ہی نہیں سمجھتا اور وہ حاکم کی حاکمیت (اتھارٹی) کو قبول ہی نہیں کرتا۔ بلاشبہ عدم تعمیل کی یہ صورت کفر و بغاوت

ہے۔ منکرین حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دینی اقوال و افعال یعنی آپ کی سنت مبارکہ کو سرے سے حجت (واجب التسلیم) ہی نہیں سمجھتے اور آپ کی رسالت کو صرف اس حد تک تسلیم کرتے ہیں کہ آپ نے (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) محض ایک ڈاکے، ایک قاصد اور ہر کارے کی حیثیت سے قرآن کریم لوگوں تک پہنچا دیا۔ اس کے بعد ہم جانیں یا قرآن جانے، ہمیں اب رسول کی (معاذ اللہ) کوئی ضرورت ہی نہیں رہی۔ آپ اپنے زمانے کے ایک حاکم تھے۔ اب ہمارے زمانے کا حاکم اعلیٰ (مرکز ملت) اپنے ساتھیوں کی مدد سے قرآن کے مجمل مضامین و احکام کی کی خود تشریح کیا کرے گا اور قرآن پر زائد دینی مسائل و احکام خود گھڑ لیا کرے گا۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی غیر قرآنی وحی (وحی غیر کتاب) کو تسلیم ہی نہیں کرتے اور یہ مانتے ہی نہیں کہ آپ نے قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کی اور قرآن پر زائد دینی مسائل اور جزئیات کا تعین اپنی خواہش نفس اور صحابہ کرام کے مشورے سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ سے وحی پا کر کیا تھا۔ یوں یہ منکرین حدیث قرآن پر ایمان کے جھوٹے دعوے کے پردے میں اللہ اور اس کی رسول کی حاکمیت کی برملا تکذیب کرتے ہوئے اس کو چیلنج کرتے ہیں۔ عدم تسلیم کی بنا پر عدم تعمیل کی یہ صورت واقعی کفر و بغاوت ہے۔ اہل اسلام کے تمام مکاتب فکر کی جانب سے پرویزی منکرین حدیث پر کفر کا فتویٰ بالکل درست اور بہ جا ہے۔

عدم تعمیل کے اسباب کا احاطہ اور استیعاب یہاں مقصود نہیں لیکن عدم تعمیل کی مذکورہ بالا گونا گوں صورتوں سے یہ تو خوب واضح ہو چکا کہ ہر عدم تعمیل نہ صرف یہ کہ مذموم نہیں بلکہ بعض صورتوں میں یہ عدم تعمیل واجب ہوتی ہے اور تعمیل شرعاً حرام اور ناجائز ہوتی ہے اور کبھی یہ عدم تعمیل مستحب اور بہتر اور کبھی جائز اور مباح ہوتی ہے۔ کسی حکم پر عمل نہ کرنا اور بات ہے، کیوں کہ عدم تعمیل کی متعدد وجوہ ہو سکتی ہیں لیکن کسی حکم کو حکم ہی نہ سمجھنا اور منکرین حدیث کی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت و حاکمیت کو چیلنج کرنا اور عام حکام اعلیٰ کو آپ کے مقابل لاتے ہوئے شارح اور شارح قرار دینا بالکل اور بات ہے۔

اس فرق کو نہ سمجھنے کی وجہ سے یاد ہو کہ دینے کی غرض سے منکرین حدیث نے صحابہ کرام کی طرف سے بعض مواقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی حکم کی ظاہری عدم تعمیل سے یہ غلط نتیجہ اخذ کیا کہ حدیث رسول (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ) سر سے حجت ہی نہیں اور کچھ ظاہر بین حضرات ہر عدم تعمیل پر معترض ہوتے ہیں، لہذا صحابہ کرام کے خلاف اپنے دل میں بے بنیاد شبہات کو جگہ دیتے ہیں۔ یہ دونوں صورتیں افراط و تفریط کی ہیں۔ یہاں منکرین حدیث کے موقف میں جو دل چاہ پ تناقض و تعارض پایا جاتا ہے اس کی طرف بھی اشارہ کر دینا مناسب ہے۔ منکرین حدیث اپنے خود ساختہ ”تصور مرکز ملت“ کے تحت رسول



اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو امت مسلمہ کا پہلا مرکز ملت قرار دیتے ہیں اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ لوگوں پر آپ کی اطاعت اس لئے فرض و واجب نہیں تھی کہ آپ اللہ کے رسول ہیں بل کہ لوگ آپ کی اطاعت و فرماں برداری کے اس لئے مکلف و پابند تھے کہ آپ امت مسلمہ کے پہلے حاکم اعلیٰ اور پہلے مرکز ملت تھے۔ ان کے یہ قول رسول انفرادی سطح پر لوگوں سے اپنی اطاعت کراہی نہیں سکتا۔ یہاں یہ جا طور پر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ طور مرکز ملت آپ نے جو اوامر و نواہی جاری فرمائے وہ صحابہ کرامؓ کے لئے حجت یعنی واجب التسلیم تھے یا نہیں؟ اگر نہیں تو آپ کو پہلا حاکم اعلیٰ اور پہلا مرکز ملت قرار دینے کا مقصد کیا ہوا؟ اگر آپ کے اوامر و نواہی صحابہ کرامؓ کے لئے حجت نہیں تھے تو کیا یہ فرشتوں کے لئے حجت تھے؟ اگر آپ کے اوامر و نواہی صحابہ کرام کے لئے حجت تھے تو بعض مواقع پر اگر کسی وجہ سے صحابہ کرامؓ نے آپ کے کسی حکم کی تعمیل نہیں کی تو اس سے منکرین حدیث کا یہ استدلال کیسے درست ہوا کہ حدیث رسول صحابہ کرامؓ کے لئے بھی حجت نہیں تھی۔ یعنی کبھی تو منکرین حدیث یہ کہتے ہیں کہ در نبوی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوامر و نواہی صحابہ کرامؓ کے لئے حجت تھے اور کبھی وہ یہ ثابت کرنے کے لئے ہاتھ پاؤں مارتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ بھی آپ کے اوامر و نواہی کو حجت نہیں سمجھتے تھے۔ کلام میں اس طرح کا تضاد و اختلاف ان منکرین حدیث کو جھوٹا ثابت کرنے کے لئے بہ جائے خود کافی ہے۔

۵۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دینی اقوال، افعال اور تقریرات یعنی سنت رسول دراصل قرآن کریم ہی کی قوی یا فعلی تشریح و تبیین ہے خواہ آپ اپنے کسی قول یا فعل میں قرآن کریم کی کسی خاص آیت یا خاص نکتے کا حوالہ نہ بھی دیں۔ بعض مواقع پر آپ نے قرآن کریم کی کسی خاص آیت یا خاص مضمون کے حوالے سے کچھ فرمایا تو محدثین کرام نے آپ کے ایسے اقوال یعنی احادیث کو ”تفسیر“ کے عنوان کے تحت اپنی مؤلفات میں جگہ دی۔ اس کا یہ مطلب بڑبڑ نہیں کہ کتب حدیث میں باقی عنوانات کے تحت جو احادیث لائی گئی ہیں ان سے تفسیر قرآن مقصود نہیں ہے۔ مزید برآں احادیث کی یہ عنوان بندی محدثین نے اپنی اپنی تالیفات میں اپنے اجتہاد اور اپنی رائے سے کی ہے۔ یہ عنوان بندی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں فرمائی کہ یہ غلط استدلال کیا جائے کہ اگر سب احادیث رسول سے تفسیر قرآن مقصود ہوتی تو کتب حدیث میں ”تفسیر“ کا عنوان الگ قائم نہ کیا جاتا۔ مثلاً طہارات، وضو، غسل، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، نکاح، طلاق، یوع (خرید و دولت)، وغیرہ وغیرہ کے عنوانات کے تحت جو احادیث کتب حدیث میں لائی گئی ہیں یا جو تفصیل کتب فقہ میں بیان کی گئی ہیں ان سے مقصود قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام اور قرآن پر زائد دینی مسائل اور جزئیات کی تشریح و توضیح ہی تو ہے، لہذا اس سلسلے

میں منکرین حدیث کا اعتراض باطل ہے۔

## د: اطاعت اور عبادت کی غلط تعبیر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے اعراض اور انحراف کی شیطانی راہ ہم وار کرنے کے لئے منکرین حدیث طرح طرح کی تاویلات فاسدہ تراشتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ کسی نبی کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ لوگوں سے اپنی اطاعت کرائے اس لئے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہہ دیا گیا کہ آپ کو لوگوں کے متنازع امور کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کرنے ہیں: فاحکم بینہم بما انزل اللہ (تم ان کے درمیان کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کرو) منکرین حدیث اپنے استدلال میں یہ آیت بھی پیش کرتے ہیں: ماکان بشر ان یؤتیہ اللہ الکتاب والحکم والنبوۃ ثم یقول للناس کونوا عباداً لی من دین اللہ ولكن کونوا ربانین الایۃ۔ اس کا وہ غلط ترجمہ یہ کرتے ہیں ”کسی انسان کو حق نہیں پہنچتا کہ اللہ اس کو کتاب اور حکومت اور نبوت دے اور وہ لوگوں سے کہے کہ اللہ کو چھوڑ کر میری مظلومی اختیار کرو اسے یہی کہنا چاہیے کہ تم سب ربانی بن جاؤ“۔ اور مثلاً سورہ یوسف کی ایک آیت کے جز: اَمَرَ الَّا تَعْبُدُوا الَّا اِنَّا (۸۰/الف) کا غلط ترجمہ وہ یہ کرتے ہیں ”اس نے حکم دیا ہے کہ تم اس کے سوا کسی اور کی مظلومی اختیار نہ کرو“۔ منکرین حدیث کے فریب کا پردہ چاک کرنے کے لئے یہاں متعدد امور توجہ طلب ہیں:-

۱۔ منکرین حدیث کا قرآن کریم پر یہ صریح بہتان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ کسی نبی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ لوگوں سے اپنی اطاعت کرائے۔ حال آں کہ قرآن کریم میں تو یہ ہے کہ (مثلاً) حضرت نوح، حضرت ہود، حضرت صالح، حضرت شعیب، حضرت عیسیٰ علیہم السلام نے اپنی اپنی امتوں کو اپنی اطاعت کا یوں حکم دیا تھا: فاتقوا اللہ واطیعون (۸۰/ب) ”سو تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو“۔ سورہ النساء میں ہے: وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ الَّا لِيُطَاعَ بِاِذْنِ اللّٰهِ (۸۰/ج) ”اور ہم نے جو رسول بھی بھیجا ہے تو اسی لئے بھیجا ہے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے“۔ تو یہ کہنا کیسے درست ہوا کہ رسول اور نبی لوگوں سے اپنی اطاعت کرا رہی نہیں سکتا۔ پیغمبر کی اطاعت دراصل بالواسطہ اللہ ہی کی اطاعت ہے کیوں کہ وہ اپنی خواہشات و مرئیات کی نہیں بل کہ اللہ تعالیٰ سے وحی پا کر لوگوں پر اوامر و نواہی (احکام) جاری کرتا ہے اور ان سے اپنی اطاعت کراتا ہے اور وہ خود بھی ان احکام پر عمل کر کے لوگوں کے لئے نمونہ عمل بنتا ہے۔ منکرین حدیث کا یہ خیال قطعاً غلط ہے کہ اللہ کا پیغمبر دینی مسائل اور

احکام از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے گھڑ لیتا ہے اور پھر لوگوں کو ان پر عمل کرانے کے لئے اپنی اطاعت کا حکم دیتا ہے۔ ایسا کرنا تو کھلا شرک ہے اور شارع حقیقی (اللہ تعالیٰ) سے کھلی بغاوت ہے۔ منکرین حدیث اپنے ہر (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت (حاکم اعلیٰ) کو بھی اس کا مکمل مجاز و مختار سمجھتے ہیں کہ وہ اپنے ساتھ منتخب افراد کے مشورے سے دینی احکام و جزئیات گھڑ سکتا ہے اور وحی پر مبنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان فرمودہ مسائل اور احکام میں تغیر و تبدل اور ترمیم و تنسیخ کر سکتا ہے۔ منکرین حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہایت بے باکی سے توہین کرتے ہوئے یہ تو کہتے رہتے ہیں کہ ”کسی نبی کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ لوگوں سے اپنی اطاعت کرائے“ لیکن انہیں اس طرح کہتے ہوئے کبھی نہیں سنا گیا کہ کسی حاکم اعلیٰ اور کسی مرکز ملت کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ لوگوں سے اپنی اطاعت اور محکومی کرائے۔ رسول کی اطاعت سے وہ کھلا انکار کرتے ہیں اور نام نہاد مرکز ملت کے دین میں خود ساختہ احکام کی اطاعت اور محکومی کو لوگوں کے لئے فرض عین قرار دیتے ہیں۔ غلام احمد پرویز نے لکھا ہے ”..... تاہم اگر یہ قرآنی حکومت ان مسلمہ جزئیات (یعنی نمازوں کی تعداد، رکعات کی تعداد، اوقات نماز اور ترکیب نماز) میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس کرے تو وہ ایسا کرنے کی اصولاً مجاز ہوگی“ (۸۱/الف) یہ شرک کا نہ اطاعت اور محکومی تو منکرین حدیث کو سب سے چشم قبول ہے لیکن اگر اللہ کا رسول اپنی رسالت کے حوالے سے اللہ تعالیٰ سے بے زور و بی دوجی قرآنی و غیر قرآنی (وحی کتاب اور وحی غیر کتاب) اور امر و نواہی (احکام) حاصل کر کے امت سے اپنی اطاعت کا مطالبہ کرے تو وہ اس بہانے سے بغاوت اور سرکشی پر اتر آتے ہیں کہ ”اللہ تعالیٰ نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ کسی نبی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ لوگوں سے اپنی اطاعت کرائے“ یعنی اللہ تعالیٰ نے مخلوق کی جس اطاعت کا حکم خود دے رکھا ہے اور اس طرح کی جو اطاعت دراصل بالوہاب اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت اور محکومی ہے، وہ تو ان منکرین حدیث کو پسند نہیں اور مخلوق کی جس اطاعت اور محکومی کو اللہ تعالیٰ نے شرک قرار دیا ہے اور اس طرح کی جو اطاعت دراصل اہلبیت علیہم السلام کی اطاعت اور محکومی ہے تو ایسی اطاعت اور محکومی پر وہ فوراً کمر بستہ اور آمادہ نظر آتے ہیں۔ ساء ما یحکمون

۲۔ عبادت کا معنی یہ ہے کہ کسی کو انتہائی تعظیم کا مستحق سمجھتے ہوئے اس کے سامنے انتہائی ذلت و عاجزی، خاک ساری و نیاز مندی کا اظہار کیا جائے۔ چوں کہ انتہائی عزت و احترام اور تعظیم و تکریم کا مستحق صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے جو خالق کائنات اور رب العالمین ہے، لہذا اس کے سوا کسی اور کی عبادت یا اس کے ساتھ کسی بھی مخلوق کی عبادت کسی بھی زمانے میں اور کسی بھی شریعت میں ہرگز جائز نہیں رہی۔ اللہ تعالیٰ ہی انتہائی تعظیم و تکریم کا مستحق اس لئے ہے کہ وہ اس پوری کائنات کا حقیقی خالق، مالک، رازق،

پروردگار اور مدبر و منتظم ہے۔ اللہ تعالیٰ کو ان صفات میں کیلنا اور لاشریک سمجھنا تو حیدر بوبیت کہلاتا ہے۔ اس تو حید کو شکرین بھی عموماً تسلیم کرتے ہیں۔ مثلاً سورہ یونس میں ہے کہ اگر ان مشرکین سے پوچھا جائے کہ ”تمہیں آسمان اور زمین میں رزق کون دیتا ہے تمہارے کانوں، آنکھوں کا مالک کون ہے، بے جان سے جان دار اور جان دار سے بے جان چیزوں کو کون پیدا کرتا ہے، دنیا کے کاموں کا کون انتظام کرتا ہے تو وہ فوراً کہہ دیں گے کہ اللہ ہی یہ سب کام کرتا ہے۔“ (۸۱/ب) اور مثلاً سورہ زمر میں ہے کہ ”اگر آپ ان سے پوچھیں کہ زمین و آسمان کا خالق کون ہے تو وہ یہی کہیں گے کہ اللہ ہی خالق ہے۔“ (۸۱/ج) اور مثلاً سورہ مومنون میں ہے کہ ”اگر آپ ان سے پوچھیں کہ زمین و آسمان میں جو کچھ ہے یہ سب کس کا ہے، ساتوں آسمانوں اور عرش عظیم کا مالک کون ہے، ہر چیز کی بادشاہی کس کے ہاتھ میں ہے؟ اور وہ سب کو پناہ دیتا ہے اور اس کے مقابل کوئی اور پناہ دینے والا نہیں تو وہ کہیں گے کہ یہ سب کچھ اللہ ہی کا ہے۔“ (۸۲/الف)

اللہ تعالیٰ ہی انتہائی تعظیم و تکریم کا اس لئے مستحق ہے کہ وہی قادر مطلق، متفکر کل اور عالم الغیب و الشہادۃ ہے۔ وہی مسبب الاسباب ہے۔ اس نے جو اسباب اور مسببات مخلوق کے اختیار میں رکھے ہیں اور جو نہیں رکھے، سب کا خالق وہی ہے۔ سب اس کے محتاج ہیں وہ کسی کا محتاج نہیں۔ سب تعریف اسی کے لئے ہے، وہ تمام کم زوریوں اور نقائص سے پاک ہے، وہ انتہائی بلند و برتر ہے۔ پوری کائنات اس کے سامنے عاجز ہے۔ جب انتہائی تعظیم و تکریم کا وہی مستحق ہے تو وہی اس لائق ہے کہ اس کے سامنے انتہائی عاجزی اور نیاز مندی کا اس طرح اظہار کیا جائے کہ دل میں اس کی محبت ہو اور اس کے رحم و کرم اور مہربانیوں کی امید ہو، اور ساتھ ہی اس کی قدرت و عظمت اور سلطنت و جبروت کے پیش نظر اس کے مواخذے، اس کی گرفت اور عذاب کا خوف بھی ہو۔ یہی عبادت ہے اور عبادت کی تمام اقسام کا مستحق صرف اور صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ عبادت کا مستحق صرف اللہ تعالیٰ ہی کو سمجھنا تو حید الوہیت ہے اور تو حید کے منکر مشرکین کا سارا جھگڑا بکھیرا اکثر و بیشتر اسی تو حید الوہیت میں ہے۔

ارکان اسلام نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ کو جو فقہی اصطلاح میں عبادات کہا جاتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہی عبادات ہیں بل کہ کسی مخصوص ہستی کو عالم الغیب، حاضر و ناظر، مجتہد مطلق، قادر مطلق اور کار ساز سمجھتے ہوئے اس سے مانوق الاسباب امور (غیر اختیاری یا امور غیر عادیہ مثلاً اہل اود کی طلب، عمر اور رزق میں برکت وغیرہ) میں دعا اور التجا کرنا خواہ اتنی طور پر اسے ان صفات کا مالک سمجھا جائے یا یہ عقیدہ رکھا جائے کہ یہ صفات اسے کسی اور نے دے رکھی ہیں، اس کے نام پر جانور ذبح کرنا، اس کے نام کی

نذرو نیا ز دینا، خیرات کرنا، اس کے سامنے دست بستہ کھڑے ہونا، اس کے سامنے جھکتا اور سر کو زمین پر رکھنا (رکوع و سجود کرنا)، اس کے لئے طواف کرنا، اسے شارع حقیقی سمجھنا کہ تو اثنین فطرت ہوں یا تو اثنین شریعت ہوں اسی نے بنائے ہیں یا وہ بنانے کا مجاز و مختار ہے (اور کسی کے خود ساختہ اور من گھڑت فیصلوں، مسائل، جزئیات اور احکام کو خدا کی فیصلے سمجھنا جیسے نصاریٰ اپنے پاپاؤں اور پادریوں کو اور جیسے منکرین حدیث اپنے (مجوزہ و مفروضہ) مرکز ملت کو شارع قرار دیتے ہیں، وغیرہ یہ سب عبادات ہیں۔ عبادت کا مستحق صرف اللہ تعالیٰ ہے اور اللہ کے سوا یا اللہ کے ساتھ کسی اور کی عبادت شرک ہے، جس پر اگر کسی کی موت واقع ہو جائے تو اللہ تعالیٰ نے اسے ناقابل معافی جرم قرار دیا ہے۔ پس عقائد کا تعلق اعتقادی عبادت سے ہے اور اعمال کا تعلق بدنی اور مالی عبادت سے ہے۔ مثلاً نماز اور روزہ بدنی عبادت ہیں، زکوٰۃ مالی عبادت ہے اور حج مالی اور بدنی دونوں طرح کی عبادت ہے۔

کسی کی اطاعت کا معنی اس کے اوامر و نواہی (احکام) پر عمل کرنا ہے۔ عبادت میں اطاعت بھی داخل ہے جب کہ معبود محل اطاعت بھی ہو۔ مشرکین بعض ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہیں جو کسی کو کوئی حکم جاری نہیں کر سکتیں، مثلاً سورج، چاند، کواکب، شجر و حجر وغیرہ مناظر فطرت کی عبادت میں اطاعت اس لئے شامل نہیں کہ یہ مناظر فطرت کسی کو کوئی اوامر و نواہی (احکام) جاری نہیں کر سکتے۔ لیکن اگر معبود محل اطاعت بھی ہو اور وہ اپنی عبادت کرنے والے کے لئے اوامر و نواہی جاری کر سکتا ہو تو عبادت کرنے والا لازماً اپنے معبود کے اوامر و نواہی کو بھی قبول کرے گا اور اس کی تعمیل پر بھی وہ بسا اوقات آمادہ ہوگا۔ اس لئے سیاق کلام کے اعتبار سے بعض اوقات عبادت کا معنی اطاعت اور محکومی کا بھی آتا ہے۔ مثلاً سورہ یسین میں ہے کہ اللہ تعالیٰ پر روز قیامت انسانوں سے پوچھیں گے: **الَّذِي اعْتَدَ إِلَيْكُمْ لِيُنزِلَ إِلَيْكُمْ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ** (۸۲/ب) ”اے نبی آدم! کیا میں نے تم سے یہ قول قرار نہیں لیا تھا کہ تم شیطان کی اطاعت نہ کرنا، بے شک وہ تمہارا کھلا دشمن ہے“۔ سورہ مؤمن میں فرعون اور آل فرعون کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **فَقَالُوا أَنُؤْمِنُ لِبَشَرَيْنِ مِثْلِنَا وَقَوْمُهُمَا لَنَا عِبَادُونَ** (۸۲/ج) ”وہ کہنے لگے کہ کیا ہم اپنے جیسے دو انسانوں (موسیٰ اور ہارون) پر ایمان لے آئیں حال آں کہ ان دونوں کی قوم ہماری محکوم (غلام) ہے“۔ تاہم عبادت اور اطاعت میں متعدد حیثیتوں سے بڑا فرق بھی ہے۔ چنانچہ ہر عبادت میں اطاعت اور محکومی کا پایا جانا ضروری نہیں جیسا کہ ہم اوپر واضح کر چکے ہیں کہ مناظر فطرت سورج، چاند، ستاروں و سیاروں، شجر و حجر وغیرہ کی عبادت میں اطاعت داخل نہیں ہو سکتی کیوں کہ یہ مناظر فطرت کسی کو کوئی حکم جاری نہیں کر سکتے اس لئے یہ محل اطاعت ہی نہیں ہیں۔ بعینہ اسی طرح ہر اطاعت کو

عبادت نہیں کہا جاسکتا۔ مثلاً امتی رسول اور نبی کی، اولاد والدین کی، بیوی خاوند کی، شاگرد استاد کی، رعایا حکومت کی، مرید اپنے شیخ کی، مریض طبیب کی، ماتحت ملازم اپنے افسر کی، خادم و غلام اپنے آقا کی جائز اطاعت و محکومی کرتا ہے تو اسے عبادت نہیں کہا جاسکتا۔ ناجائز اور غیر شرعی اطاعت کو اگر اطاعت کرنے والا سرے سے گناہ ہی نہ سمجھتا ہو تو یہ اپنے حاکم و مطاع کو یا اپنے نفس لمارہ کو معبود ٹھہرا رہا ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کو شارع حقیقی مانتے ہوئے دینی امور و مسائل میں بشرح صدر اس کی اطاعت کرنا دراصل اس کی عبادت کرنا ہی ہے گو بہ ظاہر یہ بدنی عبادت نہیں مگر اعتقادی، و فکری عبادت ہے) اطاعت، محکومی اور غلامی اپنی مرضی اور دل کی خوشی سے بھی ہوتی ہے اور کبھی مجبوراً ہوتی ہے لیکن عبادت کرنے والا اپنے معبود کی عبادت شوق و رغبت اور محبت و الفت سے کرتا ہے۔ مزید برآں عبادت اللہ کے سوا کسی بھی مخلوق کی کبھی بھی جائز نہیں رہی۔ اللہ تعالیٰ کو ہی معبود حقیقی کہا جاتا ہے کہ اس کے سوا کسی اور کی عبادت کسی طرح کی بھی درست نہیں اور اللہ تعالیٰ کے سوا مشرکین جس مخلوق کی بھی عبادت کرتے ہیں تو وہ ان کے معبودان باطلہ ہیں۔ عبادت کے برعکس مخلوق کی اطاعت کا حکم خود اللہ تعالیٰ نے دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو حاکم اور مطاع حقیقی اس معنی میں کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم اور اس کی اجازت سے ہم مخلوق کی اطاعت کرتے ہیں تو اسی کے حکم کی تعمیل میں یا اسی کی دی ہوئی اجازت سے کرتے ہیں لہذا مخلوق کی یہ اطاعت اور محکومی بالواسطہ دراصل اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت و محکومی ہے۔ پیغمبر چون کہ معصوم عن الخطا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے کسی خطا اور نسیان پر قائم رہنے دیتا ہی نہیں اس لئے اللہ کے حکم سے پیغمبر کی اطاعت ہمیشہ غیر مشروط ہوتی ہے۔ دیگر مخلوق کی اطاعت اس شرط سے مشروط اور اس قید سے متقید ہوگی کہ اس کی اطاعت اور محکومی میں اللہ اور اس کے رسول کے دیئے ہوئے کسی حکم کی تافرمانی نہ ہوتی ہو۔ یعنی خلاف شریعت کاموں میں مخلوق کی اطاعت نہیں ہوگی۔

۳۔ عبادت و اطاعت کے اس نمایاں فرق کا لازمی تقاضا اور عقل سلیم کا بدیہی فیصلہ ہے کہ عبادت کو اطاعت اور محکومی کے معنی میں لینا وہیں درست ہوگا جہاں سیاق و کلام سے کسی خاص موقع و محل پر اس کی تائید ہوتی ہو ورنہ عبادت کو بندگی اور عبد کو بندے کے معنی میں ہی لینا ہوگا: **أَمَرَ الْأَتْعَبُوا إِلَّا إِيَّاهُ (۸۳/الف)** کا صحیح ترجمہ یہ ہے کہ ”اس (اللہ) نے حکم دیا ہے کہ تم اس کے سوا کسی اور کی عبادت (بندگی) نہ کرو“۔ یہاں یہ ترجمہ درست نہیں کہ ”تم اس کے سوا کسی اور کی محکومی نہ کرو“۔ کیوں کہ بعض صورتوں میں اپنی مخلوق مثلاً اپنے رسول کی غیر مشروط اطاعت اور محکومی کا خود اللہ تعالیٰ نے حکم دے رکھا ہے۔ اللہ کا پیغمبر اپنی امت سے یہ مطالبہ کر سکتا ہے کہ میری اطاعت کرو، مثلاً بعض انبیاء علیہم السلام کے

متعلق قرآن کریم میں ہے کہ انھوں نے اپنی اپنی امتوں سے یہ مطالبہ کیا تھا: فاتقوا اللہ واطيعون۔ ”سو تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو“۔ لیکن کسی بھی پیغمبر نے کبھی بھی کسی سے یہ نہیں کہا کہ تم میری عبادت کرو۔ اسی حقیقت کو اللہ تعالیٰ نے سورہ آل عمران میں یوں بیان فرمایا ہے: مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنَّبُوءَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا رَبَائِسِينَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ الْكِتَابَ وَبِمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ O وَلَا يَأْمُرُكُمْ أَنْ تَتَّخِذُوا الْمَلَائِكَةَ وَالنَّبِيِّينَ أَرْبَابًا أَيَأْمُرُكُمْ بِالْكُفْرِ بَعْدَ إِذْ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ O (۸۳/ب) ”کسی انسان کے یہ شایان شان نہیں کہ اللہ اسے کتاب، فہم و حکمت اور نبوت دے پھر وہ لوگوں سے یہ کہتا پھرے کہ تم اللہ کو چھوڑ کر میرے بندے (میری بندگی اور عبادت کرنے والے) ہو جاؤ کیوں کہ تم (اللہ کی) کتاب میں یہی پڑھتے اور پڑھاتے ہو۔ اور وہ تم کو یہ حکم بھی نہیں دے گا کہ تم فرشتوں اور نبیوں کو رب بنا لو، کیا وہ تم کو تمہارے مسلمان ہونے کے بعد تمہیں کافر ہو جانے کا حکم دینے لگ جائے گا؟“۔ مذکورہ بالا آیات میں منکرین حدیث کا یہ ترجمہ درست نہیں کہ ”کسی انسان کو حق نہیں پہنچتا کہ اللہ اس کو کتاب اور حکومت اور نبوت دے اور وہ لوگوں سے کہے کہ اللہ کو چھوڑ کر میری محکومی اختیار کرو.....“۔ یہاں ایک تو آیت میں لفظ ”حکم“ کا معنی ”حکومت“ نہیں بل کہ پیغمبرانہ ”حکمت و فہم“ ہے، یہاں ترجمہ ”حکومت“ کرنا اس لئے غلط ہے کہ بعض انبیاء علیہم السلام کو دنیوی حکومت نہیں ملی تھی۔ مثلاً حضرت زکریا اور ان کے صاحب زادے حضرت یحییٰ صاحب حکومت نہیں تھے۔ دوسرے اگر یہاں حکومت کا مطلب یہ لیا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں نبی ہونے کی حیثیت سے لوگوں پر یوں حکومت دی ہے کہ لوگ ان کی اطاعت کریں تو ذرا سوچنے کہ جو صاحب حکومت ہوگا تو لوگ لازماً اس کے محکوم ہوں گے۔ جو مطاع ہوگا لوگ لازماً اس کی اطاعت کریں گے اور اس کے مطیع و محکوم ہوں گے۔ تو وہ لوگوں سے یہ کیسے کہہ سکتا ہے کہ تم میرے محکوم نہ بنو۔ لہذا صحیح ترجمہ یہ ہے کہ اللہ کا کوئی نبی لوگوں سے یہ نہیں کہے گا کہ تم میرے بندے ہو جاؤ کہ اللہ کو چھوڑ کر میری بندگی اور عبادت کرنے لگو۔ عبد عبادت عابد، معبود سب کا ایک ہی مادہ ”ع ب د“ ہے۔ یعنی ہر نبی لوگوں سے یہ تو ضرور کہے گا کہ تم اللہ کے حکم کے مطابق میری اطاعت کرو لیکن وہ یہ کبھی نہیں کہے گا کہ تم میری عبادت کرو۔ مخلوق کی عبادت کا اللہ نے کسی کو حکم نہیں دیا اور مخلوق کی عبادت کی اس نے کسی کو کبھی اجازت نہیں دی بل کہ اسے شرک قرار دے کر ناقابل معافی جرم ٹھہرایا اگر کسی کی موت اس شرک پر واقع ہو جائے۔ اس کے عین برعکس اللہ تعالیٰ نے رسولوں اور نبیوں کی اطاعت کا تا کیدی حکم خود دیا ہے تو اللہ کا رسول اور نبی اللہ کی طرف سے لوگوں کے لئے مطاع اور لوگ ان کے مطیع اور محکوم ہوں گے۔ اللہ خود ہی انہیں لوگوں پر حاکم و

مطاع بنائے تو اللہ کا کوئی پیغمبر کی (۱)۔ یہ کیسے کہے سکتا ہے کہ تم میری اطاعت اور محکومی نہ کرو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے کھلا اور برملا اعلان فرمایا ہے: وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (ج/۸۳) ”اور ہم نے جو رسول بھی بھیجا ہے تو اسی لئے بھیجا ہے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے“۔ اگر کسی انسان کی محکومی اختیار نہیں کی جاسکتی تو منکرین حدیث بتائیں کہ ان کے مفروضہ مرکز ملت اور حاکم اعلیٰ کی حکومت انسانوں پر نہیں تو کیا گوڑھوں اور گدھوں پر ہوگی؟ جب یہ نام نہاد مرکز ملت لوگوں پر حاکم اعلیٰ ہوگا تو کیا لوگ اس کی محکومی اختیار نہیں کریں گے؟ اگر وہ اپنے کسی مرکز ملت کی شرکاً نہ حاکمیت اور اس کے لئے اپنی شرکاً نہ اطاعت اور محکومی کو جائز ہی نہیں بل کہ ضروری سمجھتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے اپنے حکم سے دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح خاتم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اگر امت پر حاکم و مطاع بنایا ہے تو آپ کی اطاعت و محکومی اختیار کرنے میں انہیں موت کیوں نظر آتی ہے؟ اور وہ متعلقہ قرآنی آیات کے غلط ترجمے اور قرآن کریم کی معنوی تخریف پر اس قدر اصرار کیوں کرتے ہیں؟

۳۔ اللہ تعالیٰ چاہے تو حکومت و حاکمیت اچھے لوگوں کو بھی عطا فرماتا ہے اور بُروں کو بھی۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے دعا مانگی: رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَهَبْ لِيْ مُلْكًا لَا يَنْبَغِيْ لِأَحَدٍ مِّنْ بَعْدِيْ ۗ إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ (الف/۸۴) ”اے میرے رب! تو مجھے بخش دے اور مجھے ایسی حکومت عطا فرما جو میرے سوا کسی اور کے لائق نہ ہو، بے شک تو بڑا ہی عطا فرمانے والا ہے“۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبوت کے ساتھ ساتھ شان دار دینیوی حکومت بھی عطا فرمائی۔ تو آپ نے جن لوگوں پر حکومت کی وہ آپ کے محکوم ہی تھے اور انہوں نے آپ کی اطاعت اور محکومی ہی اختیار کی تھی، تو کوئی نبی لوگوں سے یہ کیسے کہہ سکتا ہے کہ تم میری محکومی اختیار نہ کرو۔ وہ یہی کہے گا کہ اللہ کی بھی اطاعت کرو اور اس کے حکم کے مطابق میری بھی اطاعت کرو کیوں کہ جب تم اللہ کے حکم سے میری اطاعت کرو گے تو تمہاری طرف سے میری یہ اطاعت بالواسطہ اللہ ہی کی اطاعت ہے۔ لیکن وہ یہ کبھی نہیں کہے گا کہ میری عبادت کرو۔ اللہ کی عبادت بالواسطہ کبھی نہیں ہو سکتی کہ پیغمبر کی یا کسی بھی مخلوق کی عبادت کو اللہ کی بالواسطہ عبادت کہا جائے۔ ہاں صرف اس معنی میں اللہ کی عبادت کو بالواسطہ عبادت کہا جاسکتا ہے کہ پیغمبر نے موروثی ہونے کی بنا پر اللہ کی عبادت کا جو طریقہ بتایا ہے اس کے علاوہ کسی اور طریقے سے اللہ کی کوئی عبادت کرے گا تو وہ ہرگز قبول نہیں کی جائے گی۔

نمرود کے متعلق اللہ تعالیٰ کا سورہ بقرہ میں ارشاد ہے: اَلَمْ تَرَ اِلَى الَّذِيْنَ حَاجَّ اِبْرٰهِيْمَ فِى رِبِّهٖۤ اَنْ اَتِنَهُ اللّٰهُ الْمُلْكَ (ب/۸۴) ”کیا تو نے اسے نہیں دیکھا جس نے ابراہیم سے اس کے رب کے بارے میں جھگڑا کیا (یہ جسارت اس نے اس لئے کی) کہ اللہ نے اس کو حکومت دی تھی“۔ نمرود کو جب اللہ نے



حکومت دی تو جن لوگوں پر وہ شرکانہ حکومت کر رہا تھا جو لوگ اس کی شرکانہ اطاعت کر رہے تھے تو انھوں نے اس کی محکومی ہی تو اختیار کر رکھی تھی۔ اس سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی حاکم شرکانہ حکومت اختیار نہ کرے اور لوگ اس کی شرکانہ محکومی نہ کریں تو ایسے حاکم کی محکومی اختیار کرنے کا خود اللہ تعالیٰ نے حکم دے رکھا ہے اور بعض صورتوں میں ایسی حاکمیت اور محکومی کو اس نے جائز اور مباح قرار دیا ہے، یعنی ایسے کاموں میں مخلوق کی اطاعت درست ہے جس سے اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی نہ ہوتی ہو۔ اس کے برعکس پورے قرآن میں ہرگز اس طرح کا کوئی مضمون نہیں ملے گا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق میں سے فلاں کو الوہیت (معبود ہونے کی صفت) عطا فرمائی اور ہرگز اس طرح کا مضمون نہیں ملے گا کہ کسی پیغمبر فرشتے یا ولی وغیرہ نے اللہ تعالیٰ سے اس طرح کی دعا مانگی ہو کہ اے اللہ! مجھے الوہیت عطا فرما، مجھے الہ (معبود) بنا دے۔ حکومت و حاکمیت اور معبودیت و الوہیت اسی طرح بندگی و عبادت اور محکومی و اطاعت میں اس فرق کو شعوری یا غیر شعوری طور پر نظر انداز کر کے منکرین حدیث خود بھی گم راہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو بھی گم راہ کرتے ہیں۔ نعوذ باللہ من شر وارانفسنا۔

(۵) دیگر انبیاء علیہم السلام کی طرح اللہ تعالیٰ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی لوگوں پر اپنے حکم سے اس معنی میں مطاع اور حاکم بنایا ہے اور لوگوں کو آپ کا مطیع اور محکوم بنایا ہے کہ آپ لوگوں پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے دئے گئے اوامر و نواہی (احکام) کو ہی جاری فرماتے ہیں اور خود بھی ان پر عمل کر کے اپنا اسوۂ حسنہ و پیش فرماتے ہیں، اس لئے آپ کی اطاعت و محکومی بالواسطہ اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت و محکومی ہے۔ کیوں کہ وہی حقیقی مطاع اور وہی حقیقی حاکم ہے۔ **إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ** (ج/۸۳) اس کے عین برعکس مثلاً منکرین حدیث ہی کو لیا جائے جب ان کا (مفروضہ و مجوزہ) مرکز ملت یا حاکم اعلیٰ از خود یا اپنے ساتھیوں کے مشورے سے دینی مسائل اور جزئیات گھڑے گا تو اوامر و نواہی ان کی اطاعت کو ہرگز بالواسطہ اللہ کی اطاعت نہیں کہا جاسکتا یہ تو سراسر غیر اللہ کی اطاعت ہے اور ایسی اطاعت بالمشبہ شرک ہے حیرت ہے کہ اس اطاعت و محکومی کو تو منکرین حدیث نہایت شرح صدر سے قبول کرتے اور اسے فرض عین قرار دیتے ہیں اور سنت رسول پر عمل پیرا ہونے کو جو دراصل بالواسطہ اللہ کی اطاعت ہے، بمانے بمانے سے ٹھکراتے ہیں۔ عقائد، عبادات، معاملات، معاشرت، اخلاق، فیصل خصوصیات، صلح و جنگ، امن و خوف وغیرہ تمام امور میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری تعلیم اور آپ کے تمام اوامر و نواہی اور آپ کے تمام فیصلے و وحی الہی پر مبنی ہیں خواہ یہ وحی قرآنی ہو یا غیر قرآنی۔ قرآن کریم کے مجمل مضامین و احکام کو مکافقہ سمجھنا اور ان پر عمل کرنا ممکن ہی نہیں جب تک منزل قرآن اللہ تعالیٰ خود اپنے مجمل کلام کی وضاحت

نہ فرمائے چناں چہ اللہ تعالیٰ نے اس بیان قرآن (قرآن کی تشریح و توضیح) کا اپنے رسول سے بہ جا طور پر وعدہ فرمایا تھا ان علینا بیاناہ (۸۴/د) ”پھر ہمارے ذمے ہی (قرآن) کا بیان ہے“۔ اب مثلاً نمازوں کی رکعات کی تعداد، نماز پڑھنے کا شروع سے آخر تک پورا طریقہ قرآن میں نہیں تو لازماً اور یقیناً آپ کو یہ وحی غیر قرآنی کے ذریعے بتایا گیا اور اس وحی غیر قرآنی کے مطابق آپ کے فیصلے اور او مروا وہی بھی قرآنی وحی کے ہی تابع ہو گئے۔ کیوں کہ یہ غیر قرآنی وحی، قرآن کریم ہی کی تو تشریح و توضیح ہے۔ لیکن اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے کہ آپ پر صرف قرآنی وحی نازل ہوئی ہے اللہ تعالیٰ نے انداز کلام اس طرح اختیار فرمایا ہے کہ اے پیغمبر! تو لوگوں کے درمیان ما انزل اللہ (جو اللہ نے وحی اتاری) کے مطابق فیصلہ کر۔ یہ انداز اختیار نہیں فرمایا کہ تو قرآن کے مطابق فیصلہ کر، تو کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کر۔ اس لئے ما انزل اللہ کی پیروی کرنے کا صحیح مطلب اور ترجمہ یہ ہے کہ تو اس کی پیروی کر، تو اس کے مطابق فیصلہ کر جو ”اللہ نے اتارا ہے“۔ یہ ترجمہ صحیح نہیں کہ تو کتاب اللہ کے مطابق فیصلہ کر۔ وحی کی مختلف نوعیتیں اور مختلف اقسام ہیں۔ آپ پر قرآنی وحی کے علاوہ غیر قرآنی وحی کا نزول بھی بہ کثرت ہوا ہے جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر توراتی وحی کے علاوہ غیر توراتی وحی کا نزول بھی بہ کثرت ہوتا رہا خصوصاً نزول تورات سے سال ہا سال پہلے تک فرعون سے کش مکش کے ایام میں آپ پر غیر توراتی وحی کا ہی نزول ہوتا رہا۔ اس لئے قرآن کریم میں ما انزل اللہ سے قرآن مراد لینا تب ہی درست ہو سکتا ہے کہ اس سے بیان قرآن کو الگ نہ کیا جائے اور غیر قرآنی وحی کا انکار نہ کیا جائے جو قرآن ہی کی تشریح و توضیح کا کام دیتی ہے اور جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سنت مبارکہ اور اپنے اسوۂ حسنہ سے امت پر ظاہر فرمایا ہے پس آپ کی سنت مبارکہ کو بیان کرنے والی احادیث صحیح امت پر جنت ہیں و هو المطلوب۔

## حوالے

- ۱۔ (الف) القیامۃ: ۱۶-۱۹ (ب) البقرہ: ۹۷۔ (ج) الشعراء: ۱۹۲-۱۹۴
- ۲۔ (الف) الشوریٰ: ۵۱۔ (ب) المائدہ: ۴۳-۴۵، ۴۷۔ (ج) المائدہ: ۳۹
- ۳۔ (الف) آل عمران: ۱۵۹۔ (ب) الشوریٰ: ۲۱۔ (ج) التوبہ: ۳۱
- ۴۔ (الف) الانعام: ۵۰، یونس: ۱۵، الاحقاف: ۹۔ (ب) البقرہ: ۱۲۹، آل عمران: ۱۶۳، الحجۃ: ۲۔ (ج) الانعام: ۱۱۴
- ۵۔ (الف) النحل: ۴۳۔ (ب) النحل: ۶۳۔ (ج) الفاتحہ: ۶-۷
- ۶۔ (الف) النساء: ۶۹۔ (ب) البقرہ: ۳۷۔ (ج) الاعراف: ۲۳



- ۲۳۔ (الف) ایضاً ۳/۶۹۲ (ب) غلام احمد پرویز/معراج انسانیت ص ۶۲۵-۶۲۶ (ج) محمد اسلم حیرا چپوری/مقام حدیث ص ۱۳۰ (د) پرویز/معراج انسانیت ص ۶۳۱
- ۲۴۔ (الف) القیلمۃ - ۱۹ (ب) النجم: ۳-۴ (ج) ط: ۱۳-۱۴
- ۲۵۔ (الف) الشوری - ۲۱ (ب) البقرہ - ۹۷ (ج) الشراء: ۱۹۴-۱۹۳
- ۲۶۔ (الف) محمد اسلم حیرا چپوری/مقام حدیث ص ۶۹ (ب) ایضاً ص ۲۳۲ (ج) غلام احمد پرویز/معارف القرآن ۳/۶۹۲
- ۲۷۔ (الف) البقرہ - ۲۳۹ (ب) الشوری - ۵۱ (ج) حدیث دل گدازے مصنف محمد علی خان بلوچ ص ۳۰ (آئینہ پرویزیت ص ۲۸۸ طبع اکتوبر ۱۹۸۷ء، مکتبہ السلام دکن پورہ، گلی نمبر ۱۱۰، پور)
- ۲۸۔ (الف) محمد اسلم حیرا چپوری/مقام حدیث ص ۱۳۰ (ب) غلام احمد پرویز/معارف القرآن ۳/۶۸۶ (ج) ایضاً
- ۲۹۔ (الف) ایضاً (ب) ڈاکٹر عبدالودود/طلوع اسلام جون ۱۹۵۹ء (ج) غلام احمد پرویز/سلیم کے نام چودھویا  
خطص ۲۳۱
- ۳۰۔ (الف) ڈاکٹر عبدالودود/طلوع اسلام جون ۱۹۵۹ء (ب) غلام احمد پرویز/معراج انسانیت ص ۶۳۱ (ج) ڈاکٹر عبدالودود/طلوع اسلام جولائی ۱۹۶۳ء
- ۳۱۔ (الف) غلام احمد پرویز/فردوسِ گمشدہ ص ۳۸۳ (ب) پرویز/سلیم کے نام سولہواں خطص ۲۶۳ (ج) اشعراء:  
۱۰۷-۱۰۸، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۳۴، ۱۳۳، ۱۲۷، ۱۶۳، ۱۷۸، ۱۷۹
- ۳۲۔ (الف) النجم: ۳-۴ (ب) یونس - ۱۵ (ج) النساء: ۸۰
- ۳۳۔ (الف) النساء: ۶۳ (ب) التوبہ - ۳۱ (ج) الانعام - ۱۲۳
- ۳۴۔ (الف) الفتح - ۲۸ (ب) النجم: ۳-۴ (ج) النساء: ۶۵
- ۳۵۔ (الف) الاحزاب - ۳۶ (ب) البہمی/السنن الکبریٰ مع جواہر النبی ۱۰/۱۳۶ کتاب آداب القاضی تحت باب انصاف الخصمین، ابن کثیر/البدایہ والنہایہ جلد ۸ ص ۵ تحت فی ذکرہی من سیرۃ العادلۃ (ج) لقیلمۃ - ۱۹
- ۳۶۔ (الف) النحل - ۳۳ (ب) النحل - ۶۳ (ج) الاعراف - ۱۵۷
- ۳۷۔ (الف) الشوری - ۲۱ (ب) التوبہ - ۳۱ (ج) المائدہ - ۳
- ۳۸۔ (الف) الاحزاب - ۲۱ (ب) الباقیہ - ۱۸ (ج) طلوع اسلام اکتوبر ۱۹۵۰ء ص ۲۶
- ۳۹۔ (الف) المائدہ - ۶۷ (ب) الحجۃ: ۲ (ج) النساء: ۸۰
- ۴۰۔ (الف) محمد - ۳۳ (ب) النور - ۵۶ (ج) الانعام - ۱۴
- ۴۱۔ (الف) آل عمران: ۳۱-۳۲ (ب) النور - ۶۳ (ج) الحجرات - ۲
- ۴۲۔ (الف) الاحزاب - ۶ (ب) الاحزاب - ۵۶ (ج) غلام احمد پرویز/قرآنی فیصلے ص ۱۳
- ۴۳۔ (الف) المائدہ - ۱۰۹ (ب) الزمر - ۶۹ (ج) النساء - ۵۹
- ۴۴۔ (الف) انعام - ۳۸ (ب) البقرہ - ۱۴۳ (ج) آل عمران - ۱۵۹

- ۳۵۔ (الف) القيامة۔ ۱۹۔ (ب) البقرة۔ ۹۷۔ (ج) الشورى۔ ۵۱
- ۳۶۔ (الف) النجم۔ ۳۔ (ب) الانعام۔ ۵۰، یونس۔ ۱۵، الاحقاف۔ ۹۔ (ج) المائدة۔ ۳۸
- ۳۷۔ (الف) الاعراف۔ ۱۵۰۔ (ب) پروریز/ معارف القرآن ۳/۶۸۶۔ (ج) ایضاً ۳/۶۹۲
- ۳۸۔ (الف) القيامة۔ ۱۹۔ (ب) التوبة۔ ۳۱۔ (ج) الشورى۔ ۲۱
- ۳۹۔ (الف) مولانا محمد تقی عثمانی / علوم القرآن ص ۳۶۸ حاشیہ، مکتبہ دارالعلوم۔ کراچی، طبع ششم ۱۴۰۶ھ ہجری، بہ حوالہ مقالہ ”پوپ“ النسائی کلوپیڈیا برائے تاریخ ۱۸/۲۲۲-۲۲۳، ومقالہ ”Infallibility“ ایضاً ص ۲۲۳ (ب) حزقی ایل ۱۲: ۹ (ج) یرمیاہ ۶: ۱۳
- ۵۰۔ (الف) ڈاکٹر عبدالوود۔ طلوع اسلام جولائی ۱۹۶۳ء۔ (ب) طلوع اسلام اکتوبر ۱۹۵۰ء ص ۲۶ (ج) ڈاکٹر عبدالوود۔ طلوع اسلام جون ۱۹۵۹ء
- ۵۱۔ (الف) انجیل متی ۵: ۱۷، ۱۹، ۲۰، انجیل لوقا ۲: ۲۱-۲۳ (ب) غلام احمد پروریز۔ قرآنی فیصلے ص ۱۲، پروریز۔ طلوع اسلام جون ۱۹۵۰ء ص ۳۷ (ج) محمد صبیح ایڈووکیٹ۔ طلوع اسلام جون ۱۹۵۲ء
- ۵۲۔ (الف) عباد اللہ اختر۔ طلوع اسلام اگست ۱۹۵۰ء ص ۵۸ (ب) پروریز۔ طلوع اسلام ۱۹۵۲ء ص ۷ (ج) محمد اسلم جیراچپوری۔ طلوع اسلام دسمبر ۱۹۵۰ء ص ۱۷
- ۵۳۔ (الف) پروریز۔ طلوع اسلام۔ جولائی ۱۹۵۰ء ص ۳۹، محمد اسلم جیراچپوری۔ طلوع اسلام نومبر ۱۹۵۰ء ص ۷۳ (ب) غلام احمد پروریز۔ قرآنی نظام ربوبیت ص ۲۵ (ج) پروریز۔ نظام ربوبیت ص ۱۶۰، سلیم کے نام تیرہواں خط ص ۲۰۹
- ۵۴۔ (الف) النساء۔ ۱۰۳۔ (ب) البقرة۔ ۲۱۔ (ج) طلوع اسلام اکتوبر ۱۹۵۰ء ص ۲۶
- ۵۵۔ (الف) النساء۔ ۶۵۔ (ب) النساء۔ ۳۲۔ (ج) النساء۔ ۱۱۵
- ۵۶۔ (الف) النور۔ ۶۳۔ (ب) الفرقان۔ ۲۷۔ (ج) الحجرات۔ ۲
- ۵۷۔ (الف) الاحزاب۔ ۵۶۔ (ب) الاحزاب۔ ۶۔ (ج) پروریز/ سلیم کے نام سترہواں خط ص ۳۰۷
- ۵۸۔ (الف) غلام احمد پروریز۔ قرآنی نظام ابوبیت مقدمہ ص ۲۳ (ب) ایضاً ۲۲۸-۲۲۹
- ۵۹۔ (الف) پروریز۔ قرآنی نظام ربوبیت ص ۸۸ (ب) البقرة۔ ۲-۳۔ (ج) پروریز۔ قرآنی فیصلے ص ۱۰۳
- ۶۰۔ (الف) پروریز۔ قرآنی فیصلے ص ۲۶۱-۲۶۲ (ب) پروریز۔ قرآنی نظام ربوبیت ص ۱۰۷ (ج) ایضاً مقدمہ ص ۲۳
- ۶۱۔ (الف) الاستفتاء ضمیر حقیقۃ الوحی ص ۳۹، روحانی خزائن: ج ۲۲ ص ۶۶۰ (ب) چشمہ معرفت ص ۸۲-۸۳، روحانی خزائن: ج ۲۳ ص ۹۰-۹۱ (ج) پروریز۔ سلیم کے نام سترہواں خط ص ۳۰۷
- ۶۲۔ (الف) تحفہ قصیر ص ۱۵، روحانی خزائن: ج ۱۵ ص ۱۱۰ (ب) النساء۔ ۸۰۔ (ج) النساء۔ ۶۳
- ۶۳۔ (الف) النساء۔ ۵۹ (ب) مشکوٰۃ المصابیح حدیث رقم ۳۲۹۶ (ج) مسلم، کتاب الامارۃ باب و وجوب طاعة الامراء فی شیء معصیۃ حدیث رقم ۱۸۳۰

- ٦٣- (الف) بخارى، كتاب الاحكام، باب البيع والاطاعة لئلا يملك من معصية (ب) النساء ٦١ (ج) النور ٥٣
- ٦٥- (الف) المزمّل ٢٠ (ب) المائدة ٩٢ (ج) النور ٥٣
- ٦٦- (الف) التقابن ١٢ (ب) محمد ٣٣ (ج) النور ٥٣
- ٦٧- (الف) النور ٥٣ (ب) آل عمران ٥٠، الشعراء ١٠٦، ١٠٧، ١٠٨، ١٠٩، ١١٠، ١١١، ١١٢، ١١٣، ١١٤، ١١٥، ١١٦، ١١٧، ١١٨، ١١٩ (ج) النساء ٦٥
- ٦٨- (الف) النساء ٣٢ (ب) الشعراء ٢١٦ (ج) النساء ١١٥
- ٦٩- (الف) النور ٦٣ (ب) الفرقان ٢٤ (ج) المجادلة ٩
- ٧٠- (الف) المائدة ١٥ (ب) المزمّل ١٦ (ج) النساء ١٦٥
- ٧١- (الف) الاحزاب ٣٦ (ب) الاحزاب ٦ (ج) الاحزاب ٢١
- ٧٢- (الف) الحجرات ٢ (ب) الاحزاب ٥٤ (ج) الانعام ٩٢
- ٧٣- (الف) الاعراف ٣ (ب) القیامة ١٩ (ج) البقرة ٩٤
- ٧٤- (الف) الثوري ٥١ (ب) النجم ٣٠ (ج) يونس ١٥
- ٧٥- (الف) الاعراف ٣ (ب) سيرة ابن هشام ٣/٣٤٣ (ج) المائدة ٢
- ٧٦- (الف) البقرة ٢٨٢ (ب) صحيح بخارى: ج ١، ص ٢٢، ٢٣، ٢٤، ٢٥، ٢٦، ٢٧، ٢٨ (ج) التوبة ٣٨
- ٧٧- (الف) هود ٤٣ (ب) الاحزاب ٤٣ (ج) البداية والنهاية لابن كثير ٣/١١٥، دار الحديث القايرة (مصر) الطبعة الاولى ١٣١٣هـ / ١٩٩٢ ميلادي
- ٧٨- (الف) الحشر ٥ (ب) ابن كثير/ البداية والنهاية ٣/١١٨-١١٩، حواله مسلم وبهتقي (ج) الحاكم/ مستدرک ٢٩/٣، ٤١/٢
- ٧٩- (الف) ابن كثير/ تفسير القرآن ٢/١٠٥، تفسير سورة المائدة آيت يايها الذين امنوا لا تستلوا عن اشياء ان تبدلكنم تسؤكنم الآية (ب) الكيف ٢٩ (ج) ابن كثير/ البداية والنهاية: ج ٣، ص ١٦٨
- ٨٠- (الف) يوسف ٢٠ (ب) بمطابق حاشية نمبر ٦٤ جزوب (ج) النساء ٦٤
- ٨١- (الف) غلام احمد پرويز - قرآنی فیصلے ص ١٣، طلوع اسلام جون، ١٩٠، ص ٢٤ (ب) يونس ٣١ (ج) الزمر ٣٨
- ٨٢- (الف) المؤمنون ٨٣-٨٩ (ب) يس ٦٠ (ج) المؤمنون ٤٤
- ٨٣- (الف) يوسف ٢٠ (ب) آل عمران ٤٩-٨٠ (ج) النساء ٦٤
- ٨٤- (الف) ص ٣٥ (ب) البقرة ٢٥٨ (ج) يوسف ٢٠ (د) القیامة ١٩